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САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ 

ВАРИАНТ I 
C – 1 

1. 1) а) 
6
11

6
7

6
52

6
5

3
1

==
+

=+ ; б) 
14
9

14
110

14
1

7
5

=
−

=− ; 

в) 
12
18

12
97

12
6532

12
65

3
8

12
55

3
22 ==

+
=+=+ ; 

2) а) 
143
28

143
1139

13
1

11
3

=
−

=− ; б) 
60
11

60
61

60
4021

3
2

20
7

==
+

=+ ; 

в) 
105
1041

105
209

105
120329

7
8

15
47

7
11

15
23 ==

−
=−=− ; 

3) а) 
102
67

102
8115

51
41

34
5

−=
−

=− ; 

б) 
45
22

90
42

90
184

90
457273

90
457

30
91

90
75

30
13 −=−=−=

−
=−=− ; 

в) 
14
14

14
57

14
14386

14
143

7
43

14
310

7
16 −=−=

−
=−=− . 

2. 1) а) 7 + 9 + 5,31 + 13,49 = 16 + 18,8 = 34,8; 
б) 62,7 + 0,07 + 8,31 + 5,79 = 62,77 + 14,1 = 76,87; 

2) а) 8,31 – (4,29 + 3,721) = 8,31 – 8,011 = 0,299; 
б) (8,21 + 9,73) – 0,001 = 17,94 – 0,001 = 17,939. 

3. 1) а) 
6
1

3
1

2
1

21
8

16
7

=⋅=⋅ ; б) 
13
3

13511
3115

65
33

11
5

−=
⋅⋅
⋅⋅

−=⋅− ; 

в) 
3
2

31923
22319

57
46

23
19

−=
⋅⋅
⋅⋅

−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ . 

2) а) 12
4
48

13
48

4
13

13
93

4
13 ==⋅=⋅ ; б) 8

2
16

2
3

3
16

2
11

3
15 −=−=⋅−=⋅− ; 

в) 4
117

27112
11
14

7
22

11
31

7
13 −=

⋅
⋅⋅⋅

−=⋅−=⋅− ; 

3) а) 
2
11

2
3

527
375

10
21

7
5

21
10:

7
5

−=−=
⋅⋅
⋅⋅

−=⋅−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

б) 
4
1

445
54

16
5

5
4

5
16:

5
4

15
11:

5
4

=
⋅⋅
⋅

=⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−− ; 

в) 
2
115

2
31

63
31

2
63

31
63:

2
63

31
12:

2
131 ==⋅== ; 
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4) а) ( ) 5
1
9

9
59

9
5

−=⋅−=−⋅ ; б) 
45
4

9
1

5
4

1
9:

5
49:

5
4

−=⋅−=−=− ; 

в) 5
14
5

1
14

5
14:14

5
42:14 =⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−− ; 

5) а) 6,5 · 2,6 = 16,90 = 16,9; б) –5,3 · 7,7 = –40,81; 
в) –6,4 · (–1,3) = 6,4 · 1,3 = 8,32; 

6) а) 90
9

1000
100
81009,0:81,0 =⋅= ; 

б) 03,3
100
303

5
100

10000
151505,0:1515,0 ==⋅= ; 

в) 9,1
10
19

19
100

1000
36119,0:361,0 ==⋅= . 

4. 1) а) 113 = 11 · 11 · 11 = 1331; б) 372 = 37 · 37 = 1369; 
в) (370) 2 = (37 · 10) 2 = 372 · 102 = 136900; 
г) (1100) 3 = (11 · 100) 3 = 113 · 103 = 1331000000; 

2) а) (–5) 3 = –53 = –125; б) (–13) 2 = 132 = 169; 
в) (–0,5) 3 = –0,53 = –0,125; г) (–0,13) 2 = 0,132 = 0,0169; 

3) а) 
81
16

9
4

9
4

9
4 2

=⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; б) 

343
27

7
3

7
3

3

33

−=−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

в) 
25
111

25
36

5
6

5
11

5
11

222

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

г) 
125
911

125
216

5
6

5
11

33

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ . 

5. Для того, чтобы узнать, какой цифрой заканчивается произведение, 
достаточно узнать, какой цифрой заканчивается произведение по-
следних цифр в сомножителях. 
1) 272; 7 · 7 = 19 – девяткой; 3) 1423; 2 · 2 · 2 = 8 – восьмеркой; 
2) 532; 3 · 3 = 9 – девяткой; 4) 3113; 1 · 1 · 1 = 1 – единицей. 

6. Пусть искомое число х, тогда: х > 0. 1) х · х = 5 · х, откуда х = 5; 

2) х · х = х : 10 = 
10
1

⋅x , откуда 1,0
10
1
==x . 

7. 1) α=+ 321321
разраз 100100

2....227....77 . Складываем столбиком: 
321

100paз

   9....99
2....22
7....77+

. 

Значит, 321
paз100

9....99=α  
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2) α=+ 321321
разраз 100100

8....885....55 . 
443...144
8.....88
5.....55

   

+
, 

Значит, 34....441
99
321

раз

=α ; 

3) α=5:5.....55
100

321
раз

. 

Значит, 321
раз100

1....11=α ; 

4) α=321321
разраз 50100

5.....55:5.....55 . Значит, 10....001
49
321

раз

=α . 

C – 2 

1. 1) а) 642
5
4

1
5

3
2

1
3

4
11:5

2
11:3 =+=⋅+⋅=+ ; 

б) 9
3

27
3
5

3
32

16
5

3
16

3
32

5
13:

3
15

3
210 ==−=⋅−=− ; 

в) 
5
31

10
61

10
16

10
3

3
16

10
3

3
16

3
32

3
13:

3
15

3
210 ===⋅=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − ; 

г) 
2
13

2
7

2
1

2
8

2
14

32
3

3
16

9
8

2
9

3
210:

3
15

9
8

2
14 ==−=−=⋅−⋅=−⋅ ; 

2) а) 0,7 · 1,3 + 5,1 : 0,17 = 0,91 + 30 = 30,91; 
б) 3,38 – 2,24 : 1,25 = 3,38 – 1,792 = 1,588; 
в) (3,38 – 2,24) : 1,25 = 1,14 : 1,25 = 0,912; 
г) 31,7 : 63,4 – 23,4 : 11,7 = 0,5 – 2 = – 1,5. 

2. 1) 3,12 + 2,92 = 9,61 + 8,41 = 18,02; 
2) (5,3 – (–4,7)) 2 = (5,3 + 4,7) 2 = 100; 
3) (1,37) + (–1,35)) 3 = (0,02) 3 = 0,000008. 

3. 1) (0,008 + 0,992) : (5 · 0,6 – 1,4) = 1 : (3 – 1,4) = 1 : 1,6 = 

625,0
16
10

16
10

1
1

10
16:1 ==⋅== ; 

2) 13,5 · 9,1 · (–3,3) : (–0,00013) = 13,5 · 3,3 · 9,1 : 0,00013 = 
= 44,55 · 70000 = 3118500; 

3) =⋅−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=−⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

65
100

3
13

10
27

36
89

12
10365,0:

3
147,2

36
172

12
78  

=−=−
⋅

=−⋅=−⋅
−

=
3
20

2
33

3
20

4
322

3
20

10
27

36
220

3
20

10
27

36
89309

 

6
59

6
59

6
4099

==
−

= ; 
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4) =−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=⋅−⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

10
3

100
144

36
13

24
35

10000
5625

15
844,1

36
13

24
111  

32,2
100
232

50
116

50
15131

10
3

50
131

10
3

100
144

72
131

===
−

=−=−⋅= . 

4. 1) 1142; 4 · 4 = 16 – оканчивается 6; 
73; 7 · 7 · 7 = 49 · 7 – оканчивается 3; 
значит, 1142 – 73 – оканчивается на 6 – 3 = 3. 

2) 1153 – оканчивается на 5; 
152 – оканчивается на 5; 
значит, 1153 – 152 – оканчивается на 5 – 5 = 0. 

3) 173 – оканчивается на 3; 
132 – оканчивается на 9; 
значит, разность 173 – 132 оканчивается на 13 – 9 = 4 
(13, т.к. занимаем десяток). 

С – 3 

1. 1) 50
100
25200 =⋅ ; 3) 

40
171

40
57

100
25

10
57

==⋅ ; 

2) 75,0
100
2503 =⋅ ; 4) 02,0

100
25

100
8

=⋅ . 

2. 1) 17% – 340. 100% – х, значит, 2000
17

100340
=

⋅
=x ; 

2) 17% – 8,5. 100% – х, значит, 50
17

1005,8
=

⋅
=x ; 

3) 17% – 0,051. 100% – х, 3,0
17

100051,0
=

⋅
=x ; 

4) 17% – 2,89. 100% – х, 17
17

10089,2
=

⋅
=x . 

3. 1) (8 : 16) · 100% = 50%; 3) (8 : 8000) · 100% = 0,1%; 
2) (8 : 800) · 100% = 1%; 4) (8 : 0,8) · 100% = 1000%. 

4. 1) а) 43,0
100
43%43 =− ; г) 60% – 0,60 = 0,6; 

б) 75,0
100
75%75 =− ; д) 11,4% – 0,114; 

в) 25% – 0,25; 
2) а) 0,5 – 50%; г) 1,35 – 135%; 

б) 0,37 – 37%; д) 1,2 – 120%. 
в) 0,7 – 70%; 

http://dz-zaebalo.ru/
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5. Дано: 
mсп – 1200 г – масса сплава; 

%20%100 =⋅
сп

м

m
m

; mм – масса меди. 

1) %20%100 =⋅
сп

м

m
m

; спм mm ⋅=
%100
%20

; 

2) mц – масса цинка 
mц = mсп – mм; mц = 1200 – 240 = 960 г. 

3) 100% – 20% = 80% (20% меди) . 

4) %25%100
960
240%100 =⋅=⋅

ц

м

m
m

. 

6. План – 100%. По плану должен изготовить 537000 
1) 100% – 537000; 102,5% – х – выпустил завод, 

значит, 5504251025537
100

5,102537000
=⋅=

⋅
=x издел. 

2) 550425 – 537000 = 13425 изделий сверх плана. 
7. 1) В первый день: 100% – 150; 

20% – х 

30
100

20150
=

⋅
=x  страниц. 

2) Во второй день: 150 – 30 = 120 (страниц) – оставшаяся часть. 
100% – 120; 25% – х, 

30
100

25120
=

⋅
=x  (страниц) – во второй день. 

3) За 2 дня: 30 + 30 = 60 страниц. 

4) %40%100
150
60

=⋅ . 

8. 1) %5%100
20
1%100

20
20

2 =⋅=⋅ ; 

2) %2500
04,0
%100%100

2,0
2,0

3 ==⋅ . 

9. Пусть цена изделия х 
После возрастания стала: х + 0,2х. 
После понижения стала: х + 0,2х – 0,2 (х + 0,2х) = х – 0,04х = 

xx
100

4
−= . 

Ответ: цена снизилась на 4%. 
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С – 4 
1. 1) –6,8 + 3,2 = –3,6; –3,2 + 3,2 = 0; 

15
84

15
68

15
4820

5
16

3
42,3

3
11 ==

+
=+=+ ; 

2) –5 · (–2,6) = 13; –5 · 0 = 0; –5 · 1 = –5; 

3
212

5
38

15
38

1
5

15
825 −=−=⋅−=⋅− ; 

3) 12 · (–1) – 7 = –12 – 7 = –19; 12 · 0 – 7 = 0 – 7 = –7; 
12 · (–7,6) – 7 = –91,2 – 7 = –98,2; 
12 · 0,05 – 7 = 0,6 – 7 = –6,4; 

4) 3 – 1,5 · 4 = –3; 3 – 1,5 · (–2) = 6; 

5,3
3
1

2
33

3
15,13 =⋅+=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅− ; 

3 – 1,5 · 0,8 = 3 – 1,2 = 1,8. 

2. 

х –3 –2 –1 0 1 2 3 
5х – 3 –18 –13 –8 –3 2 7 12 
3 – 5х 18 13 8 3 –2 –7 –12 

х (3 – 5х) –54 –26 –8 0 –2 –14 –36 
3. 1) а) 8 · (–7) – 11 · (–3) = –56 + 33 = –23; 

6,126,666,011
4
38 −=−−=⋅−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ ; 

б) 5 · 0 – 4 · 12 = 0 – 48 = –48; 
5 · (–1,2) – 4 · 3,25 = –6 – 13 = –19; 

2) а) 8 · (–4) + 3 · 10 + 1 = –32 + 30 + 1 = –1; 

8 · (–6,5) + 3 37114521
3
24 −=++−=+⋅ ; 

б) 1 – 5 · 12 – 3 · (–16) = 1 – 60 + 48 = –11; 
1 – 5 · (–11) – 3 · (–11) = 1 + 55 + 33 = 89; 

3) а) (1,7 – 1,3) (1,7 + 1,3) = 0,4 · 3 = 1,2; 
б) 2 – 0,3 (0,6 – 3 · 0,2) = 2 – 0,3 · 0 = 2; 

в) 0
6
0

6
6,56,5

6
6,5

3
8,2

6
058,22

3
028,2

==
−

=−=
⋅−⋅

−
⋅+

. 

4. Площадь одной плитки равна а2, следовательно, площадь всех пли-
ток, т.е. пола, равна n · а2 (см2). 
а = 20; n = 500. 
Пусть S – площадь, тогда S = na2 (см2); 
S = 500 · 202 = 500 · 400 = 200000 (см2). 
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5. 1) a + b; 4) a · V1 + b · V2; 

2) a · V1; 5) 
время общее
путь весь

ср =V ; Vср = 
ba
bVaV

+
+ 21 . 

3) b · V2; 

6. 1) 3х; например х = 0 и 
7
1

=x ; 

3 · 0 = 0 – целое; 
7
3

7
13 =⋅ – дробное; 

2) 2,7х; х = 10 и х = 1; 
2,7 · 10 = 27 – целое; 2,7 · 1 = 2,7 – дробное; 

3) 0,3х + 5; 
3
13−=x  и х = 2; 

4515
3

10
10
35

3
13

10
3

=+−=+⋅−=+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅  – целое; 

0,3 · 2 + 5 = 0,6 + 5 = 5,6 – дробное; 
4) 3х + 0,1; х = 0,3 и х = 0; 

3 · 0,3 + 0,1 = 0,9 + 0,1 = 1 – целое; 
3 · 0 + 0,1 = 0 + 0,1 = 0,1 – дробное. 

7. 1) x + y – z = (x + y) – z = 5 – (–8) = 5 + 8 = 13; 
2) 2z – (x + y) = 2 · (–8) – 5 = –16 – 5 = –21; 
3) x – 5z + y = (x + y) – 5z = 5 – 5 · (–8) = 45; 
4) 3 (x + y) + 2z = 3 · 5 + 2 · (–8) = 15 – 16 = –1; 

5) 
3
22

3
8

85
8

=
−
−

=
−
−

=
++ zyx

z
; 

6) z (x + y + 5z) = –8 (5 + 5 (–8)) = –8 (5 – 40) = –8 (–35) = 280. 

8. а) baba ++⋅= 301003 ; б) yxxy +⋅+= 105005 ; 

в) 31103101003 +⋅=+⋅+⋅= ppppp . 

C–5 

1. 1) а) 
24
11

24
38

8
1

3
1

=
+

=+ ; 
18
11

18
29

9
1

2
1

=
+

=+ ; 

24
11

18
11

> , т.к. 18 < 24. Значит, 
8
1

3
1

9
1

2
1

+>+ . 

б) 0
7
5

11
3

<−− ; 0
7
2

7
3

7
5

>=−  

Значит, 
7
5

11
3

7
3

7
5

−−>− ; 
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2) а) 
2
15,0 = ; 

12
7

12
34

4
1

3
1

=
+

=+ ; 0
12
1

12
67

2
1

12
7

>=
−

=− ; 

Значит, 5,0
4
1

3
1

>+ ; 

б) 5,1
2
3

6
9

6
110

6
1

3
5

6
1

3
21 −=−=−=

+−
=+−=+− ; 

–1,5 – (–1,6) = –1,5 + 1,6 = 0,1 > 0, значит, 6,1
6
1

3
21 −>+− . 

2. 1) 2 · 0 + 5 = 5 и 
3

1055
3
212 −=+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ , 

следовательно, при х = 0 выражение больше; 
2) 3 – 3 · 1 = 0 и 3 – 3 · (–1) = 6, 

следовательно, при а = –1 выражение больше; 
3) 3 · (–0,3) + 5 · 0,6 = 2,1 и 3 · 1,2 + 5 · (–0,3) = 2,1, 

следовательно, при обоих наборах х и у выражения равны. 
3. 1) а) t < 5. 

Например, при t = –1; 0; 4 – неравенство верно; 
а при t = 5; 5,1; 11 – неверно; 
б) р ≥ –11,3. р = –11,3; 0; 11,3 – верно; 
р = –20; –18; –11,4 – неверно; 
в) m ≥ 0. Верно: m = 1; 2; 0. Неверно: m = –0,0001; –10; –100; 

2) а) 5 > x ≥ 4. Верно: х = 4; 4,2; 4,99. Неверно: х = 5,1; 3; 0; 
б) 0,01 < a < 0,02; 
верно: а = 0,011; 0,015; 0,0199. Неверно: а = 1; 0,02; –12; 
в) –0,7 ≤ с < 0; 
верно: с = –0,15; –0,6; –0,59. Неверно: с = 0; –0,72; 0,1. 

4. m1 = mо1 + mм1; m2 = mо2 + mм2; 
m1, m2 – массы сплавов; mо1, mо2 – массы олова; 
mм1, mм2 – массы меди; w1, w2 – проц.содержания олова; 

m1 = 3 + 2 = 5 кг; %60%100
5
3

1 =⋅=w ; 

m2 = 13 + 7 = 20 кг; %65%100
20
13

2 =⋅=w ; 

следовательно, w2 > w1. 
5. 1) 2,8 · 0,16 > 2,8, т.к. 2,8 (1 – 0,16) > 0; 

2) 0,16 < 2,8 · 0,16, т.к. 0,16 (2,8 – 1) > 0; 
3) –2,8 · 0,16 > –2,8, т.к. 2,8 (–0,16 + 1) > 0; 

4) 5:37,0
5
1:37,0 > , т.к. 

5
137,0537,0 ⋅>⋅ ; 

http://dz-zaebalo.ru/
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5) 
3
1:37,037,0 −>− , т.к. –0,37 > –0,37 · 3, т.к. 0,37 (3 – 1) > 0; 

6) 86 : (–3,4) < 76 : (–3,4) , т.к. 86 : 3,4 > 76 : 3,4; 
Откуда –86 : 3,4 < –76 : 3,4. 

6. 1) 
100

1;0;
13
1;

13
5;

13
7;

13
8

−−−− ; 2) (0,1) 3; (0,1) 2; 0,1. 

7. 1) 1,09; 1,009; 0; –1,23; –1,24; 2) (–0,2) 2; (–0,2) 3; –0,2. 
8. Пусть заработная плата х рублей; 

1-е повышение: х + 0,25х – стала заработная плата; 
2-е повышение: х + 0,25х + 0,2 (х + 0,25х) = х + 0,25х + 0,2х + 0,05х =  
= х + 0,25х + 0,25х; 
при первом: была х, стала 0,25х + х; 
при втором: была х + 0,25х, стала х + 0,25х + 0,25х, 
следовательно, возросла зарплата одинаково. 

С – 6 
1. 1) а) (6,83 + 3,17) + (7,81 + 8,19) = 10 + 16 = 26; 

б) 543123)
8
117

8
713()

4
315

4
17( =+=+++ ; 

2) а) (925 – 825) + 527 = 100 + 527 = 627; 
б) (–5,37 + 4,37) + 9,29 = 8,29; 

3) а) 275,13)
1

19
19
2( =⋅⋅ ; б) 399,3)

14
5

1
28( =⋅⋅ ; 

4) а) 111)
21
17

17
21()

3
11

11
3( =⋅=⋅⋅⋅ ; 

б) 
10
1

10
11

20
13

13
2

7
31

31
7

−=⋅−=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅−⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅− . 

2. 1) а) 36135
5
1575 =+=⋅+⋅ ; 2) а) 41536

12
512312 =+=⋅+⋅ ; 

б) 131
13
1131013 =⋅+⋅ ; б) 74272

4
1898 =+=⋅+⋅ . 

3. а) 
8
1

8
7

7
6

6
5

5
4

4
3

3
2

2
1

=⋅⋅⋅⋅⋅⋅ ; 

б) 
7

13
7
8

8
9

9
10

10
11

11
12

12
13

6
7

7
6

=⋅⋅⋅⋅⋅⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅ ; 

7
13

7
6

6
7

7
8

8
9

9
10

10
11

11
12

12
13

=⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅ . 
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4. 
6
1

3
1

2
1

=− ; 
12
1

4
1

3
1

=− ; 
20
1

5
1

4
1

=− ; 

30
1

6
1

5
1

=− ; 
42
1

7
1

6
1

=− ; 
56
1

8
1

7
1

=− ; 

−+−+−+−=+++++
5
1

5
1

4
1

4
1

3
1

3
1

2
1

56
1

42
1

30
1

20
1

12
1

6
1  

S=−+−+−
8
1

7
1

7
1

6
1

6
1 ; После сокращения: 

8
3

8
14

8
1

2
1

=
−

=−=S . 

5. 1) а) 5 · 822 = 5 · 2 · 411 = 4110; 
б) 5 · 412 = 5 · 2 · 206 = 10 · 206 = 2060; 
в) 5 · (–724) = –5 · 2 · 362 = –3620; 

2) а) 822,2 · 5 = 411,1 · 10 = 4111; б) 43,6 · 5 = 21,8 · 10 = 218; 
в) (–0,626) · 5 = –0,313 · 10 = –3,13. 

С – 7 
1. 1) а) 2,8 · 5а = 14а; б) –3,5а · 4 = –3,5 · 4 · а = –14а; 

в) 3,6 · 0,8 · а = 2,88а; 
г) –8 · а · (–12) = –8 · (–12) · а = 96а; 

2) а) 8 · х · (–3) · а = 8 · (–3) · х · а = –24ах; 
б) 3,5х · 2у = 3,5 · 2 · х · у = 7ху; 
в) –0,25у · 8 · b = –0,25 · 8 · y · b = –2by; 

г) pqqpqp
3
1

9
7

7
3

9
7

7
3

=⋅⋅⋅=⋅ . 

2. 1) а) 2а + 3а = 5а; е) –а – 0,8а = –1,8а; 

б) 7х – 15х = –8х; ж) ххх
3
52

3
1

−=− ; 

в) –17b – 3b = –20b; з) ааа 7,0
5
1

2
1

=+ ; 

г) –2,1у + 7у = 4,9у; и) bbb
6
1

6
5

−=− . 

д) –2,5х + х = –1,5х; 
2) а) 8b + 12b – 21b + b = (8 + 12 – 21 + 1) b = 0 · b = 0; 

б) –13с + 12с + 40с – 18с = (–13 + 12 + 40 – 18) с = 21с; 
в) – р – р – р – 3р – р – р = (–1 – 1 – 1 – 3 – 1 – 1) р = –8р; 
г) 4,14а + 8,73а + 5,8а – а = (4,14 + 8,73 + 5,8 – 1) а = 17,67а. 

3) а) 10а – а – b + 7b = (10 – 1) a + (7 – 1) b = 9a + 6b; 
б) –15с – 15а + 8а + 4с = (4 – 15) с + (8 – 15) а = –11с – 7а; 
в) 0,3х + 1,6у – 0,3х – 0,4у = (0,3 – 0,3) х + (1,6 – 0,4) у = 
= 0 + 1,2у = 1,2у; 
г) х + у – х – у + 4 = (1 – 1) х + (1 – 1) у + 4 = 0 + 0 + 4 = 4; 



 12 

д) 5 – а + 4а – b – 6a = 5 + (–1 + 4 – 6) a – b = 5 – 3a – b; 
е) 1,2с + 1 – 0,6у – 0,8 – 0,2с = (1,2 – 0,2) с – 0,6у + (1 – 0,8) = 
= с – 0,6у + 0,2. 

3. 1) а) с + (a + b) = c + a + b; в) c – (a + b) = c – a – b; 
б) с – (a – b) = c – a – b; г) –c – (–a + b) = –c + a – b. 

2) а) (a – b) – (c – d) = a – b – c + d; б) (a – b) + (c – d) = a – b + c – d; 
в) x – (a – b) + (c – d) = x – a + b + c – d; 
г) 10 – (a – b) – (c + d) = 10 – a + b – c – d. 

4. 1) а) 3b + (5a – 7b) = 3b + 5a – 7b = 5a – 4b; 
б) –3q – (8p – 3q) = –3q – 8p + 3q = –8p; 
в) 5х – (11 – 7х) = 5х + 11 – 7х = 11 – 2х; 
г) – (8с – 4) + 4 = –8с + 4 + 4 = 8 – 8с; 

2) а) (2 + 3а) + (7а – 2) = 2 + 3а – 7а – 2 = 10а; 
б) – (11a + b) – (12a – 3b) = –11a – b – 12a + 3b = 2b – 23a; 
в) (5 – 3b) + (3b – 11) = 5 – 3b + 3b – 11 = –6; 
г) (5a – 3b) – (2 + 5a – 3b) = 5a – 3b – 2 – 5a + 3b = –2; 

3) а) а + (а – 10) – (12 + а) = а + а – 10 – 12 – а = а – 22; 
б) (6х – 8) – 5х – (4 – 9х) = 6х + 8 – 5х – 4 + 9х = 10х – 12; 
в) (1 – 9у) – (22у – 4) – 5 = 1 – 9у – 22у + 4 – 5 = –31у; 
г) 5b – (6b + a) – (a – 6b) = 5b – 6b – a – a + 6b = 5b – 2a. 

5. 1) а) 3 (8а – 4) + 6а = 24а – 12 + 6а = 30а – 12; 
б) 11с + 5 (8 – с) = 11с + 40 – 5с = 6с + 40; 
в) 2 (у – 1) – 2у + 12 = 2у – 2 – 2у + 12 = 10; 
г) 16 + 3 (2 – 3у) + 8у = 16 + 6 – 9у + 8у = 22 – у; 

2) а) 7р – 2 (3р – 1) = 7р – 6р + 1 = р + 2; 
б) –4 (3а + 2) + 8 = –12а – 8 + 8 = –12а; 
в) 3 – 17а – 11 (2а – 3) = 3 – 17а – 22а + 33 = 36 – 39а; 
г) 15 – 5 (1 – а) – 6а = 15 – 5 + 5а – 6а = 10 – а. 

6. а) а – (а – (2а – 4)) = а – а + (2а – 4) = 2а – 4; 
б) 7х – ((у – х) + 3у) = 7х – (у – х) – 3у = 7х – у + х – 3у = 8х – 4у; 
в) 4у – (3у – (2у – (у + 1)) ) = 4у – 3у + (2у – (у + 1)) = 
= у + 2у – (у + 1) = 3у – у – 1 = 2у – 1; 
г) 5с – (2с – ((b – c) – 2b)) = 5c – 2c + ((b + c) – 2b) =  
= 3c + (b – c) – 2b = 3c + b – c – 2b = 2c – b. 

7. а) 0,6а + 0,4 (а – 55) = а – 22 = –8,3 – 22 = –30,3; 
б) 1,3 (2а – с) – 16,4 = 1,3 · 12 – 16,4 = 15,6 – 16,4 = –0,8; 
в) 1,2 (а – 7) – 1,8 (3 – а) = 1,2а – 8,4 – 5,4 + 1,8а = 3а – 13,8 = 

= 8,08,13
3

133 −=−⋅ ; 

г) ( ) ( ) =−=+⋅−⋅+=−−+ 910
3
233

3
236

3
7

3
73

3
276

3
12 aaaaa  

= –7 – 9 = –16. 
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С – 8 

1. а) –8х = –24; 3
8

24
=

−
−

=x ; 

б) 50х = –5; 
10
1

50
5

−=−=x ; 

в) –18х = 1; 
18
1

−=x ; 

г) 
8
23 =− x ; ( )

12
13:

8
2

−=−=x ; 

д) 
5
31−=− x ; 

5
31=x ; 

е) 
5
15 =− x ; 

25
1

−=x ; 

ж) 6
6
1

−=− x ; х = 36; 

з) 
14
2

7
3

=− x ; 
3
1

3
7

14
2

−=⋅−=x ; 

и) –0,81х = 72,9; х = –72,9 : 0,81 = –90. 
2. а) –3х = 0; х = 0; 

б) –3х = 6; х = –2; 
в) –3х = –12; х = 4; 

г) 
17
33 −=− x ; 

17
1

=x ; 

д) 
3

103 =− x ; 
9

10
−=x ; 

е) 4,2
5
223 ==− x ; х = –0,8. 

3. а) 3х = 3 (–11) = –33; б) 5х = 5 · 0 = 0; в) 414
7
2

7
2

=⋅=х . 

4. а) S = V · t; в) mg = P; 

t
SV = ; 

g
Pm = ; 

V
St = ; 

m
Pg = . 

б) J · R = U; 

R
UJ = ; 

J
UR = ; 

http://dz-zaebalo.ru/
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5. 1) а · (–4) = 8 или а = –2; 8
7
1
=⋅a  или а = 56 

а · 0 = 8, но а · 0 = 0, и получаем 0 = 8 – неверное равенство, 
значит, ни при каких а, х = 0 не является корнем уравнения. 

2) ах = 8 или 
а

х 8
= , значит, корень существует, если а ≠ 0. 

Ответ: а = 0. 0 · х = 8 или 0 = 8 – неверно. 

3) ах = 8 или 
а

х 8
= . По условию x < 0, значит, 08

<
а

, значит, а < 0. 

С – 9 
1. 1) а) 3х + 7 = 0; в) 0,5х + 0,15 = 0; 

3х = –7; 0,5х = –0,15; 

3
7

−=x ; х = –0,3; 

б) 13 – 100х = 0; г) 8 – 0,8х = 0; 
100х = 13; х = 0,13; 0,8х = 8; х = 10; 

2) а) 7х – 4 = х – 16; г) 1,3р – 11 = 0,8р + 5; 
6х = –12; 0,5р = 16; 
х = –2; р = 32; 
б) 13 – 5х = 8 – 2х; д) 0,71х – 13 = 10 – 0,29х; 
5 = 3х; х = 23; 

3
5

=х ; 

в) 4у + 15 = 6у + 17 е) 8с + 0,73 = 4,61 – 8с; 

–2 = 2у; 
25
9788,316 ==с ; 

у = –1 
3) а) 5х + (3х – 7) = 9; в) 48 = 11 – (9а + 2); 

5х + 3х – 7 = 9; 48 = 11 – 9а – 2; 

8х = 16; х = 2; 9а = –39; 
3

13
−=а ; 

б) 3у – (5 – у) – 11; г) 13 – (5х + 11) = 6х; 
3у – 5 + у = 11; 13 – 5х – 11 = 6х; 
4у = 16; 2 = 11х; 

у = 4; 
11
2

=х . 

4) а) (7х + 1) – (6х + 3) = 5; 7х + 1 – 6х – 3 = 5; х = 7; 
б) (8х + 11) – 13 = 9х – 5; 8х + 11 – 13 = 9х – 5; 3 = х; х = 3; 
в) 2 = (3х – 5) – (7 – 4х); 2 = 3х – 5 – 7 + 4х;14 = 7х; х = 2; 
г) 8х + 5=119 + (7 – 3х); 8х + 5= 119 + 7 – 3х; 11х = 121; х = 11. 
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2. 1) 5t + 11 = 7t + 31; –20 = 2t; t = –10; 
2) 8t + 3 = 3 (5t – 6); 8t + 3 = 15t – 18; 21 = 7t; t = 3; 
3) 2 (5t + 1) = 10t + 18; 10t + 2 = 10t + 18; 

0 = 16 – неверно, значит, не существует такого t; 
4) 0,25t – 31 = 0,25t – 18 + 5; 0 = 18 – неверно, нет такого t; 
5) 13t – 7 + 8 = 12t + 1; t = 0; 
6) (1,5t – 37) – (1,5t – 73) = 36; 1,5t – 37 – 1,5t + 73 = 36; 

36 = 36 – верно, значит, это выполняется для любого значения t. 
3. а) (5х – 3) + (7х – 4) = 8 – (15 – 11х); 

5х – 3 + 7х – 4 = 8 – 15 + 11х; х = 0; 
б) (4х + 3) – (10х + 11) = 7 + (13 – 4х); 
4х + 3 – 10х – 11 = 7 + 13 – 4х; –28 = 2х; х = –14; 
в) (7 – 5х) – (8 – 4х) + (5х + 6) = 8; 
7 – 5х – 8 + 4х + 5х + 6 = 8; 

4х = 3; 
4
3

=x ; 

г) 3 – 2х + 4 – 3х + 5 – 5х = 12 + 7х; 
0 = 17х; х = 0. 

4. 19 (2х – 3) = 19 (5х + 6) и 
11

65
11

32 +
=

− xx ; 

корень: 2х – 3 = 5х + 6; 
–9 = 3х; 
х = –3. 

5. 3х + 7 = 3х + 11 и 5 – х = 6 – х и |х| + 1 = 0. 

С – 10 
1. Пусть первый изготовил х деталей, тогда второй изготовил 

х – 63 детали; 
х + х – 63 = 657; 
2х = 720; 
х = 360 (деталей) – первый изготовил; 
360 – 63 = 297 (деталей) – изготовил второй. 

2. Пусть папе х лет, тогда дедушке 111 – х; 
2х = 111 – х; 
3х = 111; 
х = 37 (лет) – папе; 
111 – 37 = 74 (года) – дедушке. 

3. Пусть х – расстояние, которое проехал до встречи велосипедист, 
тогда 4х – расстояние, которое проехал до встречи автомобиль; 
х + 4х = 40; 5х = 40; 
х = 8 (км); 
4 · 8 = 32 (км) – расстояние от места встречи до пункта А. 
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4. х – стоимость изделия 3-го сорта; 3х – стоимость изделия 1-го сорта 
х + 5000 = 3х; 2х = 5000; 
х = 2500 (р.) – стоимость изделия 3-го сорта; 
3 · 2500 = 7500 (р.) – стоимость изделия 1-го сорта. 

5. х – скорость велосипедиста; 
х + 12 – скорость мотоциклиста; 
3 (х + 12) = 5х; 36 = 2х; 
х = 18 км/ч – скорость велосипедиста; 
18 + 12 = 30 (км/ч) – скорость мотоциклиста. 

6. х – яблонь на первом участке; 84 – х – на втором; 
(х – 1) · 3 = 84 – х + 1; 
3х – 3 = 85 – х; 4х = 88; 
х = 22 – яблонь на первом; 
84 – 22 = 62 (яблонь) – на втором. 
Либо пересаживаем одну яблоню со второго участка: 
(84 – х – 1) · 3 = х + 1; 249 – 3х = х + 1; 
4х = 248; 
х = 62 (яблонь) – на первом участке; 
84 – 62 = 22 (яблонь) – на втором участке. 

7. х – масса ящика с яблоками; 
х = 22 + 0,5х; 0,5х = 22; 
х = 44 (кг) – масса ящика с яблоками. 

8. х – скорость поезда по расписанию; 
х + 30 – скорость поезда после остановки. 
До остановки поезд шел по расписанию. После остановки прошло 4 

часа (1 час поезд стоял, 3 часа ехал) . Так как поезд пришел вовремя, то: 
4х = 3 (х + 30). х = 90 (км/ч) – скорость поезда до остановки. 

С – 11 
1. 

у

х0 1 2 3 5

1

3

-1
-2
-3
-4

-6

-1
-1-2-4-6

4 O

O’
O’’

C

K

V
H

D
L1

R1

O1

E

I

P

R’

P’

L
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2. А (3; 2); В (2; 4); С (3; 0); D (0; 1); E (–3; 4); F (–2; –2); H (4; –3); 
K (–4; 0); L (6; –1); M (0; –5); O (0; 0). 

3. 1) А (1; 1); В (2; 3); С (–1; 1); D (–2; 3); E (–1; –1); F (–4; –4); 
G (3; –1); H (1; –1). 

2) O (0; 0); M (1; 0) – ось х; О (0; 0); N (0; 1) – ось у. 
у

х0 1 2 3

1

3

-1

-4

-1
-1-2-4

N
M

B

A

H G

F

E

D

C

 
4. 1) А (–4;–1); В (–4;1); С (–1;3,5); D (1;3,5); Е (4;1); F (4;–1);  

G (1; –3,5); H (–1;–3,5); 
2) Ось х: М (–4; 0) M’ (4; 0). Ось у: N (0; –3,5) N’ (0; 3,5) 

5. 1) Ось х: М (1,25; 0); 2) M (0; –1,5) M’ (0; 1,5). 

Ось у: ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

7
5;0N ; 

у

х0 1 3

1

3

-1
-4

С

D

 

у

х
0 1

1
DC

B
E

FA

M’

M

 

6. 1) А – во второй; В – в четвертой; С – в третьей; 
2) K – в четвертой; L – в первой. 

http://dz-zaebalo.ru/
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С – 12 
1. 1) у = 4 · (–3) – 8 = –20; у = 4 · 0 – 8 = –8; 

у = 4 · 1 – 8 = –4; у = 4 · 6 – 8 = 16; 

2) 11
3
6

=−=y ; 
3
21

3
1

−=−=y ; 

11
3
0

−=−−=y ; 5,11
3
5,1

−=−−=y ; 

3) у = (–3) 2 = 9; у = 02 = 0; у = 32 = 9; у = 4,52 = 20,25. 

2. х –1 0 1 2 3 
 0,8 – 0,4х 1,2 0,8 0,4 0 –0,4 

При х = 0 у = 0,8; 
у = 0 при х = 2. 

3. 1) 12 = –2,5х; 2) 34
3
2

+= x ; 

8,4
5,2

12
−=

−
=x ; 

3
74 −=x ; 

12
7

−=x . 

4. 1) b = |–5| – 4 = 5 – 4 = 1; 3) |a| + 5b = 4b + 1; 
b = |0| – 4 = –4; b = 1 – |a|; 
b = |4| – 4 = 4 – 4 = 0; b = 1 – |–5| = –4; 

2) b = |5 + (–5) | = |0| = 0; b = 1 – |0| = 1; 
b = |5 + 0| = 5; b = 1 – |4| = –3. 
b = |5 + 4| = 9; 

5. 1) у = –х; 

(0; 0); (–1; 1); ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
1;

3
1 ; 

2) у = 2х; 

(0; 0); (–1; –2); ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 1;

2
1 ; 

3) у = 2х – 3; 

(0; –3); (1; –1); ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 0;

2
3 . 

6. 1) у = 3 · 1 – 3 = 0 при х =1; 2) у = 12 = 1, при х = 1; 
у = 3 · 0 – 3 = –3 при х = 0; у = 7, при х = 0; 

( ) 536
3
1

−=−−⋅=y  при х = -6; у = 7, при х = -6. 
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С – 13 
1. 1) х 0 2  2) х 0 3 
 у 4 2   у 6 12 

у

х0 1 2
1
2

4

у = -х + 4

у

х0 1 3
1

6

12

у = 2х + 6

 
у = –х + 4 у = 2х + 6 

2. 1) а) б) 
у

х0 1 4
1

5

у = х + 1
у

х0 1
1

6

-3

-3

у = -3х - 3

 

в) 
у

х0 1 2
1
2

-6

у = 4х - 6
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2) а) 
у

х0 1
1

3

-4

1
2

1
+−= xy

 

б) 
у

х0 1 5

4

1
2

у = 0,4х + 2

 

в) 
у

х0 1 3
1

-3

1
3

2
−= xy
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3) а) , б) , в) 
у

х0 1
1

5

-4

-6,5 у = -6,5

у = -4

у = 5

 
3. у = 4х – 6; 

1) х = 1: у = 4 · 1 – 6 = –2; 
х = –1: у = 4 · (–1) – 6 = –10; 
х = 0: у = 4 · 0 – 6 = –6; 
х = 2: у = 4 · 2 – 6 = 2; 

2) 4х – 6 = 3; 

4х = 9; 
4
9

=x ; 

4х – 6 = –1; 4х = 5; 

4
5

=x ; 4х – 6 = 0; 

4х = 6; х = 1,5; 
4х – 6 = –2; 4х – 4; х = 1. 

4. 1) 2) 
у

х0 1 2 4
1
2

4

М

у = 0,5х  + 1
у = -х  + 4

М(2; 2)

у

х0 1 2

1

2

у = х - 2

у =  2 - х

М(2; 0)

М

 

http://dz-zaebalo.ru/
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3) 
у

х0 1 3
1

-1
М

у = х - 1

1
3
1

−= xy

М(0; -1)
 

5. 1) а) б) 
у

х0 1
1

-1
-3

3
1 xy −−=

у

х0 1 3
1

-2

3
62 −

=
xy

 

2) а) б) 
у

х0 1 3
1

-6

у = 2(х – 3), х ≥ 0

    

у

х0 1
1

4
5

( ) 0,8
2
1

≤−= xxy
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6. 1) 2) 

у

х0 1 2
1

4

6

у = 4

у = х + 4

Не является.

у

х0 1-1
1

у = х + 1 у = х – 1
 

линейной;    не является линейной. 

7. а) 
⎩
⎨
⎧

≥−
<

=
0 ,1

0 ,3
x

x
y ; б) 

⎩
⎨
⎧

≤−
>

=
0 ,2

0 ,2
x

x
y  

у

х0 1
1

у = 3

у = -1

  

у

х0 1

1
2

-2

у = 2

у = -2

 

С – 14 
1. 1) у = 2,5х; 2) у = –2х 

х 0 2  х 0 –2 
у 0 5  у 0 4 

у

х0 1
1

2

5

у = 2,5х

у

х0 1
1

4

-2

у = -2х
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2. 1) а) б) 
у

х0 1
1

4

-2

у = 4х
у

х0 1
1

2

3

у = 1,5х

 

в) 
у

х0 1
1

3

xy
3
1

=

 

2) а) б) 
у

х0 1
1

-1

3

у = -3х
у

х0 1
1

3

-4

xy
3
4

−=
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в) 
у

х0 1
1

5

-2

у = -0,4х

 
3. у = –3х 

1) х = 1: у = –3 · 1 = –3; 
х = 2: у = –6; 
х = –1,5: у = 4,5; 
х = –1: у = 3; 

2) у = –3х = 0; 
х = 0; 
у = –3х = 2; 

3
2

−=x ; 

у = –3х = –2; 

3
2

=x ; 

у = –3х = –3; х = 1. 

4. у = 3х и xy
3
1

−= . 

у

х0 1
1

3

-3

у = 3х

xy
3
1

−=
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5. (1) – у = –2х; 
(2) – у = х + 2; 
(3) – у = 2х. 

6. а) y = kx; 9 = 2k; 
2
9

=k ; xy
2
9

= ; 

б) y = kx; –7 = 3k; 
3
7

−=k ; xy
3
7

−= . 

7. 1) а) , б) , в) 
у

х0 1
1
2

4

2 5
-1

5,0
x

y =

xy
5
2

=

2
x

y −=

 

2) а) б) у

х0 1
1
2

-2

у = ху = -х

 

у

х0 1
1

2-1

-2

-4
у = -2ху = 2х  

С – 15 
1. 

1) х 1 0 –2 3 0,5 2,5 –2,5 –2 
 у 3 1 –3 7 2 6 –4 –3 
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2) х 4 1 –1 –5 5 –1 –4 3 

 у –0,5 1 2 4 –1 2 3,5 0 
 
3) х 4 1 0 –3 2 –1 –2 –5 
 у 30 15 10 –5 20 5 0 –15 

2. (по рисунку 5); 
1) С осью х: М (3; 0). С осью у: N (0; 1,5); 
2) х = –2; 0; 1; 
3) х = 4; 7; 11. 

3. 1) а) 50 л; б) 5 л; 
2) а) 45 л; 35 л; 25 л; 

б) 8 л; 14 л; 20 л; 
3) а) через 6 минут; 

б) через 5 минут; 
4) а) вода выливается; б) бак наполняется. 

4. 1) 3 л; 
2) 5 л; 
3) а) V = 50 – 5x; 

б) V = 5 + 3x; 
x – время; V – объем воды в баке. 

С – 16 

1. 1) 
3
1

321 −=== kkk ; 

у

х0 1
1

3
-1
-2
-3

1
3
1

+−= xy

xy
3
1

−=

2
3
1

−−= xy

 
2) все три прямые параллельны друг другу; 
3) M1 (3; 0); N1 (0; 1); Mi – с осью х; 

M2 (–6; 0); N2 (0; –2); Ni – с осью у; 
M3 (0; 0); N3 (0; 0). 
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2. 
1) M1 (2; 0); N1 (0; –2); Mi – 

с осью х; 
M2 (–1; 0) N2 (0; –2) Ni – с осью у 
M3 – не существует; N3 (0; –2) 

2) все 3 графика пересека-
ются в одной точке (0; –2). 

 
 
 
 
 
 
 

3. M1 (2; 0); N1 (0; –6); 
M2 (–2; 0); N2 (0; –6); 
M3 (–2; 0); N3 (0; 6); 
M4 (2; 0); N4 (0; 6). 
 
а) у = 3х – 6 
и у = 3х + 6; 
 
б) у = –3х – 6 
и у = –3х + 6. 
 
 
 
 
 
 
 

4. а) 2х – 4 = –4х + 2; 
 

6х = 6; 
х = 1; 
у = 2 · 1 – 4 = –2; 
L (1; –2) – точка пере-

сечения; 
 
б) 2х – 3 = 2х + 3; 
0 = 6 – неверно, значит, 

прямые параллельны. 
 

у

х0 1
1

6

-6

2-2

у = 3х – 6у = -3х – 6

у = -3х + 6у = 3х + 6

у

х0 1
1

2

2

-2

-4

L

у = 2х – 4

у = -4х + 2

у

х0 1
1

2-1

-2у = -2

у = х – 2

у = -2х – 2
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5. а) bxy +=
3
2 ; б) у = –4х + b; 

( ) b+−⋅=− 6
3
23 ; 7 = – 4 · 2 + b; 

b = 1; b = 15; 

1
3
2

+= xy ; у = –4х + 15. 

6. 

2
1

−=k ; 

bxy +−=
2
1 ; 

4 = 3 + b; 
b = 1; 

1
2
1

+−= xy  – строим; 

2
1

21 −== kk ; 

bxy +−=
2
1 ; 

5 = b; 

5
2
1

+−= xy . 

7. а) рис. 8 

xy
4
1

= . 

Прямая должна проходить через начало координат. 
б) рис. 9 
у = –3х. 
Так как k < 0, 
то угол между прямой и положительным направлением 0х должен 

быть больше 90о, т.е. тупым. 
в) рис. 10 
Та же ошибка, что и на рис. 9, но здесь угол должен быть острым. 

С – 17 
1. 1) а) l = 30 + 4 · 5 = 50 (см); в) l = 30 + 4 · 3 = 42 (см); 

б) l = 30 + 4 · 8 = 62 (см); г) l = 30 + 4 · 0 = 30 (см); 
2) да, является. 

например, k = 4, b = 30; 

у

х0 1
1

2

1
2
1

+−= xy

http://dz-zaebalo.ru/
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3) 

0

10
20
30
40
50
60

62

1 2 3 4 5 6 7 8

l

m

l = 30 + 4m

 
4) а) l = 41,6 (см); 5) а) m = 7,5 (кг); 

б) l = 52 (см); б) m = 3,75 (кг); 
в) l = 37,2 (см); в) m = 7 (кг); 
г) l = 30 (см); г) m = 0 (кг); 

2. 1) а) 38 (см); в) 36 (см); 
б) 37 (см); г) 40 (см); 

2) да, является. 

 ;
50
1

−=k 40 =b ; 

3) 

0

10

20

30

40

28

100 200 300 400 500 600

h

m

50
40

m
h −=

 
4) а) h = 39,5 (см); 5) а) 350 кг; 

б) h = 38,2 (см); б) 100 кг; 
в) h = 36,8 (см); в) 250 кг; 
г) h = 35,8 (см); г) m = 0 кг; 
д) h = 40; 

6. а) на 0,5 см; на 0,5 см; б) на 1 см. 
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С – 18 

1. 1) а) 34 = 81; в) 
64
1

4
1 3

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

б) (0,6) 2 = 0,36; г) 
32
243

2
11

5

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

2) а) (–8) 2 = 64; в) (–1) 7 = –1; 

б) (–0,5) 3 = –0,125; г) 
81
1

3
1 4

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

3) а) –72 = –49; в) – (–0,1) 4 = –0,0001. 

б) 
27
8

3
2 3

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

2. а) (–9,2) 2 = 9,22 > 0; в) –475 < 0; 
б) (–13,6) 3 = –13,63 < 0; г) –7,22 < 0. 

3. 21; 23; 25; 27; 
0,11; 0,13; 0,15; 

62

2
1 ;

2
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

(–3) 4; (–3) 3; (–3) 1. 

4. 1) а) 0,1 · 3600 = 360; в) 
9
1

27
13 −=⋅− ; 

б) 00128,0
100

2064,0
50
4,0 3

=
⋅

= ; г) 0,2 · 16 = 3,2. 

2) а) 
4
12

4
9

2
3 2

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; в) 7 + 72 = 7 (1 + 7) = 56; 

б) 729
2
36

3

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅ ; г) –0,25 = –0,00032; 

3) а) 216 – 64 = 152; б) –10000 – 125 = –10125; в) –1 – 1 = –2. 

5. 1) а) 20796,872; б) 530,8416; в) –1,25 = –2,48832; 
2) а) 13,08; б) 6,5536; в) 10,209 + 9,61 = 19,819. 

6. 1) 0,32 + (–0,7) 2 = 0,09 + 0,49 = 0,58; 
2) (6,4 – 5,9) 2 = 0,25; 
3) 1,52 – 0,62 = 2,25 – 0,36 = 1,89; 
4) (–1,7 + 0,3) 2 = 1,42 = 1,96. 
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7. 1) а) 
2
1

4
1

3
4

16
9

=−⋅ ; б) 4064
10

8103
3

3 −=−⋅⋅ ; 

2) а) 3727
100
16:

10
16

=+ ; б) 1024100024
10

1:1
3

83
33

4 −=−−=−
−
⋅ . 

8. 1) а) –4,1 · 5,66 < 0; б) –3,33 : –5,7 > 0; 
2) а) –4,82 · 1,24 < 0; б) –2,74 · (–6,45) > 0. 

9. 1) а) 6,54 > –2,43, значит (–6,5) 4 > (–2,4) 3; 

б) 0 > –4,9 · 0,82 и –4,75 : (–0,63) = 
3

5

6,0
7,4 ; 

значит, (–4,7) 5 : (–0,6) 3 > (–0,8) 2 · (–4,9); 
2) а) (–0,2) 6 > (–0,2) 10, т.к. 0,26 < 0,210; 

б) (–1,5) 7 < (–1,5) 9, т.к. –1,57 > –1,59. 

С – 19 

1. 1) 49; 121; 0,64; 
5
71

9
16 ;

25
16

= ; 4) 108; –0,032; –62,5; 

2) 125; 0,001; –27; 
64
1

− ; 5) –116; 28; –72; 

3) 810; 2,5; 14,4; 6) х3 – х2 = х2 (х – 1); 
–0,063; 36 (–7) = –252. 

2.  
1) х –5 –2,5 0 0,3 1 12 
 х2 25 6,25 0 0,09 1 144 
 –х2 –25 –6,25 0 –0,09 –1 –144 
 х2 – 4 21 2,25 –4 –3,91 –3 140 

 
2) х –4 –0,3 –1 0 9 

 х3 –64 –0,027 –1 0 729 
 0,1х3 –6,4 –0,0027 –0,1 0 72,9 
 х3 + 10 –54 9,973 9 10 739 

3. 1) (12 · (–0,5)) 2 = 36; ((–14) · (–1)) 2 = 196; 

2) 64
5,1

6 3

−=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− ; 0; 

3) (0,7 + 0,3) 4 = 1; (–11 + 6) 4 = 625; 
4) (–10 + 14) 3 = 64; (1,1 – 0,9) 3 = 0,008. 

4. 1) –32 = –9 < (–3) 2 = 9; – (–5) 2 = –25 < 52 = 25; 
–02 = 0 = (–0) 2 = 0; 

2) (–a) 3 = –a3 – для всех а, в частности а = 10; –2; 0. 
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5. 1) а) х2 ≥ 0; 2) а) х2 + у2 ≥ 0; 
б) –х2 ≤ 0; б) х2 + у2 + 10 > 0; 
в) х2 + 4 > 0; в) (х – у) 2 ≥ 0; 
г) –х2 – 2 < 0; г) –5 (х + у) 2 ≤ 0. 
д) (х + 5) 2 ≥ 0; 

С – 20 
1. 1) а) с7 · с4 = с11; в) х3 · х3 = х6; 

б) а · а2 = а3; г) 38 · 34 = 312; 
2) а) b · b2 · b3 = b6; 

б) х6 · х3 · х7 = х16; 
в) (–7) 3 · (–7) 6 · (–7) 9 = (–7) 18 = 718. 

2. 1) а) х8 : х4 = х4; 2) а) 214 : 28 = 26; 
б) а10 : а9 = а1 = а; б) (0,1) 20 : (0,1) 6 = (0,1) 14; 
в) с6 : с = с5; в) (–0,5) 16 : (–0,5) 8 = (–0,5) 8 = 0,58. 
г) а5 : а5 = а0 = 1; 

3. 1) а3 · а7 = а10; 3) а12 : а6 = а6; 
2) а · а = а2; 4) а11 : а5 = а6. 

4. 1) х2 · х8 : х = х9; 3) х15 : х5 · х = х11; 
2) х5 : х2 : х2 = х; 4) х10 : х6 · х4 = х8. 

5. 1) 1015 · 107 : 1019 = 103 = 1000; 
2) 78 : 7 : 75 = 49; 
3) (–3) 5 · (–3) 3 : (–3) 7 = –3; 
4) (0,2) 8 · (0,2) 2 : (0,2) 4 : (0,2) 3 = 0,23 = 0,008. 

6. 1) (–11) 9 · (–11) 8 = (–11) 9+8 = (–11) 17 = –1117 < 0; 
2) (–6) 4 · (–6) 10 = (–6) 4+10 = (–6) 14 = 614 > 0; 
3) (–14) 25 : (–14) 8 = (–14) 25–8 = (–14) 17 = –1417 < 0. 

7. 1) am · an = am+n; 4) у10 : ym = y10–m; 
2) bn · b2n = b2n+n = b3n; 5) c · cn = c1 · cn = cn+1; 
3) yn : y3 = yn–3; 6) cn : c1 = cn–1. 

8. 1) а) х10 : (х10 : х5) = х10 : (х5) = х5; 
б) х18 · (х9 : х7) = х18 · х2 = х20; 
в) х6 : (х · х5) = х6 : х6 = х6–6 = х0 = 1; 

2) а) (х4 · х3) : (х3 · х2) = (х7) : (х5) = х2; 
б) (х16 · х8) : х4 · х2 = х8 : х4 · х2 = х4 · х2 = х6. 

9. 1) – (–83) · (–811) = –814 < 0; 
2) (–6) 12 = 612; 612 · 64 = 616 > 0. 

10. 1) xn+6 = xn · x6; xn+6 = xn+8 : x2; 
2) a3n = a2n · an; a3n = a4n : an; 
3) yn = yn–1 · y1; yn = y3n+2 : y2n+2. 

http://dz-zaebalo.ru/
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С – 21 
1. 1) а) (ab) 9 = a9 · b9; 2) а) (–2а) 3 = –8а3; 

б) (xyz) 7 = x7y7z7; б) (–0,4с) 2 = 0,16с2; 
в) (0,1х) 4 = 0,0001х4; в) (–3ху) 5 = –243х5у5; 

г) (2ас) 4 = 16а4с4; г) 
4

444

3
2

81
16

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−= abccba . 

д) 333
3

27
1

3
1 zyxxyz =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

2. 1) а) (–1 · х) 2 = (–1) 2х2 = х2; в) (–1 · х) 100 = (–1) 100х100 = х100; 
б) (–1 · х) 8 = (–1) 8х8 = х8; г) (–1 · х) 2n = (–1) 2nx2n = x2n; 

2) а) (–1 · х) 3 = (–1) 3х3 = –х3; в) (–1 · х) 71 = (–1) 71х71 = –х71; 
б) (–1 · х) 9 = (–1) 9х9 = –х9; г) (–1 · х) 2n+1 = (–1) 2n+1x2n+1 = –x2n+1. 

3. 1) а) х5у5 = (ху) 5; 
б) 36a2b2 = (6ab) 2; 
в) 0,001х3с3 = (0,1хс) 3; 

2) а) –х3 = (–х) 3; 
б) –8х3 = (–2х) 3; 
в) –32а5b5 = (–2ab) 5; 

3) а) –х5у5z5 = (–xyz) 5; 
б) 0,027a3b3c3 = (0,3abc) 3; 

в) 
3

333

4
1

64
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=− xazzax . 

4. 1) 3 · 23 = (5 · 2) 3 = 1000; 

2) 625
4
12020

4
1 4

4
4

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

3) 0,53 · 603 = (60 · 0,5) 3 = 303 = 33 · 103 = 27000; 

4) 16
3
5

5
6

3
212,1

44
4 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅ . 

5. 1) а) (х5) 2 = х10; в) (х10) 10 = х100; 
б) (х4) 3 = х12; г) (хm) 2 = x2m; 

2) а) (–а2) 3 = –а2·3 = –а6; в) (–а4) 2n = a8n. 
б) (–а3) 2 = а6; 

6. 1) (а5) 5 = а25; 3) (an) 3 = a3n; 
2) (а5) 2 = а10; 4) (a2) n = a2n. 
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7. 1) ((х2) 2) 2 = (х4) 2 = х8; 4) ((–х) 3) 2 = (–х3) 2 = (х3) 2 = х6; 
2) ((х3) 3) 3 = (х9) 3 = х27; 5) (– (–х) 2) 3 = (–х2) 3 = – (х2) 3 = –х6. 
3) ((х2) 3) 4 = (х6) 4 = х24; 

8. 1) а) 85 = (23) 5 = 215; б) (162) 3 = ((24) 2) 3 = 224; 
2) а) 42 = ((–2) 2) 2 = (–2) 4; 

б) ((–4) 3) 2 = (–43) 2 = (43) 2 = (( (–2) 2) 3) 2 = ((–2) 6) 2 = (–2) 12. 
9. 1) (–х) 2 и – (–х2); 2) – (–х3) и – (–х) 3. 

С – 22 
1. 1) а) х3 · (–х4) = –х3+4 = –х7; б) х3 · (–х) 4 = х3+4 = х7; 

в) (–х) 3 · х4 = –х3+4 = –х7; 
г) (–х) 3 · (–х) 4 = –х3 · х4 = –х3+4 = –х7; 

2) а) (а2) 5 · а5 = а2·5+5 = а15; б) (а2 · а5) 2 = а (2+5) ·2 = а14; 
в) (а4) 4 · а4 = а4+4·4 = а20; г) (а · а7) 7 = а (7+1) ·7 = а56; 

3) а) (с4) 2 · (с2) 4 = с4·2+2·4 = с16; 
б) (с · с2) 2 · (с · с2) 3 = с (2+1) ·2+ (2+1) ·3 = с15; 
в) (с5) 2 · (с2 · с3) 2 = с5·2+ (2+3) ·2 = с20; 

4) а) у12 : (у6) 2 = у12–6·2 = у0 = 1; б) (у4) 5 : (у4) 2 = у4·5–4·2 = у12; 
в) (у · у2) 3 : (у · у3) 2 = у (1+2) ·3– (1+3) ·2 = у1 = у. 

2. а) (х · х2) 5 : (х2) 2 · х = х12; б) ((х3 · х4 · х7) 2) 2 : (х13) 2 = х30; 
в) ((–х) 3 · (–х) 4 · х) 3 = –х24. 

3. 1) а) 37 · (32) 3 : 310 = 37+2·3–10 = –33 = 27; 
б) 520 : (52) 5 : 58 = 520–2·5–8 = 52 = 25; 

2) а) ( ) 333
3

3 178
7

42
=== − ; б) ( )

( )
822

2

2 36253
62

53
=== ⋅−⋅ ; 

в) ( ) 7299
9

99
9

939 3
4

43

4

42
==

⋅
=

⋅⋅ ; 

3) а) 1012 : (26 · 56) = 10000001025
52
25 666

66

1212
==⋅=

⋅

⋅ ; 

б) 516 · 316 : 1514 = 22515
15
15 2

14

16
== ; 

в) 126 : (35 · 45) = 126 : 125 = 121 = 12. 
4. 1) (а · а4) 2 : а8 = а2; 3) (а3) 2 · (–а18) = –а24; 

2) (а3) 2 · а18 = а24; 4) а6 · (а · а2) 2 = (–а8) · (–а4). 
5. Ученик не знает правил и свойств умножения степеней, возведения 

степеней в степень, возведения произведения в степень, деления 
степеней, не знает определения степени, не знает, что 00 – не опре-
делено. 
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С – 23 
1. 1) 3,5 · 16 = 56; 3,5 · 0,04 = 0,14; 3,5 · 0 = 0; 3,5 · 1 = 3,4; 

3,5 · (–10) 2 = 350; 
2) –4 · (–729) = 2916; 0,5; 0; –108; –4000; 
3) 28; –14; 
4) 4; –32; 
5) –4; 300. 

2. 1) 
х -1 -0,8 -0,6 -0,4 -0,2 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1 

2х2 2 1,28 0,72 0,32 0,08 0 0,08 0,32 0,72 1,28 2 

2) 
х -10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 10 

0,1х3 -100 -51,2 -21,6 -6,4 -0,8 0 0,8 6,4 21,6 51,2 100 

3. 1) 0,6624; 3) –0,3168; 
2) 4147,2; 4) –366,7356. 

4. 1) с = 0; с = 2,5; с = –2,5; с = 25; 
2) b = 2, c = 1; b = 5, c = –2; 

b = 11, c = 0; b = 1, 
2
1

=c . 

5. 1) нет, при а = 0 70а2 = 0; 
2) да, 0,04с2 ≥ 0, т.к. 0,04с2 = (0,2с) 2 ≥ 0; 
3) нет, при х = 0 –25х2 = 0; 
4) нет, при у = –1 6у3 = –6 < 0. 

С – 24 

1. 1) а) 1,5х · 8х = 12х2; 2) а) 222 812
3
2 baaba =⋅ ; 

б) –а2 · 4а3 = –4а5; б) 0,5х2у · (–ху) = –0,5х3у2; 

в) 32 2
3
16 yyy −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ ; в) –0,4х4у2 · 2,5х2у4 = –х6у6. 

2. 1) 10ах4 · (–0,1а5) = –а6х4; 
10ах4 · (–0,5а2х8) = –5а3х12; 

2) ( ) 23322 515
3
1 cbacabbca =−⋅− ; 

32322

15
12,0

3
1 cbaabcbca −=⋅− . 

3. 1) 6а2 · 4ab = 24a3b; 2) (–6ху2) · 5х2у3 = –30х3у5. 
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4. 1) а) (8х) 2 = 64х2; 3) а) 33
3

8
1

2
1 baab −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

б) 6
3

2

27
1

3
1 aa =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; б) (–10a3b2) 4 = 10000a12b8; 

в) (0,2у3) 4 = 0,0016у12; в) (–ху2z3) 5 = –x5y10z15; 
2) а) (4ху) 3 = 64х3у3; 4) а) – (2ах2) 2 = –4а2х4; 

б) (8а2b) 2 = 64a4b2; б) – (–4х3с) 3 = 64х9с3; 
в) (2а2с3) 3 = 8а6с9; в) – (–а2b3c4) 4 = –a8b12c16. 

5. 1) 
2

24

2
1

4
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= xx ; 

0,36а6b8 = (0,6a3b4) 2; 
2) 0,001x6 = (0,1x2) 3; –125a3c9 = (–5ac3) 3; 

6. 1) а) 20а3 · (5а) 2 = 20а3 · 25а2 = 500а5; 
б) –0,4х5 · (2х3) 4 = –0,4х5 · 16х12 = –6,4х17; 
в) (–с3) 2 · 12с6 = с6 · 12с6 = 12с12; 

2) а) ( ) 1425212242436

81
181

81
13 yxxyyxxyyx −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ ; 

б) 16851535
3

5

3
1618

27
818

3
2 babababaab −=⋅−=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− . 

7. 1) а) (4ас2) 3 · (0,5а3с) 2 = 64а3с6 · 0,25а6с2 = 16а9с8; 

б) ( ) 91489624
3

32 2481
27
89

3
2 yxxyxxyx =⋅=−⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

2) а) – (–х2у4) 4 · (6х4у) 2 = –х8у16 · 36х8у2 = –36х16у18; 
б) (–10a3b2) 5 · (–0,2ab2) 5 = –100000a15b10 · (–0,00032a5b10) = 
= 32a20b20. 

8. 1) а) (9ху2) 2 = 81х2у4; 
б) нельзя, так как квадрат одночлена больше либо равен нулю, а 
– 100х4у8 = – (10х2у4) 2 ≤ 0; 

2) а) х8у8 = (х4у4) 2; 
б) 27х3у3 · 27у6 = 272у9х3 – видно, что в виде квадрата одночлена 
это выражение представить нельзя (9 и 3 – нечетные числа и на 2 
не делятся). 

Попробуем:

2

2
3

2
9

27 ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
x , но то, что стоит в скобках, не является 

одночленом. 

http://dz-zaebalo.ru/
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С – 25 
1. 1) а) х2у · у · х · у = х2у + ху2; 

б) 3х · 6у2 – 5х2 · 7у = 18ху2 – 35х2у; 
в) 2а · а2 · 3b + a · 8c = 6a3b + 8ac; 
г) 8х · 3у · (–5у) – 7х2 · (–4у) = –100ху2 + 28х2у; 

2) а) 11а5 – 8а5 + 3а5 + а5 = 7а5; 
б) 1,9х3 – 2,9х3 – х3 = –2х3; 
в) 20ху + 5ух – 17ху = 8ху; 
г) 8ab2 – 3ab2 + ab2 – 7ab2 = –ab2. 

2. 1) а) 3t2 – 5t2 – 11t – 3t2 + 5t + 11 = –5t2 – 6t + 11, n = 2 (степень); 
б) х2 + 5х – 4 – х3 – 5х2 + 4х + 13 = –х3 – 4х2 + 9х – 17, n = 3; 
в) m3 + m2 + m + 1 – m4 – m3 – m2 – m – 1 = –m4, n = 4; 

2) а) 2х2 + 7ху – 5х2 – 11ху + 3у2 = –3х2 – 4ху + 3у2, n = 2; 
б) 4b2 + a2 + 6ab – 11b2 – 6ab = –7b2 + a2, n = 2; 
в) 3a2x + 3ax2 + 5a3 + 3ax2 – 8a2x – 10a3 = –5a3–5a2x + 6ax2, n=3. 

3. 1) –х – 3у – 4 + 2у = –х – у – 4, 15 + 4 – 4 = 15; 
2) 2pq – 2p – p + 2q = 2pq – 3p + 2q, 42 + 9 – 14 = 37; 
3) 3uv3 + u2v2 – 2uv3 + u3v – u4 = uv3 + u2v + u3v – u4, 
–1 + 1 – 1 – 1 = –2. 

4. 1) 4b3 + 5b2 – 3b + 15; 3) 108b3 + 45b2 – 9b + 15; 
2) –4х3 + 5х2 + 3х + 15; 4) 108х6 + 45х4 – 9х2 + 15. 

5. а) 2р2 + 3pq – q2 + 7q2 – 2qp + 5q2 – 9p2 – pq – 12q2; 
б) 27a2bc + 23ab2c – 25abc2 – 11abc2 – 33a2bc + 48ab2c = 
= –6a2bc + 71ab2c – 36abc2. 

6. а) х4 + 2х3 – х2 + 1 + х5 = х5 + х4 + 2х3 – х2 + 1; 
б) х6 – 3х5 + 5х + (–х) 6 = –3х5 + 5х; 
в) 3х5 + 2х – 11 + 11 = 3х5 + 2х; 
г) a3b2 + ab2 + a2b4 + (–a2b4) = a3b2 + ab2. 

7. а) 3а – 11 – 5а + 17 – 8а + 23 + 10а =29; 
б) 3ах2 – 5х3 + 4х2 + 8х2а – 5 + 11х + (–11ах2) = –5х3 + 4х2 + 11х – 5; 
в) 2х2 + 3ах – 9а2 + 8х2 – 5ах + 8а2 + 3х2 + 2ах + а2 = 13х2. 

8. 1) положительны: х4 + 2х2 + 5, т.к. х4 = (х2) 2 ≥ 0, 2х2 ≥ 0; 
2) положительны: а2 + u2 + 5, т.к. а2 ≥ 0, u2 ≥ 0; 

отрицательны: –а2 – u2 – a4u2 – 3, т.к. –а2 ≤ 0, –u2 ≤ 0, 
–a4u2 = – (a2u) 2 ≤ 0. 

C – 26 
1. 1) а) 7х2 – 5х + 3 + 7х2 – 5 = 14х2 – 5х – 2; 

7х2 – 5х + 3 – 7х2 + 5 = –5х + 8; 
б) 3х + 1 – 3х2 – 3х + 1 = –3х2 + 2; 
3х + 1 + 3х2 + 3х – 1 = 3х2 + 6х; 
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в) а + 3b + 3a – 3b = 4a; 
a + 3b – 3a + 3b = –2a + 6b; 
г) а2 – 5ab – b2 + a2 + b2 = 2a2 – 5ab; 
a2 – 5ab + b2 – a2 – b2 = –5ab – 2b2; 

2) а) 2у2 + 8у – 11 + 3у2 – 6у + 3 = 5у2 + 2у – 8; 
2у2 + 8у – 11 – 3у2 + 6у – 3 = –у2 + 14у – 14; 
б) 9а3 – а – 3 + 9а2 + а – 4 = 9а3 + 9а2 – 7; 
9а3 – а – 3 – 9а2 – а + 4 = 9а3 – 9а2 – 2а + 1; 
в) 4m4 + 4m2 – 13 + 4m4 – 4m2 + 13 = 8m4; 
4m4 + 4m2 + 13 – 4m4 + 4m2 – 13 = 8m2 – 26; 
г) 2р2 + 3pq + 8q2 + 6p2 – pq – 8q2 = 8p2 + 2pq; 
2р2 + 3pq + 8q2 – 6p2 + pq + 8q2 = –4p2 + 4pq +16q2. 

2. а) (2а + 5b) + (8a – 11b) + (9b – 5a) = 2a + 5b + 8a – 11b + 9b –  
– 5a = 5a + 3b; 
б) (3x + 10y) – (6x +3y) + (6y – 8x) = 3x + 10y –6x – 3y + 6y – 8x = 
= –11x + 13y; 
в) (8с2 + 3с) + (–7с2 – 11с +3) – (–3с2 – 4) = 8с2 +3с – 7с2 – 11с +  
+ 3 + 3с2 + 4 = 4с2 – 8с + 7; 
г) (v + n – k) – (v – u) + (v – u + k) = v + u – k – v + u + v – u + k = v + u. 

3. за 1 час – а (км); 
за 2 час – а + 5 (км); 
за 3 час – а + 5 + 5 = а + 10 (км); 
за 4 час – а + 10 + 5 = а + 15 (км). 
1) а + 5 (км); 
2) а + 10 (км); 
3) а + а + 5 = 2а + 5 (км); 
4) а + 10 + а + 15 = 2а + 25 (км); 
5) а + а + 5 + а + 10 + а + 15 = 4а + 30 (км). 

4. 1) 15m7 – 3m4 + m3 + 5 – 15m7 + 3m4 – m3 – 5 = 0; 
15m7 – 3m4 + m3 + 5 + 15m7 – 3m4 + m3 + 5 = 30m7 – 6m4 + 2m3 + 10; 

2) 8а3 + 3a2b – 5ab2 + b3 + 18a3 – 3a2b – 5ab2 + 2b3 = 
= 26a3 – 10ab2 + 3b3; 
8а3 + 3a2b – 5ab2 + b3 – 18a3 + 3a2b + 5ab2 – 2b3 = –10a3 + 6a2b –b3. 

5. 1) (3х – 5у – 8v) – (2x + 7y – 3v) + (5v – 11x + y) = 
= 3x – 5y – 8v – 2x – 7y + 3v + 5v – 11x + y = –10x – 11y; 
2) (2a3 + 3а2 – а + 1) – (4а4 + 6а3 – 2а2 + 2а) – (2а5 + 3а4 – а3 + а2)= 
= 2а3 + 3а2 – а + 1 – 4а4 – 6а3 + 2а2 – 2а – 2а5 – 3а4 + а3 – а2 = 
= –2а5 – 7а4 – 3а3 + 4а2 – 3а + 1. 
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6. 
 р1 px Р2 

1)  3х + 5 5х – 16 8x – 11 
2)  7x + 3 x2 – 18 x2 + 7x – 15 
3)  a3 + 3a2b + b3 0 a3 + 3a2b + b3 
4)  2x2y – 3xy2 – 8 –2x2y + 3xy2 + 8 0 
5)  x2 + 2xy + y2 –4xy x2 – 2xy + y2 

6)  3x + 2a –x – 2a + b 2x + b 
p1 + px = p2, откуда px = p2 – p1, px – искомый. 

С – 27 
1. 1) а) ах + ау + х + у = (ах + ау) + (х + у); 

б) а3 + а2 + а – 8х + у = (а3 + а2 + а – 8х) + у; 
2) а) ах2 + х + а + 1 = (ах2 + а) + (х + 1); 

б) aq2 – q – aq + q2 = (aq2 – aq) + (q2 – q). 
2. 1) а) bm – bn – m – n = (bm – bn) – (m + n); 

б) bx + by + x – y = (bx + by) – (y – x); 
в) ab + ac – b – c = (ab – b) – (c – ac); 

2) а) bx – by – b – x + y + 1 = (bx – by – b) – (x – y – 1); 
б) –bx + by + x – y – b + 1 = (–bx + by – b) – (–x + y – 1); 
в) –a2 + b2 + 2a – 1 = (b2) – (a2 – 2a + 1). 

3. а) ax + by – c – d = (ax + by) – (c + d) в) 5x – 3y – z = 5x – (3y + z); 
б) 3x – 3y + z – a = (3x + z) – (3y + a) г) –2x + y – z = y – (2x + z). 

4. а) (2х2 – 3а + b) – (a2 – 5x + 1) – (b + x2 – 7x) = 2x2 – 3a + b – a2 + 
+5x + 1 – b – x2 + 7x = (x2 + 12x) – (а2 + 3а – 1); 
б) (8ах2 + 3ab2 – b) – (x2 – ax2 – b) – x = 8ax2 + 3ab2 – b – x2 + ax2 + 
+ b – x = (9ax2 – x2 – x) + 3ab2. 

C – 28 
1. 1) а) m (n + k) = mn + mk; в) k (a – b + 2) = ka – kb + 2k; 

б) –l (q – r) = –lq + lr; г) –х (р – t + 3) = –xp + xt – 3x; 
2) а) 3х2 (х – 3) = 3х3 – 9х2; в) –5х4 (2х – х3) = –10х5 + 5х7; 

б) –4х3 (х2 – а) = –4х5 + 4ах3; г) (q10 – q11) · 8q15 = 8q25 – 8q26; 
3) а) 3х (х4 + х2 – 1) = 3х5 + 3х3 – 3х; 

б) –5а (а2 – 3а – 4) = –5а3 + 15а2 + 20а; 
в) (4b2 – 4b + 16) · 0,5b = 2b3 – 2b2 + 8b; 
г) 2а (2а2 – 8ab + b2) = 4a3 – 16a2b + 2ab2; 
д) х2 (х5 – х3 + 2х – 1) = х7 – х5 + 2х3 – х2; 
е) –3z (–5z3 + 2z2 – z + 1) = 15z4 – 6z3 + 3z2 – 3z. 

2. 1) а) m (n + k) = mn + mk; б) (q + r) · (–l) = –lq – lr; 
2) а) (b + c – m) a = ab + ac – am; 

б) –ab (c – m + k) = –abc + abm – abk; 
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3) а) a2 (ab – b2) = a3b – a2b2; б) (a – b) · a2b2 = a3b – a2b2. 3. 1)
 а) 3 (х + 1) + (х + 1) = 3х + 3 + х + 1 = 4х + 4; 

б) а – 2 – 2 (а – 2) = а – 2 – 2а + 4 = –а + 2; 
в) 3 (у + 5) – 2 (у – 6) = 3у + 15 – 2у + 12 = у + 27; 
г) 13 (6b – 1) – 6 (13b – 1) = 78b – 13 – 78b + 6 = –7; 

2) а) 3х (х – 2) – 5х (х + 3) = 3х2 – 6х – 5х2 – 15х = –2х2 – 21х; 
б) 2у (х – у) + у (3у – 2х) = 2ху – 2у2 + 3у2 – 2ху = у2; 
в) 2a (a – b) + 2b (a + b) = 2a2 – 2ab + 2ab + 2b2 = 2a2 + 2b2; 
г) 3р (8с + 1) – 8с (3р – 5) = 24рс + 3р – 24рс + 40с = 3р + 40с; 

3) а) m (m2 – m) + (m2 – m + 1) = m3 – m2 + m2 – m + 1 = m3 – m + 1; 
б) 5n2 (3n + 1) – 2n (5n2 – 3) = 15n3 + 5n2 – 10n3 + 6n = 
= 5n3 + 5n2 + 6n; 
в) р (р2 – 2а) + а (2р – а2) = р3 – 2ар + 2ар – а3 = р3 – а3; 
г) х (х3 + х2 + х) – (х3 + х2 + х) = х4 + х3 + х2 – х3 – х2 – х = х4 – х. 

4. 1) 2a (a + b) – b (2a – b) – b (b + 1) = 2a2 + 2ab – 2ab + b2 – b2 –  
– b = 2a2 – b; 
2 · (–0,3) 2 + 0,4 = 0,58; 

2) х2 (х2 – 3х + 1) – 2х (х3 – 3х2 + х) + х4 – 3х3 + х2 = 
= х4 – 3х3 + х2 – 2х4 + 6х3 – 2х2 + х4 – 3х3 + х2 = 0, 

в частности при 
3
11=x  выражение равно 0. 

5. 1) а) х5у (у4 + ху5 – х2у6 + х3у7) = х5у5 + х6у6 – х7у7 + х8у8 = 
= х8у8 – х7у7 + х6у6 + х5у5; 
б) (2x3 + 3x2 – a – a2) xya = 2x4ya + 3x3ya – xya3 – xya2; 

2) а) 2x (5x3 – 3x – bx + b3) · b = 10x4b – bx2b –2x2b2 + 2xb4 = 
= 10x4b + 2xb4 – 2x2b2 – 6x2b; 
б) –xt (x2t2 – xt – 3) · p = –x3t3p + x2t2p + 3xtp. 

C – 29 
1. 1) а) (3х + 5) + (8х + 1) = 17; в) (3 – 5,8х) – (2,2х + 3) = 16; 

3х + 5 + 8х + 1 = 17; 3 – 5,8х – 2,2х – 3 = 16; 
11х = 11; 8х = –16; 
х = 1; х = –2; 
б) 19 – 5 (3х – 1) = 9; г) 21 = –20 – 8 (2х – 0,5); 
19 – 15х + 5 = 9; 21 = –20 – 16х + 4; 
15х = 15; 16х = –37; 

х = 1; 
16
52

16
37

−=−=x ; 

2) а) 30 + 5 (3х – 1) = 35х – 25;  в) –10 (3 – 4х) + 51 = 7 (5х + 3); 
30 + 15х – 5 = 35х – 25; –30 + 40х + 51 = 35х + 21; 
20х = 50; 5х = 0; 

http://dz-zaebalo.ru/


 42 

х = 2,5; х = 0; 
б) 10х – 5 = 6 (8х + 3) – 5х; г) 6х – 5 (3х + 2) = 5 (х – 1) – 8; 
10х – 5 = 48х + 18 – 5х; 6х – 15х – 10 = 5х – 5 – 8; 
33х = –23; 14х = 3; 

33
23

−=x ; 
14
3

=x ; 

3) а) 6 (8х + 5) = 0; в) –8 (2х – 0,5) = 0; 
48х + 30 = 0; –16х + 4 = 0; 
48х = –30; 16х = 4; 

8
5

−=x ; х = 0,25; 

б) 6 (8х + 5) = –6; г) –8 (2х – 0,5) = –8; 
48х + 30 = –6; –16х + 4 = –8; 
48х = –36; 16х = 12; 
х = –0,75; х = 0,75. 

2. 1) 8 – 7х = 0; 3) 8х + 5 = 3х + 10 + 25; 
7х = 8; 5х = 30;  

7
8

=x ; х = 6; 

2) 0,2х – 1 = 3 – 0,8х; 4) 2 (х – 4) + 8 = 8х; 
х = 4; 2х – 8 + 8 = 8х; 

6х = 0; х = 0. 
3. 1) а) 3 (1 – 2х) – 5 (3 – х) – 6 (3х – 4) = 83; 

3 – 6х – 15 + 5х – 18х + 24 = 83; 19х = –71; 

19
143

19
71

−=−=x ; 

б) 23 – 3 (b + 1) + 5 (6b – 7) – 7 (3b – 1) = 0; 
23 – 3b – 3 + 30b – 35 – 21b + 7 = 0; 

6b = 8; 
3
11

3
4
==b ; 

в) х (2х + 3) – 5 (х2 – 3х) = 3х (7 – х); 
2х2 + 3х – 5х2 + 15х = 21х – 3х2; 3х = 0; х = 0; 

2) а) 2m + m (3 – (m + 1)) = m (2 – m) + 12; 
2m + 3m – m2 – m = 2m – m2 + 12; 
2m = 12; m = 6; 
б) 7 + 3 (–k – 3 (k + 5)) = 5 (7 – 2k) + k; 
7 – 3k – 9k – 45 = 35 – 10k + k; 3k = –73; 

3
124

3
73

−=−=k . 

4. Р1 (х) = 2х – 6; Р2 (х) = 12 – х; 
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Р1 (6) = 6 = Р2 (6); Р1 (9) = 12; Р2 (9) = 3 – не равны. 

С – 30 

1. 1) а) 1
5

12
=

+x
; в) 

2
1

4
311

=
− x

; 

2х + 1 = 5; 11 – 3х = 2; 
2х = 4; 3х = 9; 
х = 2; х = 3; 

б) 1
2

83
−=

−x
; 

3х – 8 = –2; 
3х = 6; 
х = 2; 

2) а) 
5

46
5

73 +
=

+ xx
; в) 

8
6

6
12 xx −
=

−
; 

3х + 7 = 6х + 4; 4 (2х – 1) = 3 (6 – х); 
3х = 3; 8х – 4 = 18 – 3х; 
х = 1; 11х = 22; 

х = 2; 

б) 
2

15
6

37 +
=

− xx
; 

7х – 3 = 3 (5х + 1); 

8х = –6; 
4
3

−=x ; 

3) а) 1
3

34
3

32
=

−
+

+ xx
; г) 1

5
3

4
−=

−
−

xx
; 

2х + 3 + 4х – 3 = 3; 5х – 4 (х – 3) = –20; 
6х = 3; х = 0,5; х = –32; 

б) 
6

14
6

110 +
=

−
−

xxx ; д) 2
7

13
5

12
=

+
+

+ xx
; 

6х – 10х – 1 = 4х + 1; 7 (2х + 1) + 5 (3х + 1) = 70 
8х = –2; 14х + 7 + 15х + 5 = 70; 
х = –0,5; 29х = 58; 

х = 2; 

в) 
3
1

15
2

5
=

+
+

xx
; е) 2

10
13

7
38

=
+

−
− xx

; 

3х + х + 2 = 5; 10 (8х – 3) – 7 (3х + 1) = 140; 
4х = 3; 80х – 30 – 21х – 7 = 140; 
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4
3

=x ; 59х = 177; 

х = 3. 

2. 1) 1
2
25

6
137

3
32

−=
−

+
−

+
− xxxx

; 

2 (2х – 3) + 7х – 13 + 3 (5 – 2х) = 6 (х – 1); 
4х – 6 + 7х – 13 + 15 – 6х = 6х – 6; х = 2; 

2) xxxx
−=

−
+

−
+

− 4
20

14
4

52
5

2
; 

4 (х – 2) + 5 (2х – 5) + 4х – 1 = 20 (4 – х); 
38х = 114; х = 3; 

3) 5,1
2

53213
2

2 =
−+

−−−
xxxx ; 

2х2 – 6х – 2 – 2х2 – 3х + 5 = 3; 9х = 0; х = 0. 

С – 31 
1. 1) 3х + 7 + 5х – 11 = 12; 8х = 16; 4) 3х + 7 = 2 (5х – 11) ; 7х = 29; 

2) 3х + 7 = 5х – 11 + 15; 2х = 3; 5) 2 (3х + 7) = 5х – 11 + 6; х = –19. 
3) 3х + 7 = 5х – 11 + 15; 2х = 3; 

2. 1) х – деталей изготовляет в час ученик; х + 8 – изготовляет мастер; 
6х + 8 (х + 8) = 232; 
14х = 168; 
х = 12 – деталей; 

2) х – расстояние от поселка до станции; 

1
6020

+=
xx

; 
cpV
St = ; 

3х = х + 60; 
2х = 60; 
х = 30 (км); 

3) х – площадь однокомнатной квартиры; 
х + 10 – площадь двухкомнатной; 
х + 10 + 12 = х + 22 – площадь трехкомнатной; 
9х + 18 (х + 10) + 9 (х + 22) = 1458; 
36х = 1080; 
х = 30 (м2) – площадь однокомнатной; 
30 + 10 = 40 (м2) – площадь двухкомнатной; 
30 + 22 = 52 (м2) – площадь трехкомнатной; 

4) V – скорость грузовика; 
V + 20 – скорость автомобиля; 
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3 (V + 20) + 2,5V = 280, т.к. грузовик стоял 0,5 часа и 2,5 часа 
ехал 3V + 60 + 2,5V = 280; 
5,5V = 220; 
V = 40 (км/ч) – скорость грузовика; 
40 + 20 = 60 (км/ч) – скорость автомобиля; 

5) х – основание треугольника; 
1 случай: 
х + 3 – боковая сторона; 
т.к. в равнобедренном треугольнике боковые стороны равны, то: 
х + 2 (х + 3) = 51; 
3х = 45; 
х = 15 (см) – основание; 
2 случай: 
х – 3 – боковая сторона, тогда: 
х = 2 (х – 3) = 51; 
3х = 57; 
х = 19 (см) – основание. 

С – 32 
1. 1) а) х (2 + 3у) = 2х + 3ху; 

б) у (3х – 5) = 3ху – 5у; 
в) у (–7х + 1) = –7ху + у; 
г) –х (у + 1) = –ху – х; 

2) а) 5a (b + 2a) = 5ab + 10a2; 
б) 7n (2mn – 1) = 14mn2 – 7n; 
в) 20c (–c + 4b) = –20c2 + 80bc; 
г) –3у (а2 + 4у) = –3а2у – 12у2; 

3) а) а3 (а + 1) = а4 + а3; 
б) 2z3 (z2 – 2) = 2z5 – 4z3; 
в) с6 (3 + 7с – 8с2) = 3с6 + 7с7 – 8с8; 
г) 5х2 (1 – 2х – 3х2) = 5х2 – 10х3 – 15х4; 

4) а) ах (х + 3) = ах2 + 3ах; 
б) ху (у2 + 5ху – 3х) = ху3 + 5х2у2 – 3х2у; 
в) 3a2b (a – 2b) = 3a3b – 6a2b2; 
г) 2с2х2 (3х – 2с + 1) = 6с2х3 – 4с3х2 + 2с2х2. 

2. 1) а) х (а + с) – х (а + b) = x (a + c – a – b) = x (c – b); 
б) y (2a + 3b) – y (3a – b) = y (2a + 3b – 3a + b) = y (4b – a); 
в) 2р (а + 2х) + р (3а – х) = р (2а + 4х + 3а – х) = р (5а + 3х); 
г) с2 (3а – 7с) – с2 (5а + 3с) = с2 (3а – 7с – 5а – 3с)=с2 (–2а – 10с) =  
= –с2 (2а + 10с); 

2) а) у (а + с) + х (а + с) = (а + с) (у + х); 
б) х (3а + с) – z (3a + c) = (3a + c) (x – z); 
в) х (2х + 3) – 3 (2х + 3) = (2х + 3) (х – 3); 
г) 2k (3k – 4) + (3k – 4) = (3k – 4) (2k + 1); 

http://dz-zaebalo.ru/
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3) а) a (b – c) + c (c – b) = (b – c) (a – c); 
б) 2x (m – n) – (n – m) = (m – n) (2x + 1); 
в) 3с (х – у) – х (у – х) = (х – у) (3с + х); 
г) (b – c) + a (c – b) = (b – c) (1 – a). 

3. По рисунку 13а. Фигура состоит из прямоугольника со сторонами а 
и 2r и двух полукругов радиусом r. Значит: 

( )rdrrrarrraS π+=π+=
π

+
π

+= 22
22

2 2
22

. 

По рисунку 13б. Площадь заштрихованной части можно найти, если 
из площади квадрата со стороной 2r вычесть площади двух полукругов 
радиусом r. Таким образом: 

( ) ( )ππππ
−=−=−−= 44

22
2 222

22
2 rrrrrrS . 

4. 1) а) 7a4b3 – 14a3b4 + 21a2b5 = 7a2b3 (a2 – 2ab + 3b2); 
б) 8х3у3 + 88х2у3 – 16х3у4 = 8х2у3 (х + 11 – 2ху); 
в) 2а2b2c2 – 4a2bc2 + 2a3c = 2a2c (b2c2 – 2bc + a); 

2) а) (a + 3) (b + 5) – (a + 3) (b + 6) = (a + 3) (b + 3 – b – 6) =  
= – (a + 3) = –1 · (a + 3); 
б) (3х – 1) (8b + 1) + (7b – 3) (1 – 3x) = (3x – 1) (8b + 1 – 7b+3)= 
= (3x – 1) (b + 4); 
в) (3а + 10) (6с – 5а) – (8а – 9) (5а – 6с) = (6с – 5а) (3а + 10 +  
+ 8а – 9) = (6с – 5а) (11а + 1); 

5.          у2 – 3у – 1 = 11; 
у2 – 3у = 12; 

1)   3 (у2 – 3у – 1) = 3 · 11 = 33; 
2)   (у2 – 3у – 1) (у2 – 3у) = 11 · 12 = 132; 
3)   8 (у2 – 3у) – 9 = 8 · 12 – 9 = 87. 

С – 33 
1. 1) а) (а + 3) (b – 7) = ab – 7a + 3b – 21; 

б) (a – 5) (11 – b) = 11a – ab – 55 + 5b; 
в) (–8 – a) (b + 2) = –8b – 16 – ab – 2a; 
г) (–7 – b) (a – 7) = –7a + 49 – ab + 7b; 

2) а) (х – 4) (х + b) = x2 + 8x – 4x – 32 = x2 + 4x – 32; 
б) (х – 5) (9 – х) = 9х – х2 – 45 + 5х = –х2 + 14х – 45; 
в) (3 + х) (–1 – х) = –3 – 3х – х – х2 = –х2 – 4х – 3; 
г) (х – 10) (–х – 6) = –х2 – 6х + 10х + 60 = –х2 + 4х + 60; 

3) а) (8 + 3х) (2у – 1) = 16у – 8 + 6ху – 3х; 
б) (2а – 1) (3а + 7) = 6а2 + 14а – 3а – 7 = 6а2 + 11а – 7; 
в) (3а – 2b) (2a – 3b) = 6a2 – 9ab – 4ab + 6b2 = 6a2 – 13ab + 6b2; 
г) (15а + 27) (–5а – 9) = –75а2 – 135а – 135а – 254 = 
= –75а2 – 270а – 243; 
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4) а) (3х2 – 1) (2х + 1) = 6х3 + 3х2 – 2х – 1; 
б) (3х2 – 1) (2х2 + 1) = 6х4 + 3х2 – 2х2 – 1 = 6х4 + х2 – 1; 
в) (m2 – n) (m + n2) = m3 + m2n2 – mn – n3; 
г) (m2 – n) (m – n2) = m3 – m2n2 – mn + n3; 

5) а) (а + 2) (а2 – а – 3)=а3 – а2 – 3а + 2а2 – 2а – 6=а3 + а2 – 5а – 6; 
б) (5b – 1) (b2 – 5b + 1) = 5b3 – 25b2 + 5b – b2 + 5b – 1 = 
= 5b3 – 26b2 + 10b – 1; 
в) (m – n + 1) (m + n) = m2 + mn – mn – n2 + m + n = 
= m2 – n2 + m + n; 
г) (m – 2n) (m + 2n – 1) = m2 + 2mn – m – 2mn – 4n2 + 2n = 
= m2 – 4n2 – m + 2n; 

6) а) 2 (b + 1) (b + 3) = 2b2 + 6b + 2b + 6 = 2b2 + 8b + 6; 
б) –8 (у – 1) (у + 5) = –8у2 – 40у + 8у + 40 = –8у2 – 32у + 40; 
в) b (3b + 1) (2b – 5) = 6b3 – 15b2 + 2b2 – 5b = 6b3 – 13b2 – 5b; 
г) 5m (m – n) (m + 3n) = 5m3 + 15m2n – 5m2n – 15mn2 = 
= 5m3 + 10m2n – 15mn2. 

2. 1) а) (m2 – m – 1) (m2 + m + 1) = m4 + m3 + m2 – m3 – m2 – m – m2 –  
– m – 1 = m4 – m2 – 2m – 1; 
б) (–3n2 + 2n + 1) (3n2 + 2n – 1) = –9n4 – 6n3 + 3n2 + 6n3 + 4n2 –  
– 2n + 3n2 + 2n – 1 = –9n4 + 10n2 – 1; 

2) а) (х + 1) (х4 – х3 + х2 – х + 1) = х5 – х4 + х3 – х2 + х + х4 – х3 +  
+ х2 – х + 1 = х5 + 1; 
б) (2 + а – а3 + а5) (а – 1) = 2а – 2 + а2 – а – а4 + а3 + а6 – а5 = 
= а6 – а5 – а4 + а3 + а2 + а – 2; 

3) а) (у + 3) (у – 5) (у2 + 2у – 15) = (у2 – 2у – 15) (у2 + 2у – 15) = 
= у4 + 2у3 – 15у2 – 2у3 – 4у2 + 30у – 15у2 – 30у + 225 = 
= у4 – 34у2 + 225; 
б) (х + 1) (х2 – х + 1) (х6 – х3 + 1) = (х3 – х2 + х + х2 – х + 1) (х6 –  
– х3 + 1) = (х3 + 1) (х6 – х3 + 1) = х9 – х6 + х3 + х6 – х3 + 1 = х9 + 1. 

3. (5х – 10у) (3х – 7у) = (10у – 5х) (7у – 3х) = 5 (2у – х) (7у – 3х). 
4. а) (m – 1) (m + 4) = m2 + 3m – 4 б) (а + 3) (а – 2) = а2 + а – 6. 

С – 34 
1. 1) а) (3а + 5) (3а – 6) + 30 = 9а2 – 18а + 15а – 30 + 30 = 9а2 – 3а; 

б) 3b2 + (8 – 3b) (b + 5) = 3b2 + 8b + 40 – 3b2 – 15b = –7b + 40; 
2) а) 8х – (3х + 1) (5х + 1) = 8х – 15х2 – 3х – 5х – 1 = –15х2 – 1; 

б) 8р – (3р + 8) (2р – 5) = 8р – 6р2 + 15р – 16р + 40 = 
= –6р2 + 7р + 40; 

3) а) (х – 3) (х + 5) – (х2 + х) = х2 + 5х – 3х – 15 – х2 – х = х – 15; 
б) (у + 2) (у + 3) – у (у – 1) = у2 + 3у + 2у + 6 – у2 + у = 6у + 6; 
в) а (а – 3) + (а + 1) (а + 4) = а2 – 3а + а2 + 4а + а + 4 = 
= 2а2 + 2а + 4; 
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г) (с + 2) с – (с + 3) (с – 3) = с2 + 2с – с2 + 3с – 3с + 9 = 2с + 9. 
2. а) (3х + 5) (4х – 1) = (6х – 3) (2х + 7); 

12х2 + 17х – 5 = 12х2 + 36х – 21; 19х = 16; 
19
16

=x ; 

б) (5х – 1) (2 – х) = (х – 3) (2 – 5х); 

10х – 5х2 – 2 + х = 2х – 5х2 – 6 + 15х; 6х = 4; 
3
2

=x . 

3. а) ху (х + у) – (х2 + у2) (х – 2у) = х2у + ху2 – х3 + 2х2у – ху2 + 2у3 = 
= –х3 + 3х2у + 2у3; 
б) (5с – 7р) (7с + 5р) – (7с – 5р) (5с + 7р) = 35с2 + 25рс – 49рс –  
– 35р2 – 35с2 – 49рс + 25рс + 35р2 = –48рс; 
в) (х3 + 2у) (х2 – 2у) – (х2 + 2у) (х3 – 2у) = х5 – 2ух3 + 2ух2 – 4у2 –  
– х5 + 2ух2 – 2ух3 + 4у2 = –4ух3 + 4ух2. 

4. 1) 20t + 25 (t – 2) = 45t – 50; 2) t + 1 + t – 2 = 2t – 1; 

3) 
t
SVcp = ; 

22
5045

2
5045

−
−

=
−+
−

=
t
t

tt
tVcp . 

5. х – ширина 1-го аквариума; х + 10 – его длина; х + 10 – ширина 2-го 
аквариума; х + 10 + 10 = х + 20 – его длина; 
объем: V = abc, a, b, c – длина, ширина, высота, V – объем; 
25 (х + 10) (х + 20) = 25х (х + 10) + 20000; 
20 л = 20 дм3 = 20 · 103 см3 = 20000 см3; 
25х2 + 750х + 5000 = 25х2 + 250х + 20000; 500х = 15000; 
х = 30 (см) – ширина 1–го (меньшего) аквариума; 
30 + 10 = 40 (см) – длина меньшего аквариума. 

С – 35 
1. 1) а) a (b + c) + p (b + c) = (b + c) (a + p); 

б) a (x – y) – b (x – y) = (x – y) (a – b); 
в) 3a (a + b) – m (a + b) = (a + b) (3a – m); 
г) 7 (х – с) + (х – с) хс = (х – с) (7 + хс); 

2) а) а (х – 2) + (х – 2) = (х – 2) (а + 1); 
б) (с + 8) – с (с + 8) = (с + 8) (1 – с); 

3) а) 2 (а – 3) + b (3 – a) = (a – 3) (2 – b); 
б) 3 (b – 5) – a (5 – b) = (b – 5) (a + 3); 

4) а) х (а – 5) + (5 – а) = (а – 5) (х – 1); 
б) m – n + (n – m) y = (m – n) (1 – y). 

2. 1) а) х (a + b) + c (a + b) = (a + b) (x + c); 
б) 3 (а – с) + х (а – с) = (а – с) (х + 3); 

2) а) 4 (a + b) + y (a + b) = (a + b) (y + 4); 
б) 6 (х + 7) + у (х + 7) = (х + 7) (у + 6); 

3) а) р (х + у) – 5 (х + у) = (х + у) (р – 5); 
б) a (b – c) – 4 (b – c) = (b – c) (a – 4). 
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3. 1) а) 2a + b + 2a2 + ab = 2a (1 + a) + b (1 + a) = (a + 1) (2a + b); 
б) 3a + 3a2 – b – ab = 3a (1 + a) – b (1 + a) = (a + b) (3a – b); 
в) 2х2 – 3х + 4ах – 6а = х (2х – 3) + 2а (2х – 3)=(2х – 3) (х + 2а); 
г) х2у2 + ху + аху + а = ху (ху + 1) + а (ху + 1) = (ху + 1) (ху + а); 

2) а) ab + ac + am + yb + yc + ym=b (a + y) + c (a + y) + m (a + y)= 
= (a + y) (b + c + m); 
б) ху – х2у2 + х3у3 – а + аху – ах2у2 = ху(1 – ху + х2у2)–а (1 – ху + 
+ х2у2) = (1 – ху + х2у2) (ху – а); 

3) а) bn + 1 + bn + b + 1 = bn (b + 1) + b + 1 = (b + 1) (bn + 1); 
б) am+2 – 1 – a + am+1 = am+1 (a + 1) – (a + 1) = (a + 1) (am+1 – 1). 

4. а) х2 + х + 2х + 2 = х (х + 1) + 2 (х + 1) = (х + 1) (х + 2); 
б) х2 – 3х – 2х + 6 = х (х – 3) – 2 (х – 3) = (х – 3) (х – 2). 

С – 36 
1. 1) a2 + b2; 

2) (a – b) 2; 
3) p3 – q3; 
4) (m + n) (m – n); 
5) x2 + 2xy. 

2. 
Сумма квадратов 

выражений 
Квадрат  
суммы 

Разность квадратов 
выражений 

Квадрат  
разности 

х2 + у2 
(2а) 2 + (ху) 2 

 (х + у) 2 
(2х + 3у) 2 

92 – а2 
(3а) 2 – b2 
62 – (5b) 2 

 (9 – a) 2 
(3a – b) 2 

3. 
 (ax) 2 + 112 

a2 + 12 
 (t + 4y) 2 
(m + 12) 2 

 (9b) 2 – 12 
02 – a2 

 (6 – x) 2 
(11 – 11x) 2 

4. а) (a + b) 2 + (a – b) 2; 
б) 2 (х2 + у2) (х2 – у2). 

С – 37 
1. 1) а) (у + 4) 2 = у2 + 8у + 16; 

б) (9 + а) 2 = 81 + 18а + а2; 
в) (а + с) 2 = а2 + 2ас + с2; 

2) а) (х – 7) 2 = х2 – 14х+ 49; 
б) (8 – b) 2 = 64 – 16b + b2; 
в) (11– у) 2 = 121 – 22у + у2; 

3) а) (5а + 1) 2 = 25а2 + 10а + 1; 
б) (3у – 4) 2 = 9у2 – 24у + 16; 
в) (10 + 4с) 2 = 100 + 80с + 16с2; 

4) а) (2х – 3у) 2 = 4х2 – 12ху + 9у2; 
б) (5a + 6b) 2 = 25a2 + 60ab + 36b2; 
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в) (–3с + а) 2 = 9с2 – 6ас + а2; 
5) а) (а2 – 9) 2 = а4 – 6а2 + 9; 

б) (а – у3) 2 = а2 – 2ау3 + у6; 
в) (а2 + b2) 2 = a4 + 2a2b2 + b4. 

2. 
Первое  

выражение 
Второе 

выражение Квадрат суммы Квадрат разности 

5а b 25a2 + 10ab + b2 25a2 – 10ab + b2 

3a b
3
1

 22

9
129 baba ++  22

9
129 baba +−  

5a 0,2b 25a2 + 2ab + 0,04b2 25a2 – 2ab + 0,04b2 

ab 4 a2b2 + 8ab + 16 a2b2 – 8ab + 16 

a2 2x a4 + 4a2x2 + 4х2 а4 – 4а2х + 4х2 

6 х2у2 36 + 12х2у2 + х4у4 36 – 12х2у2 + х4у4 

3. 1) ((a + b) + c) 2 = (a + b) 2 + 2c (a + b) + c2 = a2 + 2ab + b2 + 2ac + 
+ 2bc + c2; 
2) ((a – b) – c)2=(a – b)2 – 2c (a – b) + c2=a2 – 2ab + b2 – 2ac + 2bc + c2 
3) (x + y + z) 2 = x2 + y2 + z2 + 2xy + 2xz + 2yz; 
4) (x – y – z) (x – y – z) = (x – y – z) 2 = x2 + y2 + z2 – 2zy – 2xz + 2yz. 

4. 2 (2х – у) 2 = 0,5 (4х – 2у) 2 = 0,5 (2 (2х – у)) 2 = 0,5 · 22 · (2х – у) 2 
4 (2х – у) 2 = (4х – 2у) 2 = (2 (2х – у)) 2 = 22 (2х – у) 2 = 4 (2х – у) 2 

С – 38 
1. 1) а) а2 + (3a – b) 2 = a2 + 9a2 – 6ab + b2 = 10a2 – 6ab + b2; 

б) 9b2 – (a – 3b) 2 = 9b2 – a2 + 6ab – 9b2 = –a2 + 6ab; 
в) (5a + 7b) 2 – 70ab = 25a2 + 70ab + 49b2 – 70ab = 25a2 + 49b2; 
г) (8a – b) 2 – 64a2 = 64a2 – 16ab + b2 – 64a2 = b2 – 16ab; 

2) а) (5 + у) 2 + у (у – 7) = 25 + 10у + у2 + у2 – 7у = 2у2 + 3у + 25; 
б) а (4 – а) + (4 – а) 2 = 4а – а2 + 16 – 8а + а2 = 16 – 4а; 
в) (х – 8) 2 – 2х (6 – х) 2 = х2 – 16х + 64 – 72х + 24х2 – 2х3 =  
= –2х3 + 25х2 – 88х + 64; 
г) (с + 7) с – (1 – с) 2 = с2 + 7с – 1 + 2с – с2 = 9с – 1; 

3) а) 2 (а – b) 2 = 2a2 – 4ab + 2b2; 
б) а (1 + 2а) 2 = а + 4а2 + 4а3; 
в) –6 (2х – у) 2 = –24х2 + 24ху – 6у2; 
г) –у (3х – у) 2 = –9х2у + 6ху2 – у3. 

2. 1) а) (a – 3b)2 + (3a+b)2=a2 – 6ab + 9b2 + 9a2 + 6ab + b2=10a2+10b2; 
б) (х + 2у) 2 – (х – 2у) 2 = х2 + 4ху + 4у2 – х2 + 4ху – 4х2 = 8ху; 
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2) а) (( (a2 + b2) 2 – 2a2b2) 2 – 2a4b4) – 2a8b8 = ((a4 + b4) 2 – 2a4b4) –  
– 2a8b8 = (a8 + b8) – 2a8b8 = a8 – 2a8b8 + b8; 

Наверное, после последней скобки тоже должен стоять квадрат, т.е. 
(( ((a + b) 2 – 2ab) 2 – 2a2b2) 2 – 2a4b4) 2 – 2a8b8, возможно в задачнике 
опечатка. Без квадрата непонятно, зачем нужны внешние скобки. Если 
квадрат должен быть, то результат: … = (a8 + b8) 2 – 2a8b8 = a16 + b16. 
3. 1) (3a + 4b) 2 + (3a – 2b) 8b = 9a2 + 24ab + 16b2 + 24ab – 16b2 =  

= 9a2 + 48ab = 3a (3a + 16b); 
2) (6а – 2) 2 – (5а + 2) 2 = 36а2 – 24а + 4 – 25а2 – 20а – 4 =  
= 11а2 – 44а = 11а (а – 4). 

4. х – искомое число; 
(х + 3) 2 = х2 + 39 – по условию х2 + 6х + 9 = х2 + 39; 6х = 30; х = 5. 

С – 39 
1. 1) а) 4а2 + 4ab + b2 = (2a + b) 2; б) 4a2 – 4ab + b2 = (2a – b) 2; 

2) а) 
2

22

3
4

4
3

9
162

16
9

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=+− bababa ; 

б) 
2

22

2
1

4
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=++ bababa ; 

3) а) a2b2 + 2ab + 1 = (ab + 1) 2 б) b2 – 2a2b + a4 = (b – a2) 2. 
2. а) 9а2 + 6ab + b2; 

б) 25а2 – 10ab + b2; 
в) 4 – 4b + b2; 
г) 36a2 + 24ab + 4b2; 
4a2 + 24ab + 36b2; 
9a2 + 24ab + 16b2; 
144a2 + 24ab + b2. 

3. а) 16a2 + 8ab + b2 = (4a + b) 2; 36a2 + 12ab + b2 = (6a + b) 2; 
2

22

3
26

9
4836 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=++ bababa ; 

б) 
2

22 2
4
14

16
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=++ nmnmnm ; 

49m2 + 28mn + 4n2 = (7m + 2n) 2; 
2

22

14
17

196
149 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=++ nmnmnm . 

C – 40 
1. 1) а) (а + 2) (а – 2) = а2 – 4; 3) а) (а + 2b) (a – 2b) = a2 – 4b2; 
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б) (3 – у) (3 + у) = 9 – у2; б) (3х – у) (3х + у) = 9х2 – у2; 
в) (с – р) (с + р) = с2 – р2; в) (5с + 2а) (5с – 2а) = 25с2 – 4а2; 

2) а) (3b – 1) (3b + 1) = 9b2 – 1; 4) а) (4a – b) (b + 4a) = 16a2 – b2 
б) (5b + 6) (5b – 6) = 25b2 – 36; б) (х + 7) (7 – х) = 49 – х2; 

в) 2

4
149)

2
17)(

2
17( aaa −=+− ; в) (4b + 1) (1 – 4b) = 1 – 16b2. 

2. 
Первое  

выражение 
Второе  

выражение 
Произведение  

разности и суммы 
Разность  
квадратов 

3а b  (3a + b) (3a – b)  9a2 – b2 
2x 3у  (2х + 3у) (2х – 3у)  4х2 – 9у2 

0,3а 4b  (0,3a + 4b) (0,3a – 4b) 0,09a2 – 16b2 

p
3
1

 c
6
1

 )
6
1

3
1)(

6
1

3
1( cpcp −+  22

36
1

9
1 cp −  

ab 5  (ab + 5) (ab – 5)  a2b2 – 25 
х2 у2  (х2 + у2) (х2 – у2)  х4 – у4 

3. 1) а) (8a + b) (b – 8a) = b2 – 64a2; б) (–8a – b) (–8a + b) = 64a2 – b2; 
в) (–8a – b) (–b + 8a) = b2 – 64a2; 

2) а) (5х + 2у2) (5х – 2у2) = 25х2 – 4у4; 
б) (2a + 3b3) (3b3 – 2a) = 9b6 – 4a2; 
в) (a2b3 + 1) (1 – a2b3) = 1 – a4b6; 

3) а) (xn – 2) (xn + 2) = x2n – 4; б) (a2n + b) (a2n – b) = a4n – b2n; 
в) (an+1 – bn–1) (an+1 + bn–1) = a2n+2 – b2n–2; 

4) а) ((х + у) – с) ((х + у) + с) = (х + у) 2 – с2; 
б) (a – b + 4) (a – b – 4) = (a – b) 2 – 16; 
в) (a2 – b2) (a2 + b2) (a4 + b4) (a8 + b8) = (a4 – b4) (a4 + b4) (a8 + b8) =  
= (a8 – b8) (a8 + b8) = a16 – b16. 

С – 41 

1. а) 22

9
125)

3
15)(

3
15( bababa −=−+  б) 

9
129

3
13 2

2

++=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + xxx ; 

в) (ab – cx) (ab + cx) = a2b2 – c2x2; 

г) 22
2

42
4
12

2
1 xxyyxy +−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − ; 

д) (0,4а – 10с) (0,4а + 10с) = 0,16а2 – 100с2; 
е) (ах – 3) 2 = а2х2 – 6ах + 9. 

2. 1) а) (2a – b) (2a + b) + b2 = 4a2 – b2 + b2 = 4a2; 
б) (х + 7) 2 – 10х = х2 + 14х + 49 – 10х = х2 + 4х + 49; 
в) 9х2 – (с + 3х) (с – 3х) = 9х2 – с2 + 9х2 = 18х2 – с2; 
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г) 5b2 – (a – 2b) 2 = 5b2 – a2 + 4ab – 4b2 = b2 + 4ab – a2; 
2) а) (а – с) (а + с) – (а – 2с) 2 = а2 – с2 – а2 + 4ас – 4с2 = 4ас – 5с2; 

б) (х + 3) 2 – (х – 3) 2 = х2 + 6х + 9 – х2 + 6х – 9 = 12х; 
в) (а + 3с) 2 + (b + 3c) (b – 3c) = a2 + 6ac + 9c2 + b2 – 9c2 = 
= a2 + 6ac + b2; 
г) (х – 4у) 2 + (х + 4у) 2 = х2 – 8ху + 16у2 + х2 + 8ху + 16у2=2х2 + 32у2 
д) (х – 3) (х + 3) – (х + 8) (х – 8) = х2 – 9 – х2 + 64 = 55; 
е) (2а + 1) (2а – 1) + (а – 7) (а + 7) = 4а2 – 1 + а2 – 49 = 5а2 – 50. 

3. а) (2a + 2b) (a – b) = 2 (a + b) (a – b) = 2a2 – 2b2; 
б) (х – у) (5х + 5у) = (х – у) · 5 · (х + у) = 5х2 + 5у2; 
в) (4а + 4с) (а + с) = 4 (а + с) (а – с) = 4а2 + 8ас + 4с2; 
г) (3а – 3х) (7а – 7х) = 3 (а – х) 7 (а – х) = 21 (а – х)2=21а2 – 42а + 21х2. 

4. а) (3х + 1) (3х – 1) + (5х + 1) 2 = 9х2 – 1 + 25х2 + 10х + 1 = 34х2 + 10х =  
= 2х (17х + 5); 
б) (3p – 2k) (2k + 3p) – (3p – k) 2 = 9p2 – 4k2 – 9p2 + 6pk – k = 
= 6pk – 5k2 = k (6p – 5k). 

5. 1) (22 – 1) (22 + 1) (24 + 1) (28 + 1) – 216 = (24 – 1) (24 + 1) (28 + 1) –  
– 216 = (28 – 1) (28 + 1) – 216 = 216 – 1 – 216 = –1; 
2) (2 + 1) (22 + 1) (24 + 1) (28 + 1) (216 + 1) –232=(2 – 1) (2 + 1) (22 + 
+ 1) (24 + 1) (28 + 1) (216 + 1) – 232 = 232 – 1 – 232 = –1. 

С – 42 
1. 1) а) 4х2 – 1 = (2х – 1) (2х + 1); б) 1 – 9а2 = (1 – 3а) (1 + 3а); 

в) 25 – 16с2 = (5 – 4с) (5 + 4с); 
2) а) m2 – a2 = (m – a) (m + a); 

б) –n2 + b2 = (b – n) (b + n); 
в) 4x2 – q2 = (2x – q) (2x + q); 

3) а) а2 – 9у2 = (а – 3у) (а + 3у); 
б) 81х2 – у2 = (9х – у) (9х + у); 
в) 36р2 – с2 = (6р – с) (6р + с); 

4) а) 49х2 – 121а2 = (7х – 11а) (7х + 11а); 
б) 100а2 – 25b2 = (10a – 5b) (10a + 5b); 
в) 144у2 – 16k2 = (12y – 4k) (12y + 4k); 

5) а) х2у2 – 1 = (ху – 1) (ху + 1); 
б) с2 – а2b2 = (c – ab) (c + ab); 
в) а2с4 – 9 = (ас2 – 3) (ас2 + 3). 

2. 1) а) 25 – 36р2с2 = (5 – 6рс) (5 + 6рс); 
б) 100а4b2c2 – 121 = (10a2bc – 11) (10a2bc + 11); 

2) а) (3х + 1) 2 – (4х + 3) 2 = (3х + 1 – 4х – 3) (3х + 1 + 4х + 3) = 
= (–х – 2) (7х + 4); 
б) (a + b + c) 2 – (a – b – c) 2 = (a + b + c – a + b + c) (a + b + c + 
+ a – b – c) = (2b + 2c) · 2a; 

http://dz-zaebalo.ru/
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3) а) x2n – 9 = (xn – 3) (xn + 3); в) x2n – y2n = (xn – yn) (xn + yn); 
б) k2 – a4n = (k – a2n) (k + a2n); г) 81a4n – 1 = (9a2n – 1) (9a2n + 1); 

4) а) 2а (5а + 10) + (2а – 8) (3а + 2)=10а2 + 20а + 6а2 + 4а – 24а – 
– 16 = 16а2 – 16; 
б) (3х + 5) (4х – 5)–2х (2,5 + 1,5х)=(3х + 5) (4х – 5) – х (5 + 3х)= 
= (3х + 5) (4х – 5 – х) = (3х + 5) (3х – 5). 

3. (n + 1) 2 – n2 = (n + 1 – n) (n + 1 + n) = 2n + 1 = n + (n + 1); 
(n, n + 1 – последовательные целые числа). 

С – 43 
1. 1) а) (4a – b) (a – 6b) + a (25b – 3a) = 4a2 – 24ab – ab + 6b2 +  

+ 25ab – 3a2 = a2 + 6b2; 
б) (2х + 3у) (х – у) – х (х + у) = 2х2 – 2ху + 3ху – 3у2 – х2 – ху = 
= х2 – 3у2; 
в) 3а (а + 1) + (а + 2) (а – 3) = 3а2 + 3а + а2 – 3а + 2а – 6 =  
= 4а2 + 2а – 6; 
г) 2с (5с – 3) – (с – 2) (с – 4)=10с2 – 6с – с2 + 4с+ 2с – 8=9с2 – 8; 

2) а) (3a + b) (a – 2b) + (2a + b) (a – 5b) = 3a2 – 6ab + ab – 2b2 +  
+ 2a2 – 10ab + ab – 5b2 = 5a2 – 14ab – 7b2; 
б) (х + 1) (х + 7) – (х + 2) (х + 3) = х2 + 7х + х + 7 – х2 – 3х – 2х –  
– 6 = 3х + 1; 
в) (а – 4) (а + 6) + (а – 10) (а – 2) = а2 + 6а – 4а – 24 + а2 – 2а – 
– 10а + 20 = 2а2 – 10а – 4; 
г) (у – 3) (5 – у) – (4 – у) (у + 6) = 5у – у2 – 15 + 3у – 4у – 24 +  
+ у2 + 6у = 10у – 39. 

2. 1) а) 3х (3х + 7) – (3х + 1) 2 = 9х2 + 21х – 9х2 – 6х – 1 = 15х – 1; 
б) 4b (3b + 6) – (3b – 5) (3b + 5) = 12b2 + 24b – 9b2 – 15b +  
+ 15b + 25 = 3b2 + 24b + 25; 

2) а) (у – 2) (у + 3) – (у – 1) 2 = у2 + 3у – 2у – 6 – у2 + 2у – 1 = 3у – 7; 
б) (с – 5) (с – 1) – (с – 6) 2 = с2 – с – 5с + 5 – с2 + 12с – 36 = 6с – 31; 

3) а) (р + 1) 2 – (р + 2) 2 = р2 + 2р + 1 – р2 – 4р – 4 = –2р – 3; 
б) (у – 4) 2 – (4 – у) (4 + у) = у2 – 8у + 16 – 16 + у2 = 2у2 – 8у; 

4) а) 4 (а + 5) 2 – (4а2 + 40а) = 4а2 + 40а + 100 – 4а2 – 40а = 100; 
б) (4ab – b2) + 2 (a – b) 2 = 4ab – b2 + 2a2 – 4ab + 2b2 = 2a2 + b2. 

3. а) (7 – х) (7 + х) + (х + 3) 2 = 49 – х2 + х2 + 6х + 9 = 6х + 58; 
6 · (–3,5) + 58 = 37; 
б) (2a – b) 2 – (2a + b) 2 = (2a – b – 2a – b) (2a – b + 2a + b) = 

= –2b (4a) = –8ab; 8
10
7

7
108 −=⋅⋅− ; 

4. 1) а) 3 (2a – 5b) 2 – 12 (a – b) 2 = 12a2 – 60ab + 75b2 – 12a2 +  
+ 24ab – 12b2 = 63b2 – 36ab; 
б) 7 (2а + 5) 2 + 5 (2а – 7) 2 = 28а2 + 140а + 175 + 20а2 – 140а + 
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+ 245 = 48а2 + 420; 
2) а) (3х2 + 4) 2 + (3х2 – 4) 2 – 2 (5 – 3х2) (5 + 3х2) = 9х4 + 24х2 +  

+ 16 + 9х4 – 24х2 + 16 – 50 + 18х4 = 36х4 – 18; 
б) (4а3 + 5) 2 + (4а3 – 1) 2 – 2 (4а3 + 5) (4а3 – 1) = (4а3 + 5 –  
– (4а3 – 1)) 2 = (6) 2 = 36. (а2 – 2ab + b2 = (a – b) 2); 

3) а) (р – 2а) (р + 2а) – (р – а) (р2 + ра + а2) = р2 – 4а2 – р3 – р2а – 
– ра2 + ар2 + а2р + а3 = а3 – р3 + р2 – 4а2; 
б) х (2х – 1) 2 – 2 (х + 1) (х2 – х + 1) = 4х3 – 4х2 + х – 2х3 + 2х2 –  
– 2х – 2х2 + 2х – 2 = 2х3 – 4х2 + х – 2. 

5. 1) (2a – b) (2a + b) + (b – c) (b + c) + (c – 2a) (c + 2a) = 0; 
4a2 – b2 + b2 – c2 + c2 – 4a2 = 0; 

2) (3х + у) 2 – (3х – у) 2 = (3ху + 1) 2 – (3ху – 1) 2; 
(3х + у – 3х + у) (3х + у + 3х – у) = (3ху + 1 – 3ху + 1) (3ху + 1 + 
+ 3ху – 1); 
2у (6х) = 2 (6ху); 12ху = 12ху – верно. 

С – 44 
1. 1) а) 3х2 – 12 = 3 (х2 – 4) = 3 (х – 2) (х + 2); 

б) bx2 – 9b = b (x2 – 9) = b (x – 3) (x + 3); 
в) 50b – 2a2b = 2b (24 – a2) = 2b (5 – a) (5 + a); 
г) 2сх2 – 2с = 2с (х2 – 1) = 2с (х – 1) (х + 1); 

2) а) 2р2 – 98а2 = 2 (р2 – 49а2) = 2 (р – 7а) (р + 7а); 
б) –3а3 + 3ab2 = 3a (b2 – a2) = 3a (b – a) (b + a); 
в) 2х2у – 2у3 = 2у (х2 – у2) = 2у (х – у) (х + у); 
г) а3с – ас3 = ас (а2 – с2) = ас (а – с) (а + с). 

2. 1) а) 3a2 – 6ab + 3b2 = 3 (a2 – 2ab + b2) = 3 (a – b) (a – b)=3 (a – b)2; 
б) ах2 + 4ах + 4а = а (х2 + 4х + 4) = а (х + 2) 2 = а (х + 2) (х – 2); 
в) a2b – 4abc + 4bc2 = b (a2 – 4ac + 4c2) = b (a – 2c) 2 = 
= b (a – 2c) (a – 2c); 
г) 2х2 – 4х + 2 = 2 (х2 – 2х + 1) = 2 (х – 1) 2 = 2 (х – 1) (х – 1); 

2) а) –5a2 – 10ab – 5b2 = –5 (a2 + 2ab + b2) = –5 (a + b) 2; 
б) –3х2 + 12х – 12 = –3 (х2 – 4х + 4) = –3 (х – 2) 2; 
в) –a2 + 10ab – 25b2 = – (a2 – 10ab + 25b2) = – (a – 5b) 2; 
г) –12х3 – 12х2 – 3х = –3х (4х2 + 4х + 1) = –3х (2х + 1) 2. 

3. 1) а) ( )222

2
1

2
1

2
1 bababa −=+−  б) ( )( )933

9
13

9
1 23 +−+=+ aaaa ; 

2) а) х6 – у6 = (х3) 2 – (у3) 2 = (х3 – у3) (х3 + у3) = (х – у) (х2 + ху +  
+ у2) (х + у) (х2 – ху + у2); 
б) у5 – 2у3 + у = у (у4 – 2у2 + 1) = у (у2 – 1) 2 = у (у – 1) 2 (у + 1) 2; 

3) а) х2 (х – 3) – 2х (х – 3) + (х – 3) = (х – 3) (х2 – 2х + 1) = 
= (х – 3) (х – 1) 2; 
б) 1 – с2 – 4с (1 – с2) + 4с2 (1 – с2) = (1 – с2) (1 – 4с + 4с2) = 
= (1 – с) (1 + с) (2с – 1) 2; 
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4) а) a3 + 8b3 + a2 – 2ab + 4b2= (а + 2b)(a2 – 2ab + 4b2) + (a2 – 2ab + 
+ 4b2) = (a2 – 2ab + 4b2)(a + 2b + 1); 

 б) a3 + 8b3 + a2 + 4ab + 4b2 = (a + 2b) (a2 – 2ab + 4b2) + (a + 2b)2= 
= (a + 2b) (a2 – 2ab + 4b2 + a + 2b). 

4. 1) (а – 1) 3 – 4 (а – 1) = (а – 1) (а + 1) (а – 3) = (а – 1) (а2 – 2а + 
+  1 – 4) = (а – 1) (а2 – 2а – 3) = (а – 1) (а2 – 3а + а – 3) =  
= (а – 1) (а (а – 3) + а – 3) = (а – 1) (а – 3) (а + 1); 

2) (х2 + 1) 2 – 4х2 = (х – 1) 2 (х + 1) 2 = (х2 + 1 – 2х) (х2 + 1 + 2х) = 
= (х – 1) 2 (х + 1) 2; 

5. 1) (х + 1) (х + 2) = х2 + 3х + 2; 2) (х2 + 3х + 2) (х + 1) = х3 + 4х2 + 5 + 2. 

С – 45 
1. 1) а) б) 

у

у = 6 6

1

0

-4

11 2 5

у = 2х - 4

М(5; 6)

х

у

х

4

2
1

0 1 2 4

М(2; 2)

х = 2

у = 4 - х

 

2) а) б) 
у

х0
-1 1

1

3

М(1; 0)

у = х - 1

у = 3 - 3х

у

х

1

0 1

-2

-6М(-6; -6)

2
3
2

−= xy

у = х

-6

 



 57 

2. Рис. 14а; Рис. 14б; 
М (2; 3); М (–2; –1); 

⎩⎨
⎧

−=
+=

xy
xy

5
25,0 ; 

⎩⎨
⎧

−−=
+=

xy
xy

5,14
1 ; 

0,5х + 2 = 5 – х; –4 – 1,5х = х + 1; 
1,5х = 3; 2,5х = –5; 
х = 2; х = –2; 
0,5 ⋅ 2 + 2 = 3 = у; у = –2 + 1 = 1; 
М (2; 3); М (–2; –1). 

3. 1) а) б) 

0

1

2

1 2 х

у

у = х

у = 2 – х

М(1; 1)

у

х0 1 2 6
1
2

4

6

М(2; 4)

у = 6 – х

у = 2х

 
2) а) 

у

х0 1 2

1

2

-2

М(-2; 2)

1
2
1

+−= xy

у = -х  
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б)

 

у

х
0 1 2

5

-2
-1

-1
1

М(-1; -1)

у = 2х + 1

у = -х – 2  

4. а) 
у

х
0 1 2 4

1
2
3

-4

М

М(4,7; 0,7)

3
2
1

+−= xy

у = х - 4  

б) 
у

х0 1 2 44
1

3

-2

М

у = 3 – 1,5х

2
2
1

−= xy

М(2,5; -0,8)

 
в) 
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у

х3210
1

4

М

5,1
2
1

−= xy

у = 4 – 2хМ(2,2; -0,4)

-1,5

 

5. 1) 
⎩⎨
⎧

+=
−=

4
53

kxy
xy ; единственное решение: k ∈ (–∞; 3) ∪ (3; +∞); 

k – любое кроме 3; не имеет решений: k = 3; 
бесконечно много решений: такого k не существует. 

2) 
⎩⎨
⎧

+=
−=

kxy
xy

5,1
15,1 ; единственное решение: такого k не существует; 

не имеет решений: k – любое кроме –1; 
бесконечно много решений: k = –1; 
единственное решение – прямые пересекаются в одной точке; 
нет решений: прямые параллельны и не совпадают; 
бесконечно много решений: прямые совпадают; 

3) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

−=

xy
xky

5,15,0
2

5,0 ; 

единственное решение: k любое кроме 3; 
нет решений: такого k не существует; 
бесконечно много решений: k = 3. 

C – 46 
1. 1) а) х = 5 – у; у = 5 – х; б) х = у; у = х; 

в) у = х – 3; 
2) а) х = 3у – 6; 3) а) у = 1,5х; 

2
3
1

+= xy ; yx
3
2

= ; 

б) у = 3 + 2х; б) у = –5 – 2,5х; 

2
3

2
1

−= yx ; yx
5
22 −−= ; 
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в) х = –5у; в) 4,1
4
7

−−= yx ; 

xy
5
1

−= ; 8,0
7
4

−−= xy . 

2. 1) а) 
⎩⎨
⎧

=−+
−=

753
5

xx
xy ; 

⎩⎨
⎧

=
=

1
4

x
y ; 

⎩⎨
⎧

=+⋅
=+

7413
514 ; 

б) 
⎩⎨
⎧

=−
=

63xx
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=
−=
3
3

x
y ; ( )

( )⎩⎨
⎧

=−−−
=−−−

6333
033 ; 

в) 
⎩⎨
⎧

=−+
−=

932
3

xx
xy ; 

⎩⎨
⎧

=
=

4
1

x
y ; 

⎩⎨
⎧

=+⋅
−=−

9142
341 ; 

г) 
⎩⎨
⎧

−=−−
+=

1323
32

xx
xy ; 

⎩⎨
⎧

=
=

2
7

x
y  

⎩⎨
⎧

−=−⋅
=+⋅−

1723
3722 ; 

2) а) 
⎩⎨
⎧

−=
=−−

nm
nn

215
52645 ; 

⎩⎨
⎧

=
=

5
5

m
n  

⎩⎨
⎧

=⋅+
=⋅−⋅

15525
55253 ; 

б) 
⎩⎨
⎧

=+−
−=

7364
32

bb
ba  

⎩⎨
⎧

−=
=

1
5

b
a  ( )

( )⎩⎨
⎧

=−⋅+⋅
=−⋅+

71352
2135 ; 

в) 
⎩⎨
⎧

−=
=−−

pk
pp

21
14563 ; 

⎩⎨
⎧

=
−=
3

1
k
p ; ( )

( )⎩⎨
⎧

=−⋅+
=−⋅−⋅
1123

141533 ; 

г) 
⎩⎨
⎧

=+−
−=

3443
22

cc
cd ; 

⎩⎨
⎧

=
=

1
0

c
d ; 

⎩⎨
⎧

=⋅−
=−

3023
202 . 

3. а) 
⎩⎨
⎧

=−
=+

2
10

yx
yx  ;

⎩⎨
⎧

=−−
−=

210
10

yy
yx ; 

⎩⎨
⎧

=
=

4
6

y
x ; 

б) 
⎩⎨
⎧

=−
=+

16
74

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

=−−
−=

1674
74

yy
yx ; 

⎩⎨
⎧

=
=

29
45

y
x . 

4. 1) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−
=

−=+

3
2

21

yx
xz

xyx
; 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
=−
−=

xz
yx

xy

2
3
31

; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
−=

=

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=+−

−=

2
2

1
;

2
331

31

z
y
x

xz
xx
xy

; 

2) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−+
=+
−=

62
4
yz

zy
yzx

; 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−+
=++

−=

62
44

2

yz
yy
yx

; 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
=
=

4
0
2

z
y
x

. 

С – 47 

1. 1) а) 
⎩⎨
⎧

=+
=−

1832
2133

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=
=

7
395

xy
x  б) 

⎩⎨
⎧

=+
−=−−

325
422

ba
ba ; 

⎩⎨
⎧

−=
−=

ab
a

2
13 ; 
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в) 
⎩⎨
⎧

=+
−=+−

423
1593

qp
qp ; 

⎩⎨
⎧

+=
−=

qp
q

35
1111 ; 

2) а) 
⎩⎨
⎧

=+
−=+−

63156
646

ba
ba ; 

⎩⎨
⎧

=−
=

323
5719
ba

b ; 

б) 
⎩⎨
⎧

=+
−=−−

26418
1808118

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

=+
−=−

2092
15477

yx
y ; 

в) 
⎩⎨
⎧

=−
−=+−

30612
41012

xz
xx ; 

⎩⎨
⎧

=−
=

1024
264
xz

x . 

2. 1) а) 
⎩⎨
⎧

=+
=

5
122

yx
x ; 

⎩⎨
⎧

−=
=

1
6

y
x ; б) 

⎩⎨
⎧

=−
−=

1
42

ba
a ; 

⎩
⎨
⎧

−=
−=
3
2

b
a

; 

в) 
⎩
⎨
⎧

=+
=

52
164
mn

n
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

3
4

m
n

. 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

=−
−=−−

2053
1233

vu
vu

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

4
88

vu
v

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
5

1
u
v

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=+
=−
1172
35721

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=

53
4623

yx
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

1
2

y
x

; 

в) 
⎩
⎨
⎧

−=+−
=−

464
154

nm
nm

; 
⎩
⎨
⎧

=−
−=

232
3
nm

n
; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

5,3
3

m
n

; 

3) а) 
⎩
⎨
⎧

=−−
−=+

4106
396

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=+
=−

132
1
yx

y
; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
1

1
x
y

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

−=−−
−=−

4886
396

dn
dn

; 
⎩
⎨
⎧

−=−
−=−

132
5117

dn
d

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

4
3

n
d

; 

в) 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

75621
064

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=+
−=

032
7525

ba
a

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
2

3
b
a

. 

3. 1) 
⎩
⎨
⎧

=+−−
=−+−

10133
611

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

123 yx
byx

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=

8
204

yx
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

3
5

y
x

; 

2) 
⎩
⎨
⎧

=++−
=+++

16446
71414510

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=+
−=+

166
121410

ba
ba

; 

⎩
⎨
⎧

−=
−=−+

ab
aa

616
128422410

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

=

37
53

37
73

b

a
. 

http://dz-zaebalo.ru/
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4. 1) 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=+
=−

=++

5
2

1

zx
yx

zyx
; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
=+
=−

4
5
2

y
zx
yx

; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
−=
−=

7
4
2

z
y
x

 

2) 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=−−
=−+

62
0
4

x
zyx
zyx

; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−
=−−

=

422
0

3

zx
zyx

x
; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=
=

1
2
3

z
y
x

. 

С – 48 

1. 1) а) 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

1712
07

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=

1784
7

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

2,0
4,1

y
x

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=−+
−=

5315
15

xx
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

816
15

x
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

5,0
5,1

x
y

; 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

−=+−
=+

33159
1629

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+
1717

1629
y

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
2

y
x

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

−=−−
=+

182112
82012

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

10
82012

y
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
10

16
y
x

; 

3) а) 
⎩
⎨
⎧

−=+
=+−

5,143
023

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+−

5,16
023

y
yx

; 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

−=

25,0
6
1

y

x ; 

б) 
⎩
⎨
⎧

−=+
=−

53
1862

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−−=
=++

xy
xx

35
1818302

; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

2,3
6,0

y
x

. 

2. а) 
⎩
⎨
⎧

−−=
+=

12
63

xy
xy

; 
⎩
⎨
⎧

+=−−
+=

6312
63

xx
xy

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

4,1
8,1

x
y

; М (–1,4; 1,8); 

б) 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

623
834

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

1869
1668

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=

623
3417
yx

x
; 
⎩
⎨
⎧

=
=

0
2

y
x

; М (2; 0). 

3. а) 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−−=

+=

2
5
2

5,01
5
2

yx

yx
; 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−−=+

+=

25,01

5,01
5
2

yy

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

2
0

y
x

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

834
1458

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

−=−−
=+

1668
1458

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=+
−=−

834
2

ba
b

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

5,0
2

a
b

. 
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4. 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

12315
5

bb
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
14

9
b
a

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

−=

14
1
9
1

y

x
; 

1) 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

12
112

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=

112
102
ba

a
; 
⎩
⎨
⎧

=
=

3
5

b
a

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

=

3
1
5
1

y

x
; 

2) 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

13910
265

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=−
−=+−

13910
41210

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=

265
93
ba

b
 
⎩
⎨
⎧

=
=

4
3

a
b

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

=

3
1
4
1

y

x
; 

3) 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

55,02
1
ba

ba
; 
⎩
⎨
⎧

−=+−
=−

104
1
ba

ba
; 
⎩
⎨
⎧

=−
−=−
1
93

ba
a

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

2
3

b
a

 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

5,0
3
1

y

x ; 

С – 49 

1. 1) а) 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

yx
yx
7

17
; 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

7
17

yx
yx

; б) 
⎩
⎨
⎧

=
=−
yx

yx
4

12
; 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

=+
+=

36
3

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

36
3

yx
yx

; б) 
⎩
⎨
⎧

=
=+

yx
yx

3
40022

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=+
03

40022
yx

yx
; 

3) а) 
⎩
⎨
⎧

+=
=+
70

73054
yx

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=−
=+
70

73054
yx

yx
; б) 

⎩
⎨
⎧

=+
=+
7805
58023

yx
yx

. 

2. 1) Сумма двух чисел равна 26, причем одно из них больше другого 
на 5; 
2) килограмм яблок дороже килограмма груш на 2 р. Два кило яб-
лок и три кило груш вместе стоят 54 рубля. 

3. 1) 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=
−

=
+

3
21

3

5,22
2

ba

ba

; 2) 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

1296,08,0
215

yx
yx

; 3) 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
=

=++

4
25,0

16

zx
yx

zyx
. 

С – 50 
1). х – расстояние от школы до дома Андрея; 

у – расстояние от школы до дома Бориса; 
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⎩
⎨
⎧

=−
=+

300
1500

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=

1500
18002

yx
x

; 
( )
( )⎩

⎨
⎧

=
=

м600
м900

y
x

; 

2). х – монет по 5 р.; у – монет по 20 р.; 

⎩
⎨
⎧

=+
=+

95205
10
yx

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

9520550
10

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

.)(3

.)(7
py
px

 ; 

3). х – толстых тетрадей; у – тонких тетрадей 

⎩
⎨
⎧

+=
=+

482496
5282496

yx
yx

⎩
⎨
⎧

=−
−=−−

482496
5282496

yx
yx

;
⎩
⎨
⎧

+=
−=−

482496
48048

yx
y

;
)(3

)(10

⎩
⎨
⎧

=
=

штукx
штукy

 

4). х – скорость на 1–ом перегоне; у – скорость на 2-ом перегоне; 

⎩
⎨
⎧

+=
=+

10
33032

xy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

+=
=++

10
3303032

xy
xx

; ;
)/(70
)/(60

⎩
⎨
⎧

=
=

чкмy
чкмx

 

5). х – лет мальчику; у – лет отцу 

( )⎩
⎨
⎧

+=+
=+

223
44

yx
yx

 
⎩
⎨
⎧

+=
=++

43
4443

xy
xx

 ;
)(34

)(10

⎩
⎨
⎧

=
=

годаy
летx

 

6. х – должна изготовить первая бригада; 
у – деталей – вторая; 

⎩
⎨
⎧

=−
=+

67,06,0
270

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−−
−=

67,05,0162
270

yy
yx

; ;
)(120
)(150

⎩
⎨
⎧

=
=

деталейy
деталейx

 

7. х – собственная скорость лодки; 
у – скорость течения; 

( ) ( )

( )⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+=−

=−++

yxyx

yxyx

3
2

3632
; 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

05
365

yx
yx

; 

⎩
⎨
⎧

=
=−

yx
yy

5
3625

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

5,7
5,1

x
y

 

S = (2 + 3) · 7,5 = 37,5 км – искомое расстояние. 

С – 51 

1. а) 1) 125,1
8
9

9
8

1

1
9
1

1
−=−=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

=
−

; б) 1) 21,0
1
21,0

= ; 
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2) 0
10

0
=

−
; 2) 

13
6

6
13
1

3
2

2
3

1
=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

=
+

; 

3) 2
14

6
=

−
; 

2. х –4 –3 –2 –1,5 0 1 2 3 
 

1
4
+x

 
3
11−  –2 –4 –8 4 2 

3
11  1 

 
1

3
+
−

x
x  

3
12−  –3 –5 –9 3 1 

3
1  0 

3. а) х ≠ 0; г) у – любое; 
б) а – 3 ≠ 0; а ≠ 3; д) b – любое, т.к. b2 + 9 > 0. 

в) 5с + 1 ≠ 0; 
5
1

−≠c ; 

4. а) (х – 4) (х + 4) = 0, х = 4, либо х = –4, 
значит, х – любое, кроме 4 и –4; 
б) (а – 2) (а + 11) = 0; а = 2 или а = –11, 
значит, а – любое кроме 2 и –11. 

С – 52 

1. 1) а) 
3
2 ; б) 

c
b ; в) 

c
b ; г) 

y
b ; 

2) а) 
c

ba − ; в) ( )
( )( ) ba

a
baba

baa
+

=
+−

− ; 

б) 
ba
ba

+
− ; г) ( )

( )( ) ba
a

baba
baa

−
=

+−
+ ; 

3) а) 
1−x

x ; б) 
x

x 1+ ; в) 
1+x

x ; г) 
x

x 1− ; 

4) а) 
m
1 ; б) 

ba 3
1
+

; в) р; г) m – 2n; 

5) а) ( ) ba
ba

ba
−=

−
− 2

; в) 1
7,1

7,1
17,2

17,0
−=

−
=

+−
+ ; 

б) ( ) ba
ba
ba 2
2
2 2

+=
+
+ ; г) 

( )
( )( ) ba

ba
baba

ba
2
2

22
2 2

−
+

=
+−

+
; 

http://dz-zaebalo.ru/
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6) а) 
( )
( ) a

pa
paa

−=
−−
−

32
32

; в) 
( )( ) ca

ac
caca 3

3
33

−=
+

+−
; 

б) 
( )
( ) a

pa
paa

=
−
−

32
32

; г) 
( )( ) ca

ac
caca 3

3
33

−−=
−

+−
. 

2. а) ( )( )
( )( ) 17

7
34
14

6034
6014

13471347
23372337

==
⋅
⋅

=
+−
+− ; 

б) ( ) 58
58

58
58

1345 22
==

+ . 

3. а) 
( )
( )

( )( )
( )( ) 1

1
1
1

+
+

=
++
++

=
+++
+++

y
x

yba
xba

babay
babax

, a + b ≠ 0; 

1
7,1

7,1
17,2

17,0
−=

−
=

+−
+

; 

б) 
( )( )
( )

( )( )
( )( ) ba

ba
baba
baba

baba
bababa

−
+

=
−+−
−++

=
−+−

−+++
1
1

2 ; 

1 + а – b ≠ 0; 351
01,0

51,3
76,175,1
76,175,1

−=
−

=
−
+

. 

С – 53 

1. 1) а) 
x
9

; в) 
xx

x
x

xx 881315
22 ==

++−
; 

б) 
xx
3

3
9

= ; г) x
x
x

x
xx 13133538 222

==
−++

; 

2) а) 
3
2

−
−

a
a

; в) 3
3

962

−=
−

+− a
a

aa
; 

б) 3
3
92

+=
−
− a

a
a

; г) ( ) b
a

ab
a 2

2
42 +

=
−
−

. 

2. 1) 
a

15
; 

2) 10
6
6010

6
65751172

=
−
−

=
−

+−−+−
a
a

a
aaa

; 

3) ( )( ) 1
1

11
1

1
8595

2 −
=

+−
+

=
−

−−+
aaa

a
a

aa
. 
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3. 1) а) 
( )

( )( ) 13
13

1313
13

19
169 2

2

2

+
−

=
+−

−
=

−
+−

a
a

aa
a

a
aa

; 

б) 
( ) ( )2

3

2

33

2
8

2
12345135

+
−

=
+

−−−+−+
a
a

a
aaaa

; 

2) а) ( )( ) 3
1

23
2

−
=

−−
−

xxx
x

; 

б) 
( ) a

a
a

a
aa

−=
−
−

=
−

+− 2
2
2

2
44 22

; 

в) 
( ) 12

12
12

21
144 22

+=
+
+

=
+

++ a
a

a
a
aa

. 

С – 54 

1. 1) а) ( ) ( )5
55

5
54

−
−

=
−
−+

bb
b

bb
bb

; б) ( ) ( )yxy
x

yxy
xyxyx

+
=

+
−+ 22

; 

в) 2222

285533
ba
ba

ba
baba

−
+

=
−

++−
; 

г) ( )( ) ( )( )23
5

23
32 22

−+
−=

−+
−−−

cc
c

cc
cccc

; 

д) 2222

2222 422
xa

ax
xa

xaxaxaxa
−

=
−

−+−++
; 

е) ( )( ) ( )( )12
1

12
4434 22

++
−=

++
−−−++

yyyy
yyyy

; 

2) а) 22

332
yx

yx
−
−+

; г) ( ) ( )215
53

215
3518

−
=

−
+

xx
; 

б) 2222

22

ba
ab

ba
aaba

−
=

−
−+

; д) ( ) babaa
bab

+
−=

+
−− 4444

; 

в) ( ) ( )13
2

16
95

+
−=

+
−

mm
; е) ( ) ( )yx

xy
yx

xxyx
+

=
+
−+

33

22

; 

3) а) 
4

242

+
++

x
xx

; г) 
2

33
2

231 22

−
+−

=
−

+−+
a

aa
a

aa
; 

б) 
ca
ca

ca
caca

+
+

=
+

+−+ 52233
; д) 

( )
xy

yx
xy

yxxy 2222 +
=

++
; 
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в) 
3
10

3
19 22

+
−

=
+
−−

b
b

b
b

; е) 
( )

ab
ba

ab
abba 222 2 −

=
−+

. 

2. 1) а) 
ab
b

ab
baa 3223 +
=

+−+ ; 

б) 
2

2

2

2

16
3102

16
122432

b
bb

b
bbbb −+
=

++−− ; 

2) а) 
( )( ) 4

96
4

96
22

5210536
22 −
+

=
−
−−

=
+−

−+−−−
x

x
x

x
xx

xxx ; 

б) 
2222

2222 22
nx

nx
nx

xxnxnn
−

=
−

−+++− . 

3. 1) а) ( )( ) ( )( )
=

−
++−++−+

22

2222

ba
babababababa  

( )( ) 22

33333 2
ba

a
baba

baba
−

=
−+
−−+

= ; 

б) ( )( ) ( )( )
( )( ) =

−+
+−+−++−

baba
babababababa 2222

 

( )( ) 22

3

22

33333 22
ab

b
ba

b
baba

baba
−

=
−

−=
−+
−−−

= ; 

2) а) ( ) ( ) =
−
+−

=
−

+−+−−++
12

484
12

6104312
2

2

2

222

x
xx

x
xxxxx  

( )
( )( )

( )
1
12

112
14 2

+
−

=
+−

−
=

x
x

xx
x ; 

б) 
( )( ) xx

x
xxx

xxxxxx

82

43
222

424242
3

22222

−

+
=

+−

++−−++ . 

4. 1) а) 
1

2
1

11
1

1
1

1
22 −

=
−

+−+
=

+
−

− xx
xx

xx
; 

б) 
( )( ) 12

39
43

155246
4

5
3

6
2 −+

+
=

+−
+−+

=
+

−
− xx

x
xx

xx
xx

; 

2) а) =
−−

−
=

−−
−+−+

=
+
−

−
− 232

216
232

213636
12
16

2
3

22

22

xx
x

xx
xxxx

x
x

x
x  

232 2 −−
+

=
xx
bax

; откуда 
⎩⎨
⎧

−=
=

2
16

b
a ; 

б) ( )
1

1
1111 222 −

=
−

−++
=

−
−++

=
+

+
− xx

baxba
x

bbxaax
x

b
x

a ; 
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откуда: 
⎩⎨
⎧

=−
=+

1
0

ba
ba ; 

⎩⎨
⎧

=+
=

0
12

ba
a ; 

⎩⎨
⎧

−=
=

5,0
5,0

b
a . 

C – 55 

1. 1) а) 
21
5

; б) 
yx 42

1
; в) 9; 

2) а) 
p
1

; б) 
3
2

; в) 
p
m

; г) 
q
3

− ; 

3) а) 1
10
6

3
5

=⋅
a
c

c
a

; б) 
b
a

a
b

b
a

7
2

21
10

5
3

10

14

15

11

=⋅ ; в) 6488
2

2

=⋅
ba
c

c
ba

; 

4) а) 
c
a

; б) –1; в) (a + b) (х – у); 

5) а) ( )ba 53
2
3

− ; б) 
ba

b
−

5
; в) ( ) ( )

( ) ( )ba
ba

ba
ba +=

−
+

⋅−
2
3

22
23 ; 

6) а) ( )ba
a
−35

2
; б) 

( )
a

ba
a

baa
3

35
3

3
1

5
2

+
=

+
⋅ ; 

в) 
( )( )
( )( ) yx

ba
yxba

baba
33 +
−

=
++
+−

. 

2. а) 
232

2

3
2

3
2

bba
ba
= ; в) 

9
5

9
55

33

2

2

2322 a
ab

ba
b
a

a
b

b
a

==⋅⋅ ; 

б) 
9

55
9

222 a
b
a

ab
ba

=⋅ ; г) 
2

2

3

3

2

222

515
3

5
3

3
5

3
:

3 b
a

ab
ba

ab
ab

b
a

b
a

a
b

b
a

==⋅=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅ . 

3. 1) а) ( )( )
( )

( )( ) ( )( )
=

+
−+

−=
−
+−

⋅
+

+−
dc

dcba
ab

dcdc
dc

baba
4

43
3

44
4

33
2

 

( )( )
cd

cdba
+

−+
=

4
43 ; 

б) 
( )( )
( )( )

( )
( )

( )
( )13

12
3
2

1
1

++
+−

=
+
−

⋅
++−
+−+

yx
ba

ba
yx

yxyx
baba

; 

2) а) 
( )( ) ( ) ( ) ( )

( ) =
⋅−

+−
=

−
⋅

+−
⋅

− 23

23

23

2

2122
2212

2
23

12
22

2
4

aaba
babaa

a
baa

a
baba

ba
a

 

( )( )
22
22

a
baba +−

= ; 
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б) 
( )
( )

( )
( )

( )( )
( )

( )( )
6

41
13

44
4

1
12
1 2 −+

=
−
+−

⋅
+
+

⋅
+
− xx

x
xx

xx
x

x
xx

. 

С – 56 

1. 1) а) 
( )( ) ba

ba
baba

ba
b

ba
a

ba
ab

a
b

b
a 333333 22

−=
+

+−
=

+
−

+
=

+
⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − ; 

б) =
−
−

+
−
−

=
−

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

+
−

22

2

22

2

22 32
144

32
614

32
4

2
72

2
37

ba
aba

ba
bab

ba
ab

b
ba

a
ba  

( ) 2
32
322

22

22

=
−
−

=
ba
ba

; 

в) ( ) =
+
−

⋅
−
−−

=
+
−

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

+
22

222

22

22
ax
ax

axx
xax

xa
ax

ax
x

x
xa

 

( )( )
( )( ) xaxaxx

axxa 1
22

22

−=
+−
−+−

= ; 

2) а) 
( )

( ) =
−
⋅−

=
−

⋅
+−

=
−

⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+−

bab
bba

ba
b

b
aabb

ba
b

b
a

b
a

2

2

2

22

2

2 221  

b
ba −

= ; 

б) 
( )
( ) ab

ab
abb
bab

b
ab

b
ab

b
a

b
a

−
+

=
−
+

=
−+

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + :1:1 ; 

в) =
−
+−

−
−

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

− 1
31:

1
12

1
31:1

1

22

a
aa

a
a

a
a

a
a

 

13
12

13
1

1
12

22 −+
−

=
−+

−
⋅

−
−

=
aa

a
aa

a
a
a

. 

2. 1) а) ( ) ( ) =
−

−−+−−
=

−
+

−−
baa

babaaba
baa

ba
a 32

3362
32

3
2
11

2

 

( ) ba
ba

baa
aaba

3
13

32
262 2

−
−−

=
−

−−
= ; 

б) ( ) ( )baa
ba

baa
baa

ababaa
ba

3
3

3
321

3
2

3
2

2
31

+
−

=
+
−−

=−
+

=
+

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +
− ; 

в) ( )( ) =
−+

+++−−
=

−
+−

+ babaa
ababaaba

baaba 332
62962

3
1

2
1

3
1 2222
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( )22

22

92
93

baa
ba

−
+

= ; 

2) а) 
( )

=
+

−−++++
⋅

−

+−+

122
10414424

18

1428 222

3

22

aa
aaaaaa

a

aaa
 

( )( )
( )( ) ( )

( )
( )( ) =+−

−
=

+++−
+−++

=
12122

12
12212412

144124 2

2

22

aaa
a

aaaaa
aaaa

 

( )122
12
+
−

=
aa

a
; 

б) ( ) =
−

+−+−
−

−+++−+−
xx

xxx
x

xxxxx
1

11:
1

41212
2

322

2

222

 

( ) ( )( )
( )( )

( )
1
14

11
1141

1
44

3

2

2

2

+
−

=
+−
−−

=
−

⋅
−
+−

=
x
x

xxx
xxx

x
xx

x
xx

. 

3. =
−

⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

+
⋅

+
−−

− px
xpx

x
px

pxxpx
x

3
3

3
3

3
2

3
2

3
2

 

0
3

2
3

2
3

2
3
2

3
2

3
2

=
−

−
−

=
−

⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−−

−
=

px
x

px
x

px
x

xxpx
x

. 

ВАРИАНТ II 

C – 1 

1. 1) а) 
15
7

15
43

15
4

5
1

=
+

=+ ; б) 
4
1

12
3

12
58

12
5

3
2

==
−

=− ; 

в) 
21
1612

21
268

21
160108

21
160

7
36

==
+

=+ ; 

2) а) 
72
19

72
827

9
1

8
3

=
−

=−  б) 
66
71

66
1855

11
3

6
5

=
+

=+ ; 

в) 
116
337

116
845

116
2031048

4
7

29
262

==
−

=− ; 

3) а) 
90
41

90
6221

45
31

30
7

−=
−

=− ; 

б) 
40
74

40
167

40
24982

40
249

20
41

−=−=
−

=− ; 

в) 
45
222

45
112

90
224

90
24925

30
83

18
5

−=−=−=
−

=− . 

2. 1) а) 13 + 40 + 27,13 + 50,07=53 + 77,2=130,2; б) 101,95+7,13=109,08 
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2) а) 5,47 – 3,009 = 2,461; б) 7,83 – 12 = –4,17. 

3. 1) а) 
3
2

31
21
=

⋅
⋅ ; б) 

5
1

151
31

−=
⋅
⋅

− ; в) 
3
2

31
21

−=
⋅
⋅

− ; 

2) а) 2
5
6

3
5

=⋅ ; б) 4
4
5

5
16

−=⋅− ; в) 10
5

12
6
25

=⋅ ; 

3) а) 16
1
32

2
1

−=⋅− ; б) 
5
3

25
21

7
5

=⋅ ; в) 
5
22

5
12

20
9

3
16

==⋅ ; 

4) а) –3; б) 
32
3

− ; в) 3
5
3

1
5

=⋅ ; 

5) а) 25,9; б) –20,35; в) 11,62; 
6) а) 720 : 8 = 90; б) 16,16 : 4 = 4,04; в) 28,9 : 17 = 1,7. 

4. 1) а) 2197; в) (32 · 10) 2 = 322 · 102 = 102400; 
б) 1024; г) (13 · 100) 3 = 133 · 1003 = 2197000000; 

2) а) –343; б) 121; в) –0,343; г) 0,0121; 

3) а) 
49
25

; в) 
9
71

9
16

3
4 2

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

б) 
27
1

− ; г) 
27
102

27
64

3
4

3
4

3
4

3
4 3

==⋅⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ . 

5. Для этого достаточно узнать, какой цифрой заканчивается произве-
дение последних цифр входящих в сомножители; 
232 = 23 · 23; 3 · 3 = 9 – девяткой; 
12322 = 1232 · 1232; 2 · 2 = 4 – четверкой; 
1443; 4 · 4 · 4 = 64 – четверкой; 1313; 1 · 1 · 1 = 1 – единицей. 

6. 1) х – искомое число; x > 0. х · х = 7 · х, откуда х = 7; 

2) 
3
13: ⋅==⋅ xxxx ; 

3
1

=x . 

7. 1) 
3...33
3...33
6...66

   

−
321
раз100

3...33= ; 3) 
88.....8

2...222

  
4        x

321
раз100

8...88= ; 

2) 
667...26

6...6
3...33

  − 76...662
раз98
321= ; 4) 

110...11

5      
2...22

x
011...11

раз100
321= . 

С – 2 

1. 1) а) 633
4
34

7
37 =+=⋅+⋅ ; в) 

5
4

31
4

5
31

31
4

5
31

5
62

=⋅=⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − ; 
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б) 7
7
49

7
8

7
57

29
8

7
29

7
57

==−=⋅− ; г) 
23
141

23
37

23
92

23
4

4
9

7
6

3
7

==−=⋅−⋅ ; 

2) а) 0,72 + 40 = 40,72 в) 3,12 : 3,75 = 0,832; 
б) 4,24 – 1,364 = 2,876 г) 0,5 – 3 = –2,5. 

2. 1) (–5,8) 2 – 6,32 = 33,64 – 39,69 = –6,05; 
2) (–5,1 – 3,9) 2 = 81; 

3) 
64
1

4
125,0

2
15

4
15 3

3
3

−=−=−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − . 

3. 1) ( )
16
5

16
5

1
1

5
16:12,3:18,04:1 =⋅===− ; 

2) 
19
161612136

19
100306306

19
100000

10
22

10
51

10
273

=
⋅

=⋅⋅⋅ ; 

3) =−=−−=⋅−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

6
25

10
93

24
1001,204,29

52
100

6
13

10
45

45
201

15
98  

15
25

15
77

30
154

30
125279

===
−

= ; 

4) =
⋅⋅
⋅⋅

−+=⋅−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

8012513
1312588,154,0

10000
1625

13
8

100
132

33
45

22
9  

= 0,54 + 1,8 – 0,1 = 2,24. 
4. Для этого нужно узнать разность последних цифр; 

1) 1182 – оканчивается 4; 33 – оканчивается 7; 
1182 – 33 – оканчивается 14 – 7 = 7; 
(десяток занимаем, поэтому 14); 

2) 173 – оканчивается 3; 132 – оканчивается 9; 
173 – 132 – оканчивается 13 – 9 = 4; 

3) 1553 – оканчивается 5; 652 – оканчивается 5; 
1553 – 652 – оканчивается 5 – 5 = 0. 

С – 3 

1. 1) 60
100
20300 =⋅ ; 3) 9,0

100
205,4 =⋅ ; 

2) 4,0
100
202 −⋅ ; 4) 01,0

100
2005,0 =⋅ . 

2. 1) 13% – 260; 2) 13% – 6,5; 
100% – х; 100% – х; 

2000
13

100260
=

⋅
=x ; 50

13
1005,6

=
⋅

=x ; 
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3) 0,0042 – 13%; х – 100%; 

325
7

650
14

1300
42

13
1

100
42

13
1000042,0

===⋅=
⋅

=x ; 

4) 1,69 – 13%; х – 100%; 13
13

169
==x . 

3. 1) %50%100
24
12

=⋅ ; 3) %5,0%100
2400
12

=⋅ ; 

2) %1%100
1200
12

=⋅ ; 4) %10000%100
12,0

12
=⋅ . 

4. 1) а) 65% – 0,65; 2) а) 0,25 – 25%; 
б) 20% – 0,2 ; б) 0,6 – 60%; 
в) 50% – 0,5; в) 0,12 – 12%; 
г) 25% – 0,25; г) 1,25 – 125%; 
д) 12,5% – 0,125; д) 1,3 – 130%. 

5. mсп – 500 г; mсп – масса сплава; mж – масса железа; mо – масса олова; 

1) 8,0
сп

o =
m
m ; mо = 0,8 · 500 = 400 г; 

2) mж = mсп – mo = 500 – 400 = 100 г; 
3) Wж = 100% – 80% = 20% (т.к. 80% олова); 

4) %25%100
400
100%100

o

ж =⋅=⋅
m
m

. 

6. 1) 100% – 480; 104,5% – х; 6,501
100

4805,104
=

⋅
=x т всего; 

2) 501,6 – 480 = 21,6 т – сверх плана. 
7. 1) 40 + 0,2 · 40 = 48 деталей в час; 

2) 48 + 0,25 · 48 = 60 деталей в час; 
3) 60 – 40 = 20 – на 20 деталей в час; 
4) пусть первоначальная х, тогда конечная: 

х + 0,2х + 0,25 (х + 0,2х) = х + 0,2х + 0,25 + 0,05х = х + 0,5 = 
= х + 50%х. На 50 процентов. 

8. 1) %5,2%100
40
40

2
=⋅ ; 

2) %10000%100
1,0
1,0
3

=⋅ . 

9. х – первоначальная цена; 
х + 0,5х – 0,5 (х + 0,5х) = х – 0,25х = х – 25%х. Цена снизилась на 25%. 
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С – 4 

1. 1) –2,6; 0; 
15
28

15
5765

5
19

3
13

−=
−−

=−− ; 

2) 21; 6; 0; 5,12
2
25

12
25

1
6

−=−=⋅− ; 

3) –5; 7; –84,2; 7,6; 

4) –11; 11,5; 
3
25

3
17

3
2

2
54 ==⋅+ ; 2,25. 

2. х –3 –2 –1 0 1 2 3 
 3х – 5 –14 –11 –8 –5 –2 1 4 
 5 – 3х 14 11 8 5 2 –1 –4 
 х (5 – 3)  –6 –4 –2 0 2 4 6 

3. 1) а) –9 + 105 = 96; 25,1412
4
9

−=−− ; 

б) –18 + 0 = –18; –2,8 + 14,7 = 11,9; 
2) а) –24 + 24 – 11 = –11; –7 + 20 – 11 = 2; 

б) 1 – 54 + 63 = 10; 1 + 24 + 56 = 81; 
3) а) (–1,3 – 1,8) (–1,3 + 1,8) = –3,1 · 0,5 = –1,55; 

б) 8 – 0,7 (16,5 – 16,5) = 8; 

в) 0
3

1,16
3

1,16
6

2,32
3

1,16
=−=

−
+ . 

4. S = V · t; S = 25 · 1,2 = 30. 
5. 1) a + b; 4) am1 + bm2; 

2) am1; 5) 
ba
bmam

+
+ 21 ; 

3) bm2. 

6. 1) целое: х = 5; 8 · 5 = 40; дробное: 
11
1

=x ; 
11
8

11
18 =⋅ ; 

2) целое: х = 0; 00
3
15 =⋅ ; дробное: х = –1; ( )

3
151

3
15 −=−⋅ ; 

3) целое: х = 10; 0,7 · 10 + 3 = 10; 
дробное: х = 2; 0,7 · 2 + 3 = 1,4 + 3 = 4,4; 

4) целое: х = 0,05; 2 · 0,05 – 0,1 = 0; дробное: х = 1; 2 · 1 – 0,1 = 1,9. 
7. 1) (х – у) + z = 3 – 5 = –2; 4) 7 · 3 + 15 = 36; 

2) 3 · (–5) – 3 = –18; 5) 
8
5

53
5

−=
+
− ; 

3) (x – y) – 2z = 3 + 10 = 13; 6) 3 + 15 = 18. 
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8. а) baab ++= 106006 ; б) yxyx ++= 701007 ; 

в) ppppp 11800108008 +=++= . 

С – 5 

1. 1) а) 
15
8

15
53

3
1

5
1

=
+

=+ ; 
3
2

6
31

2
1

6
1

=
+

=+ ; 

0
15
2

15
108

3
2

15
8

<−=
−

=− , значит, 
15
8

3
2
> . Откуда 

3
1

5
1

2
1

6
1

+>+  

б) 0
17
1

3
1

17
2

17
1

3
1

3
2

3
2

17
1

3
1

17
2

>−=−+−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−−−−  

значит, 
3
2

17
1

3
1

17
2

−−>−− ; 

2) а) 10
4
3

8
1

<<−− ; 

б) 03,0
9
15,08,0

9
15,0

5
4

9
1

>+=−+=−+ , значит 5,0
5
4

9
1

>+ . 

2. 1) х = 0 : 3х + 1 = 1; 613:
3
7

−=+−= xx  

при х = 0 значение выражения больше, чем при 
3
12−=x ; 

2) х = 2 : 5 – 2х = 1; х = –2 : 5 – 2х = 9; 
при х = 2 значение выражения меньше, чем при х = –2; 

3) х = –0,7; у = 0,9; 
4х + 10у = –2,8 + 9 = 6,2; 
х = 1,4; 
у = –1,37; 
4х + 10у = 5,6 – 13,7 = –8,1; 
при х = 0,7 и у = 0,9 значение выражения больше, чем при  
х = 1,4 и у = –1,37. 

3. 1) а) t > 7; верно: t = 8, t = 9, t = 111; неверно: t = 0, t = 7, t = –1; 
б) V ≤ –1,17; верно: V = –2, V = –3, V = –10; 
неверно: V = –1,16, V = 0, V = 4; 
в) Р ≤ 0; верно: Р = 0, Р = –2, Р = –4; 
неверно: Р = 1, Р = 21, Р = 1,01; 

2) а) 8 > b ≥ –7; верно: b = 2, b = 0, b = –7; 
неверно: b = 8, b = 10, b = –8; 
б) 0,06 < a < 0,07; верно: а = 0,065, а = 0,067, а = 0,0687; 
неверно: а = 1, а = 0, а = –2; 
в) 0 < q ≤ 0,1; верно: q = 0,01, q = 0,05, q = 0,099, q = 0,1; 
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неверно: q = –2, q = 0, q = 1. 
4. w1, w2 – процентные содержания меди в сплавах; 

%75%100
155

15
1 =⋅

+
=w ; 

%70%100
37

7
2 =⋅

+
=w ; w1 > w2; 

в первом сплаве процентное содержание меди больше. 
5. 1) 3,5 · 0,24 – 3,5 = 3,5 (0,24 – 1) < 0, значит 3,5 · 0.24 < 3,5; 

2) 3,5 · 0,24 – 0,24 = 0,24 (3,5 – 1) > 0, значит 3,5 · 0,24 > 0,24; 
3) –3,5 · 0,24 – (–3,5) = 3,5 (0,24 + 1) > 0, значит –3,5 · 0,24 > –3,5; 

4) 657,0
6
157,0 ⋅<⋅ , значит 

6
1:57,06:57,0 < ; 

5) 857,0
8
1:57,0 ⋅<− , ( ) ( ) 01857,057,0857,0 <+−=−−⋅− , 

значит 57,0
8
1:57,0 −<− ; 

6) ( ) 09464
1,2

1
1,2

64
1,2

94
<−=+− , значит 

94 : (–2,1) < 64 : (–2,1). 

6. 1) 
20
1;0;

17
1;

17
3;

17
8;

17
11

−−−− ; 2) (0,3) 3; (0,3) 2; 0,3. 

7. 1) 2,07; 2,007; 0; –1,65; –1,66; 2) (–1,1) 2; –1,1; (–1,1) 3. 
8. Пусть цена товара х 

Первое понижение: х – 0,2х 
Второе понижение: 
х – 0,2х – 0,25 (х – 0,2х) =х – 0,2х – 0,25х + 0,05х – (х – 0,2х) – 0,2х 
При первом понижении: цена была х, стала х – 0,2х 
При втором понижении: была х – 0,2х, стала х – 0,2х – 0,2х 
Следовательно, при обоих понижениях цена понизилась одинаково 

(на 0,2х). 

С – 6 
1. 1) а) (6,89 + 3,11) + (5,37 + 4,63) = 10 + 10 = 20 

б) 392316
15
814

15
78

13
811

13
54 =+=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  

2) а) 921 – 321 + 457 = 600 + 457 = 1057 
б) 2,83 – 4,83 + 3,99 = 1,99 

3) а) 8,2614,3774,3715
15
7

=⋅=⋅⋅  б) 277,2107,2
18
536 =⋅=⋅⋅  

http://dz-zaebalo.ru/
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4) а) 111
13
5

5
13

9
17

17
9

=⋅=⋅⋅⋅  

б) ( ) 1010128
14
5

11
37

37
11

−=⋅−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⋅−⋅⋅−  

2. 1) а) 41140
8
1858 =+=⋅+⋅ ; б) 8958412

12
5712 =+=⋅+⋅  

2) а) 67463
9
4979

9
479 =+=⋅+⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  

б) 66165
13
113513

13
1513 =+=⋅+⋅=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  

3. а) 
10
1

20
2

20
17

17
14

14
11

11
8

8
5

5
2

==⋅⋅⋅⋅⋅  б) 
5
1

5
3

3
5

5
7

7
9

9
11

11
13

13
15

15
1

=⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅  

4. 
4
1

4
12

4
1

2
1

=
−

=− ; 
12
1

12
23

6
1

4
1

=
−

=− ; 
24
1

24
34

8
1

6
1

=
−

=− ; 

40
1

40
45

10
1

8
1

=
−

=− ; 
60
1

60
56

12
1

10
1

=
−

=− ; 
84
1

84
67

14
1

12
1

=
−

=− ; 

−+−+−+−=+++++
8
1

8
1

6
1

6
1

4
1

4
1

2
1

84
1

60
1

40
1

24
1

12
1

4
1  

7
3

14
17

14
1

2
1

14
1

12
1

12
1

10
1

10
1

=
−

=−=−+−+−  

5. 1) а) 888 · 25 = 222 · 4 · 25 = 222 · 100 = 22200 
б) 25 · 244 = 24 · 4 · 61 = 6100 
в) –2424 · 25 = –25 · 4 · 606 = –60600 

2) а) 25 · 4 · 11,11 = 1111; б) 25 · 4 · 2,03 = 203 
в) 25 · 4 · 0,00909 = 0,0909 

С – 7 

1. 1) а) 3,4 · 5с = 17с 2) а) –6х · 1,25у = –7,5ху 
б) –4,5с · 8 = –36с б) 7,5а · 2х = 15ах 
в) 0,7 · 3,8с = 2,66с в) –0,6b · 4y = –2,4by 

г) –5а · (–12) = 60а г) pqqp
4
1

20
11

11
5

=⋅  

2. 1) а) 5b + 7b = 12b е) –с – 0,2с = –1,2с 

б) 6х – 13х = –7х ж) xxx 8,23
5
1

−=−  
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в) –5а – 8а = –13а з) aaa
12
7

4
1

3
1

=+  

г) –3,4у + 8у = 4,6у и) bbb
7
2

7
5

−=−  

д) –5,4х + х = –4,4х 
2) а) 9а + 17а – 30а + 4а = а (9 + 17 – 30 + 4) = 0 

б) –5х + 11х + 47х – 31х = 22х 
в) –k – k – 5a – a – a – a = –2k – 8a 
г) 5,17у + 9,31у + 4,83у – 2у = 17,31у 

3) а) 15а – а + b – 6b = 14a – 5b 
б) –12с – 12а + 7а + 6с = –6с – 5а 
в) 1,7х – 1,2у – 1,7х + 0,5у = –0,7у 
г) 7 – х + у + х – у = 7 
д) 3а – a – b – 12b – 7 = 2a – 13b – 7 
е) 1,8у + 3 – 2,8с – 0,2 – 2у = –0,2у – 2,8с + 2,8 

3. 1) а) k + (m + n) = k + m + n в) –k – (m – n) = –k – m + n 
б) k – (m + n) = k – m – n г) k – (–m – n) = k + m + n 

2) а) (x – y) + (a + b) = x – y + a + b 
б) (a – c) – (b – d) = a – c – b + d 
в) –a + (b – c) – (x – y) = –a + b – c – x + y 
г) 25 – (m – n) – (a – b) = 25 – m + n – a + b 

4. 1) а) 2а + (3а – 8b) = 2a + 3a – 8b = 5a – 8b 
б) –5b – (8a – 5b) = –5b – 8a + 5b = –8a 
в) 6х + (7 – 3х) = 6х + 7 – 3х = 3х + 7 
г) – (4х – 18) + 18 = –4х + 18 + 18 = –4х + 36 

2) а) (5 – 2b) – (7 + 10b) = 5 – 2b – 7 – 10b = –2 – 12b 
б) – (3с + 5х) – (9с – 6х) = –3с – 5х – 9с + 6х = 12с + х 
в) (2а – 7у) – (5а – 7у) = 2а – 7у – 5а + 7у = –3а 
г) (11р + 9с) – (12 + 11р + 9с) = 11р + 9с – 12 – 11р – 9с = –12 

3) а) х – (х – 15) + (13 + х) = х – х + 15 + 13 + х = 28 + х 
б) (3а – 21) – 2а – (17 – 8а) = 3а – 21 – 2а – 17 + 8а = 9а – 38 
в) (2 – 4b) – (31b – 6) – 11 = 2 – 4b – 31b + 6 – 11 = –35b – 3 
г) 14b – (15b + y) – (y + 10b)=14b – 15b – y – y – 10b=–11b – 2y 

5. 1) а) 7 (5а + 8) – 11а = 35а + 56 – 11а = 24а + 56 
б) 9х + 3 (15 – 8х) = 9х + 45 – 24х = –15х + 45 
в) 6 (с + 1) – 6с – 5 = 6с + 6 – 6с – 5 = 1 
г) 19у + 2 (3 – 4у) + 11у = 19у + 6 – 8у + 11у = 22у + 6 

2) а) 13а – 8 (7а – 1) = 13а – 56а + 8 = –43а + 8 
б) –2 (2р – 1) + 4 = –4р + 2 + 4 = –4р + 6 
в) 21х – 7 – 4 (9х + 3) = 21х – 7 – 36х – 12 = –15х – 19 
г) 33 – 8 (11b – 1) – 2b = 33 – 88b + 8 – 2b = –90b + 41 
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6. а) х – (х – (3х – 1)) = х – х + (3х – 1) = 3х – 1 
б) 12у – ((х – у) + 12х) = 12у – (х – у) – 12х = 12у – х + у – 12х = 
= 13у – 13х 
в) 5а – (6а – (7а – (8а – 9)) ) = 5а – 6а + 7а – 8а + 9 = –2а + 9 
г) 13b – (9b – ((c – b) – 9b)) = 13b – 9b + c – b – 9b = –6b + c 

7. а) 0,7b + 0,3b – 1,5 = b – 1,5; –0,81 – 1,5 = –2,31 
б) 1,7а – 18,7 – 16,3 = 1,7а – 35; 1,7 · 3,8 – 35 = –28,54 

в) 2,4х – 8,4 – 2х + 0,4 = 0,4х – 8; 
3

198
6
25

5
2

−=−⋅  

г) 100
7
68

7
326436

7
36

−=+−− yyy ; 

35
32102

35
3500102100

35
102100

10
3

7
68

−=
−−

=−−=−⋅−  

С – 8 

1. а) –2х = –14; 7
2

14
=

−
−

=x  

б) 48х = –16; 
3
1

48
16

−=
−

=x  

в) –25х = –1; 
25
1

=x  

г) 
7
32 =− x ; 

14
3

−=x  

д) 
8
52−=− x ; 

8
52=x  

е) x6
6
1

−= ; ( )
36
16:

6
1

−=−=x  

ж) 3
3
1

−=− x ; х = 9 

з) 
10
3

5
2

=− x ; 
4
3

2
5

10
3

−=⋅−=x  

и) 0,53х = –47,7; х = –47,7 : 0,53 = –90 
2. а) –5х = 0; х = 0 

б) –5х = 10; х = –2 
в) –5х = –15; х = 3 

г) 
9
55 −=− x ; 

9
1

=x  

д) 
5
95 =− x ; 

25
9

−=x  
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е) 
3

105 =− x ; 
3
2

−=x  

3. а) 5х = 5 · (–9) = –45; х = –9; б) –7х = 7 · 0 = 0; х = 0 

в) 915
5
3

5
3

=⋅=x ; х = 15 

4. а) a · b = S; S = ab; 
a
Sb

b
Sa == ;  

б) a · m = F; F = am; 
a
Fm

m
Fa == ;  

в) F · S = A; A = F · S; 
F
AS

S
AF == ;  

5. 1) с · (–9) = 9; с = –1; 9
5
1
=⋅c ; с = 45; с · 0 = 9; 0 = 9 – неверно, зна-

чит, такого с не существует (с, при котором корнем уравнения был 
бы 0) 

2) с · х = 9; 
c

x 9
= ; значит, для любого с, не равного 0, корень най-

дется. Если с = 0, то 0 · х = 9 ⇔ 0 = 9 – неверно, и корней нет. 
Ответ: с = 0 

3) 
c

x 9
= ; х > 0, значит, 09

>
c

, а это выполняется, когда c > 0. 

Ответ: с > 0. 

С – 9 
1. 1) а) 3х + 2 = 0; в) 0,6х + 1,8 = 0; 

3х = –2; 0,6х = –1,8; 

3
2

−=x  х = –3 

б) 3 – 5х = 0; г) 7 – 0,7х = 0; 
5х = 3; 0,7х = 7; 

5
3

=x  х = 10 

2) а) 8х – 5 = х – 40; г) 0,3р – 5 = 6 – 0,7р 
7х = –35; 0,3р + 0,7р = 6 + 5 
х = –5 р = 11 
б) 7t + 21 = t – 3; д) 8,31k – 71 = 1,11k + 1 
6t = –24; 7,2k = 72 
t = –4 k = 10 

http://dz-zaebalo.ru/
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в) 9 + 13у = 35 + 26у е) 9с + 2,65 = 36,85 – 9с 
13у = –26; у = –2 18с = 34,2; с = 1,9 

3) а) 6х + (3х – 2) = 14 в) 5 = –1 – (3 – 9х) 
6х + 3х – 2 = 14 5 = –1 – 3 + 9х 
9х = 16 9х = 9 

9
71=x  х = 1 

б) 8у – (7у – 142) = 51 г) 9 – (8х – 11) = 12 
8у – 7у + 142 = 51 9 – 8х + 11 = 12 
у = –91 8х = 8 

х = 1 
4) а) (6х + 1) – (3 – 2х) = 14 в) 12 = (7х – 9) – (11 – х) 

6х + 1 – 3 + 2х = 14 12 = 7х – 9 – 11 + х 
8х = 16 8х = 32 
х = 2 х = 4 
б) (6 – 2х) + 4 = –5х – 3 г) 11х + 103 = 1 + (12х – 31) 
6 – 2х + 4 = –5х – 3 11х + 103 = 1 + 12х – 31 
3х = –13 х = 133 

3
14−=x  

2. 1) 3t + 5 = 5t + 13; 2t = –8; t = –4 

2) 3t + 17 = 2 (5t – 5); 3t + 17 = 10t – 10; 7t = 27; 
7
63

7
27

==t  

3) 3 (3t – 11) = 5t – 17; 9t – 33 = 5t – 17; 4t = 16; t = 4 

4) 11 – 13t = 8t + 11 + 7; 21t = –7; 
3
1

−=t  

5) 0,5t + 3,1 + 8 = 0,5t – 4,9 
0 = –16 – неверно, значит, такого t не существует. 

6) 81 – 8,3t – (75 – 8,3t) = 3; 81 – 8,3t – 75 + 8,3t = 3 
6 = 3 – неверно, значит, такого t не существует. 

3. а) (10х – 3) + (14х – 4) = 8 – (15 – 22х) 
10х – 3 + 14х – 4 = 8 – 15 + 22х; 2х = 0; х = 0 
б) (2х + 3) – (5х + 11) = 7 + (13 – 2х) 
2х + 3 – 5х – 11 = 7 + 13 – 2х; х = –28 
в) (7 – 10х) – (8 – 8х) + (10х + 6) = –8 

7 – 10х – 8 + 8х + 10х + 6 = –8; 8х = –13; 
8
51

8
13

−=−=x  

г) (2х + 3) + (3х + 4) + (5х + 5) = 12 – 7х 
2х + 3 + 3х + 4 + 5х + 5 = 12 – 7х; 17х = 0; х = 0 
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4. 17 (3х – 2) = 17 (6х + 5) и 
19

56
19

23 +
=

− xx  

Корень: 3х – 2 = 6х + 5; 3х = –7;
3
12

3
7

−=−=x  

5. 8х + 3 = 8х + 7; 9 – х = 11 – х;|х| + 3 = 0 

С – 10 
1. х – учеников в первом седьмом классе 

тогда х + 3 – в другом классе 
х + х + 3 = 67; 2х = 64 ⇔ х = 32 
х = 32 – ученика в одном классе 
32 + 3 = 35 – учеников в другом классе 

2. х – марок у Пети; 6х – у Коли 
х + 6х = 98; 7х = 98 
х = 14 – марок у Пети; 6 · 14 = 84 – марки у Коли 

3. х – расстояние, которое проехал до встречи велосипедист 
3х – проехал до встречи автомобиль 
х + 3х = 80; х = 20 (км) 
3 · 20 = 60 (км) – расстояние от А до встречи. 

4. х – весит дочь; 5х – весит мама 
х + 40 = 5х; 4х = 40 
х = 10 (кг) – весит дочь; 5 · 10 = 50 (кг) – весит мама. 

5. х – скорость грузовика; 1,5х – скорость автомобиля 
2х = 1,5х + 20; 0,5х = 20 
х = 40 (км/ч) 
1,4 · 40 = 60 (км/ч) – скорость автомобиля. 

6. х – лет сыну; 54 – х – лет отцу; 54 – х + 3 = 3 (х + 3); 4х = 48 
х = 12 – лет сыну; 54 – 12 = 42 – года отцу. 

7. х – рост мальчика; х = 75 + 0,5х; х = 150 (см) 
8. х – лет Пете; х + 7 – лет Феде; 36 + х – лет папе 

36 + х = 3 (х + х + 7); 36 + х = 6х + 21; 5х = 15 
х = 3 – года Пете; 3 + 7 = 10 – лет Феде; 36 + 3 = 39 – лет папе. 

С – 11 
1. 
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у

х0 1 2 3 4 5-3-4-5

-3
-4
-5

-7

1

3
4
5
6

-7

R

P

O

O’’

D
O’ L

R’

I

L1

H

V

K O’
P’

C

 
2. А (2; 3); В (4; 2); С (4; 0); D (0; 5); E (–4; 3); F (–4; 4); H (3; –4); 

K (–3; 0); L (–1; –6); M (0; –1); O (0; 0) 
3. 1) А (1; 1); В (5; 1) – (1); С (–1; 1); D (–2; 3) – (2) 

Е (–1; –2); F (–2; –3) – (3); G (4; –1); H (2; –2) – (4) 
2) M (1; 0); M’ (–2; 0) – ось х; N (0; –3); N’ (0; 2) – ось у 

0-1-2 1 2 4 5
1
2
3

-1
-2
-3

у

х

B

G
H

N
F

M’ M
A

D

E

C
N’

 
4. 1) А (–3,5; –2); В (–3,5; 2); С (–1; 4) 

D (1; 4); E (3,5; 2); F (3,5; –2); G (1; –4); H (–1; –4) 
2) Ось х: М (–3,5; 0); M’ (3,5; 0); Ось у: N (0; –4); N’ (0; 4) 

5. 1) Ось х: М (–3,4; 0); Ось у: N (0; 2,1) (по уравнению у = 2,125) 
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0

1

4

1 3
-1

-5

у

х

A

M

B

N

 
2) M (–3,5; 0); M’ (3,5; 0) 

0 1 3

1

4

6

-4

-6

-3

у

х
M’M

FD

E

AC

B

 
6. 1) А (25; 360) – в 1 четверти 

В (–2,5; –100) – в 3 четверти 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

20
1;

8
1C  – в 4 четверти 

2) K (–13; b) , b > 0 – во 2 четверти 
L (a; b) , a > 0, b < 0 – в 4 четверти 

С – 12 
1. 1) у = 3 · (–4) – 2 = –14; у = 3 · (–1) – 2 = –5 

у = 3 · 0 – 2 = –2; у = 3 · 10 – 2 = 28 

http://dz-zaebalo.ru/
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2) 26
2
8

−==− y ; у = –6; у = –6,4; у = –9 

3) у = 25; у = 0; у = 25; у = 42,25 
2. 

х –3 –2 –1 0 1 2 
–0,6 – 0,3х 0,3 0 –0,3 –0,6 –0,9 –1,2 

х = 0; у = –0,6; у = 0 при х = –2 
3. 1) –1,4х = 28; х = –20 

2) 5х + 4 = 1,5; 5х = –2,5; х = –0,5 
4. 1) u = |–2,5| – 8 = 17; u = |0| – 8 = –8; u = |4| – 8 = –4 

2) u = |3 – (–25) | = 28; u = |3 – 0| = 3; u = |3 – 4| = 1 
3) |v| – 6u = 3 – 7u; u = 3 – |v|; u = 3 – |–25| = –22 

u = 3 – |0| = 3; u = 3 – |4| = –1 
5. 1) у = х; (1; 1); (–2; –2); (0; 0) 

2) у = 0,5х; (1; 0,5); (0; 0); (–2; –1) 
3) у = 2х + 1; (0; 1); (1; 3); (11; 23) 

6. 1) х = –4, то у = –4 2) х = –4, то у = 16 
х = 0, то у = –2 х = 0, то у = 0 
х = 6, то у = 10 х = 6, то у = 8 

С – 13 
1. 

1) х 0 4 
 у 3 –1 

0
-1

1

1

3

4

у = -х + 3

у

х

 
2) х 0 2 
 у –4 0 
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у

х
0

1

1 2

-4

у = 2х - 4

 
2. 1) а) б) 

0

1

-1-5

5

у

х

у = х + 5

1

  

0 1-3

1

-6

у

х

у = -2х - 6

 
в) 

у

х
0

-2

1

1

3

у = 5х - 2

 
2) а) 
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у

х
0

1

2

1 2

2
2
1

+−= xy

 
б) 

у

х0

1

1

-4

-6

5

у = 0,3х - 6
 

в) 
у

х0
-1

1 3

1
3
2

+−= xy
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3) а) , б) , в) у

х0 1

1

4

-3

-4

у = 4

у = -3

у = -4,5

 
3. у = 5х – 2 

1) х 1 –1 0 2 
 у 3 –7 –2 8 

2) 5х – 2 = 3; х = 1; 5х – 2 = –1; 
5
1

=x ; 

5х – 2 = 0; 
5
2

=x ; 5х – 2 = –2; х = 0. 

4. 1) М (–2; –2); 
2) М (5; 0); 
3) М (0; 1). 

у

х
0 1

1
2

4

3

М(0; 1)

у = х + 1

1
3
1

+= xy
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5. 1) а) 
у

х0

3
2

1−

4

1

2
1

2
+−=

xy

 
б) 

у

х
0

1

41

4
4 xy −

=

 
2) а) б) 

у

х
0

-6

1 2 3

1

3

у = 3(х – 2), х ≥ 0

у

х0 1-2

2

3

( ) 0,4
2
1

≤−= xxy
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6. 1) 
у

х0 1

1

-4

4 у = 4

у = х + 4 Не является
 

2) 
у

х0 1 2-2

1

3

у = х + 1у = х – 1

Не является  

7. а) 
⎩
⎨
⎧

>−
≤

=
0,3

0,1
x

x
y ; б) 

⎩
⎨
⎧

<−
≥

=
0,4

0,4
x

x
y . 

у

х0

1

1

-3 у = -3

у = 1

у

х
0 1

1

4

-4  
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С – 14 
1. 

1) х 0 2  2) х 0 4 
 у 0 –6   у 0 1 

у

х
0 1 2

1

-6

у = -3х

х
0

1

1 4

xy
4
1

=

 

2. 1) а) б) 

у

х0 1

1

5
у = 5х

у

х1 500
1

6

у = 1,2х
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в) 
у

х
0 1 3

1

2

xy
3
2

=

 
2) а) б) у

х0 1

1

-4

у = -4х у

х
0

-3

41

1

xy
4
3

−=

 
в) 

у

х
0

-4

51

1

у = -0,8х
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3. у = –4х 
1) х 4 1 –2,5 –1 

 у –16 –4 10 4 

2) –4х = 0; х = 0; –4х = 1; 
4
1

−=x ; –4х = 3; 
4
3

=x ; 

–4х = –5; х = 1,25. 

4. у = –2х и xy
2
1

= . 
у

х
0

-2

1 2

1

xy
2
1

=

у = -2х

 

5. (1) – у = –3х; (2) – у = 3х; (3) – у = х – 3. 

6. а) y = kx; 7 = 3k; 
3
12

3
7
==k ; xy

3
7

= ; 

б) y = kx; 9 = –2k; 5,4
2
9

−=−=k ; у = –4,5х. 

7. 1) а) б) 

у

х5110
-1

5
xy −=

у

х2110
-1

5,2
x

y −=

1

 



 95 

в) 
у

х3110

xy
6
2

=

1

 
2) а) 

у

х
0

-2

-2 21

1

y = x у = -х

 
б) 

у

х
0

-1
-2 1

2

у = 2х

xy
2
1

=
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С – 15 

1. х 2 0 –2 –4 –2 –6 6 8 
 у 0 1 2 3 3 4 –2 –3  (1)  

 х 2 1 0 3 –1 3,5 0,5 2,5 
 у 1 –1 –3 3 –5 4 –1,5 2  (2)  

 х 2 1 0 –1 6 5 2 –2 
 у 0 5 10 15 –20 –15 0 20  (3)  

2. 1) рис. 18; М (2; 0); N (0; 1); 3) рис. 18; х = 3; х = 5; х = 7; 
рис. 19; М (1,5; 0); N (0; –3); рис. 19; х = 1; х = 0; х = –5; 
рис. 20; М (2; 0); N (0; 10); рис. 20; х = 3; х = 5; х = 8; 

2) рис. 18; х = 1; х = 0; х = –5; 
рис. 19; х = 2; х = 4; х = 12; 
рис. 20; х = 0; х = –2; х = –5. 

3. 1) 15 км; 
2) через 0,5 ч – 5 км и 12,5 км; через 1 ч – 10 км и 10 км; 
3) через 1 час; 10 км; 
4) велосипедист прибыл раньше пешехода на 1,5 часа. 

4. 1) 10
5,1

15
==V  км/ч; 2) 5

3
15

==V км/ч; 

3) Велосипедист: у = 10х. Пешеход: у = 15 – 5х. 

С – 16 

1. 1) 
3
1

321 === kkk ; 

2) Все три графика представляют собой три параллельные прямые; 
3) М1 (3; 0); N1 (0; –1); M2 (–5; 0); N2 (0; 2); M3 (0; 0); N3 (0; 0). 

у

х0
-1

1 3

1
2
3

1
3
1

−= xy

2
3
1

+= xy

xy
3
1

=
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2. у

х0 1

1

4-2

-4
у = -4

у = х – 4

у = -2х – 4

 
1) М1 (4; 0); N1 (0; –4); M2 (–2; 0); N2 (0; –4); 

M3 – не пересекается с ОХ; N3 (0; –4); 
Mi – c OX; Ni – c OY; 

2) Все три графика пересекаются в точке М (0; –4). 
3. 

у

х
0 1 2-2

-4

4

1

у = -2х + 4
у = 2х + 4

у = 2х – 4у = -2х – 4

 
M1 (–2; 0); N1 (0; 4); M3 (2;0); N3 (0; –4); 
M2 (2; 0); N2 (0;4); M4 (–2; 0); N4 (0; –4); 
у = 2х + 4 и у = 2х – 4; 
у = –2х + 4 и у = –2х – 4. 
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4. 
⎩⎨
⎧

+−=
−=

63
36

xy
xy ; 

6х – 3 = –3х + 6; 
9х = 9; 
х = 1; 
у = 6 · 1 – 3 = 3; 
М (1; 3) – точка пересечения 

⎩⎨
⎧

+=
−=

25
25

xy
xy  – не пересека-

ются. 
 
 
 
 

5. а) bxy +=
5
2

; –4 = –4 + b; b = 0; xy
5
2

= ; 

б) у = –3x + b; 8 = –9 + b; b = 17; y = –3x + 17. 

6. у = 0,5x + b; 
–2 = 2 + b; b = –4; 
y = 0,5x – 4; 
y = 0,5x + b – параллель-

ная прямая; 
1 = b; 
у = 0,5х + 1. 

 
 
 
 
 
 
 
 

7. рис. 22; 
у = 3х – должен проходить через (0; 0); 
рис. 23; 

у графика xy
5
1

−=  наклон в другую сторону, т.к. 0
5
1
<−=k ; 

рис. 24; 
график у = –2х + 3 должен проходить через (0; 3) , а на рисунке не 

проходит. 

у

х0
1

3

6

1 2

-3
у = -3х + 6

у = 6х – 3

у

x0 1 2
1

-1

-3

-4

у = 0,5х - 4
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С – 17 
1. 1) а) 10 см – на рисунке ошибка; 

а = 35 – 5 · 5 = 10 см, а не 15 см, как на рисунке; 
б) 25 см; 
в) 17,5 см; 
г) 35 см; 

2) да, является; у = kx + b, y = d; x = m; k = –5; b = 35; 
3) 

0
5

10
15
20
25
30
35

1 2 3 4 5 6 7

d = 35 – 5m

d

m
 

4) а) 26,5 см; б) 22,5 см; в) 17 см; г) 35 см; 
5) а) 3 кг; б) 5,8 кг; в) 4,2 кг; г) m = 0 кг. 

2. 1) а) 10,2; б) 16; в) 11; г) 11,7; 
2) да, является, k = 0,01; b = 10; 
3) 

0

2
4
6
8

10
12
14
16
18

100 200 800

t

l

100
10 lt +=

 
4) а) 11,5; б) 12,2; в) 14,6; г) 10; 
5) а) 0 м; б) 500 м; в) 700 м; г) 100 м; 
6) а) на 2оС; на 1оС; б) на 2,5оС. 
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С – 18 

1. 1) а) 64; б) 0,49; в) 
81
1

; г) 
27
174

27
125

3
5 3

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

2) а) 36; б) 0,0081; в) 1; г) 
32
1

2
1

2
1

5

5

−=−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

3) а) –81; б) 
125
27

5
3

3

3

= ; в) –0,24 = –0,0016. 

2. 1) (–8,6) 3 = –8,63 < 0; 3) –362 < 0; 
2) (–1,24) 2 = 1,242 > 0; 4) –0,453 = –1 · 0,453 < 0. 

3. 1) 31; 33; 34; 35; 3) 
2

3
1

9
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−= ; 

4

3
1

81
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−= ; 

2) (0,1) 5; (0,1) 3; 0,11; 4) (–2) 1; (–2) 3; (–2) 4. 

4. 1) а) 0,2 · 4900 = 980 ; в) 
9
8

9
4

3
23 −=⋅⋅− ; 

б) 0,0016 : 40 = 0,00004; г) 0,5 · 16 = 8; 
2) а) (2,5) 2 = 6,25; в) 64 + 8 = 72; 

б) 7299
4
312 3

3

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅ ; г) 0,25 = 0,00032; 

3) а) 81 – 36 = 45; б) –125 – 1000 = –1125; в) –1 + 1 = 0. 
5. 1) а) 3,048625; б) 33,1776; в) –3,15 = 286,29151; 

2) а) 9,16; б) 238,328; в) 50,002. 
6. 1) 0,42 + (–0,5) 2 = 0,16 + 0,25 = 0,41; 3) 1,22 – 0,82 = 0,8; 

2) (–4,8 + 3,9) 2 = 0,81; 4) (2,6 – 1,8) 2 = 0,64. 

7. 1) а) 96,036,06,036,0
3
5

5
3

5
3

=+=+⋅⋅ ; б) 2000 · 0,0081 – 16 = 0,2; 

2) а) 8464
09,0
8,1

=+ ; б) ( ) 5,22275,4271
16
98 −=−=−⋅+⋅ . 

8. 1) а) (–4,8) 4 · (–5,7) = –5,7 · 4,84 < 0; 
б) (–9,4) 5 : (–3,1) = –9,45 : (–3,1) > 0; 

2) а) – (–4,5) 3 · (–3,8) 2 = 4,53 · 3,8 > 0; 
б) – (–8,4) 6 : (–2,3) 4 = –8,46 : 2,34 < 0. 

9. 1) а) (–6,1) 5 < (–2,3) 4, т.к. –6,15 < 2,34; 
б) (–1,3) 5 · (–2,4) > (–3,8) 5 : (–0,7) 2, т.к. 1,35 · 2,4 > –3,85 : 0,72; 

2) а) (–0,4) 6 > (–0,4) 8, т.к. 0,46 > 0,48; 
б) (–2,3) 5 > (–2,3) 7, т.к. –2,35 > –2,37, т.к. 2,35 < 2,37. 
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С – 19 

1. 1) 81; 49; 0,36; 
36
25

; 
9
45

9
49

= ; 

2) 64; –125; 0,064; 
27
8

; 

3) 7,2; 0,032; 0,45; 
4) –270; 0,27; 2160; 
5) 67; –14; 107; 
6) 0,096; 1100. 

2. 
1) х –8 –1 0 0,9 1,5 14 
 х2 64 1 0 0,81 2,25 196 
 –х2 –64 –1 0 –0,81 –2,25 –196 
 х2 + 3,5 67,5 4,5 3,5 4,31 5,75 199,5 
 
2) х –6 –0,2 0 1 8 
 х3 –216 –0,008 0 1 512 
 0,5х3 –108 –0,004 0 0,5 256 
 х3 – 10 –226 –10,008 –10 –9 502 

3. 1) 
16
3

64
12

−=− ; –10 · (–1) 3 = 10; 

2) 0; 36
5,1

9
2

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− ; 

3) (–1,6 + 2,1) 3 = 0,125; (1,4 + 2,6) 3 = 64; 
4) (9,5 – 10,3) 2 = 0,64; (0,4 + 0,6) 2 = 1. 

4. 1) – (–3) 2 < 32, т.к. –32 < 32; 
–02 = (–0) 2, т.к. 0 = 0; 
–42 < (–4) 2, т.к. –42 < 42; 

2) (–у) 3 = –у3; 
в частности, это выполняется и для у = –4; 0; 5. 

5. 1) а) а2 ≥ 0; 
б) (а – 4) 2 ≥ 0; 
в) –а2 ≤ 0; 
г) а2 + 1 > 0; 
д) –а2 – 5 < 0; 

2) а) а2 + b2 ≥ 0; 
б) a2 + b2 + 4 > 0; 
в) (a + b) 2 ≥ 0; 
г) – (a + b) 2 ≤ 0. 
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С – 20 
1. 1) а) х8 · х3 = х11; 2) а) а3 · а2 · а = а6; 

б) х4 · х4 = х8; б) а9 · а2 · а4 = а15; 
в) х · х2 = х3; в) (–4) 3 · (–4) · (–4) 6 = (–4) 10 = 410. 
г) 57 · 54 = 511; 

2. 1) а) у10 : у5 = у5; 2) а) 821 : 89 = 812; 
б) b7 : b6 = b1 = b; б) (0,3) 12 : (0,3) 5 = (0,3) 7; 
в) х8 : х7 = х1 = х; в) (–0,2) 16 : (–0,2) 6 = (0,2) 10 = 0,210. 
г) а9 : а9 = а0 = 1; 

3. 1) с4 · с8 = с12; 2) с3 · с = с4; 3) с14 : с7 = с7; 4) с19 : с9 = с10. 
4. 1) х8 · х3 : х5 = х8+3–5 = х6; 3) х7 : х3 : х3 = х7–3–3 = х1 = х; 

2) х20 : х10 · х = х20–10+1 = х11; 4) х14 : х9 · х5 = х14–9+5 = х10. 
5. 1) 816+5–18 = 83 = 512; 3) (–2) 7+4–8 = (–2) 3 = –8; 

2) 1010–1–5 = 104 = 10000; 4) 0,310+7–8–6 = 0,33 = 0,027. 
6. 1) а2 · an = an+2; 4) cm : c3 = cm–3; 

2) x · xm = xm+1; 5) a2n · an = a2n+n = a3n; 
3) y12 : yn = y12–n; 6) x2n : xn = x2n–n = xn. 

8. 1) а) х22 · (х18 : х9) = х22+ (18–9) = х31; 
б) х16 · (х12 · х4) = х16+ (12+4) = х32; 
в) х18 : (х18 : х9) = х18– (18–9) = х9; 

2) а) (х8 · х2) : (х4 · х5) = х (8+2) – (4+5) = х1 = х; 
б) (х25 : х5) · х10 : х3 = х (25–5) +10–3 = х27. 

9. 1) – (–12) 6 · (–12) 5 = – (–12) 11 = 1211 > 0; 
2) (–4) 16 : 46 = 416 : 46 = 410 > 0. 

10. 1) аm–4 · a2 = am–2; 2
2

−= m
m

a
a
a

; 

2) a2n · a2n = a4n; a5n : an = a4n; 
3) an–1 · a = an; a2n : an = an. 

С – 21 

1. 1) а) (bc) 6 = b6c6; г) (3ху) 3 = 27х3у3; 

б) (abc) 10 = a10b10c10 ; д) 444
4

0001,0
10
1 zyxxyz =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

в) (2а) 5 = 25а5 = 32а5; 
2) а) (–4а) 3 = –64а3; в) (–5ху) 2 = 25х2у2; 

б) (–0,1у) 4 = 0,0001у4 ; г) 333
3

64
27

4
3 cbaabc −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− . 
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2. 1) а) (–а) 2 = (–1 · а) 2 = (–1) 2 · а2 = а2; 
б) (–а) 6 = (–1 · а) 6 = (–1) 6 · а6 = а6; 
в) (–а200) = (–1 · а) 200 = (–1) 200а200 = а200; 
г) (–а) 2n = (–1 · a) 2n = (–1) 2na2n = a2n; 

2) а) (–а) 3 = (–1 · а) 3 = (–1) 3а3 = –а3; 
б) (–а) 5 = (–1 · а) 5 = (–1) 5а5 = –а5; 
в) (–а) 23 = (–1 · а) 23 = (–1) 23а23 = –а23; 
г) (–а) 2n+1 = (–1 · a) 2n+1 = (–1) 2n+1a2n+1 = –a2n+1. 

3. 1) а) a6b6 = (ab) 6; б) 49х2у2 = (7ху) 2; в) 0,0001а4b4 = (0,1ab) 4; 
2) а) –а3 = (–а) 3; б) –27а3 = (–3а) 3; в) –32а5с5 = (–2ас) 5; 
3) а) –х7y7z7 = (–xyz) 7; б) 0,0016a4c4d4 = (0,2acd) 4; 

в) 
3

333

2
1

8
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−=− abccba . 

4. 1) 43 · 53 = (20) 3 = 8000; 

2) 62530
6
130

6
1 4

4
4

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; 

3) 803 · 0,53 = (80 · 0,5) 3 = 403 = 64000; 

4) 6255
2
3

3
105,1

3
13 4

4
4

4

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ . 

5. 1) а) (х2) 6 = х12; 2) а) (–а5) 2 = а10; 
б) (х3) 3 = х9; б) (–а4) 3 = –а12; 
в) (х5) 4 = х20; в) (–a3) 2n = a6n; 
г) (xn) 3 = x3n. 

6. 1) (с4) 4 = с16; 2) (с6) 2 = с12; 3) (с2) n = c2n ; 4) (cn) 3 = c3n; 
7. 1) ((а3) 4) 5 = а3·4·5 = а60; 4) ((–а) 2) 3 = а2·3 = а6; 

2) ((а2) 2) 2 = а2·2·2 = а8; 5) (– (–а) 3) 2 = (а3) 2 = а3·2 = а6; 
3) ((а3) 3) 3 = а3·3·3 = а27. 

8. 1) а) (33) 4 = 312; б) ((32) 3) 2 = 312; 
2) а) ((–3) 2) 2 = (–3) 4; б) ((–9) 2) 3 = 96 = (32) 6 = 312. 

9. 1) (–а) 2 = – (–а2) = а2; 2) – (–а) 3 = – (–а3) = а3. 

С – 22 
1. 1) а) (–а) 2 · а5 = а2+5 = а7 ; в) а2 · (–а) 5 = –а7; 

б) –а2 · а5 = –а7; г) (–а2) · (–а5) = а7; 
2) а) (х3) 2 · х4 = х10; в) х3 · (х3) 3 = х3+3·3 = х12; 

б) (х3 · х5) 4 = х (5+3) ·4 = х32; г) (х · х5) 5 = х (1+5) 5 = х30; 
3) а) (у3) 2 · (у2) 3 = у3·2+2·3 = у12; 

б) (у3 · у) 3 · (у3 · у) 2 = у (3+1) ·3+ (3+1) 2 = у20; 
в) (у6) 2 · (у4 · у2) 2 = у6·2+ (4+2) 2 = у24; 
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4) а) с10 : (с2) 5 = с10–2·5 = с0 = 1; б) (с3) 7 : (с3) 6 = с3·7–3·6 = с3; 
в) (с2 · с) 3 : (с3 · с) 2 = с (2+1) 3– (3+1) 2 = с1 = с. 

2. а) х2 · (х4) 2 = х10; б) (х6) 6 : х2 : (х17) 2 · х15; в) (–х) 2 · (–х) 3 : х2. 
3. 1) а) 28 · (23) 2 : 212 = 28+3·2–12 = 22 = 4; 

б) 715 : (75) 2 : 73 = 715–5·2–3 = 72 = 49; 
2) а) 162 : 25 = (24) 2 : 25 = 28–5 = 23 = 8; 

б) (33) 4 : (32) 5 = 312–10 = 32 = 9; 
в) 323 · 82 : 165 = (25) 3 · (23) 2 : (24) 5 = 215+6–20 = 21 = 2; 

3) а) 310 · 710 : 218 = (3 · 7) 10 : 218 = 2110–8 = 212 = 441; 
б) 615 : 213 : 313 = 615 : (2 · 3) 13 = 615–13 = 62 = 36; 
в) 2010 : (510 · 410) = 2010 : (5 · 4) 10 = 2010–10 = 200 = 1. 

4. 1) (х3 · х) 3 : х6 = х6; 3) (х4) 3 · (–х) 3 = –х15; 
2) (х4) 3 · х3 = х15; 4) (х3 · х2) 2 = (–х) 7 · (–х) 3. 

5. Ученик не знает определения степени, не знает правила умножения 
степеней с одинаковыми основаниями, деления, не знает правила 
возведения произведения в степень, степени в степень, не знает, что 
00 – не определено. 

С – 23 
1. 

1) а 2 0,8 0 –1 –20 
 –1,5а2 –6 –0,96 0 –1,5 –600 

 
2) у –10 –0,4 0 2 8 
 5у3 –5000 –0,32 0 40 2560 

3) –3 · (–2,5) · 8 = 60; 7
3
475,13 −=⋅⋅− ; 

4) 0,04 · 15 · (–2) 2 = 2,4; 0,04 · (–8) · (–10) 2 = –32; 
5) 0,1 · (–1) · 1 · (20) = –2; 0,1 · 3 · (–4) · (–2) = 2,4. 

2. 
1) х –0,5 –0,4 –0,3 –0,2 –0,1 0 0,1 0,2 
 8х2 2 1,28 0,72 0,32 0,08 0 0,08 0,32 

 
х 0,3 0,4 0,5 

8х2 0,72 1,28 2 
 
2) х –10 –8 –6 –4 –2 0 2 4 
 0,5х3 –500 –256 –108 –32 –4 0 4 32 

 
х 6 8 10 

0,5х3 108 256 500 
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3. 1) 1,7 · 2,1 · 0,8 · 5,6 = 15,9936; 
2) –0,8 · 1,42 · 2,53 = –24,5; 
3) 8,5 · 11,52 · 12,42 · (–8) = –1382763,68; 
4) 3,7 · (–1,8) 3 · 4,53 · 8,1 = –15927,28677. 

4. 1) 0,3а = 0; а = 0; 2) 
⎩⎨
⎧

=
=

6
1

b
a ; 5ab = 30; 

0,3а = 0,6; а = 2; 
⎩⎨
⎧

=
−=
4

5,0
b
a ; 5ab = –10; 

0,3а = –0,8; 
3
22−=a ; 

⎩⎨
⎧

=
=

11
0

b
a ; 5ab = 0; 

0,3а = –1; 
3
13−=a ; 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

7
7
1

b
a ; 5ab = 5. 

5. 1) нет, 2 · (–1) 3 = –2 <0; 
2) нет, –10 · 06 = 0 – не отрицательное число; 
3) верно, –0,03у2 ≤ 0, т.к. у2 ≥ 0; 
4) верно, 2,7с2 ≥ 0, т.к. с2 ≥ 0. 

С – 24 

1. 1) а) 12у · 0,5у = 6у2; б) yxyx 22 6
4
38 −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ ; в) –b3 · 3b2 = –3b5; 

2) а) 32 1216
4
3 xyyxy =⋅ ; б) 1,6а2с · (–2ас2) = –3,2а3с3; 

в) –х3у4 · 1,4х6у5 = –1,4х9у9. 
2. 1) –20х4 · 0,5ху2 · (–0,3х2у3) = 3х7у5; 

2) ( ) 555222222 9,01,0
4
3

12 zyxyzxzxyzyx =−⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⋅ . 

3. 1) 7,5ас · 4с2 = 30ас3; 2) 8a2b4 · (–a3b2) = –8a5b6. 

4. 1) а) (6у) 2 = 36у2; б) 6
3

2

8
1

2
1 aa =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ; в) (0,1с5) 4 = 0,0001с20; 

2) а) (5ах) 3 = 125а3х3; б) (4ас4) 3 = 64а3с12; в) (5х5у3) 3 = 125х15у9; 

3) а) 44
4

81
1

3
1 yxxy =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; б) (–10х2у6) 3 = –1000х6у18; 

в) (–а2b3c4) 7 = –a14b21c28; 
4) а) – (3a2b) 3 = –27a6b3; 

б) – (–2ab4) 3 = 8a3b12; 
в) – (–а3b2c) 4 = –a12b8c4. 

http://dz-zaebalo.ru/
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5. 1) 
2

36

3
1

9
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= aa ; 0,16а4b10 = (0,4a2b5) 2; 

2) 0,008x9 = (0,2x3) 3; –27a3b12 = (–3ab4) 3. 
6. 1) а) 35а · (2а) 2 = 35а · 4а2 = 140а3; 

б) –4х3 · (5х2) 3 = –4х3 · 125х6 = –500х9; 
в) (–4у2) 3 · у5 = –64у6 · у5 = –64у11; 

2) а) ( ) 726424324632 216
8
12

8
1 yxyxyxyxyx −=⋅−=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

б) 15612234
2

634 1000
9

10090
3
1390 bababaabba =⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ . 

7. 1) а) (10а2у) 2 · (3ау2) 3 = 100а4у2 · 27а3у6 = 2700а7у8; 

б) ( ) 193109325
3

3 216
8
14

2
1 yxyyxyxy −=⋅−=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

2) а) (–3х6у2) 3 · (–х2у) 4 = –27х18у6 · х8у4 = –27х26у10; 
б) (–5ab6) 4 · (0,2a6b) 4 = 625a4b24 · 0,0016a24b4 = a28 · b28; 

8. 1) а) да, можно, (7a3b2) 2 = 49a6b4; 
б) нельзя, т.к. квадрат выражения – это неотрицательное число, а 
–25х2у4 ≤ 0, т.к. х2у4 = (ху2) 2 ≥ 0; 

2) а) –0,1a4b2 · (–10a2b4) = a6b6; a6b6 = (a3b3) 2, значит можно; 
б) – (–2а4) 3 · 2b8 = 8a12 · 2b8 = 16a12b8 = (4a6b4) 2, значит можно. 

C – 25 
1. 1) а) b · ab + a2b = ab2 + a2b; 

б) 5х · 8у2 – 7х2 · 3b = 40xy2 – 21x2b; 
в) 3с · 8b · c2 – c · 2a = 24bc3 – 2ac; 
г) 5х · 8у · (–7х2) + (–6х) · 3у2 = –280х3у – 18ху2; 

2) а) 2m6 + 5m6 – 8m6 – 11m6 = –12m6; 
б) –3,1у2 + 2,1у2 – у2 = –2у2; 
в) 12ab – 5ab – 2ba = 5ab; 
г) 9х6у + х2у – 13х2у – 9х2у = –12х2у. 

2. 1) а) 8b3 – 3b3 + 17b – 3b3 – 8b – 5 = 2b3 + 9b – 5; n = 3 (степень); 
б) 5а2 + 3а – 7 – 5а3 – 3а2 + 7а – 11 = –5а3 + 2а2 + 10а – 18; n = 3; 
в) х4 – х3 + х2 – х + 1 + х3 – х2 + х – 1 = х4; n = 4; 

2) а) 3р2 + 5рс – 7с2 + !2р2 – 6рс = 15р2 – рс – 7с2; n = 2; 
б) 9х2 – 8ху – 6у2 – 9х2 – ху = –6у2 – 9ху; n = 2; 
в) 6a2b – 5ab2 + 5a3 + 2ab2 – 8a3 – 3a2b = –3a3 + 3a2b – 3ab2; n = 3. 

3. 1) –15а – b – 2 + 14a = –a – b – 2; 29 + 2 – 2 = 29; 
2) ху – 6х + х + 7у = ху – 5х + 7у; (–3) (–3) + 15 – 21 = 3; 
3) m4 – 3m2n + m2n2 – m3n – 4mn3 = m4 – 4m3n + m2n2 – 4mn3; 

1 + 4 + 1 + 4 = 10. 
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4. 1) 3а2 – 5а2 + 2а – 15; 3) 24а3 – 20а2 + 4а – 15; 
2) –3х3 – 5х2 – 2х – 15; 4) 24х6 – 20х4 + 4х2 – 15. 

5. а) 8х2 – 7ху – 5х2 – 4х2 – 20ух – 5х2 + 2у2 + 7ху + 3у2 = –х2 – 20ху; 
б) 32a3bc – 23ab3c – 37abc3 – 35ab3c + 36abc3 – 33a3bc = 
= –a3bc – 58ab3c – abc3. 

6. а) а3 – 2а2 + 3а – 1 + (а6); в) у6 – 2у4 – 3у + (1); 
б) 2х7 – х5 + 2х4 + (х6 – 2х7); г) х3у3 – х2у3 + ху6 + (1 – ху6). 

7. а) 8b + 13 – 5b – 37 – 11b + 35 + 8b = 11; 
б) 8b2x2 – 5x3 + 3x – 17x2b2 + 5 – 10x + 9x2b2 = –5x3 – 7х + 5; 
в) 2у3 – 5by + b2 + 7y2 + 3by – 5b2 + 9y2 + 2by + 4b2 = 18y2. 

8. Положительные: 1) а6 + а4 + а2 + 3; 2) а2 + b2 + 2; 
Отрицательные: 1) –3а2 – 1; 2) –а2 – b2 – a2b2 – 16. 

С – 26 
1. 1) а) 3а2 + 7а – 5 + 3а2 + 1 = 6а2 + 7а – 4; 

3а2 + 7а – 5 – 3а2 – 1 = 7а – 6; 
б) 5а + 3 – 2а2 + а + 7 = –2а2 + 6а + 10; 
5а + 3 + 2а2 – а – 7 = 2а2 + 4а – 4; 
в) х + 6у + 3 – 6у = х + 3; 
х + 6у – 3 + 6у = 12у + х – 3; 
г) х2 – 3ху + у2 + х2 – у2 = 2х2 – 3ху; 
х2 – 3ху + у2 – х2 + у2 = 2у2 – 3ху; 

2) а) 5у2 – 3у – 1 + 8у2 + 2у – 11 = 13у2 – у – 12; 
5у2 – 3у – 1 – 8у2 – 2у + 11 = –3у2 – 5у + 10; 
б) 2а2 + 3а – 2 + 5а3 – 3а + 2 = 5а3 + 2а2; 
2а2 + 3а – 2 – 5а3 + 3а – 2 = –5а3 + 2а2 + 6а – 4; 
в) х3 – 3х + 15 + х3 + 3х – 15 = 2х3; 
х3 – 3х + 15 – х3 – 3х + 15 = –6х + 30; 
г) 8х2 + 2рх – 3р2 + 2х2 + 3рх – 3р2 = 10х2 + 5рх – 6р2; 
8х2 + 2рх – 3р2 – 2х2 – 3рх + 3р2 = 6х2 – рх. 

2. а) (3а + 5b) + (9a – 7b) + (–5a + 11b) = 3a + 5b + 9a – 7b – 5a + 11b = 
= 7a + 9b; 
б) (2х – 11у) – (5х + 12у) + (3х – 17у) = 2х – 11у – 5х – 12у + 3х – 
– 17у = –40у; 
в) (3b2 + 2b) + (2b2 – 3b – 4) – (–b2 + 19) = 3b2 – 2b + 2b2 – 3b – 4 +  
+ b2 – 19 = 6b2 – b – 23; 
г) (a – b + c) + (a – c) – (a – b – c) = a – b + c + a – c – a + b + c = a + c. 

3. 1) х – 1 – (км); 
2) х – 1 – 1 = х – 2 – (км); 
3) х + х – 1 = 2х – 1 – (км); 
4) х – 2 + х – 3 = 2х – 5 – (км); 
5) х + х – 1 + х – 2 + х – 3 = 4х – 6. 
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4. 1) 3х5 – 3х3 + х – 8 – 3х5 + 3х3 – х + 8 = 0; 
3х5 – 3х3 + х – 8 + 3х5 – 3х3 + х – 8 = 6х5 – 6х3 + 2х – 16; 

2) 27b3 – 27b2y + 9by2 – y3 + 20b3 + 27b2y + 9by2 – 3y3 = 
= 47b3 + 18by2 – 4y3; 
27b3 – 27b2y + 9by2 – y3 – 20b3 – 27b2y – 9by2 + 3y3 = 
= 7b3 – 54b2y + 2y3. 

5. 1) (2x + 3y – 5z) – (6x – 8y – 3z) + (5x – 8y – 9x) = 2x + 3y – 5z – 6x + 
+ 8y + 3z + 5x – 8y – 9z = x + 3y – 11z; 

2) (2k3 – k2 – k + 1) – (6k4 – 3k3 – 3k2 + 21k) – (2k5 – k4 – k3 + 2k2) = 
= 2k3 – k2 – k + 1 – 6k4 + 3k3 + 3k2 – 21k – 2k5 + k4 + k3 – 2k2 = –2k5 – 
– 5k4 + 6k3 – 22k + 1. 

6. 
Р1 Р2 Р3 

1)  5х + 1 4х – 4 9х – 3 
2)  2х2 + х + 3 –2х2 + х 2х + 3 
3)  а3 – 3а2b – 5b3 0 a3 – 3a2b – 5b3 
4)  х2 + 5ху – у3 –х2 – 5ху + у3 0 
5)  а2 – 2ас – с2 4ас + 2с2 а2 + 2ас + с2 
6)  2х + 3а 2у – 2х – а 2у + 2а 
Р1 + Рх = Р2; Рх = Р2 – Р1. 

С – 27 
1. 1) а) 2bx + 2by + 2x + 2y = (2bx + 2by) + (2x + 2y); 

б) b3 – b2 – b + 3y – 1 = (b3 – b2 – b – 1) + (3y); 
2) а) bx2 – x + 1 – b = (bx2 – b) + (1 – x); 

б) a2 – b2 – 2ab – 1 = (–b2 – 2ab) + (a2 – 1). 
2. 1) а) ас – ab – c + b = (ac – ab) – (c – b); 

б) am + an + m – n = (am + an) – (n – m); 
в) ах2 + х – 5 – 5а = (ах2 – 5а) – (5 – х); 

2) а) а2 – ах – ау – 1 + х + у = (а2 – ах – ау) – (1 – х – у); 
б) –х + ах – ау – у + 3 – а = (ах – ау – а) – (х + у – 3); 
в) 2b + a2 – b2 – 1 = (a2 – 1) – (b2 – 2b). 

3. а) рс + р – с – 1 = (рс + р) – (с + 1); 
б) 8х – 3а – 1 + 24ах = (8х + 24ах) – (3а + 1); 
в) 3z – 5y – 2 = 3z – (5y + 2); 
г) –3a – 5b + 8 = 8 – (3a + 5b). 

4. а) (5у2 – 3ау – а2) – (8у – 8а – а2) + (3у + 7ау) = 5у2 + 4ау – 5у + 8а = 
= (5у2 + 4ау – 5у) + 8а; 
б) (3а2у – 8by – c) – (5a2y + 4by – 3c) – 5c = 3a2y – 8by – c – 5a2y – 
4by + 3c – 5c = –2a2y – 12by – 3c = (1 – 3c) – (2a2y + 12by + 1). 
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C – 28 
1. 1) а) p (a + b) = pa + pb; в) a (k + c – 3) = ak + ac – 3a; 

б) –y (k + c) = –yk – yc; г) –х (а – b + 1) = –xa + xb – x; 
2) а) 5а2 (2 – а) = 10а2 – 5а3; в) –7х3 (х5 + 3х) = –7х8 – 21х4; 

б) –8b3 (b – 2b2) = –8b4 + 16b5; г) (у15 + у20) · 12у23 = 12у38 + 12у43; 
3) а) 2m4 (m5 – m3 – 1) = 2m9 – 2m7 – 2m4; 

б) –3с (с3 + с – 4) = –3с4 – 3с2 + 12с; 
в) (8а2 – 4а + 16) · 0,25а = 2а3 – а2 + 4а; 
г) 2х (3х2 + 5ху – у2) = 6х3 + 10х2у – 2ху2; 
д) b5 (b6 – 5b3 + b – 3) = b11 – 5b8 + b6 – 3b5; 
е) –9р (–2р4 + р2 – 2р + 1) = 18р5 – 9р3 + 18р2 – 9р. 

2. 1) а) (a + b) p = ap + bp; б) –k (m – n) = –km + kn; 
2) а) а (р – х + у) = ар – ах + ау; б) (x + y + z) · (–bc) =  
= –bcx – bcy – bcz; 
3) а) у2 (х2 – ху) = х2у2 – ху3; 

б) (х – 1) · ху2 = х2у2 – ху2. 
3. 1) а) 5 (а + 2) + (а + 2) = 5а + 10 + а + 2 = 6а + 12; 

б) (х – 3) – 3 (х – 3) = х – 3 – 3х + 9 = –2х + 6; 
в) 7 (х – 7) – 3 (х – 3) = 7х – 49 – 3х + 9 = 4х – 40; 
г) 15 (8х – 1) – 8 (15х + 4) = 120х – 15 – 120х – 32 = –47; 

2) а) 2х (х + 1) – 4х (2 – х) = 2х2 + 2х – 8х + 4х2 = 6х2 – 6х; 
б) 2у (2х – 3у) – 3у (5у – 3х) = 4ху – 6у2 – 15у2 + 9ху = –21у2 + 13ху; 
в) 3с (c + d) + 3d (c – d) = 3c2 + 3cd + 3cd – 3d2 = 3c2 + 6cd – 3d2; 
г) 5b (3a – b) – 3a (5b + a) = 15ab – 5b2 – 15ab – 3a2 = –5b2 – 3a2; 

3) а) х (х2 + х) – (х2 + х + 1) = х3 + х2 – х2 – х – 1 = х3 – х – 1; 
б) 2у2 (6у – 1) + 3у (у – 4у2) = 12у3 – 2у2 + 3у2 – 12у3 = у2; 
в) а (2а2 – 3n) – n (2n2 + a) = 2a3 – 3an – 2n3 – an = 2a3 – 4an – 2n3; 
г) b (b3 – b2 + b) – (b3 – b2 + b) = b4 – b3 + b2 – b3 + b2 – b = 
= b4 – 2b3 + 2b2 – b. 

4. 1) с (2а – 2с) + а (3с – а) – 2 (а – с2) = 2ас – 2с2 + 3ас – а2 – 2а + 2с2= 
= 5ас – а2 – 2а; 
5 · (–0,1) · 0,7 – (–0,1) 2 + 0,2 = –0,16; 

2) р2 (р2 + 5р – 1) – 3р (р3 + 5р2 – р) + 2р4 + 10р3 – 2р2 = р4 + 5р3 – р2 – 
– 3р4 – 15р3 + 3р2 + 2р4 + 10р3 – 2р2 = 0, 

в частности, это выражение равно 0 и при 
3
13=p . 

5. 1) а) (а4 – а3b + a2b2 – ab3) · a2b = a6b – a5b2 + a4b3 – a3b4; 
б) 2k2x3 (3x3 + 2k2 – k – k2) = 6x6k2 + 4x5k2 – 2k3x3 – 2k4x3; 

2) а) 5х (3х3 – х2 – ах + а3) а = (15х4 – 5х3 – 5ах2 + 5а3х) а = 
= 15ах4 – 5ах3 – 5а2х2 + 5а4х; 
б) –ab (a2b – ab2 – a3b3) · p = –a3b2p + a2b3p + a4b4p. 
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C – 29 
1. 1) а) (2х – 7) + (6х + 1) = 18; в) (4 – 8,2х) – (3,8х + 1) = 5; 

2х – 7 + 6х + 1 = 18; 4 – 8,2х – 3,8х – 1 = 5; 
8х = 24; 12х = –2; 

х = 3; 
6
1

12
2

−=−=x ; 

б) 24 – 2 (5х + 4) = 6; г) 12 = –6 + 6 (3х – 1,5); 
24 – 10х – 8 = 6; 12 = –6 + 18х – 9; 
10х = 10; 18х = 27; 
х = 1; х = 1,5; 

2) а) 20 + 4 (2х – 5) = 14х + 12; в) –8 (11 – 2х) + 40 = 3 (5х – 4); 
20 + 8х – 20 = 14х + 12; –88 + 16х + 40 = 15х – 12; 
6х = –12; х = 36; 
х = –2; 
б) 15х – 1 = 3 (7х – 1) – 2; г) 2х – 12 (3 – х) = 1 + 3 (х + 2); 
15х – 1 = 21х – 3 – 2; 2х – 36 + 12х = 1 + 3х + 6; 
6х = 4; 11х = 43; 

3
2

6
4
==x ; 

11
103=x ; 

3) а) –5 (2 – 7х) = 0; в) 8 (5х – 1) = 0; 
–10 + 35х = 0; 40х – 8 = 0; 
35х = 10; 40х = 8; 

7
2

=x ; 
5
1

=x ; 

б) –5 (2 – 7х) = 5; г) 8 (5х – 1) = 8; 
–10 + 35х = 5; 40х – 8 = 8; 
35х = 15; 40х = 16; 

7
3

=x ; 
5
2

=x . 

2. 1) –3х – 11 = 0; 3) 3 – 6х + 16 = 2х + 3; 
3х = –11; 8х = 16; 

3
23−=x ; х = 2; 

2) 0,3х – 10 = 4 – 0,7х; 4) 3 (х + 1) = 5х + 12; 
х = 14; 3х + 3 = 5х + 12; 

2х = –9; 
х = –4,5. 

3. 1) а) 4 (2 – 3х) + 7 (6х + 1) – 9 (9х + 4) = 30; 
8 – 12х + 42х + 7 – 81х – 36 = 30; 
51х = –51; х = –1; 
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б) 17 – 2 (х + 3) + 5 (х – 7) – 3 (2х + 1) = –28; 
17 – 2х – 6 + 5х – 35 – 6х – 3 = –28; 

3х = 1; 
3
1

=x ; 

в) х (4х + 11) – 7 (х2 – 5х) = –3х (х + 3); 
4х2 + 11х – 7х2 + 35х = –3х2 – 9х; 
55х = 0; х = 0; 

2) а) n (12 – n) – 5 = 4n – n (10 + (n – 3)); 
12n – n2 – 5 = 4n – 10n – n2 + 3n; 

15n = 5; 
3
1

=n ; 

б) 16 + 5 (–с – 2 (с – 4)) = 12 (3 – 2с) – 1; 
16 – 5с – 10с + 40 = 36 – 24с – 1; 

9с = –11; 
9
21−=c . 

4. 1) 2а + 11 = Р1 (а); 
2) –1 – а = Р2 (а); Р1 (–4) = 3 = Р2 (–4); 

Р1 (10) = 31; Р2 (10) = –11; Р1 (10) ≠ Р2 (10) , не равны. 

С – 30 

1. 1) а) 1
5
41

=
− x ; 1 – 4х = 5; 4х = –4; х = –1; 

б) 1
2

103
−=

−x ; 3х – 10 = –2; 3х = 8; 
3
22=x ; 

в) 
5
1

10
3
=

+x ; х + 3 = 2; х = –1; 

2) а) 
7

110
7

38 −
=

+ xx ; 8х + 3 = 10х – 1; 2х = 4; х = 2; 

б) 
4

53
5

2 −
=

+ xx ; 4 (х + 2) = 5 (3х – 5); 4х + 8 = 15х – 25; 

11х = 33; х = 3; 

в) 
8

1119
6

7 −
=

− xx ; 4 (7 – х) = 3 (19х – 11); 

28 – 4х = 57х – 33; 61х = 61; х = 1; 

3) а) 1
4

75
4

95
=

−
+

− xx ; б) 
3

6
3

322 −
=

+
−

xxx ; 

5х – 9 + 5х – 7 = 4; 6х – 2х – 3 = х – 6; 
10х = 20; 3х = –3; 
х = 2; х = –1; 



 112 

в) 
3
1

155
2

=−
− xx ; г) 2

14
13

7
=

−
−

xx ; 

3 (2 – х) – х = 5; 2х – 3х + 1 = 28; 
6 – 3х – х = 5; х = –27; 
4х = 1; х = 0,25; 

д) 2
5

1
9

32
=

−
+

− xx ; е) 1
7

16
5
14

=
+

−
+ xx ; 

5 (2х – 3) + 9 (х – 1) = 90; 7 (х + 14) – 5 (6х + 1) = 35; 
10х – 15 + 9х – 9 = 90; 7х + 98 – 30х – 5 = 35; 
19х = 114; 23х = 58; 

х = 6; 
23
122=x . 

2. 1) 23
2

12
6

23
3

45
−=

−
+

−
+

− xxxx ; 

2 (5х – 4) + 3х – 2 + 3 (2х – 1) = 6 (3х – 2); 
10х – 8 + 3х – 2 + 6х – 3 = 18х – 12; х = 13 – 12 = 1; 

2) xxxx
−=

+
+

−
+

− 3
20

15
4

1
5

32 ; 

4 (2х – 3) + 5 (х – 1) + 5х + 1 = 20 (3 – х); 
8х – 12 + 5х – 5 + 5х + 1 = 60 – 20х; 38х = 76; х = 2; 

3) 
3
1

3
75335

2
2 =

−−
−+−

xxxx ; 

3 (х2 – 5х + 3) – 3х2 + 5х + 7 = 1; 3х2 – 15х + 9 – 3х2 + 5х + 7 = 1; 
10х = 15; х = 1,5. 

C – 31 
1. 1) 5х + 11 + 3х – 5 = 17; 8х = 11; 4) 2 (5х + 11) = 3х – 5; 7х = –27; 

2) 5х + 11 = 3х – 5 + 13; 2х = –3; 5) (5х + 11)=3х – 5 + 13; 12х=–25; 
3) 5х + 11 = 3х – 5 + 13; 2х = –3. 

2. 1) х – скорость мотоцикла; х + 30 – скорость автомобиля; 
3 (х + 30) + 2х = 240; 
3х + 90 + 2х = 240; 
5х = 150; 
х = 30 км/ч – скорость мотоцикла; 
30 + 30 = 60 (км/ч) – скорость автомобиля; 

2) х – пакетов по 3 кг; х – 8 – пакетов по 5 кг; 
3х = 5 (х – 8); 
3х = 5х – 40; 
2х = 40; 
х = 20 – пакетов по 3 кг; 
3 · 20 = 60 (кг) – картофеля привезли в столовую; 
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3) х – кол-во страниц в среднем томе; 
х + 30 – в толстом; 
х – 20 – в тонком; 
5 (х + 30) + 4х + 3 (х – 20) = 6090; 5х + 150 + 4х + 3х – 60 = 6090; 
12х = 6000; 
х = 500 (страниц) – в среднем томе; 
500 + 30 = 530 (страниц) – в толстом томе; 
500 – 20 = 480 (страниц) – в тонком томе; 

4) х – скорость пешехода; х + 16 – скорость велосипедиста; 
4 (х + 16) + 3,5х = 94; 4х + 64 + 3,5х = 94; 
7,5х = 30; 
х = 4 (км/ч) – скорость пешехода; 
4 + 16 = 20 (км/ч) – скорость велосипедиста; 
(Оба находились в пути 4 часа. Велосипедист 4 часа ехал, пеше-
ход 0,5 часа отдыхал и 4 – 0,5 = 3,5 часа шел). 

5) Боковые стороны в равнобедренном треугольнике равны. Пусть 
х – основание ∆; 
1 случай: х + 6 – боковая сторона; 
х + 2 (х + 6) = 39; 3х = 27; х = 9 (см); 
9 + 6 = 15 (см) – боковая сторона; 
2 случай: х – 6 – боковая сторона; 
х + 2 (х – 6) = 39; 3х = 51; х = 17 (см); 
17 – 6 = 11 (см) – боковая сторона. 

С – 32 
1. 1) а) р (3 + 2с) = 3р + 2рс; в) n (1 – 3m) = n – 3mn; 

б) b (2a – 5) = 2ab – 5b; г) –у (х + 1) = –ху – у; 
2) а) 7а (b – 2a) = 7ab – 14a2; в) 25а (х – 2а) = 25ах – 50а2; 

б) 5у (ху + 3) = 5ху2 + 15у; г) –6b (5y2 + b) = –30by2 – 6b2; 
3) а) х4 (х – 1) = х5 – х4 в) у5 (1 + 3у + 4у2) = у5 + 3у6 + 4у7; 

б) 2m3 (m3 + 4) = 2m6 + 8m3; г) 3а2 (1 – 2а + 6а2)=3а2 – 6а3 + 18а4; 
4) а) bc (5c + 1) = 5bc2 + bc; 

б) ab (ab – 4b2 + 6a2) = a2b2 – 4ab3 + 6a3b; 
в) 4х2у2 (2х2 – 3) = 8х4у2 – 12х2у2; 
г) 3а2с2 (а + 2с – 3ас) = 3а3с2 + 6а2с3 – 9а3с3. 

2. 1) а) а (х + у) + а (b – x) = a (x + y + b – x) = a (b + y); 
б) b (2x – 5y) – b (3x – y) = b (2x – 5y – 3x + y) = b (–x – 4y) = 
= –b (х + 4у); 
в) 2с (a + b) + c (5a – 3b) = c (2a + 2b + 5a – 3b) = c (7a – b); 
г) х2 (2х + 7у) – х2 (3х – 5у) = х2 (2х + 7у – 3х + 5у) = х2 (12у – х); 

2) а) a (b + c) + x (b + c) = (b + c) (a + x); 
б) a (3b + c) – x (3b + c) = (3b + c) (a – x); 
в) 3у (2х – 9) – 5 (2х – 9) = (2х – 9) (3у – 5); 
г) 2а (3х + 1) + (3х + 1) = (3х + 1) (2а + 1); 

http://dz-zaebalo.ru/
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3) а) k (x – y) + c (y – x) = (x – y) (k + c); 
б) 3р (а – с) – (с – а) = (а – с) (3р + 1); 
в) 2р (а – х) – р (х – а) = (а – х) (2р + р) = 3р (а – х); 
г) (у – а) + b (a – y) = (y – a) (1 – b). 

3. рис. 27а. Площадь фигуры можно найти, если из площади прямо-
угольника со сторонами а и 2r вычесть площадь двух полукругов 
радиусом r 

( )rarrrarrraS ππππ
−=−=−−= 22

22
2 2

22
; 

рис. 27б. Площадь можно найти вычитанием из площади квадрата 
со стороной 2r площади круга радиусом r. S = 4r2 – πr2 = r2 (4 – π). 

4. 1) а) 3х5у2 + 15х4у3 + 12х3у4 = 3х3у2 (х2 + 5ху + 4у2); 
б) 7a3b3 – 77a2b3 – 21a3b4 = 7a2b3 (a – 11 – 3ab); 
в) 5а3х2у2 – 15а3ху2 – 5а4у = 5а3у (х2у – 3ху – а); 

2) а) (х + 5) (2а + 1) + (х + 5) (3а – 8) = (х + 5) (2а + 1 + 3а – 8) = 
= (х + 5) (5а – 7); 
б) (5m – 3) (n + 1) – (2n + 3) (3 – 5m) = (5m – 3) (n + 1 + 2n + 3) = 
= (5m – 3) (3n + 4); 
в) (2a – b) (3a + 11) + (5a – 11) (b – 2a) = (2a – b) (3a + 11 – 5a + 
+ 11) = (2a – b) (22 – 2a) = 2 (b – 2a) (a – 11). 

5. х2 – 5х – 1 = 7; х2 – 5х = 8; 
1) 3 (х2 – 5х – 1) = 3 · 7 = 21; 2) (х2 – 5х – 1) (х2 – 5х) = 7 · 8 = 56; 
3) 9 (х2 – 5х) – 7 = 9 · 8 – 7 = 65. 

С – 33 
1. 1) а) (х + 4) (у – 5) = ху – 5х + 4у – 20; 

б) (х – 8) (6 – у) = 6х – ху – 48 + 8у; 
в) (–10 – х) (у + 3) = –10у – 30 – ху – 3х; 
г) (–2 – у) (х – 9) = –2х + 18 – ху + 9у; 

2) а) (а + 3) (а – 4) = а2 – 4а + 3а – 12 = а2 – а – 12; 
б) (а – 1) (6 – а) = 6а – а2 – 6 + а = –а2 + 7а – 6; 
в) (5 + а) (–а – 2) = –5а – 10 – а2 – 2а = –а2 – 7а – 10; 
г) (–а – 1) (а – 7) = –а2 + 7а – а + 7 = –а2 + 6а + 7; 

3) а) (5а – 7) (3а + 1) = 15а2 + 5а – 21а – 7 = 15а2 – 16а – 7; 
б) (3b + 7) (4 – 3b) = 12b – 9b2 + 28 – 21b = –9b2 – 9b + 28; 
в) (2х – 3у) (х + 2у) = 2х2 + 4ху – 3ху – 6у2 = 2х2 + ху – 6у2; 
г) (12а + 11) (–10 – 5а) = –120а – 60а2 – 110 – 55а = 
= –60а2 – 175а – 110; 

4) а) (5а2 + 1) (3у – 1) = 15а2у – 5а2 + 3у – 1; 
б) (5у2 + 1) (3у2 – 1) = 15у4 – 5у2 + 3у2 – 1 = 15у4 – 2у2 – 1; 
в) (a2 + b) (a – b2) = a3 – a2b2 + ab – b3; 
г) (а2 – b) (a – b2) = a3 – a2b2 – ab + b3; 
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5) а) (х + 3) (х2 – х – 1) = х3 – х2 – х + 3х2 – 3х – 3 = х3 + 2х2 – 4х – 3; 
б) (7у – 1) (у2 – 5у + 1) = 7у3 – 35у2 + 7у – у2 + 5у – 1 = 7у3 – 36у2 + 
+ 12у – 1; 
в) (a + b – 1) (b + a) = ab + a2 + b2 + ab – b – a = a2 + 2ab + b2 – 
– b – a; 
г) (a + 3b) (a – 3b – 1) = a2 – 3ab – a + 3ab – 9b2 – 3b = a2 – 9b2 – 
– a – 3b; 

6) а) 5 (х + 2) (х + 3) = 5х2 + 15х + 10х + 30 = 5х2 + 25х + 30; 
б) –6 (а + 4) (а – 1) = –6а2 + 6а – 24а + 24 = –6а2 – 18а + 24; 
в) с (2 + 3с) (5с – 1) = 10с2 – 2с + 15с3 – 3с2 = 15с3 + 7с2 – 2с; 
г) 3b (b – c) (c + 4b)=3b2c + 12b3 – 3bc2 – 12b2c = 12b3 – 9b2c – 3bc2. 

2. 1) а) (х2 + х – 1) (х2 – х + 1) = х4 – х3 + х2 + х3 – х2 + х – х2 + х – 1 = 
= х4 – х2 + 2х – 1; 
б) (2m2 + 3m + 1) (–2m2 + 3m – 1) = –4m4 + 6m3 – 2m2 – 6m3 + 9m2 – 
– 3m – 2m2 + 3m – 1 = –4m4 + 5m2 – 1; 

2) а) (с – 1) (с4 – с3 + с2 – с + 1) = с5 – с4 + с3 – с2 + с – с4 + с3 – с2 + 
+ с – 1 = с5 – 2с4 + 2с3 – 2с2 + 2с – 1; 
б) (4 – у + у2 – у5) (1 – у) = 4 – 4у – у + у2 + у2 – у3 – у5 + у6 = 
= у6 – у5 – у3 + 2у2 – 5у + 4; 

3) а) (х + 5) (х – 2) (х2 – 3х – 10) = х4 – 3х3 – 10х2 + 3х3 – 9х2 – 30х – 
– 10х2 + 30х + 100 = х4 – 29х2 + 100; 
б) (у – 1) (у2 + у + 1) (у6 + у3 + 1) = (у3 – 1) (у6 + у3 + 1) = у9 – 1. 

3. (2а – 4b) (3a – 8b) = (4b – 2a) (8b – 3a) = 2 (2b – a) (8b – 3a). 
4. а) (у + 1) (у – 3) = у2 – 2у – 3; б) (х – 5) (х + 4) = х2 – х – 20. 

С – 34 
1. 1) а) (2b – 3) (5b + 7) + 21 = 10b2 + 14b – 15b – 21 + 21 = 10b2 – b; 

б) 5х2 + (3 – 5х) (х + 11) = 5х2 + 3х + 33 – 5х2 – 55х = –52х + 33; 
2) а) 5а – (а + 1) (4а + 1) = 5а – 4а2 – а – 4а – 1 = –4а2 – 1; 

б) 8у2 (3у – 1) (5у – 2)=8у2 (15у2 – 6у – 5у + 2) = 120у4 – 88у3 + 16у2; 
3) а) (с + 4) (с – 3) – (с2 + 5с) = с2 – 3с + 4с – 12 – с2 – 5с = –4с – 12; 

б) (х + 4) х – (х – 3) (х + 7) = х2 + 4х – х2 – 7х + 3х + 21 = 21; 
в) а (2а – 1) + (а + 3) (а – 5) = 2а2 – а + а2 – 5а + 3а – 15 = 
= 3а2 – 3а –15; 
г) (р + 3с) с – (3с + р) (с – р) = рс + 3с2 – 3с2 + 3рс – рс + р2 = 
= 3рс + р2. 

2. а) (5а + 1) (2а – 3) = (10а – 3) (а + 1); 
10а2 – 15а + 2а – 3 = 10а2 + 10а – 3а – 3; 
20а = 0; а = 0; 
б) (7а – 1) (а + 5) = (3 + 7а) (а + 3); 
7а2 + 35а – а – 5 = 3а + 9 + 7а2 + 21а; 
10а = 14; а = 1,4. 
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3. а) ху (х + у) – (х2 + у2) (2х – у) = х2у + ху2 – 2х3 + х2у – 2ху2 + у3 = 
= –2х3 + у3 + 2х2у – ху2; 
б) (8a – 3b) (3a – 8b) – (3a + 8b) (8a – 3b) = 24a2 – 64ab + 9ab – 24b2 –  
– 24a2 + 9ab – 64ab + 24b2 = –128ab + 18ab = –110ab; 
в) (p3 – 3k) (p2 + 3k) – (p2 – 3k) (p3 + 3k) = p5 + 3kp3 – 3kp2 – 9k2 – p5 – 
– 3kp2 + 3kp3 + 9k2 = 6kp3 – 6kp2. 

4. 1) at + (t – 1) (a + 14) = at + at + 14t – a – 14 = 2at + 14t – a – 14; 

2) t + t – 1 = 2t – 1; 3) 
12

14142
cp −

−−+
=

t
atatA . 

5. х – ширина комнаты; х + 1 – ее длина; а – ширина; b – длина; 
S = ab – площадь прямоугольника; 
(х – 0,5) (х + 1 – 0,5) · 6000 + 25500 = х (х + 1) 6000; 
6000х2 – 1500 + 25500 = 6000х2 + 6000х; 6000х = 24000; 
х = 4 (м) – ширина комнаты; 4 + 1 = 5 (м) – ее длина. 

С – 35 
1. 1) а) x (a – b) + y (a – b) = (a – b) (х + у); 

б) а (х + с) – b (x + c) = (x + c) (a – b); 
в) 2с (х – у) + р (х – у) = (х – у) (2с + р); 
г) 9 (a + b) – (a + b) ab = (a + b) (9 – ab); 

2) а) b (a + 1) – (a + 1) = (a + 1) (b – 1); 
б) (х – 3) – у (х – 3) = (х – у) (1 – у); 

3) а) 5 (b – 4) + x (4 – b) = (b – 4) (5 – x); 
б) 2 (х – 7) – у (7 – х) = (х – 7) (2 + у); 

4) а) с (х – 8) + (8 – х) = (х – 8) (с – 1); 
б) х – р + (р – х) с = (х – р) (1 – с). 

2. 1) а) а (х – у) + b (x – y) = (x – y) (a + b); 
б) 5 (а + у) + р (а + у) = (а + у) (р + 5); 

2) а) 2 (х + а) + с (х + а) = (х + а) (с + 2); 
б) 2 (х + 7) + у (х + 7) = (х + 7) (у + 2); 

3) а) a (b + c) – 4 (b + c) = (b + c) (a – 4); 
б) 3 (a – m) – y (a – m) = (a – m) (3 – y). 

3. 1) а) 2ах + 3by + 6ay + bx = 2a (x + 3y) + b (x + 3y) = (x + 3y) (2a + b); 
б) 3с + 3с2 – а – ас = 3с (1 + с) – а (1 + с) = (с + 1) (3с – а); 
в) ау – 12bx + 3ax – 4by = a (y + 3x) – 4b (y + 3x) = (3x + y) (a – 4b); 
г) a2b2 + ab + abc + c = ab (ab + 1) + c (ab + 1) = (ab + 1) (ab + c); 

2) а) ax + bx + cx + ay + by + cy = x (a + b + c) + y (a + b + c) = 
= (a + b + c) (x + y); 
б) ab – a2b2 + a3b3 – c + abc – ca2b2 = ab (1 – ab + a2b2) – c (1 – ab + 
+ a2b2) = (1 – ab + a2b2) (ab – c); 

3) а) xm + 1 – xm + x – 1 = xm (x – 1) + x – 1 = (x – 1) (xm + 1); 
б) Опечатка в задачнике, т.к. данный многочлен не раскладыва-
ется на множители стандартными методами. 
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4. а) х2 + 2х + 4х + 8 = х (х + 2) + 4 (х + 2) = (х + 2) (х + 4); 
б) х2 – 8х + 15 = х2 – 3х – 5х + 15 = х (х – 3) – 5 (х – 3) = (х – 3) (х – 5). 

С – 36 
1. 1) q2 – p2; 4) (х – у) (х + у); 

2) (q + p) 2; 5) m2 – 2mn. 
3) a3 + b3; 

2. Сумма  
квадратов 

Квадрат  
суммы 

Разность  
квадратов 

Квадрат  
разности 

 a2 + (2b) 2 
92 + c2 

 (a + 2b) 2 
(9 + c) 2 

(0,3b + 1) 2 

x2 – y2 
(7b) 2 – 22 

(ac) 2 – (3a) 2 

 (x – y) 2 
(5a – 6b) 2 

 
3. c2 + (11b) 2 

132 + (13b) 2 
 (8 + c) 2 

(81a + 0,4) 2 
0,12 – (0,1a) 2 

172 – b2 
 (ab – cd) 2 

(7 – x) 2 
4. а) (х2 + у2) (х2 – у2); б) 2 (a + b) 2 (a – b) 2. 

С – 37 
1. 1) а) (х + 5) 2 = х2 + 10х + 25; б) (2 + у) 2 = 4 + 4у + у2; 

в) (р + а) 2 = р2 + 2ар + а2; 
2) а) (а – 2) 2 = а2 – 4а + 4; б) (6 – с) 2 = 36 – 12с + с2; 

в) (х – 12) 2 = х2 – 24х + 144; 
3) а) (5а – 2) 2 = 25а2 – 20а + 4; б) (2х + 9) 2 = 4х2 + 36х + 81; 

в) (6у – 1) 2 = 36у2 – 12у + 1; 
4) а) (4х + у) 2 = 16х2 + 8ху + у2; б) (7m – 3n) 2 = 49m2 – 42mn + 9n2; 

в) (–3х + а) 2 = 9х2 – 6ах + а2; 
5) а) (а2 – 1) 2 = а4 – 2а2 + 1; б) (b + c3) 2 = b2 + 2bc3 + c6; 

в) (х2 – у2) 2 = х4 – 2х2у2 + у4. 

2. Первое  
выражение 

Второе  
выражение Квадрат суммы Квадрат разности 

 4а b 16a2 + 8ab + b2 4a2 – 8ab – b2 
 0,2x 5 0,04х2 + 2х + 25 0,04х2 – 2х + 25 
 

3у x
3
1  22

9
129 xxyy ++  22

9
129 xxyy +−  

 ab 2 a2b2 + 4ab + 4 a2b2 – 4ab + 4 
 х2 2а х4 + 4ах2 + 4а2 х4 – 4ах2 + 4а2 
 a2b2 6 a4b4 + 12a2b2 + 36 a4b4 – 12a2b2 + 36 

3. 1) (a + (b + c)) 2 = а2 + 2а (b + c) + (b + c) 2 = a2 + 2ab + 2ac + b2 +  
+ 2bc + c2; 
2) (a – (b – c))2=a2 – 2a (b – c) + (b – c)2=a2 – 2ab + 2ac + b2 – 2bc + c2 
3) (x + y + z) 2 = x2 + y2 + z2 + 2xy + 2xz + 2yz; 

(x – y + z) (x – y + z) = (x – y + z) 2 = x2 + y2 + z2 – 2xy + 2xz – 2yz. 

http://dz-zaebalo.ru/
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4. ( ) ( ) ( )( ) ( )2222 225
25
125

25
1105

25
12 yxyxyxyx −⋅=−=−=− ; 

25 (х – 2у) 2 = 52 (х – 2у) 2 = (5 (х – 2у)) 2 = (5х – 10у) 2. 

С – 38 
1. 1) а) х2 + (5х – 3) 2 = х2 + 25х2 – 30х + 9 = 26х2 – 30х + 9; 

б) (р – 2с) 2 + 3р2 = р2 – 4рс + 4с2 + 3р2 = 4р2 – 4рс + 4с2; 
в) (3а – 7b) 2 – 42ab = 9a2 – 42ab + 49b2 – 42ab = 9a2 – 84ab + 49b2; 
г) 81х2 – (9х + 7у) 2 = 81х2 – 81х2 – 126ху – 49у2 = –126ху – 49у2; 

2) а) (а – 4) 2 + а (а + 8) = а2 – 8а + 16 + а2 + 8а = 2а2 + 16; 
б) х (х – 7) + (х + 3) 2 = х2 – 7х + х2 + 6х + 9 = 2х2 – х + 9; 
в) (у – 5) 2 – (у – 2) 5у = у2 – 10у + 25 – 5у2 + 10у = –4у2 + 25; 
г) (b + 4) b – (b + 2) 2 = b2 + 4b – b2 – 4b – 4 = –4; 

3) а) 3 (х + у) 2 = 3х2 + 6ху + 3у2 в) –4 (р – 2а) 2 = –4р2 + 16ар – 16а2; 
б) с (2с – 1) 2 = 4с3 – 4с2 + с г) –a (3a + b) 2 = –9а3 – 6а2b – ab2. 

2. 1) а) (2х – 3у) 2 + (3х + 2у) 2 = 4х2 – 12ху + 9у2 + 9х2 + 12ху + 4у2 = 
= 13х2 + 13у2; 
б) (5a+3b)2 – (5a– 3b)2=25a2 + 30ab + 9b2 – 25a2 + 30ab – 9b2=60ab; 

2) а) ((((a – b) 2 + 2ab) 2 – 2a2b2) 2 – 2a4b4) 2 – a16 – b16 = (((a2 + b2) 2 – 
– 2a2b2) 2 – 2a4b4) 2 – a16 – b16 = ((a4 + b4) 2 – 2a4b4) 2 – a16 – b16 = 
= (a8 + b8) 2 – a16 – b16 = a16 + 2a8b8 + b16 – a16 – b16 = 2a8b8. 

3. 1) (2а – 3b) 2 + (7a – 9b) b = 4a2 – 12ab + 9b2 + 7ab – 9b2 = 4a2 – 5ab = 
= a (4a – 5b); 

2) (4х + 2) 2 – (3х + 2) 2 = 16х2 + 16х + 4 – 9х2 – 12х – 4 = 7х2 + 4х = 
= х (7х + 4). 

4. х – искомое число; 
(х + 2) 2 = х2 + 20; х2 + 4х + 4 = х2 + 20; 4х = 16; х = 4. 

С – 39 
1. 1) а) a2 – 6ab + 9b2 = (a – 3b) 2; б) 9a2 + 6ab + b2 = (3a + b) 2; 

2) а) 
2

2
3

3
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − ba ; б) 

2
22

2
1

4
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=+− bababa ; 

3) а) 1 – 2ab + a2b2 = (1 – ab) 2; б) a4 + 2a2b + b2 = (a2 + b) 2. 
2. а) (4х + у) 2 = 16х2 + 8ху + у2; б) 49р2 – 14р + 1 = (7р – 1) 2; 

в) 25 – 10а + а2 = (5 – а) 2; 
г) 36а2 – 36ab + 9b2 = (6a – 3b) 2; 
81a2 – 36ab + 4b2 = (9a – 2b) 2; 324a2 – 36ab + b2 = (18a – b) 2. 

3. а) 16а2 – 8ab + b2 = (4a – b) 2; 49a2 – 14ab + b2 = (7a – b) 2; 
2

22

7
47

49
16849 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=+− bababa ; 
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б) 
2

22 2
4
14

16
1

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=++ yxyxyx ; 25х2 + 20ху + 4у2 = (5х + 2у) 2; 

2
22

10
15

100
125 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=++ yxyxyx . 

С – 40 
1. 1) а) (b + 3) (b – 3) = b2 – 9; б) (2 – х) (2 + х) = 4 – х2; 

в) (k – y) (k + y) = k2 – y2; 
2) а) (2с – 1) (2с + 1) = 4с2 – 1; б) (7р + 3) (7р – 3) = 49р2 – 9; 

в) 2

25
19

5
13

5
13 aaa −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − ; 

3) а) (х + 3у) (х – 3у) = х2 – 9у2; 
б) (2a – b) (2a + b) = 4a2 – b2; 
в) (8х + 4а) (8х – 4а) = 64х2 – 16а2; 

4) а) (10a – b) (b + 10a) = 100a2 – b2; 
б) (у + 4) (4 – у) = 16 – у2; 
в) (5b + 1) (1 – 5b) = 1 – 25b2. 

2. Первое  
выражение 

Второе 
выражение

Произведение  
разности на сумму 

Разность  
квадратов 

 х 2у  (х – 2у) (х + 2у)  х2 – 4у2 
 3а 2b  (3a – 2b) (3a + 2b)  9a2 – 4b2 
 0,5p 4с  (0,5р – 4с) (0,5р + 4с) 0,25р2 – 16с2 
 

k
5
2  a

7
1  ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − akak

7
1

5
2

7
1

5
2  22

49
1

25
4 ak −  

 ху 6  (ху – 6) (ху + 6)  х2у2 – 36 
 b2 c2  (b2 – c2) (b2 + c2)  b4 – c4 
3. 1) а) (5х + у) (у – 5х) = у2 – 25х2; 

б) (–5х – у) (–5х + у) = 25х2 – у2; 
в) (–5х – у) (–у + 5х) = у2 – 25х2; 

2) а) (3с – 2k2) (3c + 2k2) = 9c2 – 4k4; 
б) (4b3 + 2a) (2a – 4b3) = 4a2 – 16b2; 
в) (х3у2 – 1) (1 + х3у2) = х6у4 – 1; 

3) а) (an – 1) (an + 1) = a2n – 1; 
б) (х3n – yn) (x3n + yn) = x6n – y2n; 
в) (bn+2 – cn–2) (bn+2 + cn–2) = b2n+4 – c2n–4; 

4) а) ((x – a) + b) ((x – a) – b) = (x – a) 2 – b2 = x2 – 2ax + a2 – b2; 
б) (х – у – 3) (х – у + 3) = (х – у) 2 – 9 = х2 – 2ху + у2 – 9; 

5) (х + у) (х – у) (х2 + у2) (х4 + у4) (х8 + у8) = (х2 – у2) (х2 + у2) (х4 +  
+ у4) (х8 + у8) = (х4 – у4) (х4 + у4) (х8 + у8)=(х8 – у8) (х8 + у8)=х16 – у16. 
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С – 41 

1. а) 22

16
19

4
13

4
13 yxyxyx −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − ; б) 

4
1525

2
15 2

2

+−=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − aaa ; 

в) (ab + xy) (ab – xy) = a2b2 – x2y2; г) (6а+ 10х) 2 = 36а2 + 120ах + 100х2; 
д) (0,3b – 3c) (0,3b + 3c) = 0,09b2 – 9c2; е) (ab + 7) 2 = a2b2 + 14ab + 49. 

2. 1) а) (3а + р) (3а – р) + р2 = 9а2 – р2 + р2 = 9а2; 
б) (а + 11) 2 – 20а = а2 + 22а + 121 – 20а = а2 + 2а + 121; 
в) 25а2 – (с – 5а) (с + 5а) = 25а2 – с2 + 25а2 = 50а2 – с2; 
г) 4х2 – (х – 3у) 2 = 4х2 – х2 + 6ху – 9у2 = 3х2 + 6ху – 9у2; 

2) а) (a + 2b) (a – 2b) – (a – b) 2 = a2 – 4b2 – a2 + 2ab – b2 = 2ab – 4ab; 
б) (у + х) 2 – (у – х) 2 = у2 + 2ху + х2 – у2 + 2ху – х2 = 4ху; 
в) (a – 2b) 2 + (a + 2b) (a – 2b) = a2 – 4ab + 4b2 + a2 – 4b2=2a2 – 4ab; 
г) (а – 5х)2 + (а + 5х)2 = а2 – 10ах +25х2 + а2 +10ах +25х2=2а2 +50х2; 
д) (b – 1) (b + 1) – (a + 1) (a – 1) = b2 – 1 – a2 + 1 = b2 – a2; 
е) (3а – 2) (3а + 2) + (а + 8) (а – 8) = 9а2 – 4 + а2 – 64 = 10а2 – 68. 

3. а) (3х + 3у) (х – у) = 3 (х + у) (х – у) = 3 (х2 – у2) = 3х2 – 3у2; 
б) (a – b) (4a + 4b) = (a – b) 4 (a + b) = 4 (a2 – b2) = 4a2 – 4b2; 
в) (5а + 5х) (а + х) = 5 (а + х) (а + х) = 5 (а + х) 2 = 5а2 + 10ах + 5х2; 
г) (2у – 2с) (3у – 3с) = 2 (у – с) 3 (у – с) = 6 (у – с) 2 = 6у2 – 12ус + 6с2. 

4. а) (1 – 5х) (1 + 5х) – (3х – 1) 2 = 1 – 25х2 – 9х2 + 6х – 1 = 6х – 34х2 = 
= 2х (3 – 17х); 
б) (a + 2b) (2b – a) + (a + 3b) 2 = 4b2 – a2 + a2 + 6ab + 9b2 = 6ab + 
+ 13b2 = b (6a + 13b). 

5. 1) (2 – 1) (2 + 1) (22 + 1) (24 + 1) (28 + 1) (216 + 1) – 232 = (22 – 1) (22 + 
+ 1) (24 + 1) (28 + 1) (216 + 1) – 232 = (24 – 1) (24 + 1) (28 + 1) (216 +  
+ 1) – 232 = (28 – 1) (28 + 1) (216 + 1) – 232 = (216 –1) (216 + 1) – 232 =  
= 232 – 1 – 232 = 1; 

2) (2 + 1) (22 + 1) (24 + 1) (28 +1) – 216=(2 – 1) (2 + 1) (22 + 1) (24 + 1) – 
– 216 = (2 – 1) (2 + 1) (22 + 1) (24 + 1) (28 + 1) – 216 = (22 – 1) (22 + 
+ 1) (24 + 1) (28 + 1) – 216 = (24 – 1) (24 + 1) (28 + 1) – 216 = (28 – 
– 1) (28 + 1) – 216 = 216 – 1 – 216 = –1. 

С – 42 
1. 1) а) 9р2 – 4 = (3р – 2) (3р + 2); б) 1 – 25х2 = (1 – 5х) (1 + 5х); 

в) 36 – 49а2 = (6 – 7а) (6 + 7а); 

2) а) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− ccc

6
1

6
1

36
1 2 ; б) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=+−

6
5

6
5

36
25 2 yyy ; 

в) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=−

11
25

11
25

121
425 2 ppp ; 
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3) а) 4х2 – у2 = (2х – у) (2х + у); б) 16a2 – b2 = (4a – b) (4a + b); 
в) 81k2 – c2 = (9k – c) (9k + c); 

4) а) 36х2 – 25у2 = (6х – 5у) (6х + 5у); б) 9а2 – 81х2=(3а – 9х) (3а + 9х); 
в) 49у2 – 64с2 = (7у – 8с) (7у + 8с); 

5) а) a2b2 – 9 = (ab – 3) (ab + 3); б) х2 – с2у2 = (х – су) (х + су); 
в) х2у4 – 1 = (ху2 – 1) (ху2 + 1). 

2. 1) а) 81 – 64х2у2 = (9 – 8ху) (9 + 8ху); 
б) 144а4с2х2 – 225 = (12а2сх – 15) (12а2сх + 15); 

2) а) (2a + 7b) 2 – (3a – 5b)2 = (2a + 7b – 3a + 5b) (2a + 7b + 3a – 5b) = 
= (12b – a) (2b + 5a); 
б) (х + у – а) 2 – (х – у – а) 2 = (х + у – а – х + у + а) (х + у – а + х – 
– у – а) = 2у (2х – 2а) = 4у (х – а); 

3) а) a2n – 1 = (an – 1) (an + 1); 
б) x2 – y4n = (x – y2n) (x + y2n); 
в) a4n – b4n = (a2n – b2n) (a2n + b2n); 
г) 49x4n – 25 = (7x2n – 5) (7x2n + 5); 

4) а) х (3х – 19) + (3х – 4) (2х + 9) = 3х2 – 19х + 6х2 + 27х – 8х – 36 = 
= 9х2 – 36 = (3х – 6) (3х + 6); 
б) (5а – 4) (3а + 4) – 4а (3,5а + 2) = 15а2 + 20а – 12а – 16 – 14а2 – 
– 8а = а2 – 16 = (а – 4) (а + 4). 

3. Пусть 2n и 2n + 2 – два последовательных четных числа; 
(2n + 2) 2 – (2n) 2 = (2n + 2 – 2n) (2n + 2 + 2n) = 2 (2n + (2n + 2)); 
Но для нечетных последовательных это тоже выполняется; 
(2n + 3) 2 – (2n + 1) 2 = (2n + 3 – 2n – 1) (2n + 3 + 2n + 1) =  
= 2 ((2n + 1) + (2n + 3)). 

C – 43 
1. 1) а) (2а + с) (а – 3с) + а (2с – а) = 2а2 – 6ас + ас – 3с2 + 2ас – а2 = 

= а2 – 3ас – 3с2; 
б) (3х + у) (х + у) – 4у (х – у) = 3х2 + 3ху + ху + у2 – 4ху + 4у2 = 
= 3х2 + 5у2; 
в) 2b (b + 4) + (b – 3) (b – 4) = 2b2 + 8b + b2 – 4b – 3b + 12 = 3b2 + 
+ b + 12; 
г) 3р (р – 5) – (р – 4) (р + 8) = 3р2 – 15р – р2 – 8р + 4р + 32 = 
= 2р2 – 19р + 32; 

2) а) (2x – b) (3x + b) + (3b – x) (b + x) = 6x2 + 2bx – 3bx – b2 + 3b2 + 
+ 3bx – bx – x2 = 5x2 + bx + 2b2; 
б) (с + 2) (с – 3) – (с + 1) (с + 3) = с2 – 3с + 2с – 6 – с2 – 3с – с – 3 = 
= –5с – 9; 
в) (у – 10) (у – 2) + (у + 4) (у – 5) = у2 – 2у – 10у + 20 + у2 – 5у + 
+ 4у – 20 = 2у2 – 13у; 
г) (а – 5) (а + 1) – (а – 6) (а – 1) = а2 + а – 5а – 1 – а2 + а + 6а – 6 = 
= 3а – 7. 

http://dz-zaebalo.ru/
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2. 1) а) (а – 4) (а + 4) – 2а (3 – а) = а2 – 16 – 6а + 2а2 = 3а2 – 6а – 16 
б) (4х – 3) 2 – 6х (4 – х) = 16х2 – 24х + 9 – 24х + 6х2 = 22х2 – 48х + 9 

2) а) (а – 8) (а – 7) – (а – 9) 2 = а2 – 7а – 8а + 56 – а2 + 18а – 81 = 
= 3а – 25; 
б) (р + 3) (р – 11) + (р + 6) 2 = р2 – 11р + 3р – 33 + р2 + 12р + 36 = 
= 2р2 + 4р + 3; 

3) а) (b + 3) (b – 3) + (2b + 3) 2 = b2 – 9 + 4b2 + 12b + 9 = 5b2 + 12b; 
б) (а – х) 2 + (а + х) 2 = а2 – 2ах + х2 + а2 + 2ах + х2 = 2а2 + 2х2; 

4) а) 3 (х – 5)2 +(10х – 8х2)=3х2 – 30х + 75 + 10х – 8х2=–5х2 – 20х + 75; 
б) 2 (х + 6) 2 – (20х + 70) = 2х2 + 24х + 72 – 20х – 70 = 2х2 + 4х + 2. 

3. а) (2 + 3х) (5 – х) – (2 – 3х) (5 + х) = 10 – 2х + 15х – 3х2 – 10 – 2х + 
+ 15х + 3х2 = 26х; 26 · (–1,1) = –28,6; 
б) (3a + b) 2 – (3a – b) 2 = 9a2 + 6ab + b2 – 9a2 + 6ab – b2 = 12ab; 

( ) 123,0
3

1012 −=−⋅⋅ . 

4. 1) а) 8 (5у + 3) 2 + 9 (3у – 1) 2 = 200у2 + 240у + 72 + 81у2 – 54у + 9 = 
= 281у2 + 186у + 81; 
б) 7 (2х – 5) 2 – 2 (7х – 1) 2 = 28х2 – 140х + 175 – 98х2 – 28х – 2 = 
= –70х2 – 168х + 173; 

2) а) (4у2 + 3)2 + (9 – 4у2)2 – 2 (4у2 + 3) (4у2 – 9) = (4у2 + 3 + 9 – 4у2)2= 
= 144; 
б) (a2 – 6ab + 9b2) (a2 + 6ab + b2) – (a2 – 9b2)2=(a – 3b) 2 (a2 + 6ab + 
+ b2) – (a – 3b) 2 (a + 3b) 2 = (a – 3b) 2 (a2 + 6ab + b2 – (a + 3b) 2) = 
= (a2 – 6ab + 9b2) (a2 + 6ab + b2 – a2 – 6ab – 9b2) = (a2 – 6ab + 
+ 9b2) (–8b2) = –8a2b2 + 48ab3 – 72b4; 

3) а) (x + 3b) (x – 3b) – (x + 2b) (x2 – 2bx + 4b2) = x2 – 9b2 – x3 – 8b3 
б) (х + 1) (х2 + х – 1) – (х – 1) (х2 – х – 1) = х3 + х2 – х + х2 + х –  
– 1 – х3 + х2 + х + х2 – х – 1 = 4х2 – 2. 

5. 1) (х – 3у) (х + 3у) + (3у – с) (3у + с) + (с – х) (с + х) = 0; 
х2 – 9у2 + 9у2 – с2 + с2 – х2 = 0; 

2) (a – b) (a + b) ((a – b) 2 + (a + b) 2) = 2 (a4 – b4); 
(a2 – b2) (a2 + b2 – 2ab + a2 + b2 + 2ab) = (a2 – b2 (2a2 + 2b2) = 
= 2 (a2 – b2) (a2 + b2) = 2 (a4 – b4). 

C – 44 
1. 1) а) 5х2 – 45 = 5 (х2 – 9) = 5 (х – 3) (х + 3); 

б) ах2 – 4а = а (х2 – 4) = а (х – 2) (х + 2); 
в) 18с – 2р2с = 2с (9 – р2) = 2с (3 – р) (3 + р); 
г) 3ky2 – 3k = 3k (y2 – 1) = 3k (y – 1) (y + 1); 

2) а) 3х2 – 75а2 = 3 (х2 – 25а2) = 3 (х – 5а) (х + 5а); 
б) –2ау2 + 2а3 = 2а (а2 – у2) = 2а (а – у) (а + у); 
в) 5х3 – 5а2х = 5х (х2 – а2) = 5х (х – а) (х + а); 
г) bc3 – b3c = bc (c2 – b2) = bc (c – b) (c + b). 
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2. 1) а) 5a2 + 10ab + 5b2 = 5 (a2 + 2ab + b2) = 5 (a + b) 2; 
б) ах – 4ах + 4а = а (х – 4х + 4) = а (4 – 3х); 
в) ах2 – 2аху + ау2 = а (х – у) 2; 
г) х3 + 2х2 + х = х (х2 + 2х + 1) = х (х + 1) 2; 

2) а) –6а2 + 12ab – 6b2 = –6 (a2 – 2ab + b2) = –6 (a – b) 2; 
б) –2х2 – 8х – 8 = –2 (х2 + 4х + 4) = –2 (х + 2) 2; 
в) –а2 + 8ab – 16b2 = – (a2 – 8ab + 16b2) = – (a – 4b) 2; 
г) –12х3 + 12х2 – 3х = –3х (4х2 – 4х + 1) = –3х (2х – 1) 2. 

3. 1) а) ( )222

2
1

2
1

2
1 bababa +=++ ; 

б) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− 1

3
1

9
11

3
131

27
133

9
1 233 aaaaa ; 

2) а) у4 – 8у2 + 16 = (у2 – 4) 2 = (у – 2) 2 (у + 2) 2; 
б) –с + с7 = с (с6 – 1) = с (с3 – 1) (с3 + 1) =  
= с (с – 1) (с2 + с + 1) (с + 1) (с2 – с + 1); 

3) а) (с + 5) с2 – (с + 5) 2с + (с + 5) = (с + 5) (с2 – 2с + 1) =  
= (с + 5) (с – 1) 2; 
б) 4 – а2 – 2а (4 – а2) + а2 (4 – а2) = (4 – а2) (1 – 2а + а2) = (2 – 
– а) (2 + а) (1 – а) 2; 

4) а) 8a3 – b3 + 4a2 + 2ab + b2 = (2a – b) (4a2 + 2ab + b2) + 4a2 + 2ab + 
+ b2 = (4a2 + 2ab + b2) (2a – b + 1); 
б) 8a3 – b3 + 4a2 – 4ab + b2 = (2a – b) (4a2 + 2ab + b2) + (2a – b) 2 = 
= (2a – b) (4a2 + 2ab + b2 + 2a – b). 

4. 1) (а + 1) 3 – (а + 1) = (а + 1) ((а + 1) 2 – 1) = (а + 1) (а2 + 2а + 1 – 1) = 
= (а + 1) а (а + 2); 

2) 4b2c2 – (b2 + c2 + a2) 2 = (2bc – b2 – c2 – a2) (2bc + b2 + c2 + a2) = 
= (–a2 – (b – c) 2) (a2 + (b + c) 2) = –a4 – a2 (b + c) 2 – a2 (b – c) 2 –  
– (b – c) 2 (b + c) 2; 
(a + b + c) (a – b + c) (a + b – c) (b + c – a) = ((b + c) + a) ((b + c) – 
– a) (a + (b – c)) (a – (b – c)) = ((b + c) 2 – a2) (a2 – (b – c) 2) =  
= a2 (b + c) 2 – (b + c) 2 (b – c) 2 – a4 + a2 (b – c) 2; 

Отсюда видно, что 
4b2c2 – (b2 + c2 + a2) 2 ≠ (a + b + c) (a – b + c) (a + b – c) (b + c – a); 
Наверное, в книге допущена опечатка. 

Если изменить следующим образом, то равенство будет выполняться: 
4b2c2 – (b2 + c2 – a2) 2 = (a + b + c) (a – b + c) (a + b – c) (b + c – a); 
(2bc – b2 – c2 + a2) (2bc + b2 + c2 – a2) = (a2 – (b – c) 2) ((b + c) 2 – a2). 

5. 1) (х – 1) (х – 3) = х2 – 3х – х + 3 = х2 – 4х + 3; 
2) (х2 – 4х + 3) (х + 1) = х3 + х2 – 4х2 – 4х + 3х + 3 = х3 – 3х2 – х + 3. 
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C – 45 
1. 1) а) б) 

у

х0 1 2
1

2

4

5

-6 М(5; -6)у = -6

у = 4 – 2х

  

у

х0 1 6

6

-3

9

M(-3; 9)

х =
 -3

у = 6 - х

1

 

2) а) б) 
у

х0 1 2 5

1

3

5

-3

М(2; 3)

у = 3х – 3

у = 5 –  х

у

х0 1 3
1
2

6

-6

xy
3
2

2 −=

у = -х
М(-6; 6)

 

2. рис. 28а рис. 28б 
М (–2; 3) М (4; –2) 

⎩
⎨
⎧

+=
−=

5
5,02

xy
xy

; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

6
5,14

xy
xy

; 

( )
⎩
⎨
⎧

=+−=
=−−=

3523
325,023

; 
⎩
⎨
⎧

−=−=−
−=⋅−=−

2642
245,142

. 
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3. 1) а) 
у

х0 1-2
1
2

4

-4

М

у = х + 4
у = -х

М(-2; 2)
 

б) 
у

х0 1 2 3
1

3

-1

М

М(2; 1)

у = -х + 3

у = х – 1

 

2) а) б) 

у

х0 1 2
1

-1
-2

-2

х = у

1
2
−=

x
y

М
М(-2; -2)

у

х0 1 2
1

5

-1
-2 М

М(3,5; -2)

у = 5 – 2х

 

http://dz-zaebalo.ru/
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4. а) М (4,7; -0,8)      б) М(2,5; 0,7)  
у

х0 1 2 4
1

4

-3
-2

М

у = 4 – х

3
2
−=

x
y

  

у

х0 1 2 4
1
2

-3

М

у = 1,5х – 32
2

x
y −=

 
в) М (2,2; 0,4). 

у

х0 1 2
1

-4

у = 2х – 4
2

5,1
x

y −=

М

 
5. Единственное решение – прямые пересекаются и не совпадают, k1 ≠ k2. 
Не имеет решений – прямые параллельны и не совпадают, k1 = k2, b1 ≠ b2. 
Бесконечно много решений – прямые совпадают, k1 = k2, b1 = b2; 

1) 
⎩
⎨
⎧

+=
−=

3
75

mxy
xy

. Единственное решение: m ≠ 5, т.е. m – любое, кроме 

5. Нет решений: m = 5; 
Бесконечно много решений: такого m не существует. 

2) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

+=

4
55,1

5,0

xy

mxy
. Единственное решение: m – любое. Нет решений: 

m – не существует. Бесконечно много решений: m – не существует. 

3) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

−=

22

2
3
xy

xmy . Единственное решение: m ≠ 6, m – любое, кроме 6 

Нет решений: m – не существует. Бесконечно много решений: m = 6. 
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С – 46 
1. 1) а) х = 7 – у; у = 7 – х; б) х = у – 2; у = х + 2; в) х = у; у = х; 

2) а) х = 2у – 8; 4
2
1

+= xy ; 

б) х = –3у; xy
3
1

−= ; 

в) у = 2х + 5; 5,2
2
1

−= yx ; 

3) а) yx
3
2

= ; xy
2
3

= ; 

б) х = –2,5у – 5; у = –0,4х – 2; 

в) 8,0
3
8 −−= yx ; 3,0

8
3

−−= xy . 

2. 1) а) 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

8214
7

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

6
1

y
x

; 
⎩
⎨
⎧

=+⋅
=+

8612
761

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=−−
−=

422
2
yy

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

6
8

y
x

;
⎩
⎨
⎧

=+−
−=+−
4128
268

; 

в) 
⎩
⎨
⎧

=+
=

83 yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

2
2

y
x

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

826
022

; 

г) 
⎩
⎨
⎧

−=−−
−=

8382
82
yy

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
0
8

y
x

;
⎩
⎨
⎧

−=−−
−=−−

808
808

; 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

7296
32
yy

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=
=

2
1

y
x

; 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

341
743

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=−+
+=

103166
83

nn
nm

;
⎩
⎨
⎧

−=
=

2
2

n
m

;
⎩
⎨
⎧

=+
=+

1064
862

; 

в) 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

146305
210

aa
ab

;
⎩
⎨
⎧

=
=

4
2

a
b

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=−
1028

14620
; 

г) 
⎩
⎨
⎧

=−+
+=

93104
52

pp
pc

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
3

p
c

;
⎩
⎨
⎧

=+
=+

936
523

. 

3. а) 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

8
12

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=++
+=

812
12
yy

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

2
10

y
x

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

9
11

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=++
+=

9111
111

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

51
60

y
x

; 
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4. 1) 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
+=

=−+

yx
yz

zyx

2
3

1
; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
+=

=−−+

yx
yz

yyy

2
3

132
; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=
=

4
5
2

x
z
y

; 

2) 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=−−
=−
+=

31
2
1

yz
zy
yx

; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=−−−
+=
+=

312
2
1

zz
zy
yx

 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=−
+=
+=

33
2
1

zy
yx

; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−
+=
+=

число любое
3
2

z
zx
zy

. 

С – 47 

1. 1) а) 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

123
622

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=

3
75

yx
x

; в) 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

623
426

cp
cp

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=

23
109
cp

p
; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=+
−=−−

272
822

bz
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=+
−=

4
65

ba
b

; 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

=+
−=+−

324
264

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=

132
18
ba

b
 в)

⎩
⎨
⎧

−=+−
=−

102515
92115

xz
xz

; 
⎩
⎨
⎧

=−
−=

253
14

xz
x

 

б) 
⎩
⎨
⎧

=+
−=−−

15912
401612

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+
−=−

1043
257

yx
y

. 

2. 1) а) 
⎩
⎨
⎧

=−
=

3
82

yx
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

1
4

y
x

; в) 
⎩
⎨
⎧

=+
=

83
126
tz

z
; 
⎩
⎨
⎧
=
=

2
2

t
x

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=−
=

6
82

ba
a

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

2
4

b
a

; 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

=+
=+−
1532

2022
vu

vu
; 
⎩
⎨
⎧

−=−
=

10
355

vu
v

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

3
7

u
v

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

=−
=+
153

25510
yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

xy
x

25
2613

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

1
2

y
x

; 

в) 
⎩
⎨
⎧

=−
−=−−
422

12
nm
nm

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

422
33
nm

n
; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
1
1

m
n

; 

3) а) 
⎩
⎨
⎧

=+
−=−−

24156
246

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

ba
b

582
2211

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
2

a
b

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

−=+
=−

268
3669

vu
vu

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1232
3417
uv

u
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

3
2

v
u

; 

в) 
⎩
⎨
⎧

=−
=+−
38610
069

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=

023
38

yx
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

57
38

y
x

. 
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3. 1) ( ) ( )⎩
⎨
⎧

=−−−
=−+−

12223
822

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

163
12

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=

12
284

yx
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

5
7

y
x

; 

2) 
( ) ( )
( )⎩

⎨
⎧

=−+−
=−++

43232
6125133

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=+
116

8109
ba

ba
; 
⎩
⎨
⎧

−=−−
=+

1101060
8109

ba
ba

; 

⎩
⎨
⎧

−=
−=−

ab
a

611
10251

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
2

b
a

. 

4. 1) 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=+
=+

−=−−

4
3

2

zx
yx

zxy
; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=+
=+

2
4
3

y
zx
yx

; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=
=

2
3
1

y
z
x

; 

2) 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=−
=−−

82
622
0

x
zx
zyx

; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
−=
−=

4
3

x
xz

zxy
; 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=
=

4
1
3

x
z
y

. 

С – 48 

1. 1) а) 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

835100
720

xx
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

10836
720

x
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
3

1
x
y

; 

б) 
⎩
⎨
⎧

−=+−
−=

181020
24

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
212

24
y

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

5,10
17

y
x

; 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+−

1052510
0410

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=−

2152
10521

yx
y

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

2
5

x
y

; 

б) 
⎩⎨
⎧

=+
=−−
211215

253515
yx

yx ; 
⎩⎨
⎧

−−=
=−

573
4623
yx

y ; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
3

2
x
y

; 

3) а) 
⎩⎨
⎧

+=+
−=−

5,2522
6342

yyx
xy ; 

⎩⎨
⎧

=−
=+

5,232
843

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

=−
−=−−
5,796

1686
yx

yx ; 
⎩⎨
⎧

+=
−=−

5,232
5,817

yx
y ; 

⎩⎨
⎧

=
=

2
5,0

x
y ; 

б) 
⎩⎨
⎧

−=−+
−=−−

13122
2263

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=−
=

232
2

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=−
=

234
2

yy
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=
−=

2
4

y
x  

2. а) 
⎩
⎨
⎧

+−=
−=

13
42

xy
xy

; 
⎩⎨
⎧

+−=−
−=

1342
42

xx
xy ; 

⎩⎨
⎧

=
−=
1

2
x
y ; 

б) 
⎩⎨
⎧

=+
−=−
1223

134
yx
yx ; 

⎩
⎨
⎧

=+
−=−
3669

268
yx
yx

; 
⎩⎨
⎧

−=
=

xy
x

3122
3417 ; 

⎩⎨
⎧

=
=

3
2

y
x . 

http://dz-zaebalo.ru/
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3. а) 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

⋅+=

yx

yx

8
3
2

2
12

3
2

; 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=+

−=

yy

yx

85,02

8
3
2

; ( )⎪⎩

⎪
⎨
⎧

==

=

64
2
3
4

x

y
; 

б) 
⎩⎨
⎧

=−
=+
88

3636
ba

ba ; 
⎩⎨
⎧

=−+
−=

3624246
88

aa
ab ; 

⎩⎨
⎧

=
=

2
8

a
b . 

4. 
⎩⎨
⎧

=+
=−

132
8

ba
ba ; 

⎩⎨
⎧

=++
+=

13162
8

bb
ba ; 

⎩⎨
⎧

−=
=

3
5

b
a ; 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=

=

3
1

5
1

y

x
; 

1) 
⎩⎨
⎧

=+
=−

72
52

ba
ba ; 

⎩⎨
⎧

−=
=

ab
a

27
124 ;; 

⎩⎨
⎧

=
=

1
3

b
a ; 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

1
3
1

y
x ; 

2) 
⎩⎨
⎧

=−
=+

978
1153

ba
ba ; 

⎩⎨
⎧

=−
−=−−

272124
884024

ba
ba ; 

⎩⎨
⎧

−=
−=−

ba
b

5113
6161 ; 

⎩⎨
⎧

=
=

2
1

a
b ; 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

1
2
1

y
x ; 

3) 
⎩⎨
⎧

=+
=+

825,0
1
ba

ba ; 
⎩⎨
⎧

=+−
−=

825,05,0
1

bb
ba ; 

⎩⎨
⎧

=
−=

5,75,1
1

b
ba ; 

⎩⎨
⎧

=
−=
5

4
b
a ; 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=

−=

5
1

4
1

y

x
. 

С – 49 

1. 1) а) 
⎩⎨
⎧

=−
=+

15
81

yx
yx ; б) 

⎩
⎨
⎧

=
=+
yx

yx
2

36
 или 

⎩
⎨
⎧

=
=+
xy

yx
2

36
; 

2) а) 
⎩
⎨
⎧

=
=+
yx

yx
5,1

35
; б) 

⎩
⎨
⎧

=+
=−

172
2

xy
xy

; 

3) а) 
⎩
⎨
⎧

+=
=+

100
120023

xy
yx

; б) 
⎩
⎨
⎧

=+
=+
1984
17223

yx
yx

. 

2. 1) Сумма двух чисел равна 30, причем одно из них на 4 больше 
другого. 

2) Три толстых тетради и пять тонких стоят вместе 65 рублей, при-
чем толстая тетрадь на 5 рублей дороже тонкой. 
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3. 1) 
( )⎪

⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=−

=
+

8,0
5
1

36
2

ba

ba

; 2) 
⎩⎨
⎧

=−
=−

647,06,0
140

ba
ba ; 3) 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−
=

=++

5
2

10

zx
yx

zyx
. 

С – 50 
1) х – расстояние от Новгорода до Москвы; 

у – расстояние от Новгорода до Санкт-Петербурга; 

⎩⎨
⎧

=−
=+

300
700

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=
=

xy
x

700
10002 ; 

⎩⎨
⎧

=
=

км 
км 

200
500

y
x ; 

2) х – десятирублевых монет 
у – пятирублевых монет 

⎩⎨
⎧

=+
=+

65510
8
yx

yx ; 
⎩⎨
⎧

=+−
−=

6551080
8

yy
yx ; 

⎩⎨
⎧

=
=

3
5

y
x  (монет). 

3) х – пирожков получила Таня 
у – булочек 

⎩⎨
⎧

=−
=+

155
255

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=
=

xy
x

525
4010 ; 

⎩
⎨
⎧

=
=

)(5
)(4

булочекy
пирожкаx

  

4) х – скорость туристов в гору 
у – скорость туристов под гору 

⎩⎨
⎧

=−
=+
2

2423
xy

yx ; 
⎩⎨
⎧

+=
=++

2
24423

xy
xx ; 

⎩⎨
⎧

=
=

6
4

y
x  (км/ч). 

5) х – кол-во лет мальчику; у – кол-во лет его брату 

( )⎩⎨
⎧

−=−
=+

424
20

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

−=−
−=

42
20
yx

yx ; 
⎩⎨
⎧

−=−−
−=

4220
20

yy
yx ; 

⎩⎨
⎧

=
=

8
12

y
x  (лет). 

6) х – страниц в первой рукописи; у – страниц во второй рукописи 

⎩⎨
⎧

=+
=−

yx
yx

8,0126,0
60 ; 

⎩⎨
⎧

=++
+=

yy
yx

8,012366,0
60 ; 

⎩⎨
⎧

=
+=

482,0
60

y
yx ; 

⎩⎨
⎧

=
=

240
300

y
x  

7) х – скорость лодки в стоячей воде (собственная); 
у – скорость течения; 

( ) ( )
( ) ( )⎩⎨
⎧

+=−
=+−−
yxyx

yxyx
75,0

523 ; 
⎩⎨
⎧

=−−−
=−−−

075,075,0
52233
yxyx

yxyx ; 

⎩⎨
⎧

=−
=−

075,125,0
55

yx
yx ; 

⎩⎨
⎧

=
=−

yx
yy

7
557 ; 

⎩⎨
⎧

=
=

5,17
5,2

x
y ; 

(х + у) – скорость по течению; (х – у) – против течения; 
S = 3 (х – у) + 2 (х + у) = 3 · 15 + 2 · 20 = 45 + 40 = 85 км. 
Ответ: 85 км. 
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С – 51 

1. а) 
18
5

2

1
9
4

−=
−

; 5,0
5,1

125,0
−=

−
; 

2
1

6
3
= ; 

б) 5,2
1

25,0
−=

−−
; 9,2

4,05,2
4,05,2
=

⋅
+

. 

2. х –4 –3 –2 –1,5 0 1 2 3 
 

1
3
+x

 –1 
2
3

−  –3 –6 3 
2
3

 1 
4
3

 

 
1

2
+
−

x
x

 –2 
2
5

−  –4 –7 2 
2
1

 0 
4
1

−  

3. а) х ≠ 0; 
б) а – 5 ≠ 0; а ≠ 5; 

в) 3b + 1 ≠ 0; 
3
1

−≠b ; 

г) 4 ≠ 0 – верно, значит с – любое; 
д) у2 + 4 ≠ 0 – верно, т.к. у2 ≥ 0, значит у – любое. 

4. а) (b – 3) (b – 6) ≠ 0, т.е. 
⎩⎨
⎧

≠−
≠−

06
03

b
b ; 

⎩⎨
⎧

≠
≠

6
3

b
b , т.е. b ≠ 3 и b ≠ 6; 

б) (х – 5) (х + 5) ≠ 0, т.е. х ≠ 5 и х ≠ –5. 

С – 52 

1. 1) а) 
7
5

; б) 
q
a

; в) 
n
m

; г) 
n
p

; 

2) а) 
( )

( )( ) cp
p

cpcp
cpp

−
=

+−
+

; в) 
( )

( )( ) cp
p

cpcp
cpp

−
=

+−
+

; 

б) 
( )
( ) cp

cp
cpp

cpp
22 +
−

=
+
−

; г) 
( )( )

( ) p
cp

cpp
cpcp +

=
−
+−

; 

3) а) ( ) 33

2

+
=

+ a
a

aa
a

; 

б) 
9
3

2

2

−
+

a
ca

 – несократима, наверное, опечатка, но можно изме-

нить: 
( )

( )( ) 333
3

9
3

2

2

−
=

+−
+

=
−
+

a
a

aa
aa

a
aa

; 
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в) ( ) 33

2

−
=

− a
a

aa
a

; г) 
( )

( )( ) 333
3

+
=

+−
−

a
a

aa
aa

; 

4) а) 
y
1

; в) а; 

б) ( )( ) yxyxyx
yx

2
1

22
2

+
=

+−
−

; г) 
( )( ) yx

yx
yxyx 3

3
33

−=
+

+−
; 

5) а) 
( ) ba

ba
ba 5
5

5 2

−=
−
−

; в) 
( )

( )( )
( )
( )yx

yx
yxyx

yx
3
3

33
3 2

+
−

=
+−

−
; 

б) 
( ) yx

yx
yx 4

4
4 2

+=
+
+

; г) 
( )

( )( ) yx
yx

yxyx
yx

−
+

=
+−

+
3
3

33
3 2

; 

6) а) 
( )
( ) 4

3
24

23
−=

−−
−

yx
yx

; в) 
( )( ) yx

xy
yxyx 4

4
44

−=
+
+−

; 

б) –3b; г) 
( )( )

( ) ( )yx
yx

yxyx 4
4

44
+−=

−−
+−

. 

2. а) 
( )( )
( )( ) 5

4
3

55
519

2519
9519

322322
38573857

=
⋅

⋅
=

⋅

⋅
=

+−

+−
; 

б) 
( ) 100

100
100

100
1783 22

==
+

. 

3. а) 
( )
( )

( )( )
( )( ) 1

1
1
1

+
+

=
+−
+−

=
−+−
−+−

y
x

yba
xba

bayba
baxba

; 

и a – b ≠ 0, т.е. a ≠ b; 5,17 ≠ 7,15 – верно. Значение: 1
13,3

13,1
−=

+−
+

; 

б) 
( )( )
( )

( )( )
( )( ) ac

ac
acac
acac

acac
acacac

+
−

=
+++
++−

=
+++

+−+−
1
1

2 ; 

и с + а + 1 ≠ 0; 2,73 – 2,74 + 1 ≠ 0 – верно. 

Значение: 547
01,0

47,5
74,273,2
74,273,2

−=
−

=
−
+

. 

С – 53 

1. 1) а) 
bbbb
85353

=
+

=+ ; в) 
xx

x
x

xx 887573
22 ==

++−
; 

б) 
x
a

x
a

x
aa

==
−

5
5

5
38

; г) a
a
a

a
baba 773239 222

==
+−−

; 

http://dz-zaebalo.ru/
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2) а) 
4
3

−
−

x
x

; 

б) 
( )( ) 5

5
55

5
252

+=
−

+−
=

−
− y

y
yy

y
y

; 

в) 
( ) 5

5
5

5
2510 22

−=
−
−

=
−

+− y
y

y
y

yy
; 

г) ( )
( )( )

( ) a
b

ba
bb

ba
b 1

1
11

1
12 +

=
−
+−

=
−
−

. 

2. 1) 
bb

161138
=

+−
; 

2) 1
3
3

3
3911753

=
−
−

=
−

+−−++
x
x

x
xxx

; 

3) 
2

1
4

2
4

7253
22 +

=
−
−

=
−

−−+
xx

x
x

xx
. 

3. 1) а) 
116
716

116
1816

2

2

2

2

−
−

=
−
+−

a
a

a
a

; 

б) 
( )

( )( )
( )

=
+

+−+
=

+
+−−+−+

2

2

2

3

12
12412

12
9875138

a
aaa

a
aaaa

; 

12
124 2

+
+−

=
a

aa
; 

2) а) ( )( ) ( )( ) ( )( ) 7
1

73
3

73
8

73
5

−
=

−−
−

=
−−

−
+

−− ccc
c

cc
c

cc
; 

б) 
( ) ( ) xx

x
x

x
xx

−=−−=
−
−

−=
−

+−
− 33

3
3

3
96 22

; 

в) 
( ) 13

13
13

31
169 22

+=
+
+

=
+

++ b
b

b
b
bb

. 

С – 54 

1. 1) а) 
( )
( ) ( )1

25
1

312
−
−

=
−
+−

aa
a

aa
aa

; в) 
( ) ( )
( )( ) 22

7325
yx
yx

yxyx
yxyx

−
−

=
−+
+−−

; 

б) 
( )

( ) ( )baa
b

baa
babab

−
=

−
−− 2

; г) ( )( ) ( )( )32
6

32
633 22

−−
−

=
−−
−+−

pp
p

pp
ppp

; 
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д) 222222

2222 4422
ac

ac
ca

ac
ca

cacacaca
−

=
−

−
=

−
−−−+−

; 

е) ( )( ) ( )( )31
53

31
1265 22

++
+

=
++

−−−++
xx

x
xx

xxxx
; 

2) а) 
( )

2222

22

22

2

xa
ax

ax
axxx

ax
axxx

−
=

−
−−

=
−

+−
; 

б) 
( )

2222

14414
ba
ba

ba
ba

−
+−

=
−

+−
; в) 

84
13

84
253

−
=

−
⋅+

aa
; 

г) ( ) ( )36
5

36
1324

+
=

+
⋅−⋅

xx
; д) 

( )
( ) ( )mnm

mn
mnm

nmn
−

−
=

−
−− 22

; 

е) 
( )

( ) ( )ba
ab

ba
baaa

−
=

−
−−

55

2

; 

3) а) 
( )

ba
a

ba
abbaa

+
=

+
−+ 2

; г) 
( )( )

1
3

1
2113 2

−
+

=
−

−−++
c

c
c

ccc
; 

б) 
( )

3
23

3
432

−
−

=
−

++−
x
x

x
xx

; д) 
( )

ac
ca

ac
caca 222 2 −

=
+−

; 

в) 
( )( )

2
6

2
222 2

+
−

=
+

−−+
y
y

y
yy

;  е) 
( )

pk
kp

pk
pkkp 222 2 +

=
++

. 

2. 1) а) 
xy

y
xy

yxx 7337 −
=

+−−
; 

б) ( ) ( )
=

+++−+
=

++−−+
2

22

2 18
4459612

18
459612

a
aaaaa

a
aaaaa ; 

2

2

18
4523

a
aa ++

= ; 

2) а) 
( ) ( )( )

=
−

++++−
=

−
+++−−

25
1071024

25
52524

2

2

2 c
ccc

c
ccc

; 

25
245

2

2

−
++

=
c

cc
; 

б) 
( ) ( )

=
−

−+−+
=

−
−+−+

22

222

22

2 22
xa

axaaaxa
xa

xaaaxaa
; 

00
22 =

−
=

xa
. 
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3. 1) а) ( )( ) ( )( )
( )( ) =

+−
++−++−+

yxyx
yxyxyxyxyxyx

22
22422 2222

; 

( )( ) =
+−

−−−++++
=

yxyx
yxyyxxyyxxyx

22
24228 32222333

; 

( )( )yxyx
xyyx

22
362 233

−+
−+

= ; 

б) ( )( ) ( )( )
( )( ) =

+−
++−−+−+

yxyx
yxyxyxyxyxyx

22
422422 2222

; 

22

3

22

3333

4
16

4
88

yx
y

yx
yxyx

−
=

−

+−+
= ; 

2) а) ( ) ( )
=

−

++−−−
22

2222

ba
bababa ; 

22

22

22

222222 22
ba
ba

ba
bababababa

−

+
=

−

+++−−+−
= ; 

б) ( ) ( )
( )( ) =

+−
+++−−+−

222
422222 22

yyy
yyyyyy ; 

=
−

+−
=

−

++++−−−
=

yy
y

yy
yyyyyy

82
4

82
424242

3

2

3

2222
; 

( )( )
( )( ) yyyy

yy
2
1

222
22

−=
+−

+−
= . 

4. 1) а) 
4

4
4

22
2

1
2

1
22 −

=
−

+−+
=

+
−

− xx
xx

xx
; 

б) ( ) ( )
242

46
242

4465
6

4
4

5
22 −+

+
=

−+

−−+
=

+
−

− xx
x

xx
xx

xx
; 

2) а) =
−+

−−−−−
=

−
+

−
+ 352

2173010510
12
710

3
5

2

22

xx
xxxxx

x
x

x
x ; 

= 
352

2142
2 −+

−−

xx
x ; 

а = –42; b = –21. 
В учебнике опечатка: 
вместо 2х2– 5х– 3 нужно было написать; 
(2х – 1) (х + 3)=2х2 + 5х – 3 в знаменателе. 
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б) ( )
4

22
4

22
22 22 −

−++
=

−

−++
=

+
+

− x
baxba

x
bbxaax

x
b

x
a ; 

значит: 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

122
0

ba
ba

; 
⎩
⎨
⎧

=−−
−=

122 bb
ba

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

=

4
1

4
1

b

a
.  

С – 55 

1. 1) а) 
11
2

11
8

4
=⋅

x
y

y
x

; б) 2

2

11

10

8

9

4
510

8 a
b

a
b

b
a

=⋅ ; в) 75155
3

3

=
⋅
xac

axc
; 

2) а) 
p8

7
; в) 

( )
( ) x

a
ba
yx

yxx
baa

=
−
+

⋅
+
−

2
2

; 

б) 
( ) ( )
( ) ( ) 5

3
25

32
=

−+
+−

bacx
cxba

; г) 
( )
( )

( )
( ) yabb

xy
yxy
bab 5

2
52

−=
−
+

⋅
+
−

; 

3) а) 
2
5

6
35

7
3

=⋅
a
b

b
a

; б) 
a
b

a
b

b
a

321
7

16

8

7

15

=⋅ ; в) 
81
1

99 2

2

=⋅
ba

c
c
ba

; 

4) а) 
p
c

ab
c

p
ba

=
+

⋅
+

83
3

3
38

; 

б) 1
2
3

3
2

−=
−
+

⋅
+
−

ab
mn

nm
ba

; 

в) 
( )( ) ( )( ) ( )( )back

ck
baba

ba
ckck

+−=
+

+−
⋅

−
+−

; 

г) 
( )( )
( )

( )
pa
ba

ba
pa

pa
baba

−
+

=
−
−

⋅
−

+−
2 ; 

5) а) ( ) xaxax
x

xa
2
9

2
1535

2
33

2
35

+=+=⋅
+

; 

б) 
zy
yzy

−
+

2

2 88
; 

в) 
( )( )

( ) x
yx

yxx
yxyx +

=
−

+− 5
2

52
; 

6) а) ( ) cb
a

cb
a

610352 −
=

−
; б) 

b
ba

b
bab

3
22

31
2

2

+
=

+
⋅ ; 

в) 
( )( )

( ) nm
nm

nmnm
nmnm

+
+

=
−

⋅
+

+− 2
2

122
. 
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2. а) 2

2

3

3

2
3

8
12

y
x

xy
yx
= ; в) 

yx
y

y
x

y
x

y
x

3
22

32
:

3 22 =⋅=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
; 

б) 5

4

2

2

2 3
22

3 y
x

y
x

y
x

y
x

=⋅⋅ ; г) 23

2

22

2

2 62323 x
y

x
y

y
x

x
y

x
y

y
x

=⋅=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅⋅ ; 

3. 1) а) ( )( )
( )

( )( ) ( )( )
ba

abcp
pc

baba
ba

cpcp
5
52

2
55

5
22

2 +
−+

=
−

+−
⋅

+
+− ; 

б) 
( )
( )

( )( )
( )( )

( )
( )14

13

1

1

4
3

++

−−
=

++−

−−+
⋅

+

−

ba

yc

baba

ycyc

yc
ba

; 

2) а) 
( )( )
( ) ( ) 1836 32

33 ab
ba

ab
abbaa

bababa
=

+
⋅

−
+−

; 

б) 
( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )
3
63

3
23

2
36

3
1

12
2

2

2

−
+

=
−
+

=
+
−

⋅
−
+

⋅
+

+
y
y

y
y

yy
y

y
yy

y
y

. 

С – 56 

1. 1) а) 
( )( )

( ) yx
yxxy

xyyxyx
yx

xy
xy

yx 555522

+=
−
+−

=
−

⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
; 

б) 
( )

22

2222222

50
87

10
87

5
3873

ba
ab

ab
ab

ab
ababab +

=
+

⋅
−++

; 

в) ( ) ( )22

22

22

222 32
yby
by

yb
yb

byy
yby

+
−

=
+
+

⋅
+
+−

; 

2) а) 
( )
( ) y

yx
yxy

yx
yx

y
y

yxyx +
=

+
+

=
+

⋅
++ 2

2

22 2
; 

б) 
xy
xy

xy
y

y
xy

+
−

=
+

⋅
−

2
2

2
2

; 

в) 
p

p
p

p
ppp

p
p

pp
2

22
2

22
2

2
2

2
22

−
=

−
−

=
+−

−
⋅

−
−+

. 

2. 1) а) ( ) ( ) =
−

−−+−−
=

−
+

−−
baa

babaaba
baa

ba
a 252

25252050
252

25
2
15

2

; 

( ) ( ) ba
ba

ba
ba

baa
aaba

25
51025

252
102050

252
102050 2

−
−−

=
−

−−
=

−
−−

= ; 
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б) ( )( )
( )
( )( ) =−+

−
=

−+
++−

⋅
−−

babaa
aba

baba
baba

a
baa

25252
1025

2525
2525

2
2510

; 

ba 25
5
+

= ; 

в) ( ) =
+
−−

=−
+

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

+
−

+ baa
baa

abaa
ba

ba 252
2512

2
1

25
61

2
255

25
1

; 

( )baa
ba
252

27
+
−

= ; 

2) а) ( )( ) =
+

+−+
⋅

+−+
++−+−

12
1424

12412
363124 2

2

2

a
aaa

aaa
aaa

; 

( ) ( )
( ) ( ) 1

12412
12412

22

22
=

+−+

+−+
=

aaa
aaa ; 

б) ( )( )
=

−
⋅⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
⋅

−
+

+−
yx

y
xy

yx
yxxy

yxyx
2

2
2

8
2

1
2

22 33
; 

( )( )
=

−⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ ++
+

+−
=

yx
y

xy
yxyx

xy
yxyx

2
2

2
42

2
22 22

; 

( )
( )( ) yx

yx
yxxy

yxyx
2
22

22
222 2

−
+

=
−

+
= . 

3. ( )
( ) ( )

=
+

+⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−

−++

+

−
⋅

yx
x

yxy
yxyxy

yx
yxy

x 2

222

2

221 ; 

( )
( )

( )
( )

1
22

22
=

+
+

=
+

+
+

=
+

+
−

+
⋅

+

−
=

yx
yx

yx
x

yx
y

yx
x

yxy
yxx

yxx
yxy . 

КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ 

ВАРИАНТ 1 

К – 1 

1. 154
8
58

3
2686 −=−=⋅−⋅=− yx . 

2. –0,8 · 6 – 1 = –5,8 < 3,8 = 0,8 · 6 – 1. 
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3. а) 2х – 3у – 11х + 8у = –9х + 5у; 
б) 5 (2а + 1) – 3 = 10a + 5 – 3 = 10а + 2; 
в) 14х – (х – 1) + (2х + 6) = 14х – х + 1 + 2х + 6 = 15х + 7. 

4. –4 (2,5а – 1,5) + 5,5а – 8 = –10а + 6 + 5,5а – 8 = –4,5а – 2; 

12
9
2

10
452

9
25,4 −=−⋅=−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅− . 

5. Пусть скорость грузовика х км/ч. 
Тогда: V · t + x · t = 5; 

t
VtSx −

= ; 

40
2

260200
=

⋅−
=x км/ч. 

6. 3х – (5х – (3х – 1)) = 3х – 5х + (3х – 1) = –2х + 3х – 1 = х – 1. 

ВАРИАНТ 2 

К – 1 

1. 
3
21

3
12

6
12

8
116216 =−=⋅−⋅=− ya . 

2. 2 + 0,3 · (–9) = –0,7 < 4,7 = 2 – 0,3 · (–9). 
3. а) 5а + 7b – 2a – 8b = 3a – b; 

б) 3 (4х + 2) – 5 = 12х + 6 – 5 = 12х + 1; 
в) 20b – (b – 3) + (3b – 10) = 20b – b + 3 + 3b – 10 = 22b – 7. 

4. –6 (0,5х – 1,5) – 4,5х – 8 = –3х + 9 – 4,5х – 8 = –7,5х + 1; 

4151
3
25,7 −=+−=+⋅− x . 

5. S = V1t + V2t; где S – расстояние между городами. 
S = 80 · 3 + 60 · 3 = 240 + 180 = 420 км. 

6. 2р – (3р – (2р – с)) = 2р – 3р + (2р – с) = –р + 2р – с = р – с. 

ВАРИАНТ 1 

К – 1А 

1. ( ) ( ) 08,0
100

8
100
68

17
232,01

17
255:6,171

17
2

−=−=⋅−=−−=−⋅− . 

2. 26 – 4а = 26 – 4 · 7,3 = – 3,2. 
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3. а) 15х + 8у – х – 7у = 14х + у; 
б) 2 (5b – 1) + 3 = 10b – 2 + 3 = 10b + 1; 
в) 3а – 2а – 4 + а – 1 = 2а – 5; 
г) 4 (3b + 2) – 2 (2b – 3) = 12b + 8 – 4b + 6 = 8b + 14; 

4. ( ) ( ) yyyyxyxyxyx
3
234

3
1

3
1

3
24

3
22

3
16

3
2

−=−=+−−=−−− . 

5. S = Vt + ut = (V + u) t; S = (70 + 40) · 2 = 220 км/ч. 
 где S – расстояние между городами. 
6. 2а – (3а – (4а – 5)) = 2а – 3а + (4а – 5) = –а + 4а – 5 = 3а – 5. 

ВАРИАНТ 2 

К – 1А 
1. (0,64 + 0,9) (65,7 – 69,2) = 1,54 · (–3,5) = –5,39. 

2. 
3
2

3
5

3
7

6
52

15
75 =−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−+⋅ . 

3. а) 3a – 7b – 6a + 8b = –3a + b; б) 3 (4х + 2) – 6 = 12х + 6 – 6 = 12х; 
в) 10х – (3х + 1) + (х – 4) = 10х – 3х – 1 + х – 4 = 8х – 5; 
г) 2 (2у – 1) – 3 (у + 2) = 4у – 2 – 3у – 6 = у – 8. 

4. 0,5 (a – 4b) + 0,1 (5a + 10b) = 0,5a – 2b + 0,5a + b = a – b. 
5. х – деревьев посадили 3 отряда вместе; 

х = а + 0,9а + (a + b) = 2,9a + b; x = 2,9 · 20 + 3 = 61 (дерево). 
6. 10х + (8х – (6х + 4)) = 10х + 8х – (6х + 4) = 18х – 6х – 4 = 12х – 4. 

ВАРИАНТ 3 

К – 1 

1. 5,3
2
13

6
13

4
34 −=−−=⋅−⋅− . 

2. –0,4 · 10 + 2 = –2 > –6 = –0,4 · 10 – 2. 
3. а) 5х + 3у – 2х – 9у = 3х – 6у; б) 2 (3а – 4) + 5 = 6а – 8 + 5 = 6а – 3; 

в) 15а – (а + 3) + (2а – 1) = 15а – а – 3 + 2а – 1 = 16а – 4. 
4. –2 (3,5у – 2,5) + 4,5у – 1 = –7у + 5 + 4,5у – 1 = –2,5у + 4; 

2424
5
4

10
25

=+−=+⋅− . 

5. Пусть скорость пешехода х км/ч.  

http://dz-zaebalo.ru/
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Тогда: p = ut + xt; 
t

utpx −
= ; 6

5,0
5,0129
=

⋅−
=x  км/ч. 

6. 5а – (3а – (2а – 4)) = 5а – 3а + (2а – 4) = 2а + 2а – 4 = 4а – 4. 

ВАРИАНТ 4 

К – 1 

1. 5,115,29
6
53

4
312 −=−−=⋅−⋅− . 

2. 1 – 0,6 · 5 = –2 < 1 + 0,6 · 5 = 4. 
3. а) 12а – 10b – 10a + 6b = 2a – 4b; б) 4 (3х – 2) + 7=12х – 8 + 7=12х – 1; 

в) 8х – (2х + 5) + (х – 1) = 8х – 2х – 5 + х – 1 = 7х – 6. 
4. –5 (0,6с – 1,2) – 1,5с – 3 = –3с + 6 – 1,5с – 3 = –4,5с + 3; 

5323
9
4

10
45

=+=+⋅ . 

5. S = Va + ua = (V + u) a; S = (5 + 4) 3 = 28 км. 
 где S – расстояние между городами. 
6. 7х – (5х – (3х + у)) = 7х – 5х + (3х + у) = 2х + 3х + у = 5х + у. 

ВАРИАНТ 3 
К – 1А 

1. ( ) ( ) 2,3
10
56

7
47,81,3

7
47,87,2:37,8

7
4

−=⋅−=−=− . 

2. 8х – 3,7 = 8 (–2,6) – 3,7 = –24,5. 
3. а) 4b + 2y – 12b – y = –8b + y; б) 40 + 6 (а – 7) = 40 + 6а – 42 = 6а – 2; 

в) 2р + (3р – 4) – (4р – 7) = 2р + 3р – 4 – 4р + 7 = р + 3; 
г) 3 (с – 1) – 2 (3с – 5) = 3с – 3 – 6с + 10 = –3с + 7. 

4. ( ) ( ) acacacacac
2
112

3
42

6
51023

3
212

6
5

−=−++=−++ . 

5. Автомобиль проехал u · t километров, велосипедист проехал V · t; 
километров. Значит, расстояние от А до Б – S: 
S = ut – Vt = (u – v) t; S = (60 – 10) 0,5 = 25 км. 

6. 10у – (12у – (у – 6)) = 10у – 12у + (у – 6) = –2у + у – 6 = –у – 6. 
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ВАРИАНТ 4 

К – 1А 
1. 2 – 6,72 : (15,42 – 13,02) = 2 – 6,72 : 2,4 = 2 – 2,8 = –0,8. 

2. 
3
175

3
7

7
57

12
74 =+=⋅+⋅ . 

3. а) 14с – 14b + 10b – 4c = 10c – 4b; 
б) 5 (2х – 3) + 10 = 10х – 15 + 10 = 10х – 5; 
в) 5а + (а – 4) – (2а – 3) = 5а + а – 4 – 2а + 3 = 4а – 1; 
г) 4 (х – 5) – 2 (х + 3) = 4х – 20 – 2х – 6 = 2х – 26. 

4. 0,4 (х – 5у) + 1,5 (2х – у) = 0,4х – 2у + 3х – 1,5у = 3,4х – 3,5у. 
5. Пусть S – весь путь, который прошли туристы. Тогда: 

S = a + (a – b) + 0,8a = a + a – b + 0,8a = 2,8a – b; 
S = 2,8 · 30 – 5 = 84 – 5 = 79 км. 

6. с – (3с – (5с – 1)) = с – 3с + (5с – 1) = –2с + 5с – 1 = 3с – 1. 

ВАРИАНТ 1 

К – 2 

1. а) 12
3
1

=x ; в) 5х – 4,5 = 3х + 2,5; 

х = 36; 2х = 7; х = 3,5; 
б) 6х – 10,2 = 0; г) 2х – (6х – 5) = 45; 
6х = 10,2; 2х – 6х + 5 = 45; 
х = 1,7; 4х = –40; х = –10. 

2. Пусть х минут Таня едет на автобусе; х + 6 – минут идет пешком; 
х + х + 6 = 26; 2х = 20; х = 10 минут. 

3. Пусть х тонн сена во втором сарае; 3х тонн сена в первом; 
3х – 20 = х + 10; 2х = 304 х = 15 тонн – во 2-ом сарае. 
Всего сена: 45 + 15 = 60 (т). 

4. 7х – (х + 3) = 3 (2х – 1);  4 7х – х – 3 = 6х – 3; 
0 = 0 – верно, значит х – любое число. 

ВАРИАНТ 2 

К – 2 

1. а) 18
6
1

=x ; в) 6х – 0,8 = 3х + 2,2; 

х = 108; 3х = 3; х = 1; 
б) 7х + 11,9 = 0; г) 5х – (7х + 7) = 9; 
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7х = –11,9; 5х – 7х – 7 = 9; 
х = –1,7; 2х = –16; х = –8. 

2. Пусть х км турист проехал на автобусе; 9х км пролетел на самолете 
х + 9х = 600; 10х = 600; х = 60 км. 

3. Пусть х саженцев на втором участке. Тогда 5х – на первом. 
5х – 50 = х + 90; 4х = 140; х = 35 саженцев; 
5 · 35 = 175 саженцев – на 1-ом участке. 
Всего: 35 + 175 = 210 саженцев. 

4. 6х – (2х – 5) = 2 (2х + 4); 6х – 2х + 5 = 4х + 8; 
0 = 3 – неверно, значит уравнение не имеет решения. 

ВАРИАНТ 1 

К – 2А 
1. а) 3х + 2,7 = 0; 3х = –2,7; х = –0,9; 

б) 2х + 7 = 3х – 2 (3х – 1); 2х + 7 = 3х – 6х + 2; 5х = –5; х = –1; 

в) 
2

3
5

2 −
=

xx ; 4х = 5х – 15; х = 15. 

2. Пусть х учеников в VII Б классе4 х – 4 – в VII А; х + 2 – в VII В; 
х + (х – 4) + (х + 2) = 103; х + х – 4 + х + 2 = 103; 3х = 105; 
х = 35 учеников в VII Б; 35 – 4 = 31 ученик в VII А; 
35 + 2 = 37 учеников в VII В. 

3. 
2

1
8

5
3

12 xxx −
−

+
=

− ; 8 (2х – 1) = х + 5 – 12 (1 – х); 

16х – 8 = х + 5 – 12 + 12х; 3х = 1; 
3
1

=x . 

4. Пусть х километров турист прошел в первый день; 
Тогда: х – 10 – прошел во 2-ой день; 

( ) 86,110
5
4

−=−+ xxx  – в 3-й день; 

х + х – 10 + 1,6х – 8 = 90; 3,6х = 108; 
х = 30 (км) – прошел в первый день; 
30 – 10 = 20 (км) – прошел во второй день; 
1,6 · 30 – 8 = 40 (км) – прошел в третий день. 

ВАРИАНТ 2 

К – 2А 
1. а) 5х – 0,8 = 2х + 1; 3х = 2,4; х = 0,8; 
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б) 4 – 2 (х + 3) = 4 (х – 5); 4 – 2х – 6 = 4х – 20; 6х = 18; х = 3; 

в) 
3

62
3

1 +
=−

xx ; 3 – х = 2х + 6; 3х = –3; х = –1. 

2. Пусть х деталей в час изготовлял ученик; 
х + 5 – изготовлял в час мастер; 
6х = 4 (х + 5); 6х = 4х + 20; 2х = 20; 
х = 10 деталей в час изготовлял ученик. 

3. 
5
42

4
3

3
21 xxx −

=
+

−
− ; 

20 – 40х – 15х – 45 = 24 – 48х; 7х = –49; х = –7. 
4. Пусть х кг гвоздей во втором ящике; 2х – в первом ящике; 

2х – 5 = 3 (х – 10); 2х – 5 = 3х – 30; 
х = 25 (кг) – гвоздей во втором ящике; 
2 · 25 = 50 (кг) – гвоздей в первом ящике; 
Всего: 25 + 50 = 75 (кг). 

ВАРИАНТ 3 

К – 2 

1. а) 5
5
1

=x ; х = 25; 

б) 3х – 11,4 = 0; 3х = 11,4; х = 3,8; 
в) 4х + 5,5 = 2х – 2,5; 2х = –8; х = –4; 
г) 2х – (6х + 1) = 9; 2х – 6х – 1 = 9; 4х = –10; х = –2,5. 

2. Пусть х минут Саша решал вторую задачу; х + 7 – решал первую; 
х + х + 7 = 35; 2х = 28; х = 14 минут. 

3. Пусть х кг картофеля во втором мешке; 3х кг – в первом мешке; 
3х – 30 = х + 10; 2х = 40; 
х = 20 (кг) – во втором мешке; 3 · 20 = 60 (кг) – в первом мешке; 
Всего: 20 + 60 = 80 (кг). 

4. 8х – (2х + 4) = 2 (3х – 2); 8х – 2х – 4 = 6х – 4; 
0 = 0 – верно, значит х – любое число. 

ВАРИАНТ 4 

К – 2 

1. а) 8
4
1

=x ; х = 32; 

б) 5х – 12,5 = 0; 5х = 12,5; х = 1,5; 

http://dz-zaebalo.ru/
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в) 3х – 0,6 = х + 4,4; 2х = 5; х = 2,5; 
г) 4х – (7х – 2) = 17; 4х – 7х + 2 = 17; 3х = –15; х = –5. 

2. Пусть х см – длина отрезка ВС. Тогда АВ = 4х см; 
4х + х = 60; 5х = 60; х = 12 (см). 

3. Пусть х кг моркови во втором контейнере; 
5х кг – в первом контейнере; 
5х – 25 = х + 15; 4х = 40; х = 10 (кг); 
всего: 10 + 5 · 10 = 10 + 50 = 60 (кг). 

4. 3х – (9х – 3) = 3 (4 – 2х); 3х – 9х + 3 = 12 – 6х; 
0 = 9 – неверно, значит, уравнение не имеет решения. 

ВАРИАНТ 3 

К – 2А 
1. а) 4х – 6,4 = 0; 4х = 6,4; х = 1,6; 

б) 5х + 3 = 7х – 5 (2х + 1); 5х + 3 = 7х – 10х – 5; 8х = –8; х = –1; 

в) 
5

32
5

4 xx
=−

− ; х – 4 – 10 = 3х; 2х = –14; х = –7. 

2. Пусть х км прошли туристы во 2-ой день; 2х км – в первый; 
х + 10 км – в третий день; х + 2х + х + 10 = 70; 4х = 60; 
х = 15 (км) – прошли туристы во 2-ой день; 
2 · 15 = 30 (км) – прошли в 1-й день; 
15 + 10 = 25 (км) – прошли в 3-й день. 

3. 
5

3
3

2
2

1 +
=−

− xxx ; 

15 (х – 1) – 10 · 2х = 6 (х + 3); 15х – 15 – 20х = 6х + 18; 
11х = –33; х = –3. 

4. Пусть х кг муки во 2 мешке; 2х кг – в 1–ом мешке; 
1,5 (2х – 30) = х + 5; 3х – 45 = х + 5; 2х = 50; х = 25 (кг); 
всего: 25 + 2 · 25 = 25 + 50 = 75 (кг). 

ВАРИАНТ 4 

К – 2А 
1. а) 7 – 2х = 4,5 – 7х; 5х = –2,5; х = –0,5; 

б) 2 (х – 8) – 5 (х + 6) = 2; 2х – 16 – 5х – 30 = 2; 3х = –48; х = –16; 

в) 
2

5
7

6 −
=

xx ; 2 · 6х = 7 (х – 5); 12х = 7х – 35; 5х = –35; х = –7. 

2. Пусть х км/ч – собственная скорость лодки; 
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х + 2 км/ч – скорость по течению; х – 2 км/ч – скорость против течения; 
4 (х + 2) = 5 (х – 2); 4х + 8 = 5х – 10; х = 18 км/ч. 

3. 
2

4
3

2
6

73 +
−=

− xxx ; 3х – 7 = 4х – 3 (х + 4); 

3х – 7 = 4х – 3х – 12; 2х = –5; х = –2,5. 
4. Пусть х тонн картофеля продали в 1-й день; 

х + 1 тонн продали во второй день; 

( )
3
2

3
41

3
2

+=++ xxx тонн – в 3-й день; 

15
3
2

3
41 =++++ xxx ; 

3
40

3
10

=x ; 

х = 4 (т) – продали в 1-й день; 4 + 1 = 5 (т) – продали во 2-й день; 

6
3
24

3
4

=+⋅  (т) – продали в 3-й день. 

ВАРИАНТ 1 

К – 3 
1. а) у = 6 · 0,5 + 19 = 22; 

б) 6х + 19 = 1; 6х = –18; х = –3; 
в) 7=6 · (–2) + 19; 7=7 – верно, значит график проходит через А(–2; 7); 

2. а) 3. 

у

х0 1 2
1

-4

у = 2х – 4

у

х0 1 2

1

2

3

-1

у = 3

у = -2х

 

б) у = –1. 

4. 
⎩
⎨
⎧

+−=
−=

2313
3747

xy
xy

; 
⎩
⎨
⎧

+−=−
−=

23133747
3747

xx
xy

; 
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⎩
⎨
⎧

=
=

1
10

x
y

; А (1; 10). 

5. y = kx + b; k = 3; y = 3x + b; 
y = 3x + b проходит через (0; 0) , значит; 
0 = 3 · 0 + b; b = 0. 
Ответ: у = 3х. 

ВАРИАНТ 2 

К – 3 
1. а) у = –40; 

б) 4х – 30 = –6; 4х = 24; х = 6; 
в) –3 = 4 · 7 – 30; 
–3 = –2 – неверно, значит график не проходит через В (7; –3); 

2. а) 3. 
у

х0 1
1

3

у = -3х + 3 у

х0 1 2
1

-4
у = -4

у = 0,5х

 
б) х = –1. 

4. 
⎩
⎨
⎧

−−=
+−=

3621
1538

xy
xy

; 
⎩
⎨
⎧

−−=+−
+−=

36211538
1538

xx
xy

; 

⎩
⎨
⎧

=
+−=

5117
1538

x
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
3

99
x
y

 А (3; –99). 

5. y = kx + b; k = –5; y = –5x + b; y = –5x + b проходит через (0; 0) ,  
значит 0 = –5 · 0 + b; b = 0. Ответ: у = –5х. 

ВАРИАНТ 1 

К – 3А 
1. а) (0,6 · 53 – 15) 2 = 602 = 3600; б) 0,3 · (–18) 2 = 97,2. 
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2. а) а10 · а15 = а10+15 = а25; б) а16 : а11 = а16–11 = а5; 

в) (а7) 3 = а7·3 = а21; г) (ах) 6 = а6х6; д) 
6255

44 aa
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ . 

3. 27000 = 2,7 · 104. 
4. а) 4a7b5 · (–2ab2) = –8a8b7; б) (–3х4у2) 3 = –27х12у6; в) (–2а5у) 2 = 4а10у2. 
5. а) 79 · 711 : 718 = 79+11–18 = 72 = 49; 

б) 56 · 125 : 254 = 56 · 53 : (52) 4 = 56+3–2·4 = 51 = 5. 

6. а) 201112685
2

6385 6
4
9

3
8

2
11

3
22 yxyxyxyxyx =⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ ; 

б) (a1+n) 3 : a3 = a3 (n+1) –3 = a3n. 

ВАРИАНТ 2 

К – 3А 

1. а) ( ) 6446
3
116 3

3
2 ==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅− ; б) –5 · 0,82 = –3,2. 

2. а) х12 · х10 = х12+10 = х22; б) х18 : х13 = х18–13 = х5. 
3. 3800 = 3,8 · 103. 
4. а) –3а5 · 4ab6 = –12a6b6; б) (–2ху6) 4 = 16х4у24; в) (–3a3b4) 3 = –27a9b12. 
5. а) 615 · 611 : 624 = 615+11–24 = 62 = 36; 

б) 311 · 27 : 96 = 311 · 33 : (32) 6 = 311+3–6·2 = 32 = 9. 

6. а) 332032128
4

838

5
1

16
1

5
16

2
1

5
13 bababqbaba −=⋅−=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅− ; 

б) xn–2 · x2 · xn+2 = xn–2+2+n+2 = x2n+2. 

ВАРИАНТ 3 

К – 3 
1. а) у = 20; б) 3 = 5х + 18; 5х = –15; х = –3; 

в) –12 = 5 · (–6) + 18; 
–12 = –12 – верно, значит график проходит через С (–6; –12). 

2. а) 3. 
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у

х0 1-2
1

4

у = 2х + 4

у

х0 1

1

5

-2

у = 5

у = -0,5х

 
б) у = 1. 

4. 
⎩
⎨
⎧

−=
+−=
826

3214
xy

xy
; 
⎩
⎨
⎧

+−=−
+−=

3214826
3214

xx
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

1
18

x
y

; А (1; 18). 

5. y = kx + b; k = 2; y = 2x + b; 
y = 2x + b проходит через точку (0; 0) , значит 0 = 2 · 0 + b; b = 0. 
Ответ: у = 2х. 

ВАРИАНТ 4 

К – 3 
1. а) у = –22; 

б) –5 = 2х – 15; 2х = 10; х = 5; 
в) –5 = 2 · 10 – 15; 
–5 = 5 – неверно, значит, график не проходит через точку K (10; –5). 

2. а) у15 · у3 = у15+3 = у18; б) у20 : у12 = у20–12 = у8; в) (у3) 6 = у3·6 = у18; 

г) (ау) 5 = а5у5; д) 
255

22 yy
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ . 

3. 56000 = 5,6 · 104; 
4. а) 2х6у · (–4х2у7) = –8х8у8; б) (–а5b2) 5 = –a25b10; в) (–2ас4) 2 = 4а2с8. 
5. а) 824 : 816 : 86 = 824–16–6 = 82 = 64; 

б) 25 · 8 : 43 = 25 · 23 : (22) 3 = 25+3–2·3 = 22 = 4. 

6. а) 205103102103
2

5 15
5

27
9
25

5
25

3
21 yxyxyxyxxy =⋅=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

б) (cn+1) 2 · cn = c2n+2+n = c3n+2. 
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ВАРИАНТ 4 

К – 3А 

1. а) 64412
4
140 3

3
2 ==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⋅− ; б) –0,4 · 53 = –50. 

2. а) р4 · р11 = р4+11 = р15; б) р16 : р10 = р16–10 = р6; в) (р5) 3 = р5·3 = р15; 

г) (ср) 4 = с4р4; д) 
273

33 pp
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ . 

3. 2100 = 2,1 · 103. 
4. а) 6х2у · (–3у5) = –18х2у6; б) (–4a3b) 2 = 16a6b2; в) (–а7у4) 3 = –а21у12. 
5. а) 511 · 52 : 510 = 511+2–10 = 53 = 125; 

б) 166 : 47 : 64 = (42) 6 : 47 : 43 = 412–7–3 = 42 = 16. 

6. а) 36171252412
3

3
116

7
9

27
7 bababa −=

−
⋅ ; 

б) a2n+5 : (an) 2 = a2n+5–2n = a5. 

ВАРИАНТ 1 

К – 4 
1. 1 – 5 · (–4) 2 = 1 – 80 = –79. 
2. а) у7 · у12 = у7+12 = у19; в) (у2) 8 = у2·8 = у16; 

б) у20 : у5 = у20–5 = у15; г) (2у) 4 = 24у4 = 16у4. 
3. а) –2ab3 · 3a2 · b4 = –6a3b7; б) (–2a5b2) 3 = –8a15b6. 
4. х = 1,5, то у = 2,25; х = –1,5, то у = 2,25. у

х0 1

1

у = х2
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5. (52) 2 · 55 : 57 = 52⋅2+5–7 = 52 = 25. 

6. а) 20612482
4

382

2
113

16
81

3
8

2
11

3
22 yxyxyxxyyx =⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ ; 

б) xn–2 · x3–n = xn–2+3–n+1 = x2. 

ВАРИАНТ 2 

К – 4 

1. 
3
1

27
9

3
19

3

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅− . 

2. а) с3 · с22 = с3+22 = с25; 
б) с18 : с6 = с18–6 = с12; 
в) (с4) 6 = с4·6 = с24; 
г) (3с) 5 = 35с5 = 243с5. 

3. а) –4х5у2 · 3ху4 = –12х6у6; 
б) (3х2у3) 2 = 9х4у6. 

4. у = 4 при х = –2 и при х = 2. 
у

х0 1

1

у = х2

 
5. 36 · 33 : (34) 2 = 36+3–4·2 = 31 = 3. 

6. а) 81521065
2

565

3
218

9
49

7
24

3
12

7
33 yxyxyxyxyx =⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⋅ ; 

б) (an+1) 2 : a2n = a2 (n+1) –2n = a2. 
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ВАРИАНТ 1 

К – 4А 
1. а) (3ab + 5a – b) – (12ab – 3a) = 3ab + 5a – b – 12ab + 3a = 

= 8a – 9ab – b; 
б) 2х2 (3 – 5х3) = 6х2 – 10х5; 
в) (2а – 3с) (а + 2с) = 2а2 + 4ас – 3ас – 6с2 = 2а2 + ас – 6с2; 
г) (у – 1) (у2 + 2у – 4) = у3 + 2у2 – 4у – у2 – 2у + 4 = у3 + у2 – 6у + 4; 
д) (3х3 – 6х2) : 3х2 = (х – 2) · 3х2 : 3х2 = х – 2. 

2. 3с (с – 2) – (с – 3) (с – 1) = 3с2 – 6с – с2 + с + 3с – 3 = 2с2 – 2с – 3. 
3. –0,3а (4а2 – 3) (2а2 + 5) = –0,3а (8а4 + 20а2 – 6а2 – 15) = –0,3а (8а4 + 

+ 14а2 – 15) = –2,4а5 – 4,2а3 + 4,5а. 
4. 2а (a + b – c) – 2b (a – b – c) + 2c (a – b + c) = 2a2 + 2ab – 2ac – 

– 2ab + 2b2 + 2bc + 2ac – 2bc + 2c2 = 2a2 + 2b2 + 2c2. 
5. Пусть х см – сторона получившегося квадрата; 

Тогда (х + 2) и (х + 3) см – стороны прямоугольника; 
Значит: (х + 2) (х + 3) – х2 = 51; 
х2 + 5х + 6 – х2 = 51; 
5х = 45; 
х = 9 (см). 

ВАРИАНТ 2 

К – 4А 
1. а) 15у2 + 7у – (13у – 5у2) = 15у2 + 7у – 13у + 5у2 = 20у2 – 6у; 

б) 2с (а – 3b + 4) = 2ac – 6bc + 8c; 
в) (4х – 1) (2х – 3) = 8х2 – 12х – 2х + 3 = 8х2 – 14х + 3; 
г) (а + 2) (а2 – а – 3) = а3 – а2 – 3а + 2а2 – 2а – 6 = а3 + а2 – 5а – 6; 
д) (4ab2 – 6a2b) : 2ab = (2b – 3a) · 2ab : 2ab =2b – 3a. 

2. 2х (3х – 4) – 3х (3х – 1) = 6х2 – 8х – 9х2 + 3х = –3х2 – 5х. 
3. 1,5х (3х2 – 5) (2х2 + 3) = 1,5х (6х4 + 9х2 – 10х2 – 15) = 1,5х (6х4 – х2 – 

– 15) = 9х5 – 1,5х3 – 22,5х. 
4. 5а (а + b + c) – 5b (a – b – c) – 5c (a + b – c) = 5a2 + 5ab + 5ac – 

– 5ab + 5b2 + 5bc – 5ac – 5bc + 5c2 = 5a2 + 5b2 + 5c2. 
5. Пусть х м – ширина прямоугольной площадки; х + 1 м – ее длина; 

Т.к. ширина дорожки, окружающей клумбу, 1 м, то размеры клум-
бы: (х – 2) и (х + 1 – 2) м. Тогда: х (х + 1) – (х – 2) (х – 1) = 22; 

х2 + х – х2 + 3х – 2 = 22; 4х = 24; 
х = 6 (м) – ширина площадки; 6 + 1 = 7 (м) – ее длина. 
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ВАРИАНТ 3 

К – 4 
1. –3 (–5) 4 + 7 = 7 – 75 = –68. 
2. а) а8 · а16 = а8+16 = а24; в) (а3) 5 = а3·5 = а15; 

б) а16 : а4 = а16–4 = а12; г) (2а) 3 = 23а3 = 8а3. 
3. а) 3a2b · (–2a3b4) = –6a5b5; 

б) (–3a3b2) 3 = –27a9b6. 
4. у = 9 при х = –3 и при х = 3. 

у

х0 1

1

у = х2

 
5. 56 · 53 : (52) 4 = 56+3–2·4 = 51 = 5. 

6. а) 92058412
4

58
4

3 125
5

16
16
5

5
13

2
12 bababababa =⋅=⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− ; 

б) x2n : (xn–1) 2 = x2n–2 (n–1) = x2n–2n+2 = x2. 

ВАРИАНТ 3 

К – 4А 
1. а) (2х – 3ху + 7) – (3х – 5ху) = 2х – 3ху + 7 – 3х + 5ху = 2ху – х + 7; 

б) 3а3 (2а2 – 4) = 6а5 – 12а3; 
в) (2у + с) (3у – с) = 6у2 – 2су + 3су – с2 = 6у2 + су – с2; 
г) (х + 1) (х3 – 3х – 4) = х3 – 3х2 – 4х + х2 – 3х – 4 = х3 – 2х2 – 7х – 4; 
д) (8а4 + 2а3) : 2а3 = (4а + 1) · 2а3 : 2а3 = 4а + 1. 

2. (х – 4) (х – 5) – 2х (х – 6) = х2 – 5х – 4х + 20 – 2х2 + 12х = –х2 + 3х + 20. 
3. –0,5у (4 – 2у2) (у2 + 3) = –0,5у (4у2 + 12 – 2у4 – 6у2) = –0,5у (–2у4 – 

– 2у2 + 12) = у5 + у3 – 6у. 
4. 7у (х + у – р) – 7р (х – у – р) + 7х (х – у + р) = 7ху + 7у2 – 7ру – 7рх + 

+ 7ру + 7р2 + 7х2 – 7ху + 7рх = 7у2 + 7р2 + 7х2. 
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5. Пусть х см – сторона квадратного листа. 
Тогда (х – 1) и (х – 3) см – стороны прямоугольной дощечки; 
Значит: х2 – (х – 1) (х – 3) = 21; х2 – х2 + 4х – 3 = 11; 4х = 24; х = 6 (см). 

ВАРИАНТ 4 

К – 4А 
1. а) (12а – 6а2 + 5) – (2а – 3а2) = 12а – 6а2 + 5 – 2а + 3а2 = –3а2 + 

+ 10а + 5; 
б) 2с (с2 + 3с – 1) = 2с3 + 6с2 – 2с; 
в) (3а – 5) (4а – 3) = 12а2 – 9а – 20а + 15 = 12а2 – 29а + 15; 
г) (х + 4) (х2 + 2х – 3) = х3 + 2х2 – 3х + 4х2 + 8х – 12 = х3 + 6х2 + 5х – 12; 
д) (15х2у + 10ху) : 5ху = (3х + 2) · 5ху : 5ху = 3х + 2. 

2. 3р (2р + 4) – 2р (2р – 3) = 6р2 + 12р – 4р2 + 6р = 2р2 + 18р. 
3. 0,4b(5b2 – 10) (2 + b2)=0,4b(10b2 + 5b4 – 20 – 10b2)=0,4b (5b4 – 20)= 

= 2b5 – 8b. 
4. 3c (a + b – c) + 3b (a – b – c) – 3a (a + b + c) = 3ac + 3bc – 3c2 + 3ab –  

– 3b2 – 3bc – 3a2 – 3ab – 3ac = –3a2 – 3b2 – 3c2. 
5. Пусть х м – ширина бассейна. Тогда х + 15 м – его длина. Значит, (х 
+ 2) и (х + 15 + 2) м – размеры бассейна вместе с дорожкой. 

Тогда: (х + 2) (х + 17) – х (х + 15) = 74; 
х2 + 19х + 34 – х2 – 15х = 74; 4х = 40; 
х = 10 (м) – ширина бассейна; 10 + 15 = 25 (м) – длина бассейна. 

ВАРИАНТ 1 

К – 5 
1. а) (3а – 4ах + 2) – (11а – 14ах) = 3а – 4ах + 2 – 11а + 14ах = 

= 10ах – 8а + 2; 
б) 3у2 (у3 + 1) = 3у5 + 3у2. 

2. а) 10ab – 15b2 = 5b (2a – 3b); б) 18а3 + 6а2 = 6а2 (3а + 1). 
3. 9х – 6 (х – 1) – 5 (х + 2) = 9х – 6х + 6 = 5х + 10; 

2х = –4; х = –2. 
4. Пусть х км/ч скорость пассажирского поезда. 

Тогда х – 20 км/ч – скорость товарного. 
4х = 6 (х – 20); 4х = 6х – 120; 2х = 120; 
х = 60 (км/ч) – скорость пассажирского поезда. 

5. 
9

5
36

13 xxx −
=−

− ; 
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3 (3х – 1) – 6х = (5 – х) · 2; 9х – 3 – 6х = 10 – 2х; 
5х = 13; х = 2,6. 

6. 2а (a + b + c) – 2b (a – b – c) + 2c (a – b + c) = 2a2 + 2ab – 2ac – 
– 2ab + 2b2 + 2bc + 2ac – 2bc + 2c2 = 2a2 + 2b2 + 2c2. 

ВАРИАНТ 2 

К – 5 
1. а) (2а2 – 3а + 1) – (7а2 – 5а) = 2а2 – 3а + 1 – 7а2 + 5а = –5а2 + 2а + 1 

б) 3х (4х2 – х) = 12х3 – 3х2. 
2. а) 2ху – 3ху2 = ху (2 – 3у); 

б) 8b4 + 2b3 = 2b3 (4b + 1). 
3. 7 – 4 (3х – 2) = 5 (1 – 2х); 

7 – 12х + 4 = 5 – 10х; 2х = 6; х = 3. 
4. Пусть х учеников в VI А классе. 

Тогда (х + 2) – в VI Б, (х + 2 + 3) – в VI В; 
х + х + 2 + х + 5 = 91; 3х = 84; 
х = 28 (учеников) – в VI A; 28 + 2 = 30 (учеников) – в VI Б; 
28 + 5 = 33 (учеников) – в VI В. 

5. 
4

3
2

5
5

1 xxx
+

−
=

− ; 

4 (х – 1) = 10 (5 – х) + 15х; 4х – 4 = 50 – 10х + 15х; х = –54; 
6. 3х (x + y + с) – 3y (x – y – c) – 3с (х + у – с) = 3х2 + 3ху + 3хс – 3ху + 

+ 3у2 + 3ус – 3хс – 3ус + 3с2 = 3х2 + 3у2 + 3с2. 

ВАРИАНТ 1 

К – 5А 
1. а) 2х2 – ху = х (2х – у); б) ab + 3ab2 = ab (1 + 3b); 

в) 2у4 + 6у3 – 4у2 = 2у2 (у2 + 3у – 2); 
г) 2а (а – 1) + 3 (а – 1) = (а – 1) (2а + 3); 
д) 4х – 4у + ах – ау = 4 (х – у) + а (х – у) = (х – у) (а + 4). 

2. а) 2a2b2 – 6ab3 + 2a3b = 2ab (ab – 3b2 + a2); 
б) а2 (а – 2) – а (а – 2) 2 = а (а – 2) (а – (а – 2)) = 2а (а – 2); 
в) 3х – ху – 3у + у2 = 3 (х – у) – у (х – у) = (х – у) (3 – у); 
г) ах – ау + су – сх + х – у = а (х – у) – с (х – у) + х – у = 
= (х – у) (а – с + 1). 

3. ху – х2 – 2у + 2х = х (у – х) – 2 (у – х) = (у – х) (х – 2); 
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3
2

3
212

3
22

3
22

3
23 =⋅=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − . 

ВАРИАНТ 2 

К – 5А 
1. а) 6а2 + ab – 5a = a (6a + b – 5); б) 7х2у – ху2 = ху (7х – у); 

в) 12с5 + 4с3 = 4с3 (3с + 1); 
г) 3х (х + 2) – 2 (х + 2) = (х + 2) (3х – 2); 
д) ab + 2ac + 2b + 4c = a (b + 2c) + 2 (b + 2c) = (b + 2c) (a + 2). 

2. а) 3х3у + 6х2у2 – 3х3у2 = 3х2у (х + 2у – ху); 
б) х2 (1 – х) + х (х – 1) 2 = х (1 – х) (х + 1 – х) = х (1 – х); 
в) 2a + ab – 2b – b2 = a (2 + b) – b (2 + b) = (b + 2) (a – b); 
г) 5a – 5b – xa + xb – b + a = 5 (a – b) – x (a – b) + a – b = 
= (a – b) (5 – x + 1) = (a – b) (6 – x). 

3. 4а – 4с + ас – а2 = 4 (а – с) – а (а – с) = (а – с) (4 – а); 
(3,5 + 1,5) (4 – 3,5) = 5 · 0,5 = 2,5. 

ВАРИАНТ 3 

К – 5 
1. а) (12ab – 5a) – (ab + 6a) = 12ab – 5a – ab – 6a = 11ab – 11a; 

б) 5х (3х2 – 2х – 4) = 15х3 – 10х2 – 20х. 
2. а) 3х2 + 9ху = 3х (х + 3у); б) 10х5 – 5х = 5х (2х4 – 1). 
3. 4 (х + 1) = 15х – 7 (2х + 5); 

4х + 4 = 15х – 14х – 35; 
3х = –39; 
х = –13. 

4. Пусть х деталей в час изготовлял ученик; 
Тогда х + 6 – изготовлял мастер. 
8х = 5 (х + 6); 3х = 30; 
х = 10 деталей в час. 

5. 
4

53
6

12
3

2 −
=

+
−

xxx ; 

8х – 2 (2х + 1) = 3 (3х – 5); 8х – 4х – 2 = 9х – 15; 
5х = 13; х = 2,6. 

6. 4х (а + х + у) + 4а (а – х – у) – 4у (х – а – у) = 4ах + 4х2 + 4ху + 4а2 – 
– 4ах – 4ау – 4ху + 4ау + 4у2 = 4х2 + 4а2 + 4у2. 
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ВАРИАНТ 4 

К – 5 
1. а) (4у3 + 15у) – (17у – у3) = 4у3 + 15у – 17у + у3 = 5у3 – 2у; 

б) 2а (3a – b + 4) = 6a2 – 2ab + 8a. 
2. а) 2ab – ab2 = ab (2 – b); б) 2х2 + 4х6 = 2х2 (1 + 2х4). 
3. 5 (х – 3) = 14 – 2 (7 – 2х); 5х – 15 = 14 – 14 + 4х; х = 15. 
4. Пусть х кг яблок в первой корзине; х + 12 кг – во второй корзине; 

2х кг – в третьей корзине; 
х + х + 12 + 2х = 56; 4х = 44; 
х = 11 (кг) – в первой корзине; 
11 + 12 = 23 (кг) – во второй корзине; 
2 · 11 = 22 (кг) – в третьей корзине яблок. 

5. 
4

5
2

1
3

3 xxx
−

+
=

− ; 

4 (3 – х) = 6 (х + 1) – 15х; 
12 – 4х = 6х + 6 – 15х; 
5х = –6; х = –1,2. 

6. 6а (а – х + с) + 6х (а + х – с) – 6с (а – х – с) = 6а2 – 6ах + 6ас + 6ах + 
+ 6х2 – 6сх – 6ас + 6сх + 6с2 = 6а2 + 6х2 + 6с2. 

ВАРИАНТ 3 

К – 5А 
1. а) 3ab + a2 = a (3b + a); 

б) 2сх – 4сх2 = 2сх (1 – 2х); 
в) 4b3 – 3b5 = b3 (4 – 3b2); 
г) 5у (х + у) + х (х + у) = (х + у) (5у + х); 
д) 2а – ах + 2b – bx = a (2 – x) + b (2 – x) = (2 – x) (a + b). 

2. а) 3а2х2 – 6а3 + 12а2х = 3а2х (х – 2а + 4); 
б) у (у + 3) 2 – у2 (у + 3) = у (у + 3) (у + 3 – у) = 3у (у + 3); 
в) 4ар + 2а – 2р2 – р = 2а (2р + 1) – р (2р + 1) = (2р + 1) (2а – р); 
г) 3х – 3у – ау + ах + х – у = 3 (х – у) + а (х – у) + х – у = (х – у) (3 + 
+ а + 1) = (х – у) (а + 4). 

3. 2а – 2х + ах – а2 = 2 (а – х) – а (а – х) = (а – х) (2 – а); 

7
14

7
122

7
13

7
12 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +− . 
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ВАРИАНТ 4 

К – 5А 
1. а) 3ах – х2 = х (3а – х); 

б) ab2 + 5a2b = ab (b + 5a); 
в) 2с4 – 4с3 + 2с = 2с (с3 – 2с2 + 1) = 2с (с3 – с2 + 1 – с2) = 2с (с2 (с – 
– 1) – (с – 1) (с + 1)) = 2с (с – 1) (с2 – с – 1); 
г) b (b – 3) – 4 (b – 3) = (b – 3) (b – 4); 
д) 2ас + 2с + ab + b = 2c (a + 1) + b (a + 1) = (a + 1) (2c + b). 

2. а) 12a2b2 + 6a2b3 + 12ab3 = 6ab2 (2a + ab + 2b); 
б) b (b – 2) 2 + b2 (2 – b) = b (b – 2) (b – 2 – b) = –2b (b – 2) = 2b (2 – b); 
в) ах – 5х – а2 + 5а = х (а – 5) – а (а – 5) = (а – 5) (х – а); 
г) ab – ac + 2c – 2b – b + c = a (b – c) – 2 (b – c) – (b – c) = 
= (b – c) (a – 2 – 1) = (b – c) (a – 3). 

3. bc + b2 – 3c – 3b = b (c + b) – 3 (c + b) = (b + c) (b – 3); 
(3,7 – 4,7) (3,7 – 3) = –0,7. 

ВАРИАНТ 1 

К – 6 
1. а) (с + 2) (с – 3) = с2 – 3с + 2с – 6 = с2 – с – 6; 

б) (2а – 1) (3а + 4) = 6а2 + 8а – 3а – 4 = 6а2 + 5а – 4; 
в) (5х – 2у) (4х – у) = 20х2 – 5ху – 8ху + 2у2 = 20х2 – 13ху + 2у2; 
г) (а – 2) (а2 – 3а + 6) = а3 – 3а2 + 6а – 2а2 + 6а – 12 = а3 – 5а2 + 
+ 12а – 12. 

2. а) а (а + 3) – 2 (а + 3) = (а + 3) (а – 2); 
б) ах – ау + 5х – 5у = а (х – у) + 5 (х – у) = (х – у) (а + 5). 

3. –0,1х (2х2 + 6) (5 – 4х2) = –0,1х (10х2 – 8х4 + 30 – 24х2) = –0,1х (–8х4 – 
– 14х2 + 30) = 0,8х5 + 1,4х3 – 3х. 

4. а) х2 – ху – 4х + 4у = х (х – у) – 4 (х – у) = (х – у) (х – 4); 
б) ab – ac – bx + cx + c – b = a (b – c) – x (b – c) – (b – c) = 
= (b – c) (a – x – 1). 

5. Пусть х см – сторона квадрата; 
Тогда (х + 2) и (х + 3) см – стороны прямоугольника; 
(х + 2) (х + 3) – х2 = 51; х2 + 5х + 6 – х2 = 51; 5х = 45; 
х = 9 (см). 
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ВАРИАНТ 2 

К – 6 
1. а) (а – 5) (а – 3) = а2 – 3а – 5а + 15 = а2 – 8а + 15; 

б) (5х + 4) (2х – 1) = 10х2 – 5х + 8х – 4 = 10х2 + 3х – 4; 
в) (3р + 2с) (2р + 4с) = 6р2 + 12рс + 4рс + 8с2 = 6р2 + 16рс + 8с2; 
г) (b – 2) (b2 + 2b – 3) = b3 + 2b2 – 3b – 2b2 – 4b + 6 = b3 – 7b + 6. 

2. а) х (х – у) + а (х – у) = (х – у) (х + а); 
б) 2а – 2b + ca – cb = 2 (a – b) + c (a – b) = (a – b) (c + 2). 

3. 0,5х (4х2 – 1) (5х2 + 2) = 0,5х (20х4 + 8х2 – 5х2 – 2) = 0,5х (20х4 + 3х2 – 
– 2) = 10х5 + 1,5х3 – х. 

4. а) 2а – ас – 2с + с2 = а (2 – с) – с (2 – с) = (2 – с) (а – с); 
б) bx + by – x – y – ax – ay = b (x + y) – (x + y) – a (x + y) = 
= (x + y) (b – 1 – a). 

5. Пусть х м – ширина бассейна; х + 6 м – его длина; 
Тогда (х + 1) и (х + 6 + 1) м – размеры бассейна с дорожкой. 
Значит: (х + 1) (х + 7) – х (х + 6) = 15; 
х2 + 8х + 7 – х2 – 6х = 15; 2х = 8; 
х = 4 (м) – ширина бассейна; 4 + 6 = 10 (м) – его длина. 

ВАРИАНТ 1 

К – 6А 
1. а) (а – 3) 2 = а2 – 6а + 9; б) (2х + у) 2 = 4х2 + 4ху + у2; 
2. а) 4а (а – 2) – (а – 4) 2 = 4а2 – 8а – а2 + 8а – 16 = 3а2 – 16; 

б) 2 (b + 1) 2 – 4b = 2b2 + 4b + 2 – 4b = 2b2 + 2. 
3. а) х2 – 25 = (х – 5) (х + 5); 

б) ab2 – ac2 = a (b2 – c2) = a (b – c) (b + c); 
в) –3а2 – 6ab – 3b2 = –3 (a2 + 2ab + b2) = –3 (a + b) 2. 

4. (у2 – 2у) 2 – у2 (у + 3) (у – 3) + 2у (2у2 + 5) = у4 – 4у3 + 4у2 – у4 + 9у2 + 
+ 4у3 + 10у = 13у2 + 10у. 

5. а) 25а2 – (а + 3) 2 = (5а – а – 3) (5а + а + 3) = (4а – 3) (6а + 3) = 
= 3 (2а + 1) (4а – 3); 
б) 27a3 + b3 = (3a + b) (9a2 – 3ab + b2); 
в) 16х4 – 81 = (4х2 – 9) (4х2 + 9) = (2х – 3) (2х + 3) (4х2 + 9); 
г) х2 – х – у2 – у = (х – у) (х + у) – (х + у) = (х + у) (х – у – 1). 
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ВАРИАНТ 2 

К – 6А 
1. а) (х + 4) 2 = х2 + 8х + 16; 

б) (а – 2b) 2 = a2 – 4ab + 4b2; 
в) (3у + 5) (3у – 5) = 9у2 – 25. 

2. а) (с – 2) (с + 3) – (с – 1) 2 = с2 + 3с – 2с – 6 – с2 + 2с – 1 = 3с – 7; 
б) 3 (а + с) 2 – 6ас = 3а2 + 6ас + 3с2 – 6ас = 3а2 + 3с2. 

3. а) 16а2 – 9 = (4а – 3) (4а + 3); 
б) 3х3 – 75х = 3х (х2 – 25) = 3х (х – 5) (х + 5); 
в) 2х2 + 4ху + 2у2 = 2 (х2 + 2ху + у2) = 2 (х + у) 2. 

4. (6х – х2) 2 – х2 (х – 1) (х + 1) + 6х (3 + 2х2) = 36х2 – 12х3 + х4 – х4 + х2 + 
+ 18х + 12х3 = 37х2 + 18х. 

5. а) (у + 2) 2 – 4у2 = (у + 2 – 2у) (у + 2 + 2у) = (2 – у) (3у + 2); 
б) х3 – 8у3 = (х – 2у) (х2 + 2ху + 4у2); 

в) =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− 224

9
14

9
14

81
116 xxx ; 

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 2

9
14

3
12

3
12 xxx ; 

г) 2х + х2 + 2у – у2 = 2 (х + у) + (х – у) (х + у) = (х + у) (2 + х – у). 

ВАРИАНТ 3 

К – 6 
1. а) (х – 8) (х + 5) = х2 + 5х – 8х – 40 = х2 – 3х – 40; 

б) (3b – 2) (4b – 2) = 12b2 – 6b – 8b + 4 = 12b2 – 14b + 4; 
в) (6а + х) (2а – 3х) = 12а2 – 18ах + 2ах – 3х2 = 12а2 – 16ах – 3х2; 
г) (с + 1) (с2 + 3с + 2) = с3 + 3с2 + 2с + с2 + 3с + 2 = с3 + 4с2 + 5с + 2. 

2. а) 2х (х – 1) – 3 (х – 1) = (х – 1) (2х – 3); 
б) ab + ac + 4b + 4c = a (b + c) + 4 (b + c) = (b + c) (a + 4). 

3. –0,4а (2а2 + 3) (5 – 3а2) = –0,4а (10а2 – 6а4 + 15 – 9а2) = –0,4а (–6а4 + 
+ а2 + 15) = 2,4а5 – 0,4а3 – 6а. 

4. а) a2 + ab – 3a – 3b = a (a + b) – 3 (a + b) = (a + b) (a – 3); 
б) kp – kc – px + cx + c – p = k (p – c) – x (p – c) – (p – c) = 
= (p – c) (k – x – 1). 

5. Пусть х см – сторона квадратного листа; 
Тогда (х – 2) и (х – 3) см – стороны прямоугольной дощечки. 
Тогда: х2 – (х – 2) (х – 3) = 24; х2 – х2 + 5х – 6 = 24; 
5х = 30; 
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х = 6 (см) – сторона квадратного листа. 

ВАРИАНТ 4 

К – 6 
1. а) (а – 4) (а – 2) = а2 – 2а – 4а + 8 = а2 – 6а + 8; 

б) (3х + 1) (5х – 6) = 15х2 – 18х + 5х – 6 = 15х2 – 13х – 6; 
в) (3у – 2с) (у + 6с) = 3у2 + 18ус – 2ус – 12с2 = 3у2 + 16ус – 12с2; 
г) (b + 3) (b2 + 2b – 2) = b3 + 2b2 – 2b + 3b2 + 6b – 6 = b3 + 5b2 + 
+ 4b – 6. 

2. а) 2х (a – b) + a (a – b) = (a – b) (2x + a); 
б) 3х + 3 + bx + by = 3 (x + y) + b (x + y) = (x + y) (b + 3). 

3. 0,2у (5у2 – 1) (2у2 + 1) = 0,2у (10у4 + 5у2 – 2у2 – 1) = 0,2у (10у4 + 3у2 –  
– 1) = 2у5 + 0,6у3 – 0,2у. 

4. а) 3х – ху – 3у + у2 = х (3 – у) – у (3 – у) = (3 – у) (х – у); 
б) ах – ау + су – сх – х + у = а (х – у) – с (х – у) – (х – у) = 
= (х – у) (а – с – 1). 

5. Пусть х м – ширина клумбы; 
Тогда (х + 5) м – длина клумбы; 
Значит, (х + 2) и (х + 5 + 2) м – стороны клумбы с дорожкой; 
Тогда: (х + 2) (х + 7) – х (х + 5) = 26; 
х2 + 9х + 14 – х2 – 5х = 26; 4х = 12; 
х = 3 (м) – ширина клумбы; 3 + 5 = 8 (м) – длина клумбы. 

ВАРИАНТ 3 

К – 6А 
1. а) (2а – 1) 2 = 4а2 – 4а + 1; 

б) (х + 3у) 2 = х2 + 6ху + 9у2; 
в) (7 – х) (7 + х) = 49 – х2. 

2. а) (х + 5) 2 – 5х (2 – х) = х2 + 10х + 25 – 10х + 5х2 = 6х2 + 25; 
б) 16у + 2 (у – 4) 2 = 16у + 2у2 – 16у + 32 = 2у2 + 32. 

3. а) 81 – а2 = (9 – а) (9 + а); 
б) 5х2 – 5у2 = 5 (х2 – у2) = 5 (х – у) (х + у); 
в) 3х2 – 6ху + 3у2 = 3 (х2 – 2ху + у2) = 3 (х – у) 2. 

4. (а2 + 4а) 2 – а2 (а – 2) (а + 2) – 4а2 (2а – 1) = а4 + 8а3 + 16а2 – а4 + 
+ 4а2 – 8а3 + 4а2 = 24а2. 

5. а) (х – 2) 2 – 16 = (х – 2 – 4) (х – 2 + 4) = (х – 6) (х + 2); 
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б) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=+ 2233

4
1

2
1

2
1

8
1 yayayaya ; 

в) 81у4 – х4 = (9у2 – х2) (9у2 + х2) = (3у – х) (3у + х) (9у2 + х2); 
г) а – а2 + b + b2 = (a + b) + (b – a) (b + a) = (a + b) (1 + b – a). 

ВАРИАНТ 4 

К – 6А 
1. а) (2 + 3х) 2 = 4 + 12х + 9х2; 

б) (а – 5b) 2 = a2 – 10ab + 25b2; 
в) (у + 10) (у – 10) = у2 – 100. 

2. а) (х – 4) 2 – (х + 1) (х + 2) = х2 – 8х + 16 – х2 – 3х – 2 = –11х + 14; 
б) 5 (a + b) 2 – 10ab = 5a2 + 10ab + 5b2 – 10ab = 5a2 + 5b2. 

3. а) 9у2 – 25 = (3у – 5) (3у + 5); 
б) 4а – а3 = а (4 – а2) = а (2 – а) (2 + а); 
в) –2а2 + 4ас – 2с2 = –2 (а2 – 2ас + с2) = –2 (а – с) 2. 

4. (2b + b2) 2 + b2 (5 – b) (5 + b) – 4b (b2 – 3) = 4b2 + 4b3 + b4 + 25b2 – 
– b4 – 4b3 + 12b = 29b2 + 12b. 

5. а) 16 – (у + 1) 2 = (4 – у – 1) (4 + у + 1) = (3 – у) (у + 5); 

б) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− 2233

3
1

9
1

3
1

27
1 xaxaxaxa ; 

в) а4 – 16b4 = (a2 – 4b2) (a2 + 4b2) = (a – 2b) (a + 2b) (a2 + 4b2); 
г) 3с – с2 – 3а + а2 = (а – с) (а + с) – 3 (а – с) = (а – с) (а + с – 3). 

ВАРИАНТ 1 

К – 7 
1. а) (у – 4) 2 = у2 – 8у + 16; 

б) (7х + а) 2 = 49х2 + 14ах + а2; 
в) (5с – 1) (5с + 1) = 25с2 – 1; 
г) (3а + 2b) (3a – 2b) = 9a2 – 4b2. 

2. (а – 9) 2 – (81 + 2а) = а2 – 18а + 81 – 81 – 2а = а2 – 20а. 
3. а) х2 – 49 = (х – 7) (х + 7); 

б) 25х2 – 10ху + у2 = (5х – у) 2 = (5х – у) (5х – у). 
4. (2 – х) 2 – х (х + 1,5) = 4; 

4 – 4х + х2 – х2 – 1,5х = 4; 
5,5х = 0; 
х = 0. 
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5. а) (у2 – 2а) (2а + у2) = у4 – 4а2; 
б) (3х2 + х) 2 = 9х4 + 6х3 + х2; 
в) (2 + m) 2 (2 – m) 2 = ( (2 + m) (2 – m)) 2 = (4 – m2) 2 = 16 – 8m2 + m4. 

6. а) 4х2у2 – 9а4 = (2ху – 3а2) (2ху + 3а2); 
б) 25а2 – (а + 3) 2 = (5а – а – 3) (5а + а + 3) = (4а – 3) (6а + 3) = 
= 3 (2а + 1) (4а – 3); 
в) 27m3 + n3 = (3m + n) (9m2 – 3mn + n2). 

ВАРИАНТ 2 

К – 7 
1. а) (3а + 4) 2 = 9а2 + 24а + 16; в) (b + 3) (b – 3) = b2 – 9; 

б) (2х – b) 2 = 4x2 – 4bx + b2; г) (5у – 2х) (5у + 2х) = 25у2 – 4х2. 
2. (c + b) (c – b) – (5c2 – b2) = c2 – b2 – 5c2 + b2 = –4c2. 
3. а) 25у2 – а2 = (5у – а) (5у + а); 

б) с2 + 4bc + 4b2 = (c + 2b) 2 = (c + 2b) (c + 2b). 
4. 12 – (4 – х) 2 = х (3 – х); 12 – 16 + 8х – х2 = 3х – х2; 5х = 4; х = 0,8. 
5. а) (3х + у2) (3х – у2) = 9х2 – у4; б) (а3 – 6а) 2 = а6 – 12а4 + 36а2; 

в) (а – х) 2 (а + х) 2 = ( (а – х) (а + х)) 2 = (а2 – х2) 2 = а4 – 2а2х2 + х4. 

6. а) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− bababa

3
110

3
110

9
1100 2224 ; 

б) 9х2 – (х – 1) 2 = (3х – х + 1) (3х + х – 1) = (2х + 1) (4х – 1); 
в) х3 + у6 = (х + у2) (х2 – ху2 + у4). 

ВАРИАНТ 1 

К – 7А 

1. а) 
a

b
3

2 4
; б) 

x
x 1+ ; 

в) ( )( ) bababa
ba

2
1

22
2

−
=

+−
+ . 

2. а) ( )( ) 22

2222 222222
ax

ax
axax

aaxaxx
−

+
=

+−
+−+ ; 

б) ( ) ( )2
2

2
22

+
+

=
+
+−

ba
ab

ba
abab ; 
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в) 
11

22

+
=

+
−+

c
c

c
ccc . 

3. ( ) ( )2222
171212557

yxx
y

yxx
yxyxx

−
=

−

+−++
. 

4. 
( ) ( ) ( )( )

( )( ) 333
3

9
3

2 −
−

=
−+
−+

=
−

−+−
a

yx
aa

yxa
a

yxyxa
, а ≠ –3; 

24
31,3
4,38,5
=

−
− . 

ВАРИАНТ 2 

К – 7А 

1. а) 
2

2

2
3

x
y

; б) ( )
b

a
b
ab 11

2
−

=
− ; в) 

( )( )
yx

yx
yxyx

+=
−

+− 2
2

22 . 

2. а) ( ) ( )5
15

5
3153 22

+
+

=
+

−++
aa

a
aa

aaa ; б) 
4

4
4

422
22

22

−
=

−

+−

x
x

x
xxx ; 

в) 
ba

b
ba

baa
−

=
−
+− 7777 . 

3. 
( ) ( ) ( ) ( )22

5
22

205105105
2

2

2

2

−+
−=

−+

+−−−−

aa
a

aa
aaa . 

4. ( ) ( ) ( )( )
( )( ) 222

2
4

2
2 −

−
=

+−
+−

=
−

−+−
x

ca
xx
xca

x
caxca , х ≠ –2; 14

29,1
3,57,6

−=
−
− . 

ВАРИАНТ 3 

К – 7 
1. а) (х + 6) 2 = х2 + 12х + 36; в) (3у – 2) (3у + 2) = 9у2 – 4; 

б) (3а – 1) 2 = 9а2 – 6а + 1; г) (4а + 3k) (4a – 3k) = 16a2 – 9k2. 
2. (b – 8) 2 – (64 – 6b) = b2 – 16b + 64 – 64 + 6b = b2 – 10b. 
3. а) 25 – у2 = (5 – у) (5 + у); 

б) a2 – 6ab + 9b2 = (a – 3b) 2 = (a – 3b) (a – 3b). 
4. 36 – (6 – х) 2 = х (2,5 – х); 36 – 36 + 12х – х2 = 2,5х – х2; 9,5х = 0; х = 0. 
5. а) (с2 – 3а) (3а + с2) = с4 – 9а2; б) (3х + х3) 2 = 9х2 + 6х4 + х6; 

в) (3 – k) 2 (3 + k) 2 = ( (3 – k) (3 + k)) 2 = (9 – k2) 2 = 81 – 18k2 + k4. 
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6. а) 36а4 – 25a2b2 = (6a2 – 5ab) (6a2 + 5ab) = a2 (6a – 5b) (6a + 5b); 
б) (х – 7) 2 – 81 = (х – 7 – 9) (х – 7 + 9) = (х – 16) (х + 2); 
в) a3 – 8b3 = (a – 2b) (a2 + 2ab + 4b2). 

ВАРИАНТ 4 

К – 7 
1. а) (2х – 1) 2 = 4х2 – 4х + 1; в) (у – 5) (у + 5) = у2 –25; 

б) (3а + с) 2 = 9а2 + 6ас + с2; г) (4b + 5c) (4b – 5c) = 16b2 – 25c2. 
2. (х + у) (х – у) – (х2 + 3у2) = х2 – у2 – х2 – 3у2 = –4у2. 
3. а) 16у2 – 0,25 = (4у – 0,5) (4у + 0,5); 

б) а2 + 10ab + 25b2 = (a + 5b) 2 = (a + 5b) (a + 5b). 
4. (5 – х) 2 – х (2,5 + х) = 0; 25 – 10х + х2 – 2,5х – х2 = 0; 12,5х = 25; х = 2. 
5. а) (2a – b2) (2a + b2) = 4a2 – b4; 

б) (х – 6х3) 2 = х2 – 12х4 + 36х6; 
в) (y + b) 2 (y – b) 2 = ( (y + b) (y – b)) 2 = (y2 – b2) 2 = y4 – 2b2y2 + b4. 

6. а) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− 2242 3,0

9
13,0

9
109,0

81
1 cacaca ; 

б) (b + 8) 2 – 4b2 = (b + 8 – 2b) (b + 8 + 2b) = (8 – b) (8 + 3b); 
в) а9 – b3 = (a3 – b) (a6 + a3b + b2). 

ВАРИАНТ 3 

К – 7А 

1. а) 
3

6

3
2

y
x ; б) 

( )
x

yx
x

yxx −
=

−
2

; в) ( )( ) 43
43

4343
−=

+
+− a

a
aa . 

2. а) ( )( ) 4
6

22
242

2

222

−

+
=

+−
+−+

x
xx

xx
xxxx ; б) ( ) ( ) xyxx

yx
yxx
xy 1

−=
−
−

−=
−
−

; 

в) 
3

3
3

993 22

+
=

+
−+

b
b

b
bbb . 

3. ( ) ( ) 9
3

9
3

9
3623

222 −
=

−
=

−

−−+−

aab
b

ab
babbabab . 

4. ( ) ( ) ( )( )
( )( ) cb

a
cbcb
cba

cb
cbcba

−
−

=
+−
+−

=
−

+−+ 222
22

, b ≠ –с; 10
7,56,5

23
−=

−
− . 
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ВАРИАНТ 4 

К – 7А 

1. а) 
ba33

4 ; б) ( )
a

ba
a

baa +
=

+
2

; в) ( )( ) yxyxyx
yx

3
1

33
3

+
=

+−
−

. 

2. а) ( ) ( )bab
ba

bab
ababab

−
+

=
−

−++ 2222
; б) 

1
3

1
333
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22

−
−=

−

−−

x
x

x
xxx ; 

в) 
8

16
8

1622 22

−
=

−
+−

y
y

y
yyy

. 

3. 
( ) ( ) ( ) ( )33

18
33

33182
22

222

+−
−=

+−

+−−−−

aaaa
aaaaa . 

4. ( ) ( ) ( )( )
( )( ) yx

a
yxyx
yxa

yx
yxayx

+
+

=
−+
−+

=
−

−+− 444
22

, х ≠ у; 12
5,0

6
8,73,7

42
−=

−
=

−
+ . 

ВАРИАНТ 1 

К – 8 
1. а) (х – 3) (х – 7) – 2х (3х – 5) = х2 – 7х – 3х + 21 – 6х2 + 10х = –5х2 + 21; 

б) 4а (а – 2) – (а – 4) 2 = 4а2 – 8а – а2 + 8а – 16 = 3а2 – 16; 
в) 2 (m + 1) 2 – 4m = 2m2 + 4m + 2 – 4m = 2m2 + 2. 

2. а) х3 – 9х = х (х2 – 9) = х (х – 3) (х + 3); 
б) –5а2 – 10ab – 5b2 = –5 (a2 + 2ab + b2) = –5 (a + b) (a + b). 

3. (у2 – 2у) 2 – у2 (у + 3) (у – 3) + 2у (2у2 + 5) = у4 – 4у3 + 4у2 – у4 + 9у2 + 
+ 4у3 + 10у = 13у2 + 10у. 

4. а) 16х4 – 81 = (4х2 – 9) (4х2 + 9) = (2х – 3) (2х + 3) (4х2 + 9); 
б) х2 – х – у2 – у = (х – у) (х + у) – (х + у) = (х + у) (х – у – 1). 

5. х2 – 4х + 9 = х2 – 4х + 4 + 5 = (х – 2) 2 + 5 > 0. 

ВАРИАНТ 2 

К – 8 
1. а) 2х (х – 3) – 3х (х + 5) = 2х2 – 6х – 3х2 – 15х = –х2 – 21х; 

б) (а + 7) (а – 1) + (а – 3) 2 = а2 – а + 7а – 7 + а2 – 6а + 9 = 2а2 + 2; 
в) 3 (у + 5) 2 – 3у2 = 3у2 + 30у + 75 – 3у2 = 30у + 75. 

2. а) с3 – 16с = с (с2 – 16) = с (с – 4) (с + 4); 
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б) 3a2 – 6ab + 3b2 = 3 (a2 – 2ab + b2) = 3 (a – b) (a – b). 
3. (3а – а2) 2 – а2 (а – 2) (а + 2) + 2а (7 + 3а2) = 9а2 – 6а3 + а4 – а4 + 

+ 4а2 + 14а + 6а3 = 13а2 + 14а. 
4. а) 81а4 – 1 = (9а2 – 1) (9а2 + 1) = (3а – 1) (3а + 1) (9а2 + 1); 

б) у2 – х2 – 6х – 9=у2 – (х2 + 6х + 9)=у2 – (х + 3)2 = (у – х – 3) (у + х + 3). 
5. –а2 + 4а – 9 = – (а2 – 4а + 4 + 5) = – ( (а – 2) 2 + 5) < 0. 

ВАРИАНТ 1 

К – 8А 

1. а) ( )( )
( ) b

ba
bba

babab −
=

+

+−
2

; в) 
3

6

3

6 88
b
a

b
a

−=
− ; 

б) 
( )

( )( ) yx
y

yxyx
y

y
yx

+
=

+−
⋅

− 22 2
; г) 3а3. 

2. ( )
( )
( ) a

b
baab
bab

b
ba

aba
baa

222

2222
=

−
−

=
−

⋅
−

+− . 

3. ( )
( )

( )
( )( )

( )
4
42

44
34

32
4 2

+
−

=
+−

+
⋅

+
−

b
b

bb
b

b
b , 

b ≠ –3; –4; 4 
( ) 5,0

4,6
2,3

44,2
44,22

−=−=
+
− . 

4. 
( ) ( )

( ) =
−
+

⋅
+
−

=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
++−

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

+
−++

xy
yx

yx
yx

xy
xyxxyy

yx
xyyxyx 222222 4242

 

= (х + у) (у – х) = у2 – х2. 

ВАРИАНТ 2 

К – 8А 

1. а) ( ) a
x

yxa
x

x
yx

=
+

⋅
+ 2

; в) 12

109
y
x ; 

б) ( )( )
( ) a

ba
baa

b
b

baba −
=

+
⋅

+− ; г) ( )
( )( ) ( )caacacaa

ca
+

=
+−

⋅
− 313 . 
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2. ( )( )
( )( )

yy
y

y
yxyx

yxyx
yxyx 22

22
==

+−
⋅

+−
+−+

. 

3. ( )( )
( )

( )
( )

( )
3
32

3
44

42
33

2 +
−

=
+

+
⋅

+
+−

a
a

a
a

a
aa , а ≠ –4; ( ) 5,0

8,4
4,2

38,1
38,12

−=
−

=
+
− . 

4. =
−

+
−

+
−

=
−⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
++

2222

2

22

2

22

22

22
2211

yx
xy

yx
x

yx
y

yx
yx

xyyx
 

( )
( )( ) yx

yx
yxyx

yx
yx

yxyx
−
+

=
+−

+
=

−

++
=

2

22

22 2
. 

ВАРИАНТ 3 

К – 8 
1. а) 2с (1 + с) – (с – 2) (с + 4) = 2с + 2с2 – с2 – 4с + 2с + 8 = с2 + 8; 

б) (у + 2) 2 – 2у (у + 2) = у2 + 4у + 4 – 2у2 – 4у = –у2 + 4; 
в) 30х + 3 (х – 5) 2 = 30х + 3х2 – 30х + 75 = 3х2 + 75. 

2. а) 4а – а3 = а (4 – а2) = а (2 – а) (2 + а); 
б) ах2 + 2ах + а = а (х2 + 2х + 1) = а (х + 1) 2 = а (х + 1) (х + 1). 

3. (b2 + 2b) 2 – b2 (b – 1) (b + 1) + 2b (3 – 2b2) = b4 + 4b3 + 4b2 – b4 + b2 + 
+ 6b – 4b3 = 5b2 + 6b. 

4. а) =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− 224

9
14

9
14

81
116 yyy  

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 2

9
14

3
12

3
12 yyy . 

5. с2 – 2с + 12 = с2 – 2с + 1 + 11 = (с + 1) 2 + 11 > 0. 

ВАРИАНТ 4 

К – 8 
1. а) 5а (2 – а) + 6а (а – 7) = 10а – 5а2 + 6а2 – 42а = а2 – 32а; 

б) (b – 3) (b – 4) – (b + 4) 2 = b2 – 4b – 3b + 12 – b2 – 8b – 16 = 
= –15b – 4; 
в) 20х + 5 (х – 2) 2 = 20х + 5х2 – 20х + 20 = 5х2 + 20. 

2. а) 25у – у3 = у (25 – у2) = у (5 – у) (5 + у); 
б) –4х2 + 8ху – 4у2 = –4 (х2 – 2ху + у2) = –4 (х – у) (х – у). 

3. (3х + х2) 2 – х2 (х – 5) (х + 5) + 2х (8 – 3х2) = 9х2 + 6х3 + х4 – х4 + 
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+ 25х2 + 16х – 6х3 = 34х2 + 16х. 

4. а) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=− 2224

9
4

3
2

3
2

9
4

9
4

81
16 bbbbbb ; 

б) а2 – х2 + 4х – 4 = а2 – (х2 – 4х + 4) = а2 – (х – 2) 2 =  
= (а – х + 2) (а + х – 2). 

5. –у2 + 2у – 5 = – (у2 – 2у + 5) = – (у2 – 2у + 1 + 4) = – ( (у – 1) 2 + 4) < 0. 

ВАРИАНТ 3 

К – 8А 

1. а) ( )( ) yx
x

x
yx

yxyx
x

+
=

−
⋅

+−

2
; в) 5

1532
y
c

− ; 

б) ( )
( )( )

a
ba

a
baba

ba
a

33 2
−

=
+−

⋅
+

; г) 
y
x

y
yx 2

2

2 44
= . 

2. ( )
( )( )

( ) y
xy

xyyx
xyxyx

x
xy

xyy
xxyyy −

=
−

−−
=

−
⋅

−
−+− 222 222

. 

3. ( )
( )

( )( )
( ) ( )64

6
28

66
6

22
2 +

−
=

−
+−

⋅
+

−
x

x
x

xx
x

x , х ≠ 2; 6; 

( ) 15,0
30

5,4
65,14

65,1
−=

−
=

+
− . 

4. =
+

−++
⋅

−
++−

8
326416

8
326416 22

a
aaa

a
aaa  

( ) ( )
( )( ) =

+−
−⋅+

=
+

+−
⋅

−
++

=
88
88

8
6416

8
6416 2222

aa
aa

a
aa

a
aa  

= (а + 8) (а – 8) = а2 – 64. 

ВАРИАНТ 4 

К – 8А 

1. а) ( )
bba

b
b

ba 55
2

=
+

⋅
+ ; 

б) ( )
( )( )

x
y

y
yy

yx
y 111

1
+

=
+−

⋅
−

; 
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в) 
8

64
b
a ; 

г) ( )( )
( ) 221

2 axa
xa

axaxa −
=

+
⋅

+− . 

2. ( )( )
( )

( )( ) 4
12

44
412

4
4

22
6363

2

22

+
=

+−

−
=

+
−

⋅
+−
+−+

yyy
y

y
y

yy
yy

. 

3. ( )
( )

( )
( )( )

( )
5
52

55
24

22
5 2

+
−

=
+−

+
⋅

+
−

c
c

cc
c

c
c , с ≠ –2; 5; 

( ) 4,0
5,12

5
55,7
55,72

==
+
− . 

4. ( )
( ) =

−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+=

−
⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

−+
22

22

2222

22

22
211211

ba
ba

abbaba
ba

baab
ba

ba
 

=
−

+−
=

−
−

−
+

−
=

22

22

2222

2

22

2 22
ba

baba
ba

ab
ba

a
ba

b  

( )
( )( ) ba

ba
baba

ba
+
−

=
+−

−
=

2
. 

ВАРИАНТ 1 

К – 9 

1. 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

126
34

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

1866
43

xx
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

5,0
1

x
y

. 

2. Пусть х кг одного сорта, у кг – второго сорта; 

⎩
⎨
⎧

=+
=+

1900030002000
8

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

190003000200016000
8

yy
yx

; 

⎩
⎨
⎧

=
−=

30001000
8
y

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=
=

3
5

y
x

 (кг). 

3. 
⎩
⎨
⎧

−−=+
+=++

yxx
xyx

563102
214946

; 
⎩
⎨
⎧

−=+
=+

758
1242

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=+
−=−−

758
48168

yx
yx

; 

⎩
⎨
⎧

−=−
=+
5511
1242

y
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

5
26

y
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
5

4
y
x

. 
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4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+−=
+⋅=

bk
bk

41
38

; 
⎩
⎨
⎧

=
=−

k
kb

77
14

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

1
5

k
b

; у = х + 5. 

5. 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

146
723

yx
yx

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

−=

4
1

2
3

2
7

2
3

xy

xy
. 

Это две параллельные прямые (k1 = k2) и, так как b1 ≠ b2, то прямые 
не совпадают, поэтому они не пересекаются, и система не имеет реше-
ния. 

ВАРИАНТ 2 

К – 9 

1. 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

132
73

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−+
−=

12192
73

xx
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
2

1
x
y

. 

2. Пусть х км/ч – скорость велосипедиста по шоссе, а у км/ч – скорость 
по лесной дороге. 

Тогда: 

⎩
⎨
⎧

=−
=+
4

402
yx

xy
; 
⎩
⎨
⎧

+=
=++

4
4042

yx
yy

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

16
12

x
y

 (км/ч). 

3. 
⎩
⎨
⎧

+=+−
−=−−
16425
32526

yyx
yxyx

; 
⎩
⎨
⎧

=−−
=+

112
54

yx
yx

; 

⎩
⎨
⎧

−−=
=+−−

112
5448

yx
yy

; 
⎩
⎨
⎧

−−=
−=

112
497
yx

y
; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
3

7
x
y

. 

4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+−=
+=

bk
bk

221
50

; 
⎩
⎨
⎧

=−
−=

217
5

k
kb

; 

⎩
⎨
⎧

−=
=

3
15

k
b

; у = –3х + 15. 

5. 
⎩
⎨
⎧

−=+−
=−

22210
115
yx

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

115
115

xy
xy

; 

Видно, что это две совпадающие прямые, значит, система имеет беско-
нечно много решений. 
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ВАРИАНТ 1 

К – 9А 
1. а) у = 10,5; 

б) –3 = 3х + 18; 
х = –7; 
в) 3 = 3 (–5) + 18; 
3 = 3 – верно, значит, график проходит через А (–5; 3); 

2. а) 3. 
у

х0 1
1

-3

6

у = 2х + 6

у

х0 1

1

3

-2

у = 3
у = -0,5х

 

б) у = 9. 
4. y = 5x + b; 

–52 = –50 + b; 
b = –2. 

5. y = kx + b; 
k = –7; 
y = –7x + b; 
Т.к. у = –7x + b проходит через (0; 0) , то: 
0 = –7 · 0 + b; b = 0; у = –7х. 

ВАРИАНТ 2 

К – 9А 
1. а) у = –5 · 2,5 + 10 = –2,5; 

б) –5 = –5х + 10; 
5х = 15; 
х = 3; 
в) 5 = –5 · 3 + 10; 
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5 = –5 – неверно, значит, график не проходит через В (3; 5); 
2. а) 3. 

у

х0 1 3
1

6

у = -2х + 6
  

у

х0 1 2
1

-4
у = -4

у = 0,5х

 

б) х = 4. 

4. y = kx – 12; –7 = 15k – 12; 
3
1

=k . 

5. y = kx + b; k = 8; y = 8x + b; 
Т.к. у = 8x + b проходит через (0; 0) , то: 
0 = 8 · 0 + b; b = 0; 
у = 8х. 

ВАРИАНТ 3 

К – 9 

1. 
⎩
⎨
⎧

−=
=+
94

234
yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+−

94
233616

yx
yy

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
2

x
y

. 

2. Пусть х палаток и у зонтиков на турбазе. 

Тогда: 
⎩
⎨
⎧

=+
=+
25

7042
yx

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+−

yx
yy

25
704250

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

15
10

x
y

. 

3. 
⎩
⎨
⎧

+=+−
−=−+
53315

232636
xyx

yxyx
; 
⎩
⎨
⎧

−=+−
=+

1033
2653

yx
yx

. 
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⎩
⎨
⎧

=
=+

168
2653

y
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

2
5263

y
yx

; 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

2
3
15

y

x
. 

4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+−=
+=−
bk

bk
67
109

; 
⎩
⎨
⎧

=−
+=−

k
bk

1616
109

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
1

k
b

; у = –х + 1. 

5. 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

8915
835

yx
yx

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

−=

9
8

3
5

3
8

3
5

xY

xy
. 

Это две параллельные прямые (k1 = k2) и, так как b1 ≠ b2, то эти пря-
мые не совпадают, поэтому они не пересекаются, и система не имеет 
решения. 

ВАРИАНТ 4 

К – 9 

1. 
⎩
⎨
⎧

−=+
=−

44
1623

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−−=
=−−−

44
1621212

yx
yy

; 
⎩
⎨
⎧

−
−=
4

2
x
y

. 

2. Пусть х р. стоит книга, а у р. – альбом 
Тогда: 

⎩
⎨
⎧

=−
=+

1000
350001015

xy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

+=
=++

1000
35000100001015

xy
xx

; 

⎩
⎨
⎧

+=
=

1000
2500025

xy
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

2000
1000

y
x

 (р). 

3. 
⎩
⎨
⎧

+−=−
−=−−

yxy
yxyx

423
410244

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=+−

62
2436

yx
yx

; 

⎩
⎨
⎧

−=
=−
yx

xy
26

2463
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+−

yx
yy

26
2412363

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

2
4

x
y

. 

4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+=
+−=
bk
bk

124
211

; 
⎩
⎨
⎧

−=
+−=

k
bk

147
211

; 

⎩
⎨
⎧

−=
=

5,0
10

k
b

; у = –0,5х + 10. 
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5. 
⎩
⎨
⎧

=+
=−

xy
yx

8142
74

; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

74
74

xy
xy

; 

Видно, что это две совпадающие прямые, значит, система имеет беско-
нечно много решений. 

ВАРИАНТ 3 

К – 9А 
1. а) у = 4 (–2,5) – 20 = –30; 

б) 4 = 4х – 20; 
4х = 24; 
х = 6; 
в) –28 = 4 (–2) – 20; 
–28 = –29 – верно, значит, график проходит через С (–2; –28); 

2. а) 3. 
у

х0 1 3
1

-6

у = 2х - 6

   

у

х0 1
1
2

-1

-5

у = -2х

у = -5

 
б) у = –3. 

4. y = 3x + b проходит через А (15; 40) , 
значит: 40 = 3 · 15 + b; b = –5. 

5. y = kx + b; 
k = –6; 
y = –6x + b; 
Т.к. y = –6x + b проходит через (0; 0) , то 
0 = –6 · 0 + b; b = 0; y = –6x. 
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ВАРИАНТ 4 

К – 9А 
1. а) у = 4 · 2,5 – 18 = –28; 

б) 2 = –4х – 18; 
4х = –20; х = –5; 
в) –20 = 4 · 2 – 18; 
–20 = –26 – неверно, значит, график не проходит через K (2; –20); 

2. а) 3. 

у

х0 1
1

-3

-6

у = -2х – 6

у

х0 1
1
2

4у = 4

у = 2х

 
б) х = –2. 

4. y = kx + 15 проходит через С (8; 11) , значит, 
11 = 8k + 15; 8k = –4; 
k = –0,5; 

5. y = kx + b параллельно у = 12х – 3, значит, k = 12; 
y = 12x + b; 
Т.к. у = 12х + b проходит через (0; 0) , то: 
0 = 12 · 0 + b; b = 0; у = 12х. 

ВАРИАНТ 1 

К – 10А 

1. 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

52
435

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

+=
=++

52
41565

xy
xx

; 
⎩
⎨
⎧

+=
−=

52
1111

xy
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
3

1
y
x

. 

http://dz-zaebalo.ru/
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2. Пусть х билетов по 1000 р. и у билетов по 1500 р. 
Тогда: 

⎩
⎨
⎧

=+
=+

3900015001000
30

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

390001500100030000
30

yy
yx

; 

⎩
⎨
⎧

=
−=
9000500

30
y

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=
=

18
12

y
x

. 

3. 
⎩
⎨
⎧

+−=−
−=−−

21020634
13620810
yxy

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=−
−=−−

651420
368

yx
yx

; 

⎩
⎨
⎧

−=−
−=−−
1302840

153040
yx

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

14558
368

y
yx

; 
( )

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

−=

5,2

63
8
1

y

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

5,2
5,1

y
x

. 

4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+=−
+−=

bk
bk

522
326

; 
⎩
⎨
⎧

−=
+−=

k
bk

848
326

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

6
8

k
b

; у = –6х + 8. 

5. 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

5144
172

yx
yx

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

−=

14
5

7
2

7
1

7
2

xy

xy
. 

Это две параллельные прямые (k1 = k2) , и они не совпадают (b1 ≠ b2) 
, значит, не пересекаются, и система не имеет решения. 

ВАРИАНТ 2 

К – 10А 

1. 
⎩
⎨
⎧

=++
+=

228024
206

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
+=
7826
206

y
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

3
2

y
x

. 

2. Пусть х км/ч – скорость пешехода в гору, а у км/ч – скорость пеше-
хода под гору. 

Тогда: 
⎩
⎨
⎧

=−
=+
2
192

xy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

+=
=++

2
1942

xy
xx

; 
⎩
⎨
⎧

+=
=

2
153
xy

x
; 
⎩
⎨
⎧

=
=

7
5

y
x

 (км/ч). 

3. 
⎩
⎨
⎧

+−=−
+=−+

yxx
xyx

2811154
1126915

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

26212
17913

yx
yx

; 

⎩
⎨
⎧

−=+
=−

911
26212

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−−=
=−

yx
yx

119
136

; 
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⎩
⎨
⎧

−−=
=−−−

yx
yy

119
136654

; 
⎩
⎨
⎧

−−=
−=

yx
y

119
6767

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
2

1
x
y

. 

4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+−=−
+=−

bk
bk

812
46

; 
⎩
⎨
⎧

=−
−=+
128

64
bk
bk

; 

⎩
⎨
⎧

=
−=+

612
64

k
bk

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

5,0
8

k
b

; у = 0,5х – 8. 

5. 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

4106
253

yx
yx

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

+−=

+−=

5
2

5
3

5
2

5
3

xy

xy
; 

Видно, что это две совпадающие прямые, значит, система имеет 
бесконечно много решений. 

ВАРИАНТ 3 

К – 10А 

1. 
⎩
⎨
⎧

=+
−=−

12
1232

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=−−

yx
yy

21
12342

; 

⎩
⎨
⎧

−=
=

yx
y

21
147

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

3
2

x
y

. 

2. Пусть х кусков уходит на ремонт двухкомнатной квартиры, а у кус-
ков – на ремонт однокомнатной квартиры. 

Тогда: 

⎩
⎨
⎧

=+
=+
3107
29053

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+−

yx
yy

7310
290521930

 

⎩
⎨
⎧

−=
=

yx
y

7310
64016

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

30
40

x
y

 

3. 
⎩
⎨
⎧

−=−−
+−=+

82464
126836

yxyx
yxx

; 
⎩
⎨
⎧

=
=+−

88
962

y
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

1
962

y
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
1

5,1
y
x

. 

4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+−=
+−

bk
bk

410
21

; 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

104
12

bk
bk

; 

 (кусков) – на 1-к. квартиру 
(кусков) – на 2-к. квартиру 
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⎩
⎨
⎧

−=
=+
96

12
k

bk
; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

5,1
21

k
kb

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

5,1
4

k
b

; 

у = –1,5х + 4. 

5. 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

1069
423

yx
yx

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

+−=

+−=

3
5

2
3

2
2
3

xy

xy
; 

Эти две параллельные прямые (k1 = k2) , причем они не совпадают 
(b1 ≠ b2) , значит, не пересекаются, и система не имеет решения. 

ВАРИАНТ 4 

К – 10А 

1. 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

932
145

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

915422
514

xx
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
5117

514
x

xy
; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
3

1
x
y

. 

2. Пусть х двухместных байдарок, а у – трехместных байдарок. 

Тогда: 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

2332
9

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=+−
−=

233218
9

yy
yx

; 

⎩
⎨
⎧

=
=

5
4

y
x

 

3. 
⎩
⎨
⎧

−=−−
−−=+

yxyx
yxy

232516
486204

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=−

168
24612

x
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=

2
24612

x
xy

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
2

1
x
y

. 

4. Имеем: 
⎩
⎨
⎧

+−=
+=

bk
bk

211
67

; 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

112
76

bk
bk

; 

⎩
⎨
⎧

−=
−=
48
67

k
kb

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

5,0
10

k
b

; у = –0,5х + 10. 

5. 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

6213
27

yx
yx

; 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

−=

7
2

7
1

7
2

7
1

xy

xy
; 

Видно, что это две совпадающие прямые, значит, система имеет 
бесконечно много решений. 

– двухместных байдарок 
– трехместных 
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ИТОГОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ 

ВАРИАНТ 1 

ИК – 1 
1. (а + 6) 2 – 2а (3 – 2а) = а2 + 12а + 36 – 6а + 4а2 = 5а2 + 6а + 36. 

2. 
⎩
⎨
⎧

=−
=−
44
1125

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+−

44
11885

xy
xx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=−

44
33

xy
x

; 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

8
1

y
x

. 

3. а) 
у

х0 1
1

-2

у = 2х – 2

 
б) –20 = 2 · (–10) – 2; 
–20 = –22 – неверно, значит, график не проходит через точку; 
А (–10; –20). 

4. а) 2a4b3 – 2a3b4 + 6a2b2 = 2a2b2 (a2b – ab2 + 3); 
б) х2 – 3х – 3у – у2 = (х – у) (х + у) – 3 (х + у) = (х + у) (х – у – 3). 

5. Пусть х км/ч – собственная скорость лодки. Скорость плота равна 
скорости течения. Т.к. лодка ехала потив течения, то ее скорость – (х – 
2) км/ч. Плот находился в пути до встречи 3 ч, а лодка – 2 ч. Тогда: 

2 · 3 + (х – 2) · 2 = 30; 
2х – 4 + 6 = 30; 
2х = 28; 
х = 14 (км/ч) . 

ВАРИАНТ 2 

ИК – 1 
1. (х – 2) 2 – (х – 1) (х + 2) = х2 – 4х + 4 – х2 – 2х + х + 2 = –5х + 6; 

http://dz-zaebalo.ru/
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2. 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

72
1253

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=+−

72
125216

yx
yy

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

72
3311

yx
y

; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
3

x
y

. 

3. а) у

х0 1
1
2

у = 2х + 2

 
б) –18 = –2 · 10 + 2; 
–18 = –18 – верно, значит, график проходит через А (10; –18). 

4. а) 3х3у3 + 3х2у4 – 6ху2 = 3ху2 (х2у + ху2 – 2); 
б) 2а + а2 – b2 – 2b = 2 (a – b) + (a – b) (a + b) = (a – b) (2 + a + b). 

5. Пусть х км/ч – скорость велосипедиста. Тогда (х + 28) км/ч – ско-
рость мотоциклиста. Мотоциклист был в пути до встречи 0,5 ч, а вело-
сипедист – 0,5 + 0,5 = 1 ч. Тогда: 

х · 1 + 0,5 · (х + 28) = 32; 
х + 0,5х + 14 = 32; 
1,5х = 18; 
х = 12 (км/ч) – скорость велосипедиста; 
12 + 28 = 40 (км/ч) – скорость мотоциклиста. 

ВАРИАНТ 1 

ИК – 3А 

1. ( )( )
( )

( )( ) aaaaa
aa

a
a

aa
aaaa

−
=

−
−=

−+
+

−=
+

⋅
−+
−−−

4
8

4
8

44
484

44
44 22

. 

2. а) 
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у

х0 1
1

-2

у = -0,5х

 
б) у = –2. 

3. 
2

9
5
4 −

=
xx ; 8х = 5 (х – 9); 8х = 5х – 45; 3х = –45; х = –15. 

4. 
⎩
⎨
⎧

−=−
−−=−

244
22523

yx
yxyx

; 
⎩
⎨
⎧

+=
=

244
55

xy
x

; 
⎩
⎨
⎧

=
=

5,1
1

y
x

. 

5. 
( )

=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

+
−−−

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

−
+

− ca
cacaac

ca
ac

ca
a 22

2
242  

( )
( ) ( )( )

( )( )
( ) a

caca
cacaa

ca
ca

ca
acaca

−=−⋅
−+

−+
=

+
−−

⋅
−

+−
= 12

2

22

2

2
. 

ВАРИАНТ 2 

ИК – 3А 

1. ( )
( )

a
b

a
bab

ba
a

bab
bba

ba
a

=
−

⋅
−

=
−
+−

− 2

222
: . 

2. а) 
у

х0 1
1
2

у = 2х

 
б) х = 2,5 
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3. 
3

24
3

5 xx
=−

− 4 х – 5 – 12 = 2х; х = –17. 

4. 
⎩
⎨
⎧

==+−
=+

yxyx
yx

28556
633

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=+

6713
2
yx

yx
; 

⎩
⎨
⎧

=−−
−=

671326
2

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=
−=
2020

2
y

yx
; 
⎩
⎨
⎧

=
=

1
1

y
x

. 

5. 
( )

( ) ( )
( )( )

a
baba

baaba
ba

abaa
ba

abbaba 2222442
2

2

2

2222
=

+−

−⋅+
=

+

−−
⋅

−
++− . 

ВАРИАНТ 3 

ИК – 1 
1. 2х (2х + 3у) – (х + у) 2 = 4х2 + 6ху – х2 – 2ху – у2 = 3х2 + 4ху – у2. 

2. 
⎩
⎨
⎧

=−
−=+
1225
68

yx
yx

; 
⎩
⎨
⎧

=−−−
−−=

1223040
68

yy
yx

; 
⎩
⎨
⎧

−=
−−=
4242

68
y

yx
; 
⎩
⎨
⎧

−=
=

1
2

y
x

. 

3. а) у

х0 1

2

-1

у = 2х + 2

 
б) –20 = –2 · 10 – 2; 
–20 = –22 – неверно, значит, график не проходит через; А (10; –20) 

4. а) 3х3у2 – 3х4у2 + 9х2у = 3х2у (ху2 – х2у + 3); 
б) 2х – х2 + у2 + 2у = 2 (х + у) + (у – х) (у + х) = (х + у) (2 + у – х). 

5. Пусть х км/ч – собственная скорость лодки. Т.к. лодка плыла против 
течения, то ее скорость (х – 2) км/ч. Скорость плота равна скорости те-
чения. Плот находился в пути до встречи 1,5 ч, а лодка 1,5 + 0,5 = 2 ч. 
Тогда: 1,5 · 2 + 2 (х – 2) = 35; 3 + 2х – 4 = 35; 2х = 36; х = 18 (км/ч). 
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ВАРИАНТ 3 

ИК – 3А 

1. ( )( )
( )

( )( ) bababab
bab

b
ba

baba
baba

+
=

+−
−

=
−

⋅
+−
+−+ 22 . 

2. а) 
у

x0 1 2
1

y = 0,5х

 
б) у = –2. 

3. 
7

2
2

3 xx
=

− ; 7 (х – 3) = 4х; 7х – 21 = 4х; 3х = 21; х = 7. 

4. 
⎩
⎨
⎧

=+
−=+−

4
53314

yx
xyyx

; 
⎩
⎨
⎧

=+
=+
4

1422
yx

xy
; 
⎩
⎨
⎧

=+
=+

4
7

yx
yx

; 

видно, что система не имеет решения. 

5. 
( )

( ) ( )( )
( )( )

=
−+

−−⋅+
=

+
−−−

⋅
−

−+
2

22

2

2

55
55

5
251020

5
510

xx
xxx

x
xxx

x
xxx  

( )( )
( )( )

x
xx
xxx

−=
−+

−+
−=

2

2

55
55 . 

ВАРИАНТ 4 

ИК – 3А 

1. ( )
( )

y
x

y
yxx

yx
y

yxx
yxx

yx
y

=
+

⋅
+

=
+
+−

+ 2

222
: . 

2. а) 
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у

х0 1
1

4

-2

у = -2х

 
б) х = 2,5. 

3. 
2

31
2

3 +
=−

xx ; 3х – 2 = х + 3; 2х = 5; х = 2,5. 

4. 
⎩
⎨
⎧

−−=−
=−

yxyx
yx

222073
2

; 
⎩
⎨
⎧

=−
=−

2055
2

yx
yx

; 

⎩
⎨
⎧

=−
=−

4
2

yx
yx

; видно, что система не имеет решения. 

5. 
( )

( ) ( )
( )

=
−

+−
⋅

+
−

=
−

−−
⋅

+
−++

2

2

2

222

3
32

3
3

3
462

3
1296

a
aa

a
a

a
aaa

a
aaa  

( )( )
( )( )

a
aa

aaa 2
33

332
2

2
−=

−+

−+
−= . 

ВАРИАНТ 1 

ИК – 2 
1. а) 3a2b · (–5a3b) = –15a5b2; б) (2х2у) 3 = 8х6у3. 
2. 3х – 5 (2х + 1) = 3 (3 – 2х); 3х – 10х – 5 = 9 – 6х; х = –14. 
3. а) 2ху – 6у2 = 2у (х – 3у); б) а3 – 4а = а (а2 – 4) = а (а – 2) (а + 2). 
4. Пусть ВС – х см, тогда АВ – (х + 2) см, а АС – 2х см. Тогда: 

х + х + 2 + 2х = 50; 4х = 48; 
х = 12 (см) – ВС; 12 + 2 = 14 (см) – АВ; 2 · 12 = 24 (см) – АС. 

5. (а + с) (а – с) – b (2a – b) – (a – b + c) (a – b – c) = 0; 
a2 – c2 – 2ab+ b2 – (a – b) 2 + c2=a2 – c2 – 2ab + b2 – a2 + 2ab – b2 + c2=0. 

6. Речь идет о точке (–а; а) , которая лежит на прямой у = 5х – 8, т.е. 
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а = –5а – 8; 6а = –8; 
3
4

−=a ; ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
4;

3
4 – икомая точка. 

Ответ: ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
4;

3
4 . 

ВАРИАНТ 2 

ИК – 2 
1. а) 2ху2 · 3х3у5 = –6х4у7; б) (–4ab3) 2 = 16a2b6. 
2. 4 (1 – 5х) = 9 – 3 (6х – 5); 4 – 20х = 9 – 18х + 15; 

2х = –20; х = –10. 
3. а) a2b – ab2 = ab (a – b); б) 9х – х3 = х (9 – х2) = х (3 – х) (3 + х). 
4. Пусть в первый день турист прошел х км, тогда (х – 10) км прошел 

во второй день, и (х – 10 – 5) = (х – 15) км – прошел в третий день. 
Тогда: х + х – 10 + х – 15 = 50; 3х = 75; 
х = 25 (км) – в первый день; 25 – 10 = 15 (км) – во второй день; 
25 – 15 = 10 (км) – в третий день. 

5. (х – у) (х + у) – (а – х + у) – а (2х – а) = 0; 
х2 – у2 – (а – х) 2 + у2 – 2ах + а2 = х2 – у2 – а2 + 2ах – х2 + у2 – 2ах + 
+ а2 = 0. 

6. Речь идет о точке (а; а) , которая лежит на прямой у = 3х + 8, 
т.е. а = 3а + 8; 2а = –8; а = –4; (–4; –4); 
Ответ: (–4; 4). 

ВАРИАНТ 3 

ИК – 2 
1. а) 7ах5 · (–2а4х2) = –14а5х7; б) (5a3b) 2 = 25a6b2. 
2. 3 – 4 (1 – 6х) = 2 (3х + 4); 3 – 4 + 24х = 6х + 8; 18х = 9; х = 0,5. 
3. а) 3a2 – 9ab = 3a (a – 3b); б) х3 – 25х = х (х2 – 25) = х (х – 5) (х + 5). 
4. Пусть конверт стоит х р., тогда (х + 300) р. – стоит блокнот, 3х р. – 
стоит открытка. Тогда:; х + х + 300 + 3х = 600; 

5х = 300; х = 60 (р.) – стоит конверт; 
60 + 300 = 360 (р.) – стоит блокнот; 
3 · 60 = 180 (р.) – стоит открытка. 

5. (a – x) (a + x) – b (b + 2x) – (a – b – x) (a + b + x) = 0; 
a2 – x2 – b2 – 2bx – (a – (b + x)) (a + (b + x)) = a2 – x2 – b2 – 2bx – a2 +  
+ (b + x) 2 = a2 – x2 – b2 – 2bx – a2 + b2 + 2bx + x2 = 0. 
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6. Речь идет о точке (а; –а) , которая лежит на прямой у = –3х + 10, т.е. 
–а = –3а + 10; 2а = 10; а = 5 (5; –5); 

Ответ: (5; –5) . 

ВАРИАНТ 4 

ИК – 2 
1. а) –7х4у7 · (3ху2) = –21х5у9; б) (–2a5b) 3 = –8 · a15 · b3 = –8a15b3. 
2. 2 (3 – 2х) = 3х – 4 (1 + 3х); 6 – 4х = 3х – 4 – 12х; 5х = –10; х = –2. 
3. а) 2х2у + 4ху2 = 2ху (х + 2у); 

б) 100а – а3 = а (100 – а2) = а (10 – а) (10 + а). 
4. Пусть х деталей изготовила первая бригада, тогда (х + 5) деталей из-
готовила вторая бригада и (х + 5 – 15) деталей изготовила третья. Тогда: 
х + х + 5 + х – 10 = 100; 

3х = 105; х = 35 (деталей) – изготовила первая бригада; 
35 + 5 = 40 (деталей) – изготовила вторая; 
35 – 10 = 25 (деталей) – изготовила третья. 

5. (р + х) (р – х) – (р – х + с) (р + х – с) – с (с – 2х) = 0; 
р2 – х2 – (р – (х – с)) (р + (х – с)) – с2 + 2сх = р2 – х2 – р2 + (х – с) 2 – 
– с2 + 2сх = р2 – х2 – р2 + х2 – 2сх + с2 – с2 + 2сх = 0. 

6. Речь идет о точке (а; а) , которая лежит на прямой у = –2х + 15,  
т.е. а = –2а + 15; 3а = 15; а = 5; (5; 5). Ответ: (5; 5). 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ШКОЛЬНЫХ ОЛИМПИАД 
ОСЕННЯЯ ОЛИМПИАДА 

ВАРИАНТ 1 
1. Достаточно узнать, какой цифрой оканчивается каждый квадрат, и 

найти последнюю цифру суммы простым подсчетом. 
а) 12 + 22 + 32 + 42 + 52 + 62 + 72 + 82 + 92; 
1 + 4 + 9 + 6 + 5 + 6 + 9 + 4 + 1 = 2 (1 + 4 + 9 + 6) + 5 = 45 – 
оканчивается пятеркой. Ответ: 5. 
б) 942 + … + 1942 = 942 + (1902 + 1912 + … + 1942 + 952 + … + 992) +  

+ (1002 + 1012 + … + 1092) + … + (1802 + … + 1892). 
Каждое выражение в скобках оканчивается той же цифрой, что и 

сумма в задании а) , т.е. пятеркой. Выражений в скобках 10 штук, т.е. 
их сумма оканчивается нулем (10 · 5 = 50) . 942 оканчивается 6. 

Значит, вся сумма оканчивается 6 + 0 = 6 шестеркой. Ответ: 6. 
2. 2 $ 89 центов – это 289 центов. 289 = 17 · 17 = 289 · 1 

Пусть n сувениров и каждый стоит k центов. 
Т.е. n · k = 289 = 17 · 17 = 289 · 1; 
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По условию n и k – натуральные и n, k > 1. Значит, n = k = 17; 
Ответ: 17 сувениров. 

3. V1 = 600 : 6 = 100 (м/мин) – скорость Васи; 
V2 = 600 : 3 = 200 (м/мин) – скорость Коли; 
а) Пусть они встретились через t минут. 
Тогда: 100t + 200t = 600; 300t = 600; t = 2 (мин); 
Ответ: через 2 минуты. 
б) Вася будет на старте снова через 6 мин., а Коля за эти 6 мин. про-

бежит 2 круга и окажется на старте, значит, они встретятся в этот мо-
мент. Ответ: через 6 мин. 
4. а) Можно. Ответ изображен на рисунке. 

 
б) можно. На каждой соответственной клетке второй доски запишем 

число, которой в сумме с первым дает 101; 
1 – 100; 
2 – 99; 
3 – 98; 
……. 
50 – 51; 
51 – 50; 
……. 
99 – 2; 
100 – 1. 

5. Например: Юлий Макарович Кенапрычев. 

ВАРИАНТ 2 

1. а) 12 + … + 92 – оканчивается 5. 
Смотрите доказательство в 1–ом варианте. 

б) 972 + … + 1972 = 972 + (1902 + … + 1972 + 982 + 992) + (1002 +  
+ … 1092) + (1102 + … + 1192) + … + (1802 + … + 1892) 

http://dz-zaebalo.ru/
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Каждое выражение в скобках оканчивается той же цифрой, что и 
сумма в задании а) , т.е. пятеркой. Всего таких выражений 10 штук, 
значит, их сумма оканчивается нулем (5 · 10 = 50) . 972 оканчивается 9. 
Т.е. вся сумма оканчивается 9 + 0 = 9 девяткой. 

Ответ: 9. 
2. Пусть у Пети n друзей и каждому он подарил k марок. 

Т.е. n · k = 361 = 19 · 19 = 361 · 1 
По условию n и k – натуральные числа, n < 200, и n > 1 
Значит, n = k = 19 
Ответ: 19 друзей. 

3. а) Видно, что у Коли скорость в 2 раза больше, чем у Васи. Следова-
тельно, Коля догонит Васю. Через 2 мин. Коля пробежит целый круг, а 
Вася полкруга. Значит, через 4 мин. они встретятся в первый раз на 
старте, при этом Вася пробежит 1 круг, а Коля 2 круга. 

Ответ: Коля догонит Васю через 4 мин. 
б) Из а) следует, что через каждый 4 минуты после старта Коля с 

Васей будут встречаться на старте. Если первой встречей считать, когда 
ребята находились на старте в момент отсчета времени, то 10-ая встреча 
произойдет через 36 мин.: 

2 встреча через 4 мин; 
3 – через 8 мин; 
……… 
10 через 36 мин. 
Ответ: через 36 мин. 

4. а) Нельзя. Если бы было можно, то в этих 28 фишках 28 белых и 28 
черных клеток, но мы из доски удалили 8 клеток одного цвета, поэтому 
черных и белых клеток осталось неодинаковое количество, значит, 
нельзя вырезать 28 фишек. 

б) Можно. На каждой соответственной клетке второй доски запи-
шем число, которое в сумме с первым дает 65 

1 – 64; 
2 – 63; 
3 – 62; 
…… 
30 – 35; 
…… 
32 – 33; 
33 – 32; 
…… 
64 – 1. 

5. Например: 
Девежова Федора Геннадьевна. 
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ВЕСЕННЯЯ ОЛИМПИАДА. 

ВАРИАНТ 1 

1. На первое место в двузначном числе мы можем поставить 8 чисел 
(2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) , кроме нуля и единицы. На второе место можем по-
ставить 9 чисел, любая, кроме единицы. Значит, таких чисел существу-
ет (двузначных) : 8 · 9 = 72; 

Ответ: 72 числа. 
2. а) (х + 1) (х14 – х13 + х12 – х11 + … + х2 – х + 1) = х15 + х14 – х14 – х13 +  

+ х13 + х12 + … – х + х + 1 = х15 + 1; 
б) Пусть х = 1989, тогда из а) имеем: 
198915 + 1 = (1989 + 1) (198914 – … + 1) = 1990 · (198914 – … + 1) , но 

1990 делится на 995, 1990 = 2 · 995. 
3. 8 бубликов и 7 пирожных, либо; 

5 бубликов и 8 пирожных, значит, 
3 бублика стоят как одно пирожное. 
Следовательно, Петя смог бы купить 8 + 7 · 3 = 29 бубликов. 

4. а) На каждой стороне квадрата расположено 16 таких точек, значит, 
всего на 4 сторонах точек 16 · 4 = 64; 

б) Внутри: (1; 1) … (1; 15).  (2; 1) … (2; 15); 
………… 
(15; 1) … (15; 15); 
Т.е. всего 15 · 15 = 225 точек. 
в) 4 точки: (0; 0) ; (1; 2) ; (2; 4) ; (3; 6); 
Напишем уравнение прямой, содержащей отрезок ОР, т.е. прямая 

проходит через О (0; 0) и Р (3; 6); 

⎩⎨
⎧

+=
+⋅=
bk

bk
36

00 ; 
⎩⎨
⎧

=
=

2
0

k
b ; у = 2х; 

Точки, которые указаны выше, лежат на у = 2х и никакие другие с 
целыми координатами не лежат, т.к. 0 ≤ х ≤ 3. 

г) Напишем уравнение прямой, содержащей отрезок ОМ 

⎩⎨
⎧

+=
+⋅=

bk
bk

3161
00 ; 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=

31
61
0

k
b

, т.е. xy
31
61

= ; 

Рассмотрим точку (a; b) , где а и b – целые числа, которая лежит на 
нашей прямой, причем 0 ≤ а ≤ 31 (чтобы точка лежала на ОМ) . 

Значит: ab
31
61

= ; 

НОD (61, 31) = 1, 31 – простое число. Видим, что а и b могут быть 
либо а = 0, b = 0, либо а = 31, b = 61; 

Ответ: 2 точки, (0; 0) , либо (31; 61) . 
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ВАРИАНТ 2 

1. На первое место в двузначном числе мы можем поставить 5 чисел 
(1, 3, 5, 7, 9) , на второе тоже 5 (те же числа) . Значит, таких двузначных 
чисел существует 5 · 5 = 25. 

Ответ: 25. 
2. а) (х – 1) (х14 + х13 + … + 1) = х15 – х14 + х14 – х13 + … – х + х – 1=х15 – 1 

б) Пусть в задании а) х = 1989, тогда: 
198915 – 1 = (1989 – 1) (198914 + … + 1) = 1988 · (198914 + … + 1) , но 

1988 кратно 994, т.к. 1988 = 2 · 994. 
3. 7 бубликов и 3 пирожка, либо; 

5 бубликов и 4 пирожка, значит; 
2 бублика стоят столько же, сколько 1 пирожок, т.е. бублики в 2 раза 

дешевле пирожка, т.е. бублик составляет половину цены пирожка, зна-
чит, цена бублика составляет 50% цены пирожка. 
4. а) у = 100 

Будем рассматривать точки (2р; 100) , где р – простое число. Эти 
точки лежат на прямой у = 100 и удовлетворяют условию (HOD (2р; 
100) = 2) , если р > 5. 

Т.к. простых чисел бесконечно много, то и таких точек бесконечно 
много. 

Ответ: бесконечно много. 
б) Точка, принадлежащая прямой у = 5х, имеет координаты (х; 5х) . 

Если х – натуральное число, то наибольший общий делитель чисел х и 
5х равен х. Известно, что наибольший общий делитель равен 2. 

Значит, условию задачи удовлетворяет только точка (2; 10) . 
Ответ: одна точка. 
в) Рассмотрим точки (х; у) , удовлетворяющие условию. 
х = 2, то у = 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14; 
х = 4, то у = 2, 6, 10, 14; 
х = 6, то у = 2, 4, 8, 10, 14; 
х = 8, то у = 2, 6, 10, 14; 
х = 10, то у = 2, 4, 6, 8, 12, 14; 
х = 12, то у = 2, 10, 14; 
х = 14, то у = 2, 4, 6, 8, 10, 12; 
Подсчитаем: всего точек 35. 
Ответ: 35. 
г) Если выполнить четвертое задание в первом варианте, то на от-

резке ОМ лежат только две точки с целыми координатами, это (0; 0) и 
(31; 61) . Но так как в нашей задаче координаты должны быть нату-
ральными числами, HOD которых равен 2, то (0; 0) и (31; 61) не подхо-
дят. Поэтому таких точек нет на отрезке ОМ. 

Ответ: таких точек нет. 
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